
ΘΕΜΑΤΑ

Α. ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 
1. Επικύρωση Πρακτικών, σελ. 1771
2. Ανακοινώνεται ότι τη συνεδρίαση παρακολουθούν µα-

θητές από το 13ο Δηµοτικό Σχολείο Αµαρουσίου, το Δηµο-
τικό Σχολείο Αφρατίου Ευβοίας, Ανθυπασπιστές του Κέντρου
Εκπαίδευσης Παλάσκα του Πολεµικού Ναυτικού, µαθητές
από το 4ο Δηµοτικό Σχολείο Χαλανδρίου και το 2ο Γενικό Λύ-
κειο Πειραιά, σελ. 1657, 1661, 1664, 1777

3. Ανακοινώνεται η υπ’ αριθµ. 11030/7372, από 14-11-2014,
απόφαση του Προέδρου της Βουλής κ. Ευάγγελου Μεϊµα-
ράκη, σχετικά µε τη σύσταση και συγκρότηση των Υποεπι-
τροπών των Ειδικών Μόνιµων Επιτροπών: Α) Υποεπιτροπή
Υδατικών Πόρων της Ειδικής Μόνιµης Επιτροπής Προστα-
σίας Περιβάλλοντος, Β) Υποεπιτροπή για τα θέµατα των Ατό-
µων µε Αναπηρία της Ειδικής Μόνιµης Επιτροπής Ισότητας,
Νεολαίας και Δικαιωµάτων του Ανθρώπου και Γ) Υποεπι-
τροπή Νησιωτικών και Ορεινών Περιοχών της Ειδικής Μόνι-
µης Επιτροπής Περιφερειών, για τη Γ’ Σύνοδο της ΙΕ’
Βουλευτικής Περιόδου, σελ. 1771 - 1774

4. Ανακοινώνεται επιστολή προς τον Πρόεδρο της Βουλής
κ. Ευάγγελο Μεϊµαράκη από τον Βουλευτή Α’ Αθηνών κ. Αν-
δρέα Ψυχάρη, µε την οποία γνωστοποιεί την παραίτηση του
από το Βουλευτικό αξίωµα, σελ. 1775 - 1776

5. Επί διαδικαστικού θέµατος, σελ. 1664, 1670, 1777

Β. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 
1. Ανακοίνωση του δελτίου επικαίρων ερωτήσεων της Δευ-

τέρας 17 Νοεµβρίου 2014, σελ. 1655
2. Συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων:
α) Προς τον Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων:
i. σχετικά µε την έκδοση πινάκων διάθεσης και κατάταξης

προσωπικού Δευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης του Υπουργείου
Παιδείας και Θρησκευµάτων, σελ. 1655

ii. σχετικά µε την καθυστέρηση στη διαδικασία αναγνώρι-
σης των τίτλων επαγγελµατικής ισοδυναµίας από το Συµβού-
λιο Αναγνώρισης Επαγγελµατικών Προσόντων (Σ.Α.Ε.Π.),
σελ. 1657

iii. σχετικά µε την αντιµετώπιση των προβληµάτων του Ει-
δικού Δηµοτικού Σχολείου Τρικάλων, σελ. 1658

β) Προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και
Πρόνοιας: 

i. σχετικά µε τις προθέσεις της Κυβέρνησης περί κατάργη-
σης του κατώτατου ορίου συντάξεων, σελ. 1659

ii. σχετικά µε την εταιρεία ΒΙΟΧΑΡΤΙΚΗ ΑΒΕΕ, σελ. 1662

Γ. ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 
1. Αίτηση ονοµαστικής ψηφοφορίας Βουλευτών του Συνα-

σπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς επί της τροπολογίας µε
γενικό αριθµό 1988 και ειδικό 139 του σχεδίου νόµου του
Υπουργείου Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δι-
καιωµάτων, σελ. 1665 - 1667

2. Αίτηση ονοµαστικής ψηφοφορίας Βουλευτών του Πα-
νελληνίου Σοσιαλιστικού Κινήµατος και της Νέας Δηµοκρα-
τίας επί της τροπολογίας µε γενικό αριθµό 1955 και ειδικό
112 του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Δικαιοσύνης, Διαφά-
νειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, σελ. 1668 - 1669

3. Ονοµαστική ψηφοφορία επί των τροπολογιών µε γενικό
αριθµό 1988 και ειδικό αριθµό 139 και µε γενικό αριθµό 1955

και ειδικό αριθµό 112 του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Δι-
καιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, σελ.
1670 - 1712

4. Επιστολικές ψήφοι επί της ονοµαστικής ψηφοφορίας
του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, σελ. 1670 – 1674, 1675 - 1697

5. Ψήφιση στο σύνολο του σχεδίου νόµου του Υπουργείου
Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων: «Εν-
σωµάτωση στο ελληνικό δίκαιο α) της Απόφασης - Πλαίσιο
2008/909/ΔΕΥ του Συµβουλίου της 27ης Νοεµβρίου 2008,
όπως τροποποιήθηκε µε την Απόφαση-Πλαίσιο 2009/299/
ΔΕΥ του Συµβουλίου της 26ης Φεβρουαρίου 2009, σχετικά
µε την εφαρµογή της αρχής της αµοιβαίας αναγνώρισης σε
ποινικές αποφάσεις, οι οποίες επιβάλλουν ποινές στερητικές
της ελευθερίας ή µέτρα στερητικά της ελευθερίας, για το
σκοπό της εκτέλεσής τους στην Ευρωπαϊκή  Ένωση (ΜΕΡΟΣ
Α’),β) της Απόφασης-Πλαίσιο 2008/947/ΔΕΥ του Συµβουλίου
της 27ης Νοεµβρίου 2008, όπως τροποποιήθηκε µε την Από-
φαση-Πλαίσιο 2009/299/ΔΕΥ του Συµβουλίου της 26ης Φε-
βρουαρίου 2009, σχετικά µε την εφαρµογή της αρχής της
αµοιβαίας αναγνώρισης σε ποινικές αποφάσεις που προβλέ-
πουν την αναστολή εκτέλεσης της ποινής ή απόλυση υπό
όρους, µε σκοπό την επιτήρηση των µέτρων αναστολής και
των εναλλακτικών κυρώσεων στην Ευρωπαϊκή  Ένωση
(ΜΕΡΟΣ Β’), γ) της Απόφασης-Πλαίσιο 2009/829/ΔΕΥ του
Συµβουλίου της 23ης Οκτωβρίου 2009, σχετικά µε την εφαρ-
µογή, µεταξύ των κρατών-µελών της Ευρωπαϊκής  Ένωσης,
της αρχής της αµοιβαίας αναγνώρισης στις αποφάσεις περί
µέτρων επιτήρησης εναλλακτικά προς την προσωρινή κρά-
τηση (ΜΕΡΟΣ Γ’) και άλλες διατάξεις», σελ. 1713

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΝΤΕΣ

ΔΡΑΓΑΣΑΚΗΣ Ι. , σελ. 1655 - 1664
ΜΑΡΚΟΓΙΑΝΝΑΚΗΣ Χ. , σελ. 1664 - 1777
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ΜΠΟΥΡΑΣ Α. , σελ. 1670

Β. Επί των επικαίρων ερωτήσεων:
ΔΕΡΜΕΝΤΖΟΠΟΥΛΟΣ Α. , 

σελ. 1657, 1658, 1659
ΚΑΤΣΩΤΗΣ Χ. , σελ. 1662, 1663, 1664
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ΣΤΡΑΤΟΥΛΗΣ Δ. , σελ. 1659, 1660, 1661
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Αθήνα, σήµερα στις 14 Νοεµβρίου 2014 ηµέρα Παρασκευή και
ώρα 10.02’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Δ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΙΩΑΝΝΗ ΔΡΑΓΑΣΑΚΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το Δελτίο Επίκαιρων
Ερωτήσεων της Δευτέρας 17 Νοεµβρίου το οποίο έχει ως εξής:

«Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 250/11-11-2014 επίκαιρη ερώτηση του Β’ Αντι-
προέδρου της Βουλής και Βουλευτή Καβάλας της Νέας Δηµο-
κρατίας κ. Γεωργίου Καλαντζή προς τον Υπουργό Παιδείας και
Θρησκευµάτων, σχετικά µε την ίδρυση Ανώτατης Σχολής Επι-
στήµης και Τεχνολογίας και Ινστιτούτου Πετρελαίου στην Κα-
βάλα.

2. Η µε αριθµό 255/11-11-2014 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Αθηνών του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Παναγιώτη Κουρουµπλή προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχε-
τικά µε την φοροαπαλλαγή των πολυεθνικών εταιρειών στην Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση.

3. Η µε αριθµό 248/11-11-2014 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αχαΐας των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Νικολάου Νικο-
λόπουλου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τον απο-
κλεισµό της χώρας µας από τις διεθνείς χρηµαταγορές.

4. Η µε αριθµό 259/11-11-2014 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Β’ Πειραιά της Δηµοκρατικής Αριστεράς κ. Μαρίας Γιαν-
νακάκη προς τον Υπουργό Δηµόσιας Τάξης και Προστασίας του
Πολίτη, σχετικά µε τις συνθήκες κράτησης στο Κέντρο της Αµυ-
γδαλέζας.

5. Η µε αριθµό 261/11-11-2014 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ.
Χρήστου Κατσώτη προς τους Υπουργούς Διοικητικής Μεταρρύθ-
µισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης και Οικονοµικών, σχετικά
µε την επαναπρόσληψη των απολυµένων δηµοσίων υπαλλήλων.

6. Η µε αριθµό 232/10-11-2014 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Κιλκίς των Ανεξάρτητων Δηµοκρατικών Βουλευτών κ.
Θεόδωρου Παραστατίδη προς τον Υπουργό Υποδοµών, Μετα-
φορών και Δικτύων, σχετικά µε την αντιµετώπιση των προβληµά-
των στην συγκοινωνιακή εξυπηρέτηση των περιοχών του Νοµού
Κιλκίς.

Β. Επίκαιρες Ερωτήσεις Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 265/11-11-2014 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Εύβοιας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κωνσταντίνου Μαρκό-
πουλου προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και

Πρόνοιας, σχετικά µε τη µείωση των ασφαλιστικών εισφορών
στους ελεύθερους επαγγελµατίες.

2. Η µε αριθµό 256/11-11-2014 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Αιτωλοακαρνανίας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστε-
ράς κ. Μαρίας Τριανταφύλλου προς τον Υπουργό Υγείας, σχε-
τικά µε την υποβάθµιση της δηµόσιας υγείας στο Νοµό Αιτωλο-
ακαρνανίας.

3. Η µε αριθµό 260/11-11-2014 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Αιτωλοακαρνανίας της Δηµοκρατικής Αριστεράς κ. Νίκης
Φούντα προς τους Υπουργούς Υποδοµών, Μεταφορών και
Δικτύων και Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής,
σχετικά µε την πεζοδρόµηση της οδού Πανεπιστηµίου. 

4. Η µε αριθµό 262/11-11-2014 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Β’ Πειραιά του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας  κ. Διαµά-
ντως Μανωλάκου προς τον Υπουργό Παιδείας και Θρησκευ-
µάτων, σχετικά µε την ανάγκη κάλυψης των κενών των εκπαιδευ-
τικών στα σχολεία της χώρας».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η τρίτη µε αριθµό 251/11-11-2014 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου της ΣΤ’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βου-
λευτού Σερρών των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Μαρίας Κόλλια -
Τσαρουχά προς τον Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, σχε-
τικά µε την έκδοση πινάκων διάθεσης και κατάταξης προσωπικού
Δευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης του Υπουργείου Παιδείας και
Θρησκευµάτων. Θα απαντήσει ο Υφυπουργός, κ. Δερµεντζόπου-
λος.

Τον λόγο έχει η κ. Κόλλια.
ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Όπως αναφερθήκατε και εσείς, η ερώτησή µου έχει να κάνει

µε την έκδοση πινάκων διάθεσης προσωπικού δευτεροβάθµιας
εκπαίδευσης του Υπουργείου Παιδείας.

Όπως αναφέρω και στο σώµα της ερώτησής µου, στις 6 Αυ-
γούστου 2014, κύριε Υπουργέ, δελτίο τύπου του ΑΣΕΠ ανέφερε,
µεταξύ των άλλων, µε ανακοινώσεις τις 8/2013 και 10/2014, ότι
στο πλαίσιο της διαδικασίας κινητικότητας του προσωπικού της
δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης του Υπουργείου Παιδείας και Θρη-
σκευµάτων, µετά το πέρας της υποβολής αιτήσεων θεραπείας
και ενστάσεων αντιστοίχως και της εξέτασης αυτών από το αρ-
µόδιο Τριµελές Ειδικό Υπηρεσιακό Συµβούλιο του φορέα προ-
έλευσης, πρέπει να προβεί το ΑΣΕΠ στην υλοποίηση των απαι-
τούµενων µεταβολών και στην κατάρτιση των αλφαβητικών πινά-

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΕ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Γ’
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κων διάθεσης και πινάκων υπαλλήλων που διατίθενται σε περισ-
σότερες θέσεις.

Σύµφωνα λοιπόν, µε την απόφαση αυτού του αρµόδιου Τριµε-
λούς Ειδικού Υπηρεσιακού Συµβουλίου, οι εκπαιδευτικοί που δια-
τίθενται δύο ή και περισσότερες φορές εντός µίας ή και στις δύο
ανακοινώσεις θα κληθούν από τις αρµόδιες Διευθύνσεις Δευτε-
ροβάθµιας Εκπαίδευσης να αποσύρουν τη συµµετοχή τους από
τις θέσεις που δεν επιθυµούν. Ακολούθως, οι αρµόδιες Διευθύν-
σεις Δευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης θα αποστείλουν στο ΑΣΕΠ
τα απαραίτητα στοιχεία, προκειµένου να τεθούν υπόψη του αρ-
µόδιου Τριµελούς Ειδικού Υπηρεσιακού Συµβουλίου για την έκ-
δοση των οριστικών πινάκων. 

Έχουν παρέλθει, κύριε Υπουργέ, από αυτή την ανακοίνωση
του ΑΣΕΠ εκατό µέρες και είναι δεκαέξι µήνες συνολικά που οι
συγκεκριµένοι εκπαιδευτικοί των καταργούµενων ειδικοτήτων
των ΕΠΑΛ βρίσκονται σε διαθεσιµότητα, όµηροι των µνηµονια-
κών δεσµεύσεων για πέντε χιλιάδες πεντακόσιες απολύσεις. 

Από τους παραπάνω πίνακες, τους πρόχειρους, προκύπτει ότι
στα δηµόσια ΙΕΚ τοποθετούνται εννιακόσιοι πενήντα τέσσερις
εκπαιδευτικοί, στους ΟΤΑ εκατόν σαράντα πέντε, στο Υπουργείο
Υγείας εκατόν εξήντα, ενώ υπάρχουν εβδοµήντα έξι εκπαιδευτι-
κοί που βρίσκονται σε διπλές θέσεις. Το σύνολο του ελλείµµατος
θέσεων που προκύπτει οδηγεί σε απόλυση, κύριε Υπουργέ, δια-
κόσιους εξήντα έξι εκπαιδευτικούς, ενώ, αν δεν καταληφθούν και
οι εβδοµήντα έξι υπολειπόµενες θέσεις µε την προσεχή δήλωση
και δεν διατεθούν ξανά όλες οι χαµένες θέσεις, το σύνολο των
απολύσεων εκπαιδευτικών µπορεί να ανέλθει σε τριακόσιες σα-
ράντα δύο. 

Κύριε Πρόεδρε, πιστεύω ότι σε αυτή την κρίσιµη συγκυρία που
διανύει η χώρα µας οποιαδήποτε αντιπολιτευτική κορώνα ή κά-
ποια λεκτική έξαρση δεν οδηγούν πουθενά. Θα ήθελα, µέσα από
αυτή την ερώτηση και τη συζήτηση να µεταφέρω την αγωνία εκα-
τοντάδων διαθέσιµων εκπαιδευτικών. Πιστεύω ότι οι περισσότε-
ροι Υπουργοί και συνάδελφοι Βουλευτές έχουν δεχθεί την αγω-
νία τους. 

Αυτό που προβληµατίζει ιδιαίτερα είναι οι καθυστερήσεις και
οι παλινωδίες που παρουσιάζονται. Οι µνηµονιακές δεσµεύσεις
είναι συγκεκριµένες, όπως και οι εκκρεµότητες που υπάρχουν,
σε ό,τι αφορά τη µείωση δηλαδή δεκαπέντε χιλιάδων δηµοσίων
υπαλλήλων έως το τέλος του 2014. Υπάρχουν µια σειρά δηµοσι-
εύµατα, τα οποία επικαλούµαι και δεν έχουν διαψευστεί. Βάσει
των στόχων που έχουν τεθεί, αναµένεται ότι στους επόµενους
µήνες, δηλαδή στους υπολειπόµενους δύο, θα πρέπει να απολυ-
θούν πέντε χιλιάδες πεντακόσιοι δηµόσιοι υπάλληλοι. 

Επειδή κινούµαστε σε προεκλογική περίοδο και επειδή κάποια
Υπουργεία πιστεύω ότι δεν θα ευθυγραµµιστούν µε τις πιέσεις
από την πλευρά του Υπουργείου Διοικητικής Μεταρρύθµισης και
επίσης επειδή δηµοσιεύµατα αναφέρουν ότι το Υπουργείο Διοι-
κητικής Μεταρρύθµισης έχει επαναφέρει το να προσµετρηθούν
στις απολύσεις οι περιπτώσεις των περίπου χιλίων οκτακοσίων
συµβασιούχων που παρέµειναν στο δηµόσιο µε προσωρινές απο-
φάσεις και δεν έχουν αποµακρυνθεί µε τελεσίδικες αποφάσεις -
δεν ξέρω τι συµβαίνει µε τη διαπραγµάτευση, αυτό θα µας το
πείτε εσείς- θα ήθελα να σας ρωτήσω τα ακόλουθα, όπως ανα-
φέρω και στο σώµα της ερώτησής µου:

Προτίθεστε να τηρήσετε τις δεσµεύσεις σας και άµεσα να
προκηρύξετε νέα ανακοίνωση του ΑΣΕΠ για τις χαµένες θέσεις,
τόσες όσες είναι αναγκαίες, ώστε να µην απολυθεί κανένας εκ-
παιδευτικός από τους εν προκειµένω στους οποίους αναφέροµαι
σήµερα; 

Πότε, τέλος, θα ανακοινωθούν οι οριστικοί πίνακες διάθεσης
και κατάταξης από το Τριµελές Ειδικό Υπηρεσιακό Συµβούλιο;
Πότε πρόκειται να βγουν, κύριε Υπουργέ, από αυτό το οικονοµικό
και ψυχολογικό καθεστώς οµηρίας στο οποίο βρίσκονται, υπό τη
διαρκή απειλή της απόλυσης για περισσότερο από δεκαέξι
µήνες;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ο Υφυπουργός Παι-
δείας και Θρησκευµάτων κ. Δερµεντζόπουλος έχει τον λόγο.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΔΕΡΜΕΝΤΖΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Παι-
δείας και Θρησκευµάτων): Κύριε Πρόεδρε, κυρία συνάδελφε,
µε τις ανακοινώσεις µε αριθµό 8/2013 και 10/2014, που είχε εκ-

δώσει ο Υπουργός Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής
Διακυβέρνησης, κατόπιν των αιτηµάτων που το Υπουργείο Παι-
δείας είχε αποστείλει, βάσει των υπηρεσιακών αναγκών του, κλή-
θηκε τότε το προσωπικό της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης που
είχε τεθεί σε διαθεσιµότητα λόγω κατάργησης ειδικοτήτων κατά
κλάδο και κατηγορία να υποβάλει στις Διευθύνσεις Δευτεροβάθ-
µιας Εκπαίδευσης του Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευµάτων
στις οποίες κατείχε οργανική ή προσωποπαγή θέση, αίτηση για
µετάταξή του. 

Είναι µία διαδικασία, κυρία συνάδελφε, η οποία δεν αφορά
µόνο το Υπουργείο Παιδείας. Είναι µια διαδικασία η οποία γίνεται
µέσω του ΑΣΕΠ, των τριµελών επιτροπών του.

Όσον αφορά το θέµα της 8/2013 έχει ολοκληρωθεί η διαδικα-
σία των ενστάσεων, έχουν ελεγχθεί οι ενστάσεις, έχει γίνει η
ανάρτηση του προσωρινού πίνακα. 

Όσον αφορά την προκήρυξη 10/2013, µετά από πληροφόρηση
που είχαµε από τον ΑΣΕΠ, την επόµενη εβδοµάδα θα έχει ολο-
κληρωθεί και ο προσωρινός πίνακας και αυτό που πρέπει να γίνει
πια είναι µία εκκαθάριση αυτών των δύο πινάκων, γιατί ξέρετε ότι
υπάρχουν οι εκπαιδευτικοί, οι οποίοι είναι και στους δύο πίνακες.
Έχουν κληθεί ήδη οι επιτυχόντες να επιλέξουν σε ποιον από τους
δύο πίνακες θέλουν να είναι. Επιλέγουν, έτσι ώστε να γίνει ξανά
ένα γύρισµα του πίνακα, για να καλυφθούν και οι θέσεις από
κάτω των εκπαιδευτικών οι οποίοι ήταν εκτός. Είναι µία διαδικα-
σία σύνθετη.

Αυτό που επιθυµεί το Υπουργείο Παιδείας –και είµαστε σε
πολύ τακτική επικοινωνία, τόσο ο Υπουργός, όσο και εγώ, µε το
συντονιστικό όργανο των διαθεσίµων και µε την ΟΛΜΕ- είναι,
αφού ξεκαθαρίσει αυτή η ιστορία του κλεισίµατος, της οριστικο-
ποίησης των δύο πινάκων και δούµε πόσοι µένουν, για να µπο-
ρέσουµε να προχωρήσουµε σε µία επόµενη ανακοίνωση που θα
καλύπτει το σύνολο των υπολοίπων διαθεσίµων εκπαιδευτικών.

Δεν ανακοινώνονται τα αποτελέσµατα της 8/2013 και της
10/2014 για έναν πάρα πολύ απλό λόγο: Γιατί µε βάση το νόµο,
εάν ανακοινωθούν, αυτόµατα όσοι δεν θεωρούνται επιτυχόντες
τίθενται εκτός επαγγέλµατος. Αυτό σηµαίνει ότι θα πρέπει να
γίνει µία συντονισµένη ενέργεια –και αυτό προσπαθούµε να κά-
νουµε- πρώτον, για να κλείσει η ιστορία των 8/2013 και 10/2014
και δεύτερον, για να δούµε, οι εναποµείναντες τι ειδικότητες
έχουν και πού µπορούν να τοποθετηθούν, έτσι ώστε να βγάλουµε
και µία τελευταία ανακοίνωση που θα καλύπτει και το σύνολο των
υπολοίπων.

Είναι, λοιπόν, σε µια συνεννόηση ο Υπουργός Παιδείας µε τον
Υπουργό Διοικητικής Μεταρρύθµισης για το πώς θα προχωρήσει
η τελευταία ανακοίνωση που θα κλείσει αυτό το ζήτηµα οριστικά. 

Όπως και να έχει πάντως, συµφωνώ µαζί σας. Το Υπουργείο
Παιδείας κατανοεί την ανάγκη να επιλυθούν όλα αυτά τα θέµατα
της διαθεσιµότητας όσο γίνεται πιο σύντοµα, ειδικά για τους δια-
θεσίµους εκπαιδευτικούς. Όπως είπα και πριν, είµαστε σε συνεχή
και διαρκή επικοινωνία και διαβούλευση µε το Υπουργείο Διοικη-
τικής Μεταρρύθµισης, το οποίο είναι και το αρµόδιο για να βγά-
λει αυτήν την ανακοίνωση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κυρία Κόλλια, έχετε
τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Υπουργέ, το θέµα το παρακολουθώ πάρα πολλούς
µήνες. Ξέρετε ότι και από την προηγούµενη θητεία µου στη Βου-
λή έχω ασχοληθεί πολύ µε θέµατα της παιδείας και της εκπαί-
δευσής µας και άρα, δέχοµαι πάρα πολλές επισκέψεις στο γρα-
φείο µου εκπαιδευτικών, καθηγητών που αγωνιούν για το µέλλον
τους και βέβαια και άλλων υπαλλήλων που βρίσκονται σε διαθε-
σιµότητα.

Αναγνωρίζω, επίσης, την προσπάθεια που κάνει το Υπουργείο
Παιδείας εδώ και πολύ καιρό και µε τη δική σας Υπουργία και
του προϊσταµένου σας Υπουργού Παιδείας, αλλά και άλλων
Υπουργών που πέρασαν πριν από εσάς. 

Αυτά που µου είπατε, σας τα είπα εγώ, άρα το παρακολου-
θούµε το θέµα. Εγώ γι’ αυτό που παρακαλώ και θέλω να δεσµευ-
θείτε -γιατί πιστεύω πως οτιδήποτε και να λέµε, σηµασία και αξία
έχει ο λόγος µας και το πώς τον τηρούµε- είναι για κάτι πιο συγ-
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κεκριµένο, πέρα από αυτό, το οποίο σας λέω ότι το γνωρίζω, το
φαντάζοµαι, το υποψιάζοµαι και το εύχοµαι προφανώς, το να κά-
νετε δηλαδή ό,τι περνά από το χέρι σας. 

Όµως, δεν πρέπει να ξεχνάτε ότι βρίσκονται σε οµηρία δεκαέξι
µήνες. Θα ολοκληρωθούν και οι µήνες που παίρνουν κάποιο ει-
σόδηµα. Και όλοι αυτοί οι άνθρωποι, που είναι όλοι οικογενειάρ-
χες, έχουν µπει µέσα από το ΑΣΕΠ, είναι άνθρωποι δηλαδή οι
οποίοι κρίθηκαν βάσει των κανόνων που όρισε η ελληνική πολι-
τεία, έχουν κάνει µετεκπαιδεύσεις, έχουν µεταπτυχιακά, έχουν
επίσης πολύχρονη υπηρεσία και γνώσεις, περιµένουν να δουν τι
θα κάνουν. Μου είπαν και στο γραφείο µου: «Εν πάση περιπτώ-
σει, ας µας πουν, για να ξέρουµε τι θα κάνουµε τη ζωή µας». Βρί-
σκονται σε τέτοια οµηρία, εξαιτίας της οποίας δεν µπορούν να
ζήσουν σε αυτήν την κατάσταση. Πρέπει να ολοκληρωθεί ό,τι
είναι να γίνει. Προφανώς, πρέπει να γίνει ό,τι είναι πιο σωστό από
την πλευρά του Υπουργείου και, βέβαια από το ΑΣΕΠ, το οποίο
εµπιστευόµαστε όλοι ως ανεξάρτητη αρχή.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούµε.
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός για τη δευτερολογία του.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΔΕΡΜΕΝΤΖΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Παι-

δείας και Θρησκευµάτων): Κυρία Πρόεδρε, γνωρίζω πόσο πολύ
ασχολείστε µε το θέµα. Ξέρω, ακόµα, τις προσωπικές σας επι-
σκέψεις και στο γραφείο µου και στο γραφείο του Υπουργού γι’
αυτό το συγκεκριµένο θέµα και την προσπάθεια επίλυσής του.

Στο θέµα που αναφέρεστε και ζητάτε τη δέσµευση του Υπουρ-
γείου Παιδείας για τη λύση του προβλήµατος, θέλω να σας πω
ότι, εάν ήταν αποκλειστικά και µόνο αρµοδιότητα του Υπουρ-
γείου Παιδείας, θα µπορούσατε να έχετε οποιαδήποτε δέσµευση
ζητάτε. Αυτό φαίνεται αποδεδειγµένα, εξάλλου, από τις µέχρι
τώρα επαφές που έχουµε κάνει και µε εσάς και µε άλλους συνα-
δέλφους µας και µε τους ίδιους τους διαθεσίµους. Δεν είναι
όµως κάτι που εµείς, αν δεσµευθούµε, µπορούµε να το υλοποι-
ήσουµε, γιατί, όπως σας είπα και πριν, είναι ένα θέµα που η επί-
λυσή του δεν µπορεί να προκύψει µόνο µέσα από τις ενέργειες
του Υπουργείου Παιδείας.

Γι’ αυτό ο Υπουργός κ. Λοβέρδος, όπως σας είπα και πριν,
είναι σε διαρκή επικοινωνία, έτσι ώστε να βρεθεί η καλύτερη
λύση για ποιο  θέµα; Για να καλύψουµε το σύνολο των διαθεσί-
µων που µένουν εκτός των προκηρύξεων 8/2013 και 10/2014.
Είναι µια διαδικασία η οποία είναι σε εξέλιξη. Κατανοούµε ότι έχει
καθυστερήσει πάρα πολύ και γι’ αυτό έχουµε και τις τακτικότατες
επικοινωνίες µε τους ανθρώπους αυτούς και µε το Υπουργείο,
ώστε να βρούµε τον τρόπο µε τον οποίο θα µπορέσουµε να τους
τακτοποιήσουµε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, τριάντα
τέσσερις µαθητές και µαθήτριες και δυο  εκπαιδευτικοί συνοδοί
τους από το 13ο Δηµοτικό Σχολείο Αµαρουσίου. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Θα συζητηθεί τώρα η πρώτη µε αριθµό 249/11-11-2014 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Φθιώτιδας της
Νέας Δηµοκρατίας κ. Ελένης Μακρή-Θεοδώρου προς τον Υ-
πουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε την καθυστέ-
ρηση στη διαδικασία αναγνώρισης των τίτλων επαγγελµατικής
ισοδυναµίας από το Συµβούλιο Αναγνώρισης Επαγγελµατικών
Προσόντων (ΣΑΕΠ).

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων κ.
Δερµεντζόπουλος. 

Η συνάδελφος κ. Μακρή έχει τον λόγο για να αναπτύξει την
ερώτησή της για δύο λεπτά.

ΕΛΕΝΗ ΜΑΚΡΗ-ΘΕΟΔΩΡΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Το π.δ. 38/2010 για την προσαρµογή της ελληνικής νοµοθε-

σίας στην οδηγία 2005/36 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του
Συµβουλίου της 7ης Σεπτεµβρίου 2005, σχετικά µε την αναγνώ-
ριση των επαγγελµατικών προσόντων, συµπληρώθηκε και τρο-
ποποιήθηκε µετά την ψήφιση των ν. 4093/2012, 4111/2013 και
4205/2013. 

Κατόπιν αυτών, παρέχεται η δυνατότητα αναγνώρισης επαγ-

γελµατικής ισοδυναµίας τίτλων τυπικής ανώτατης εκπαίδευσης
και µετά από φοίτηση σε ελληνικά κολέγια που συνεργάζονται
µε ευρωπαϊκά πανεπιστήµια. Δεν παρέχεται η δυνατότητα ακα-
δηµαϊκής αναγνώρισης τίτλων σπουδών για την οποία αρµόδιος
φορέας είναι ο ΔΟΑΤΑΠ, ο Διεπιστηµονικός Οργανισµός Ανα-
γνώρισης Τίτλων Ακαδηµαϊκών και Πληροφόρησης, αλλά επαγ-
γελµατική αναγνώριση, η οποία δεν είναι αυτόµατη. 

Την αποφασιστική αρµοδιότητα αναγνώρισης των επαγγελµα-
τικών προσόντων και της επαγγελµατικής ισοδυναµίας στη χώρα
µας έχει, σύµφωνα µε το νόµο, το Συµβούλιο Αναγνώρισης Επαγ-
γελµατικών Προσόντων, το ΣΑΕΠ. Η διαδικασία είναι συγκεκρι-
µένη. Ο ενδιαφερόµενος απόφοιτος συµπληρώνει σχετική αίτη-
ση, συγκεντρώνει τα απαραίτητα δικαιολογητικά, καταβάλλει πα-
ράβολο υπέρ του δηµοσίου και καταθέτει το φάκελο στο ΣΑΕΠ.
Μέσα σε ένα µήνα από την παραλαβή του φακέλου η υπηρεσία
ενηµερώνει τον αιτούντα για ελλιπή στοιχεία και στη συνέχεια
αναµένεται η αναγνώριση. 

Πολλοί αιτούντες που έχουν υποβάλει το σχετικό φάκελο, δεν
έχουν καµµία ενηµέρωση µέχρι σήµερα για τη θετική πράξη ανα-
γνώρισης ή την αρνητική. Αυτό που ρωτώ τον κύριο Υπουργό
είναι: Γιατί υπάρχει αυτή η µεγάλη καθυστέρηση και σε ποιες
ενέργειες σκέφτεστε να προβείτε, προκειµένου να επισπευστεί
η διαδικασία, ώστε οι αιτούντες, εφόσον φυσικά πληρούν τις
προϋποθέσεις, να αποκτήσουν την αναγνώριση της επαγγελµα-
τικής τους ισοδυναµίας; 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούµε και

εµείς.
Ο Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων κ. Δερµεντζόπου-

λος έχει τον λόγο.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΔΕΡΜΕΝΤΖΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός  Παι-

δείας και Θρησκευµάτων): Όπως αναφέρατε, κυρία συνάδελφε,
µε το π.δ. 38/2010 ενσωµατώθηκε στην ελληνική έννοµη τάξη η
οδηγία 36/2005 του Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου, σχετικά
µε την αναγνώριση των επαγγελµατικών προσόντων.

Ακολούθως, µε µια σειρά αλλεπάλληλων διατάξεων, οι οποίες
είναι η 4093/2012, η 4111/2013, η 4205/2013 και η 4264/2014, κα-
θορίζονται,  πέρα από αυτή τη διαδικασία της αναγνώρισης, και
ό,τι άλλο χρειάζεται για να αναγνωριστούν αυτά τα πτυχία.

Από τότε, όµως, λόγω του µεγάλου και διαρκώς αυξανόµενου
ενδιαφέροντος φοίτησης σε κολέγια που συνεργάζονται µε ξένα
πανεπιστήµια, ο αριθµός των υποβαλλοµένων αιτήσεων βαίνει
συνεχώς αυξανόµενος µε κάποιους ραγδαίους ρυθµούς.

Ακούστε δεδοµένα: Καθ’ όλη τη διάρκεια της δεκαετίας 2000
έως 2010, ο αριθµός των εισερχοµένων στην Υπηρεσία εγγρά-
φων ήταν µόλις τρεις χιλιάδες οκτακόσιοι εξήντα δύο. Σε δέκα
χρόνια! Το 2011 ήταν τρεις χιλιάδες εκατόν ογδόντα επτά. Το
2012 ήταν δύο χιλιάδες τριακόσια δεκαεννέα και το 2013 ήταν
τέσσερις χιλιάδες επτακόσια ενενήντα ένα. 

Κατά δε, το τρέχον έτος και µόνο στο οκτάµηνο Ιανουαρίου-
Αυγούστου έχουµε τρεις χιλιάδες οκτακόσια σαράντα. Καταλα-
βαίνετε ότι ο όγκος είναι τεράστιος.

Από την µέχρι τώρα, λοιπόν, εµπειρία αποδεικνύεται ότι ο
όγκος και οι επιµέρους πτυχές των υποθέσεων τις οποίες το
ΣΑΕΠ καλείται να διαχειριστεί και οι χρόνοι στους οποίους οφεί-
λει να ανταποκριθεί υπερβαίνουν κατά πολύ τις διοικητικές και
τις ουσιαστικές προδιαγραφές αυτού του αρχικού σχεδιασµού.

Ενδεικτικά σας αναφέρω -µόνο για να καταλάβετε- ότι ο αριθ-
µός των ενεργών φακέλων που χειρίζεται κάθε υπάλληλος στο
Υπουργείο µε καθήκοντα εισηγητή, κυµαίνεται µεταξύ διακοσίων
ως εξακοσίων. Περαιτέρω, επισηµαίνεται ότι η διαχείριση ενός
εκάστοτε φακέλου είναι µια πολυδιάστατη διαδικασία.

Με όλα αυτά τα παραπάνω, θα ήθελα να κατανοήσετε ότι το
Υπουργείο Παιδείας προσπαθεί µε όλο το έµψυχο δυναµικό που
έχει στη διάθεσή του να ανταποκρίνεται στους χρόνους διεκπε-
ραίωσης των υποθέσεων του ΣΑΕΠ και προσπαθεί κάθε φορά να
βρει προσήκουσες λύσεις στα ανακύπτοντα προβλήµατα, τα
οποία και αριθµητικά, όπως σας είπα πριν από λίγο, είναι τερά-
στια.

Ενδυναµώνουµε τις υπηρεσίες µας µε το καινούργιο οργανό-
γραµµα, προσπαθώντας να δούµε πώς θα λύσουµε αυτό το θέµα
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της πραγµατικά µαζικής εισδοχής αιτήσεων που έχουν να κάνουν
µε το ΣΑΕΠ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κυρία συνάδελφε,
έχετε τον λόγο για τη δική σας δευτερολογία.

ΕΛΕΝΗ ΜΑΚΡΗ-ΘΕΟΔΩΡΟΥ: Κύριε Υπουργέ, κατανοώ το
πρόβληµα και τις δυσκολίες που υπάρχουν, όµως παρ’ όλα αυτά,
η εξυπηρέτηση του πολίτη αποτελεί βασική επιδίωξη της Διοίκη-
σης και θεµελιώνεται σε δυο κανόνες του Συντάγµατος: Ότι οι
κρατικές εξουσίες υπάρχουν υπέρ του λαού και ότι οι δηµόσιοι
υπάλληλοι τίθενται στην υπηρεσία του ελληνικού λαού. Όλοι το
καταλαβαίνουµε αυτό.

Θα πρέπει –και σύµφωνα µε τον κανόνα της διοικητικής διαδι-
κασίας για την έκδοση διοικητικών πράξεων– όταν υπάρχει αί-
τηση του ενδιαφεροµένου, να υπάρχει και ένας εύλογος χρόνος,
µέσα στον οποίο θα πρέπει να απαντηθεί.

Έχουµε να κάνουµε µε νέους ανθρώπους, από τους οποίους
κάποιοι έχουν κάνει το σχεδιασµό τους, κάποιοι έχουν κάνει προ-
γράµµατα, άλλοι θέλουν να ενταχθούν σε κάποιες διαδικασίες
και έχω δεχθεί πάρα πολλές οχλήσεις από αυτούς. Υπάρχει η αµ-
φιβολία και µια καχυποψία ότι υπάρχουν άλλοι λόγοι που γίνεται
όλη αυτή η καθυστέρηση.

Πρέπει, λοιπόν, απέναντι σε αυτά τα νέα παιδιά που περιµέ-
νουν για να προγραµµατίσουν το µέλλον τους, να είµαστε ξεκά-
θαροι ότι οι λόγοι είναι αυτοί και να µπορέσουµε να κάνουµε ό,τι
είναι δυνατό από πλευρά µας, έτσι ώστε να ανταποκριθούµε και
να επισπεύσουµε µια διαδικασία την οποία το Κοινοβούλιο έχει
ψηφίσει και η πολιτεία τους την παρέχει και τη δικαιούνται.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ο Υπουργός έχει τον

λόγο.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΔΕΡΜΕΝΤΖΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Παι-

δείας και Θρησκευµάτων): Θα ήθελα να ξεκαθαρίσω σε όλους
τους ανθρώπους, κυρία συνάδελφε, ότι δεν υπάρχει κανένας λό-
γος καχυποψίας. Συµβαίνει αυτό που σας ανέφερα πριν από
λίγο. Είναι τεράστιος ο όγκος των εγκρίσεων και των εισηγή-
σεων, σε σχέση µε τις δυνατότητες που έχει το Υπουργείο, ώστε
πραγµατικά µέσα σε εύλογο χρόνο να τις ολοκληρώσει. 

Αναγνωρίζουµε την αναγκαιότητα του εύλογου χρόνου, αλλά
θα πρέπει να αναγνωριστεί και η αναγκαιότητα προσωπικού, το
οποίο διαχειρίζεται τα θέµατα, και άριστα. Είναι θέµατα λεπτά
και καταλαβαίνετε πολύ καλά ότι η αναγνώριση κάποιου είναι
πολύ λεπτό θέµα. Όµως, διαβεβαιώνω από εδώ ότι κανένας
λόγος, πλην του µεγάλου όγκου των ενδιαφεροµένων, δεν υπάρ-
χει. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Προχωρούµε στην
επόµενη ερώτηση. 

Είναι η τρίτη µε αριθµό 258/11-11-2014 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Τρικάλων της Δηµοκρατικής Αριστε-
ράς κ. Γεωργίου Κυρίτση προς τον Υπουργό Παιδείας και Θρη-
σκευµάτων σχετικά µε την αντιµετώπιση των προβληµάτων του
Ειδικού Δηµοτικού Σχολείου Τρικάλων.

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός κ. Δερµεντζόπουλος. 
Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΟΣ ΚΥΡΙΤΣΗΣ: Κύριε Υπουργέ, εγώ θα σας µιλήσω για

κάτι που έπρεπε να γίνει από την 1η Σεπτέµβρη. Και µιλάµε για
το Ειδικό Δηµοτικό Σχολείο Τρικάλων, που παρ’ όλο το σοβαρό
λόγο που έχει για την εκπαίδευση των παιδιών, που φοιτούν σε
αυτό, δεν υπάρχει η απαραίτητη φροντίδα και µέριµνα που θα
έπρεπε να δείξει το Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευµάτων.

Στο συγκεκριµένο σχολείο φοιτούν είκοσι εννέα µαθητές και
µαθήτριες. Τα τελευταία χρόνια έχει συνεχώς οργανικά κενά εκ-
παιδευτικών, τα οποία καλύπτονται µετά τον Ιανουάριο. 

Συγκεκριµένα, η διεύθυνση του σχολείου έχει ενηµερώσει εγ-
καίρως το Υπουργείο ότι χρειάζονται άλλους δυο εκπαιδευτικούς
πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης αφού, ενώ έχουν δύο ολοήµερα
τµήµατα, αυτή τη στιγµή λειτουργεί µόνο το ένα, καθώς και ότι
πρέπει να πληρωθούν και οι θέσεις φυσικοθεραπευτή και κοινω-
νικού λειτουργού.

Επιπλέον, απαιτούνται άλλες δύο θέσεις βοηθητικού προσω-
πικού για την αυτοεξυπηρέτηση των µαθητών και µαθητριών του
σχολείου.

Το συγκεκριµένο σχολείο έχει και λειτουργικά προβλήµατα,
αφού σε ένα κτήριο έκτασης 2.500 τ.µ., στο οποίο συστεγάζονται
τρία σχολεία, δεν υπάρχει επαρκής θέρµανση κατά τους χειµερι-
νούς µήνες. 

Αξίζει επίσης να σηµειωθεί ότι ενώ το σχολείο είχε ενηµερώσει
το Υπουργείο –ακούτε, κύριε Πρόεδρε;- από τον Νοέµβριο του
2013 για την ανάγκη πρόσληψης οδηγού και συνοδού στο λεω-
φορείο που µεταφέρει τα παιδιά από και προς το σχολείο, ειδο-
ποιήθηκε τελικά τον Σεπτέµβριο ότι το Υπουργείο δεν θα καλύψει
αυτήν τη δαπάνη. 

Αποτέλεσµα αυτής της κατάστασης, κύριε Υπουργέ, ήταν ένα
διάστηµα ταλαιπωρίας για τους γονείς και τους µαθητές του
Ειδικού Δηµοτικού Σχολείου Τρικάλων.

Κατόπιν όλων αυτών, σας ερωτώ: Γιατί ακόµη και σε ένα σχο-
λείο όπως το Ειδικό Δηµοτικό, το Υπουργείο δεν φροντίζει για
τις έγκαιρες τοποθετήσεις του απαραίτητου εκπαιδευτικού,
επιστηµονικού και βοηθητικού προσωπικού; Πώς πρόκειται να
λύσετε το πρόβληµα της επαρκούς χρηµατοδότησης για την
θέρµανση του σχολείου, αλλά και για το προσωπικό που απαι-
τείται για την µεταφορά των παιδιών από και προς το σχολείο
πριν από την έναρξη κάθε σχολικού έτους;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κύριε Υπουργέ, έχε-
τε τον λόγο.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΔΕΡΜΕΝΤΖΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Παι-
δείας και Θρησκευµάτων): Κύριε συνάδελφε, το Υπουργείο
Παιδείας και Θρησκευµάτων στο πλαίσιο των υφιστάµενων πε-
ριοριστικών του διατάξεων και των εγκεκριµένων από τα αρµόδια
όργανα πιστώσεων πραγµατοποιεί υπεράνθρωπες προσπάθειες,
σε συνεργασία µε τις περιφερειακές υπηρεσίες του, την Ειδική
Υπηρεσία Εφαρµογής Εκπαιδευτικών Δράσεων και όλους τους
άλλους φορείς, προκειµένου να πετύχει έγκαιρη και εύρυθµη
λειτουργία των σχολικών µονάδων κατά το σχολικό έτος 2014.

Θα σας πω -πέρα από τα Τρίκαλα- πέντε νούµερα για να κα-
ταλάβετε τι εννοώ. Μέχρι σήµερα έχουµε προσλάβει επτακό-
σιους τριάντα έναν εκπαιδευτικούς ΠΕ71 και δασκάλους γενικά
ειδικής αγωγής, άλλους εκατόν πέντε ΠΕ70 δασκάλους, δια-
κόσιους δεκαέξι εκπαιδευτικούς νηπιαγωγούς για τα ειδικά
σχολεία. Αυτή η κατανοµή γίνεται µέσα από τις περιφερειακές
διευθύνσεις.

Αναφορικά µε το Ειδικό Σχολείο Τρικάλων, ζήτησα χθες από
την αρµόδια περιφερειακή διευθύντρια την εικόνα που έχει για
το Ειδικό Σχολείο Τρικάλων. Θα σας πω τι λέει η διευθύντρια.
Δεν έχουµε κανένα λόγο να το αµφισβητούµε. Υπηρεσιακό έγ-
γραφο είναι. 

Η διευθύντρια λέει ότι το Ειδικό Σχολείο Τρικάλων έχει είκοσι
εννέα µαθητές –συµφωνούµε εδώ λοιπόν- και λειτουργικά υπο-
στηρίζεται από οκτώ δασκάλους, συµπεριλαµβανοµένης της
Διευθύντριας Σχολικής Αγωγής και έναν εκπαιδευτικό Φυσικής
Αγωγής. Οι οργανικές θέσεις του Σχολείου είναι πέντε, σύµφωνα
µε το ΦΕΚ ίδρυσης. 

Παράλληλα, το σχολείο στηρίζεται και από άλλα δύο άτοµα
που ανήκουν σε ειδικό βοηθητικό προσωπικό και τέσσερα άτοµα
ειδικού εκπαιδευτικού προσωπικού µε ειδικότητες εργασιο-
θεραπευτή, σχολικού νοσηλευτή, ψυχολόγου και λογοθεραπευ-
τή. 

Όσον αφορά το θέµα των οδηγών, ήδη από την προηγούµενη
χρονιά, µε το θεσµό των πενταµήνων είχαν προσληφθεί οδηγός
και συνοδηγός για την υποστήριξη της µεταφοράς των µαθητών,
διαδικασία η οποία επαναλαµβάνεται και φέτος. 

Ακόµα, θα σας πω όσον αφορά το θέµα των δαπανών κίνησης
ή ασφάλισης αυτοκινήτων που κατανεµήθηκαν στις σχολικές
µονάδες ειδικής αγωγής, ότι στη συγκεκριµένη Σχολική Επιτρο-
πή του Σχολείου Τρικάλων και του Πρώτου Νηπιαγωγείου, στις
27-10-2014 -πριν από είκοσι µέρες περίπου- πραγµατοποιήθηκε
επιχορήγηση ύψους 11.000 ευρώ για να καλυφθούν αυτές οι
ανάγκες των οδηγών και συνοδηγών. 

Επιπλέον, θα ήθελα να σας αναφέρω ότι φέτος οι προσλήψεις
για θέσεις ειδικού εκπαιδευτικού προσωπικού και ειδικού βοη-
θητικού προσωπικού για την ειδική αγωγή έγιναν πολύ πιο νωρίς
από κάθε άλλη χρονιά. Το σύστηµα ναι, πραγµατικά πήγαινε
πίσω. Φέτος έχουµε κάνει προσλήψεις που φροντίσαµε να είναι
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πιο µπροστά. 
Πέρα από αυτό όµως έχουµε λάβει ειδική µέριµνα, ώστε αυτά

να υπαχθούν στο Πρόγραµµα Κοινωφελούς Εργασίας, ώστε να
στείλουµε και επιπλέον προσωπικό µέσω της Κοινωφελούς
Εργασίας, που είναι ένα πρόγραµµα το οποίο έχει ήδη εγκριθεί. 

Πάντως, να ξέρετε ένα πράγµα, κύριε Κυρίτση, ότι ειδικά στο
θέµα της ειδικής αγωγής -ένα θέµα που όλοι το βλέπουµε µε ένα
ιδιαίτερα ενδιαφέρον- το Υπουργείο προσπαθεί να καλύπτει µε
τον καλύτερο τρόπο, στο πλαίσιο των δυνατοτήτων του, όλα τα
ζητήµατα που εσείς δικαίως αναφέρετε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κύριε Κυρίτση, έχετε
τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΥΡΙΤΣΗΣ: Κύριε Υπουργέ, εγώ ακούω τις απαν-
τήσεις σας και κατανοώ ότι προσπαθείτε να επιχειρηµατολογή-
σετε για τη θητεία σας, ότι είναι τώρα νωρίς κι ότι εσείς προσπα-
θήσατε να τα κάνετε όλα αυτά. 

Ξέρετε, όµως, ποιο είναι το πρόβληµα για εµάς; Τι θα πει:
«Προσπαθούµε για την πλήρωση των οργανικών κενών όσο πιο
νωρίς γίνεται»; Εµένα αυτό δεν µου λέει τίποτα. Δεν είναι υπο-
χρέωση του Υπουργείου Παιδείας να τοποθετεί έγκαιρα τους εκ-
παιδευτικούς; Τι νόηµα έχει δηλαδή να τοποθετείται ένας εκπαι-
δευτικός τον Ιανουάριο ή το Φεβρουάριο σε ειδικά σχολεία; 

Θα σας το αναλύσω: Πρέπει να ξέρετε ότι υπάρχουν ειδικές
απαιτήσεις σε αυτά τα σχολεία. Κάθε παιδί έχει και την ιδιαιτε-
ρότητά του. Έχετε σκεφθεί, λοιπόν, ότι ένας εκπαιδευτικός που
αναλαµβάνει στο σχολείο δεν πηγαίνει κατευθείαν στον πίνακα
να πει «τότε έγινε η µάχη της Αλαµάνας»; Ο εκπαιδευτικός χρει-
άζεται να έχει ενηµέρωση από τον υπόλοιπο σύλλογο των εκπαι-
δευτικών του σχολείου και προσαρµογή. Διότι κάθε παιδί είναι
ειδικό και πρέπει να ξέρεις πώς συµπεριφέρεται. Αυτό σηµαίνει
ότι ο εκπαιδευτικός πρέπει να αναλαµβάνει υπηρεσία από την 1η

Σεπτέµβρη και όχι από τις 10 Ιανουαρίου.
Όσον αφορά το θέµα της θέρµανσης του συγκεκριµένου σχο-

λείου, αλλά και των άλλων σχολείων, θα σας πω ότι είστε Υπουρ-
γείο Παιδείας και έχετε την ευθύνη για όλα τα σχολεία της
χώρας. Πρέπει να έχετε προϋπολογισµό για την επαρκή θέρ-
µανση των παιδιών µας. 

Μιας και το αναφέρουµε, όσον αφορά την αίτηση, θέλω να σας
πω ότι τα παιδιά πηγαίνουν στα σχολεία, κύριε Υπουργέ -λυπάµαι
που το λέω και λυπάµαι και για την κατάντια της χώρας- και µοι-
ράζονται -τα πιο τυχερά- µεταξύ τους το σάντουιτς που παίρνουν
από το σπίτι. Αυτό είναι ένα θέµα, το οποίο πρέπει να το δούµε
οπωσδήποτε σε όλα τα σχολεία της χώρας κι είναι κάτι που συµ-
βαίνει και στο συγκεκριµένο σχολείο. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ξέρετε τι έχουµε πάθει; Αισθά-
νοµαι λίγο ότι υπάρχει ένας ιδρυµατισµός και δεν µας αφήνει να
δούµε µια πραγµατικότητα πάρα πολύ σκληρή, η οποία υπάρχει
στα σχολεία. Και δεν συµβαίνει λιγότερο στην επαρχία από ό,τι
συµβαίνει στην Αθήνα. 

Κύριε Υπουργέ, πρέπει να κάνουµε το εξής: Πρέπει να στέλ-
νετε µια εγκύκλιο κάθε Σεπτέµβρη, που να απαντάει σε όλα τα
ερωτήµατα των διευθύνσεων εκπαίδευσης. Είναι απλά τα πράγ-
µατα. Θα πρέπει να διευκρινίζετε: Αυτός πληρώνει το λεωφορείο,
αυτός πληρώνει τους οδηγούς, αυτός πληρώνει τους δασκά-
λους, εµείς βάζουµε αυτό. Αυτό είναι τόσο απλό και δεν γίνεται.
Αυτό ρωτάµε, κύριε Υπουργέ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κύριε Υπουργέ, έχε-
τε τον λόγο. 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΔΕΡΜΕΝΤΖΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Παι-
δείας και Θρησκευµάτων): Το τελευταίο που είπατε, κύριε συ-
νάδελφε, το γνωρίζω. Ο κάθε εκπαιδευτικός, ο κάθε δήµαρχος,
ο κάθε περιφερειάρχης ξέρει τι του αναλογεί και τι πρέπει να
κάνει. Άρα, δεν χρειάζεται εµείς να τους το υπενθυµίσουµε. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΥΡΙΤΣΗΣ: Ψάχνονται. 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΔΕΡΜΕΝΤΖΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Παι-

δείας και Θρησκευµάτων): Θα ξεκινήσω από κάτι που είπατε για
τη θέρµανση. Βεβαίως, όµως, αυτό είναι θέµα σχολικών επιτρο-
πών. Δεν είναι θέµα που χειρίζεται το Υπουργείο Παιδείας. Παρ’
όλα αυτά, όµως, προσπαθούµε να ελέγχουµε την κατάσταση,
ώστε να κεντρίζουµε και εµείς το ενδιαφέρον και να πιέζουµε αυ-
τούς οι οποίοι έχουν την ευθύνη να τα υλοποιήσουν. 

Είπατε πριν ότι πληρώθηκαν θέσεις τον Ιανουάριο. Εγώ θα σας
πω ότι πέρυσι υπήρχαν σχολεία όπου και µετά τον Ιανουάριο
πληρώθηκαν θέσεις, και µάλιστα πού; Πληρώθηκαν θέσεις στον
τοµέα της ειδικής αγωγής όπου είναι ιδιαίτερα ευαισθητοποι-
ηµένο το Υπουργείο, αλλά και όλη η κοινωνία.

Φέτος, λοιπόν, τι επιδιώξαµε; Επιδιώξαµε να έχουµε όσο γίνε-
ται πιο έγκαιρα την κάλυψη των θέσεων, µέσα στα δεδοµένα όρια
της στενότητας που υπάρχει στο Υπουργείο και της έλλειψης
προσωπικού που υπάρχει. Με όλες αυτές τις συντονισµένες δρά-
σεις κανονίσαµε να είναι πιο νωρίς οι προσλήψεις. Δεν είναι προς
τιµήν µας να λέµε ότι καθυστερήσαµε µόνο δύο µήνες. Σίγουρα.
Διαρκώς όµως φροντίζουµε, σε ένα δεδοµένο περιβάλλον µε δε-
δοµένες συνθήκες, να λύσουµε αυτό το ζήτηµα. Προφανώς η ευ-
θύνη του Υπουργείου είναι όλα τα σχολεία και σε όλα τα σχολεία
φροντίζουµε να είµαστε ικανοποιητικά επαρκείς. Ειδικά, όµως,
στα ειδικά σχολεία υπάρχει µια ευαισθητοποίηση. Εδώ, προσπα-
θούµε να κάνουµε το καλύτερο. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΥΡΙΤΣΗΣ: Θα το δούµε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ολοκληρώσαµε κι

αυτήν την ερώτηση. 
Θα συζητηθεί τώρα η δεύτερη µε αριθµό 253/11-11-2014 επί-

καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Συ-
νασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Δηµητρίου Στρατούλη
προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρό-
νοιας, σχετικά µε τις προθέσεις της Κυβέρνησης περί κατάργη-
σης του κατώτατου ορίου συντάξεων. 

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εργα-
σίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας κ. Μπέζας.

Κύριε Στρατούλη, έχετε τον λόγο για να αναπτύξετε την ερώ-
τηση σας.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΡΑΤΟΥΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-
εδρε.

Η τρόικα µε τα δεκαεννιά προαπαιτούµενα τα οποία ζητάει από
την Κυβέρνηση για να ολοκληρωθεί η αξιολόγησή της και µε
βάση το δηµοσίευµα της κυριακάτικης εφηµερίδας «ΚΑΘΗΜΕ-
ΡΙΝΗ» απαιτεί πρώτα απ’ όλα τον λεγόµενο εξορθολογισµό του
συστήµατος της ελάχιστης σύνταξης. 

Συγκεκριµένα η τρόικα θεωρεί ότι το ανταποδοτικό µέρος της
κατώτατης σύνταξης, η οποία σήµερα είναι 486,14 ευρώ, είναι
µόνο 330 ευρώ και ζητά προσαρµογή, δηλαδή µείωση της κατώ-
τατης σύνταξης σε αυτό το ποσό. Επίσης, η τρόικα ως εξορθο-
λογισµό θεωρεί ότι θα πρέπει να αυστηροποιηθούν οι προϋπο-
θέσεις για τη χορήγηση της κατώτατης σύνταξης από δεκαπέντε
χρόνια ασφάλισης που είναι σήµερα στα είκοσι κι από 4.500 έν-
σηµα στα 6.000. Τι απαντά η Κυβέρνηση, κύριε Υπουργέ, σε αυτή
τη θρασύτατη απαίτηση της τρόικας; 

Δεύτερον, µε βάση το ίδιο δηµοσίευµα η τρόικα ζητάει περιο-
ρισµό των πρόωρων συνταξιοδοτήσεων πριν την ηλικία των εξή-
ντα δύο ετών για µητέρες µε ανήλικα παιδιά, για άτοµα µε ανα-
πηρία και για εργαζόµενους σε βαριά και ανθυγιεινά επαγγέλ-
µατα. Τι απαντά, κύριε Υπουργέ, η Κυβέρνησή σας σ’ αυτή την
προκλητική απαίτηση της τρόικας;

Τρίτον, η τρόικα ζητά παραµετρικές αλλαγές, όπως λένε τα
έγγραφά της, δηλαδή αλλαγές στα ποσοστά αναπλήρωσης, δη-
λαδή µείωση συντάξεων και αύξηση των απαιτούµενων ετών
ασφάλισης. Τι θα κάνετε και τι θα απαντήσετε γι’ αυτή την απάν-
θρωπη απαίτηση της τρόικας;

Τέταρτον, η εφηµερίδα «ΑΥΓΗ» αποκάλυψε έγγραφα αλληλο-
γραφίας του Υπουργείου Εργασίας µε την τρόικα, σύµφωνα µε
τα οποία η Κυβέρνηση θα προχωρήσει στην ενοποίηση όλων των
ασφαλιστικών ταµείων κύριας ασφάλισης, εφάπαξ παροχών και
επικουρικών συντάξεων, µε εξίσωση προς τα κάτω, µε την καθιέ-
ρωση ενός µόνιµου µηχανισµού µείωσης των συντάξεων. Τι θα
κάνετε επ’ αυτού; Είναι αληθή τα στοιχεία τα οποία δηµοσιοποι-
ήθηκαν στην εφηµερίδα αυτή;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Σε δευτερόλεπτα τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Προτελευταίο: Με βάση τη ρήτρα µηδενικού ελλείµατος που

έχετε επιβάλει από 1-7-2015 για τις επικουρικές συντάξεις, η πα-
νελλήνια οµοσπονδία των εργαζοµένων στα ασφαλιστικά ταµεία
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ανακοίνωσε προχθές ότι θα πάτε σε νέες µειώσεις επικουρικών
συντάξεων, οι οποίες µπορεί να φτάσουν και 10%. Τι θα κάνετε,
κύριε Υπουργέ; Θα συνεχίσετε να εφαρµόζετε αυτή τη ρήτρα
που σταδιακά οδηγεί σε εξαέρωση των συντάξεων;

Τελευταίο: Ο Διοικητής του ΙΚΑ κ. Σπυρόπουλος δήλωσε πριν
λίγες µέρες ότι πρέπει να υπάρχει πλήρης αντιστοίχιση εισφο-
ρών των ασφαλισµένων µε το επίπεδο των παροχών υγείας τις
οποίες θα δικαιούνται. Δεδοµένου του ότι το µέτρο αυτό οδηγεί
κυριολεκτικά, κύριε Υπουργέ, σε κοινωνικό κανιβαλισµό, ποια
πραγµατικά είναι η θέση της Κυβέρνησής σας;

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούµε κι

εµείς.
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός.
ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινωνικής

Ασφάλισης και Πρόνοιας): Κατ’ αρχάς, κύριε συνάδελφε, να επι-
σηµάνω ότι αυτά που αναφέρατε προφορικά στην ανάπτυξη της
επίκαιρης ερώτησής σας δεν έχουν καµµία σχέση και, εν πάση
περιπτώσει, είναι τελείως διαφορετικά από τη γραπτή ερώτηση
την οποία καταθέσατε. Θέσατε µία σειρά από θέµατα τα οποία
δεν τα έχετε θέσει στη γραπτή ερώτηση και αυτό δεν είναι σύµ-
φωνο µε τον Κανονισµό.

Εγώ, λοιπόν, θα ακολουθήσω αυτά που λέει ο Κανονισµός και
θα απαντήσω σε αυτά τα οποία θέσατε µε τη γραπτή σας ερώ-
τηση. Όµως προκαταβολικά, επειδή προσπαθείτε να δηµιουργή-
σετε εντυπώσεις, να πω κάνοντας µία γενική αναφορά και µε
αφορµή τα τεράστια θέµατα τα οποία θέσατε γύρω από τη λει-
τουργία του ασφαλιστικού συστήµατος, ότι για την Κυβέρνηση
ουδέποτε ετέθη θέµα µείωσης κατώτατων συντάξεων, ουδέποτε
έχει τεθεί θέµα αλλαγής ευνοϊκών ορίων ηλικίας συνταξιοδότη-
σης και ούτε συζητείται κάποια αλλαγή σε παραµετρικά δεδο-
µένα του συστήµατος, δηλαδή στα όρια ηλικίας συνταξιοδό-
τησης ή στο ύψος των συντάξεων.

Έρχοµαι τώρα στο κυρίως µέρος της γραπτής ερώτησης την
οποία καταθέσατε. Μιλάτε για την κατώτατη σύνταξη. Είναι γνω-
στό σε όλους -και σε εσάς προφανώς- ότι από 1-1-2015 ξεκινά η
εφαρµογή του ν. 3863/2010, ενός νόµου ο οποίος οδηγεί σε έναν
διαφορετικό τρόπο υπολογισµού της κύριας σύνταξης.

Σύµφωνα µε τις διατάξεις των άρθρων 1 και 4 του ν. 3863/
2010, η καινούργια αρχιτεκτονική του συστήµατος έχει δύο τµή-
µατα στην κύρια σύνταξη. Το ένα τµήµα είναι η αναλογική σύν-
ταξη και το άλλο τµήµα είναι η βασική σύνταξη για όσους θεµε-
λιώνουν δικαίωµα µετά την 1-1-2015. Όσοι θεµελιώνουν, λοιπόν,
δικαίωµα µετά την 1-1-2015, αυτοί θα υπαχθούν σε αυτόν τον νέο
τρόπο υπολογισµού της κύριας σύνταξης.

Η πλήρης εφαρµογή αυτού του νέου συστήµατος, δηλαδή η
αναλογική και η βασική σύνταξη, προβλέπεται για όσους ασφα-
λίζονται από 1-1-2011 και εφεξής. 

Αυτό τι σηµαίνει; Αυτό σηµαίνει ότι οι διατάξεις του ν. 3863/
2010 εφαρµόζονται αµιγώς όταν προείσακτοι, που µπαίνουν για
πρώτη φορά στην ασφάλιση, συµπληρώνουν τις προϋποθέσεις
συνταξιοδότησης.

Στην κατηγορία αυτή, στην κατηγορία δηλαδή των προείσα-
κτων ασφαλισµένων, προβλέπεται εγγύηση κατώτατων ορίων
σύνταξης γήρατος ή αναπηρίας, σύµφωνα µε την παράγραφο 3
του άρθρου 3 του ν. 3863, που λέει ότι το ποσό της σύνταξης
αθροιστικά, βασικής και αναλογικής, δεν µπορεί να υπολείπεται
του ποσού που αντιστοιχεί σε δεκαπέντε ηµεροµίσθια ανειδίκευ-
του εργάτη, όπως καθορίζονται από την Εθνική Γενική Συλλογική
Σύµβαση Εργασίας του 2015, αναπροσαρµοζόµενο εφεξής κατά
το ποσοστό αύξησης των συντάξεων.

Για όλους τους ασφαλισµένους που θεµελιώνουν δικαίωµα σε
σύνταξη πριν την 1-1-2015 δεν αλλάζει ο τρόπος υπολογισµού
της κύριας σύνταξης και εποµένως και των κατώτατων ορίων
συνταξιοδότησης, ασχέτως του πότε θα ασκήσουν αυτό το δι-
καίωµα για σύνταξη. Επαναλαµβάνω ότι αυτό ισχύει για όσους
έχουν θεµελιώσει ή θεµελιώνουν δικαίωµα πριν την 1-1-2015.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Για όσους έχουν χρόνο ασφάλισης µέχρι 31-12-2010 και θεµε-

λιώνουν δικαίωµα σε σύνταξη γήρατος ή αναπηρίας µετά την 1-
1-2015 ο τρόπος υπολογισµού είναι µεικτός, το ποσό της σύντα-
ξης είναι άθροισµα δύο µερών. Το πρώτο µέρος είναι αυτό που
αντιστοιχεί στον µέχρι 31-12-2010 χρόνο ασφάλισής τους, το
οποίο υπολογίζεται σύµφωνα µε την ισχύουσα νοµοθεσία πριν
τα άρθρα 1 και 4 του ν. 3863. Το δεύτερο τµήµα της σύνταξης
είναι αυτό που αντιστοιχεί στον χρόνο ασφάλισης από 1-1-2011
έως την ηµεροµηνία συνταξιοδότησης, που υπολογίζεται σύµ-
φωνα µε τα άρθρα 1 έως 4 του ν. 3863/2010.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούµε κι

εµείς.
Τον λόγο έχει ο κ. Στρατούλης για τη δευτερολογία του.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΡΑΤΟΥΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, µε βάση τον Κα-

νονισµό της Βουλής το κύριο ερώτηµα, το οποίο απηύθυνα, ήταν
αυτό που είναι στη γραπτή ερώτησή  µου για την κατώτερη σύν-
ταξη, για τις απαιτήσεις της τρόικας µε βάση τα προαπαιτούµενα
και ό,τι σχετίζεται µε αυτό.

Ωστόσο δεν µας ικανοποιεί και µάλιστα µας ανησυχεί η απάν-
τηση του κυρίου Υπουργού, αφ’ ενός µεν γιατί αποκρύπτεται ότι
υπάρχει µνηµονιακή δέσµευση για εξορθολογισµό, όπως το
λένε, της κατώτερης σύνταξης, εξορθολογισµό του συστήµατος
ελάχιστης σύνταξης, όπως λέει το επικαιροποιηµένο µνηµόνιο,
αλλά έχουµε πολύ µεγάλη ανησυχία και δεν εµπιστευόµαστε τις
απαντήσεις της Κυβέρνησης και λόγω του γεγονότος ότι µε βάση
όχι µόνο την κυριακάτικη «ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ» και τα δεκαεννιά προ-
απαιτούµενα που αυτή δηµοσίευσε, αλλά κυρίως µε την αποκά-
λυψη της κυριακάτικης εφηµερίδας «ΑΥΓΗ» φαίνεται ότι η
Κυβέρνηση άλλα λέει στον ελληνικό λαό ή άλλα λένε οι Υπουργοί
όταν απαντάνε στους Βουλευτές της Βουλής των Ελλήνων και
άλλα ουσιαστικά διαπραγµατεύονται µε την τρόικα.

Εδώ, κύριε Πρόεδρε, έχουν αποκαλυφθεί συγκεκριµένα έγ-
γραφα και αλληλογραφία, µε βάση τα οποία η Κυβέρνηση δε-
σµεύεται ότι θα προχωρήσει σε µία ενοποίηση των ασφαλιστικών
ταµείων -κύριων, επικουρικών και εφάπαξ- µε τέτοιον τρόπο,
ώστε να γίνει µία εξίσωση προς τα κάτω των συντάξεων και µία
αυστηροποίηση των όρων και των προϋποθέσεων συνταξιοδό-
τησης. Κυριολεκτικά, µε τα έγραφα που δηµοσιοποιήθηκαν στην
κυριακάτικη «ΑΥΓΗ» για το τι συζητάει η Κυβέρνηση µε την
τρόικα ερήµην του ελληνικού λαού και κυρίως ερήµην του Κοι-
νοβουλίου, αποκαλύφθηκε ότι αυτά τα ζητήµατα δυστυχώς τα
έχει βάλει η τρόικα στο τραπέζι και τα συζητάει η Κυβέρνηση.
Στο συγκεκριµένο ζήτηµα ο Υπουργός Εργασίας πιάστηκε «µε
την κατσίκα στην πλάτη», όπως το λέει και ο λαός µας, πιάστηκε
«κλέπτων οπώρας».

Γι’ αυτό σαράντα πέντε Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ ζητήσαµε µε
ερώτηση που καταθέσαµε στη Βουλή να πάρουµε συγκεκριµένες
απαντήσεις από την Κυβέρνηση γι’ αυτά τα θέµατα και γι’ αυτό
ήδη χθες δώδεκα Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ καταθέσαµε αίτηµα στη
Διαρκή Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων να έλθει ο Υπουργός
να µας ενηµερώσει για το τι ακριβώς διαπραγµατεύεται και τι
είναι αυτά για τα οποία αλληλογραφεί και έχει δεσµευθεί προς
την τρόικα.

Το δεύτερο, κύριε Πρόεδρε, αφορά τις επικουρικές και τις
εφάπαξ συντάξεις. Εφόσον η Κυβέρνηση επιµένει ότι πρέπει να
εφαρµόζεται η ρήτρα µηδενικού ελλείµµατος δεν έχει καµµία
πραγµατική βάση η απάντηση που µου έδωσε πριν ο Υπουργός
ότι η Κυβέρνηση δεν θα µειώσει τις συντάξεις. Δυστυχώς, κάθε
τρεις µήνες γίνεται επαναξέταση των οικονοµικών των επικουρι-
κών ταµείων και µε βάση αυτό προβλέπονται σταδιακές µειώσεις
των επικουρικών συντάξεων µέχρι την πλήρη εξαέρωσή τους.

Θέλω να αναφέρω και ένα τρίτο και πολύ σοβαρό θέµα, για το
οποίο δεν είπε τίποτα ο Υπουργός στην πρωτολογία του. 

Αυτό που είπε ο Διοικητής του ΙΚΑ –παρ’ ότι το διέψευσε ο
Υπουργός Εργασίας και είπε ότι είναι προσωπική του άποψη-
που αφορά την πλήρη αντιστοίχιση των ασφαλιστικών εισφορών
µε το επίπεδο παροχών υγείας, δυστυχώς το λέει το πέµπτο επι-
καιροποιηµένο µνηµόνιο του Μάη του 2014, το οποίο υπέγραψε
η Κυβέρνηση Σαµαρά-Βενιζέλου. Δηλαδή, στην ουσία, ο κ. Σπυ-
ρόπουλος, ο Διοικητής του ΙΚΑ, λειτούργησε και λειτουργεί, µε
αυτά που λέει, ως πολιτικός «λαγός» της Κυβέρνησης και της
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τρόικας, που θα πάνε –και έχουν προσυµφωνήσει να πάνε- προς
αυτήν την κατεύθυνση. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, τελειώνω σε λίγα δευτερόλεπτα. 
Τέλος, κύριε Υπουργέ, παρά τη διαβεβαίωσή σας σήµερα ότι

η Κυβέρνηση δεν θα πάει σε µείωση συντάξεων και σε αύξηση
των ορίων ηλικίας, δεν έχουµε εµπιστοσύνη στην Κυβέρνησή
σας. Και δεν έχουµε εµπιστοσύνη γιατί πάντα υποχωρείτε στις
θρασύτατες, προκλητικές και ανθρωποκτόνες απαιτήσεις της
τρόικας στο τέλος της ηµέρας και των λεγόµενων διαπραγµα-
τεύσεων που κάνετε µε εκείνη. Δεν έχετε λαϊκή νοµιµοποίηση να
διαπραγµατευτείτε τέτοια ζητήµατα. Είστε µία Κυβέρνηση του
δεύτερου και του τέταρτου κόµµατος, όπως αναδείχθηκε στις
ευρωεκλογές. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ολοκληρώστε, κύριε
συνάδελφε. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΡΑΤΟΥΛΗΣ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Πιστεύουµε ότι ο ελληνικός λαός µε την ψήφο και τους αγώνες

του θα διώξει την Κυβέρνησή σας και θα δώσει τη δυνατότητα
σε µια κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ και των συµµάχων του να σταµα-
τήσει τις µειώσεις στις συντάξεις, να αποκαταστήσει -ως πρώτο
βήµα- τη δέκατη τρίτη σύνταξη στους συνταξιούχους των κάτω
από 700 ευρώ και να προσπαθήσει να βρει δηµόσιους πόρους
για να στηρίξει το ασφαλιστικό σύστηµα και σταδιακά να αποκα-
ταστήσει και να θεραπεύσει τα θανάσιµα πλήγµατα, τα οποία η
Κυβέρνησή σας και οι µνηµονιακές κυβερνήσεις επέφεραν στη
δηµόσια κοινωνική ασφάλιση και στις συντάξεις. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ορίστε, κύριε Υπουρ-

γέ, έχετε τον λόγο.
ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινωνικής

Ασφάλισης και Πρόνοιας): Κύριε συνάδελφε, έχετε κάθε δι-
καίωµα να µην εµπιστεύεστε την Κυβέρνηση και να εµπιστεύεστε
την «ΑΥΓΗ» ή άλλες εφηµερίδες. Εγώ δεν µπορώ να σας στε-
ρήσω αυτό το δικαίωµα. Εµπιστευθείτε την «ΑΥΓΗ» που διαβά-
ζετε. Εγώ, όµως, έχω την υποχρέωση να εκφράσω εδώ τις
απόψεις της Κυβέρνησης. 

Εκφράζοντας, λοιπόν, τις απόψεις της Κυβέρνησης, διευκρι-
νίζω ότι, πρώτον, ουδέποτε ετέθη ούτε τίθεται συνολικά για την
Κυβέρνηση θέµα µείωσης των κατώτατων συντάξεων. Εκείνο που
έχουµε µπροστά µας είναι η εφαρµογή από την 1-1-2015 του ν.
3863/2010, για τον οποίο έχει υπάρξει κατάλληλη προεργασία,
έχει συσταθεί στο Υπουργείο Εργασίας επιτροπή. Η επιτροπή
ολοκληρώνει τις εργασίες της στο τέλος του µήνα και θα εκδοθεί
ειδική εγκύκλιος προς όλους τους ασφαλιστικούς οργανισµούς
που εποπτεύονται από το Υπουργείο Εργασίας, µετά την ολο-
κλήρωση των εργασιών της επιτροπής, για την εφαρµογή του ν.
3863.

Δεύτερον, δεν υπάρχει κανένα θέµα από πλευράς Κυβέρνησης
-ούτε ετέθη ποτέ ούτε πρόκειται να τεθεί- σύνδεσης των ενσή-
µων µε το επίπεδο υπηρεσιών υγείας που πρέπει να παρέχονται
στους ασφαλισµένους. Εδώ µιλάµε για ένα δηµόσιο σύστηµα κοι-
νωνικής ασφάλισης που οφείλει –και έτσι κάνει και έτσι θα συνε-
χίσει να κάνει- να παρέχει καθολική προστασία, καθολική πρόσ-
βαση σε υπηρεσίες υγείας σε όλους ανεξαιρέτως τους ασφαλι-
σµένους. 

Με πρωτοβουλία µάλιστα αυτής της Κυβέρνησης, λόγω της
δύσκολης κατάστασης, στην οποία βρίσκεται η χώρα και της
ύφεσης, παρέχεται πρόσβαση στις υπηρεσίες υγείας εδώ και αρ-
κετούς µήνες και το επόµενο διάστηµα και στους ανασφάλιστους
συµπολίτες µας, σε αυτούς που δεν έχουν ασφαλιστεί ή έχουν
απολέσει λόγω της κρίσης την ασφαλιστική τους ικανότητα. 

Τρίτον, εκείνο το οποίο συζητείται και το έχουµε µπροστά µας
είναι η ολοκλήρωση των µεταρρυθµίσεων για την αναµόρφωση
και τον εξορθολογισµό του ασφαλιστικού συστήµατος. Και η
ολοκλήρωση αυτών των µεταρρυθµίσεων κινείται πάνω σε δύο
άξονες. 

Ο πρώτος άξονας είναι η οριζόντια ενοποίηση βασικών λει-
τουργιών του ασφαλιστικού συστήµατος, ένας ενιαίος εισπρα-
κτικός µηχανισµός ο οποίος θα εισπράττει και τις ασφαλιστικές

εισφορές και τις φορολογικές υποχρεώσεις, ένα ενιαίο κέντρο
παροχής συντάξεων, ανεξαρτήτως του ταµείου στο οποίο είναι
κάποιος ασφαλισµένος. Αυτή είναι η πρώτη κατεύθυνση, η κα-
τεύθυνση της ενοποίησης βασικών λειτουργιών του ασφαλιστι-
κού συστήµατος. 

Η δεύτερη κατεύθυνση είναι η κάθετη ενοποίηση ασφαλιστι-
κών ταµείων, µέσα από την περαιτέρω ενοποίηση διάσπαρτων
ακόµα κλάδων και τοµέων. Υπάρχουν περίπου εβδοµήντα κλάδοι
και τοµείς στο ασφαλιστικό σύστηµα που έχουν δική τους λει-
τουργική αυτοτέλεια και δικό τους λογιστικό σύστηµα. 

Αυτές οι δύο, όµως, µεταρρυθµίσεις –η οριζόντια ενοποίηση
λειτουργιών και η κάθετη ενοποίηση ταµείων, τοµέων και κλά-
δων- δεν πρόκειται να οδηγήσουν σε παραµετρικές αλλαγές στο
ασφαλιστικό σύστηµα, δηλαδή στη µείωση συντάξεων, αύξηση
ορίων ηλικίας κ.λπ.. 

Επίσης, θέλω να τονίσω ότι ακριβώς επειδή έχουµε ευαισθησία
για την κατάσταση στην οποία βρίσκεται η χώρα, η Κυβέρνηση
έχει λάβει µέριµνα ώστε οι δικαιούχοι χαµηλών ποσών κύριας
σύνταξης και εποµένως και οι δικαιούχοι της κατώτερης σύντα-
ξης, να εξαιρεθούν από τις όποιες µειώσεις συντάξεων έγιναν
στο παρελθόν. Ενώ, παράλληλα, το ΕΚΑΣ, το οποίο απευθύνεται
στους χαµηλοσυνταξιούχους, συνεχίζεται να καταβάλλεται στο
ίδιο ύψος, στο οποίο καταβαλλόταν και στο πριν από την κρίση
διάστηµα. 

Τελειώνοντας, κύριε συνάδελφε, θα ήθελα να πω ότι µε λύπη
µου διαπιστώνω ότι εξακολουθείτε σε αυτό το πολύ σοβαρό ζή-
τηµα της ελληνικής κοινωνίας και της ελληνικής οικονοµίας, που
είναι το ασφαλιστικό σύστηµα, να λειτουργείτε ως θεατές, ως
διαπιστωτές και παράλληλα κινδυνολογείτε και καταστροφολο-
γείτε. Αυτό δεν είναι καλό. Αυτό είναι εις βάρος του συστήµατος
και εις βάρος των πολιτών για τους οποίους λειτουργεί το σύ-
στηµα.

Το ότι συνδέετε το ασφαλιστικό µε ένα κλίµα πολιτικών ψευ-
δαισθήσεων, µε ένα κλίµα εύκολης παροχολογίας, δεν είναι µόνο
λάθος, είναι καταστροφικό, είναι τραγικό. Μας οδηγεί στο πα-
ρελθόν και σε εκείνες τις καταστάσεις, οι οποίες δηµιούργησαν
τα προβλήµατα στο σύστηµα. 

Το ασφαλιστικό είναι ένα θέµα το οποίο πρέπει να είναι πέρα
και πάνω από την πολιτική αντιπαράθεση, πέρα και πάνω από τις
πολιτικές σκοπιµότητες. Είναι ένα θέµα που χρειάζεται να το δια-
χειριστούµε µε παρρησία και κοινή λογική και να µας ενώνει, να
καθόµαστε στο ίδιο τραπέζι για να βρίσκουµε λύσεις και να τις
προωθούµε. Πρέπει όλοι µας να δείξουµε σοβαρότητα και υπευ-
θυνότητα, γιατί υπάρχει µία δηµοσιονοµική βόµβα που κρύβεται
πίσω του. 

Δυστυχώς, όµως, διαπιστώνω και µε τη δική σας τοποθέτηση
τώρα εδώ στην Αίθουσα ότι δεν δείχνετε ούτε τη σοβαρότητα
ούτε την υπευθυνότητα που πρέπει να δείξετε, µε βάση την κα-
τάσταση στην οποία βρίσκεται η χώρα. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ευχαριστούµε και

εµείς.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία τριάντα πέντε µαθητές και µαθήτριες και δύο εκ-
παιδευτικοί-συνοδοί τους από το Δηµοτικό Σχολείο Αφρατίου Εύ-
βοιας. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Η τέταρτη µε αριθµό 257/11-11-2014 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου της Βουλευτού Β’ Πειραιώς της Δηµοκρατικής Αρι-
στεράς κ. Μαρίας Γιαννακάκη προς τον Υπουργό Δηµόσιας
Τάξης και Προστασίας του Πολίτη, σχετικά µε την παράτυπη δι-
οικητική κράτηση των αιτούντων άσυλο, δεν θα συζητηθεί λόγω
κωλύµατος  του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται.

Επίσης, η έκτη µε αριθµό 252/11-11-2014 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών  των Ανεξάρτητων Δη-
µοκρατικών Βουλευτών κ. Βασιλείου Καπερνάρου προς τον Υ-
πουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας, σχετικά
µε την κατάργηση των επιδοµάτων από την εφαρµογή του ελά-
χιστου εγγυηµένου εισοδήµατος, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύ-
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µατος του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται.
Οµοίως, η πρώτη µε αριθµό 254/11-11-2014 επίκαιρη ερώτηση

δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Β’ Αθηνών του Συνασπισµού
Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Βασιλικής Κατριβάνου προς τον
Υπουργό Δηµόσιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη, σχετικά
µε την παράταση της κράτησης αλλοδαπών, πέραν του ανωτά-
του ορίου των δεκαοκτώ µηνών, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύ-
µατος του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται.

Η δεύτερη µε αριθµό 247/11-11-2014 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας των Ανεξαρτήτων Ελλήνων
κ. Νικολάου Νικολόπουλου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχε-
τικά µε τις υπογεγραµµένες δανειακές συµβάσεις µε τους δανει-
στές και το ΔΝΤ, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου
Βουλευτού και διαγράφεται.

Τέλος, η τέταρτη µε αριθµό 264/11-11-2014 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Νοµού Αττικής του Κοµµουνι-
στικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Γκιόκα προς τον Υπουργό
Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας, σχετικά µε τη
λήψη µέτρων για οικονοµική ενίσχυση των εργαζοµένων της ναυ-
πηγοεπισκευαστικής ζώνης, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος
του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται.

Ολοκληρώνουµε µε την πέµπτη µε αριθµό 263/11-11-2014 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρήστου Κατσώτη προς
τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας,
σχετικά µε την εταιρεία «ΒΙΟΧΑΡΤΙΚΗ Α.Β.Ε.Ε.».

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός κ. Αντώνιος Μπέζας.
Κύριε Κατσώτη, έχετε τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, είναι η τρίτη φορά που κατατίθεται αυτή η

ερώτηση. Τις άλλες δύο ακυρώθηκε. 
Σήµερα είναι µαζί µας αντιπροσωπεία των εργαζοµένων της

εταιρείας «ΒΙΟΧΑΡΤΙΚΗ Α.Β.Ε.Ε.». Θα ακούσουν τη συζήτηση.
Περιµένουν από εσάς συγκεκριµένες απαντήσεις, δεσµεύσεις
για την αντιµετώπιση των προβληµάτων που δηµιουργεί η ασύ-
δοτη δράση της εργοδοσίας της συγκεκριµένης εταιρείας.

Οι εργαζόµενοι λένε ότι ο κύριος «έχει άκρες», «έχει µπάρµπα
στην Κορώνη». Αυτό επιβεβαιώνεται από τη στάση αρµόδιων ορ-
γάνων της πολιτείας. Ας διαψευστούν σήµερα από τις δικές σας
συγκεκριµένες δεσµεύσεις απέναντί τους.

Το ερώτηµα, κύριε Υπουργέ, είναι ότι η εταιρεία δεν καταβάλ-
λει τα δεδουλευµένα στους εργαζοµένους, παρά τις αποφάσεις
των δικαστηρίων, που είναι άµεσα εκτελεστές. Εδώ το ζήτηµα
είναι τι προτίθεστε να κάνετε γι’ αυτό.

Πολλές είναι οι συναντήσεις των εργαζοµένων µε το Υπουρ-
γείο Εργασίας. Και σε εσάς ήρθαν, αλλά δυστυχώς τους βγάλατε
απ’ έξω, γιατί λέει δεν είχατε ραντεβού, ενώ είναι τρία χρόνια
απλήρωτοι, κύριε Υπουργέ! 

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινωνικής
Ασφάλισης και Πρόνοιας): Σε µένα;

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Βεβαίως, σε εσάς.
Θέλετε να κλείσουν ραντεβού! Πεινούν τα παιδιά τους. Δεν

µπορούν να αντιµετωπίσουν τα προβλήµατα στη ζωή τους και
εσείς θέλετε ραντεβού! Τι θα πρέπει να κάνουν δηλαδή; Τι άλλο
πρέπει να κάνουν;

Εν τω µεταξύ φαίνεται ότι κάπου στηρίζεται ο εργοδότης, γιατί
οι παρανοµίες είναι ατελείωτες, αναρίθµητες, έξω από κάθε λο-
γική! Ως και χωµατερή έχει έξω από το εργοστάσιό του! Φωτιά
έχει πάρει! Τίποτα δεν έχει γίνει! Κανείς δεν έχει πάει να δει τι γί-
νεται.

Το κυριότερο, όµως, κύριε Υπουργέ, είναι το θέµα µε το ΙΚΑ.
Και εδώ οι ευθύνες είναι τεράστιες. Οι εργαζόµενοι είναι σε επί-
σχεση εργασίας και όπως είναι γνωστό –και το ξέρετε και εσείς-
όταν ο εργαζόµενος βρίσκεται σε επίσχεση εργασίας, δικαιούται
µισθούς υπερηµερίας, καθώς και την ασφάλισή του.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ο εργοδότης έχει τις άκρες και είναι µέσα στη διαπλοκή. Τι
έκανε λοιπόν; Αφού µπήκε στο άρθρο για την πτωχευτική διαδι-
κασία –µε συγχωρείτε, κύριε Πρόεδρε, τελειώνω- τι έκανε µετά;
Ενώ κατέθετε κανονικά τις ΑΠΔ στο ΙΚΑ, πήγε µετά από αυτή τη

διαδικασία και κατέθεσε αίτηµα στο ΙΚΑ να ακυρωθούν τα έν-
σηµα των εργαζοµένων αυτής της περιόδου που βρίσκονταν σε
επίσχεση εργασίας, γιατί είπε ότι µπήκε σε πτωχευτική διαδικα-
σία και δεν µπορεί να πληρώσει αυτές τις εισφορές.

Αυτό είναι εντελώς παράνοµο. Θα καταθέσω τη γνωµοδότηση
του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους για το θέµα. Επίσης, η Νο-
µική Υπηρεσία του ΙΚΑ έβγαλε απόφαση –βέβαια µετά την κατά-
θεση της ερώτησης και την αναβολή της δύο και τρεις φορές-
που έλεγε ότι πρέπει να ασφαλιστούν οι εργαζόµενοι.

Πείτε µου τι έχετε κάνει για το ΙΚΑ Καµινίων που έτρεξε να ικα-
νοποιήσει το  αίτηµα του εργοδότη, αυτό το παράνοµο αίτηµα
που δεν στηρίζεται πουθενά; Οι εργαζόµενοι είναι εδώ. Περιµέ-
νουν άµεσα απαντήσεις. Τι θα κάνετε, προκειµένου να ικανοποι-
ηθούν τα αιτήµατα των εργαζοµένων; 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Χρήστος Κατσώτης καταθέ-
τει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρί-
σκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ο κύριος Υφυπουρ-
γός έχει τον λόγο.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινωνικής
Ασφάλισης και Πρόνοιας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Πρώτα απ’ όλα, κύριε συνάδελφε, εγώ δεν γνωρίζω να έχουν
ζητήσει από εµένα συνάντηση οι εργαζόµενοι της «ΒΙΟΧΑΡΤΙ-
ΚΗΣ». Εν πάση περιπτώσει, αν θέλουν τέτοια συνάντηση, το γρα-
φείο µου είναι πάντα ανοικτό. Δεν έχω βέβαια αρµοδιότητα σε
όλα τα θέµατα που αντιµετωπίζουν οι εργαζόµενοι σε σχέση µε
τη συγκεκριµένη εταιρεία.

Τα προβλήµατα είναι δύο ειδών. Το ένα είναι η εργατική δια-
φορά που έχει να κάνει µε την καταβολή των µισθών και το άλλο
είναι η καταβολή των εργοδοτικών ασφαλιστικών εισφορών για
λογαριασµό των εργαζοµένων, που αποτελεί την ασφαλιστική
διαφορά.

Θα ξεκινήσω πρώτα από την εργατική διαφορά, όσον αφορά
την καταβολή των δεδουλευµένων των εργαζοµένων. Το Σώµα
Επιθεώρησης Εργασίας και συγκεκριµένα το Τµήµα Κοινωνικής
Επιθεώρησης Άνω Λιοσίων έχει δεχθεί από τις αρχές του 2012
µια σειρά από καταγγελίες αναφορικά µε την καθυστέρηση κα-
ταβολής των δεδουλευµένων αποδοχών των εργαζοµένων της
συγκεκριµένης επιχείρησης.

Αφήνω το 2012 και έρχοµαι στα πλησιέστερα γεγονότα. Το
2013 και πιο συγκεκριµένα στις 13-9-2013, η προσωρινή διοίκηση
του Σωµατείου πραγµατοποίησε καταγγελία στο Τµήµα Κοινωνι-
κής Επιθεώρησης διεκδικώντας για ακόµη µια φορά τα δεδου-
λευµένα από τον Αύγουστο του 2011.

Το Τµήµα Κοινωνικής Επιθεώρησης προχώρησε στη διενέρ-
γεια εργατικής διαφοράς στις 13-9-2013, ωστόσο υπήρχαν αντι-
κρουόµενες απόψεις µεταξύ των δύο µερών και πράγµατι δεν
υπήρξε συµµόρφωση της επιχείρησης προς τις δικαστικές απο-
φάσεις. 

Υπάρχει η 625/2013 απόφαση του Εφετείου Πειραιά, µε την
οποία επικυρώνεται η συµφωνία εξυγίανσης, όπου αναλυτικά
προσδιορίζεται ο τρόπος αποπληρωµής στο 100% των απαιτή-
σεων των εργαζοµένων. Και επειδή ακριβώς δεν υπήρξε συµµόρ-
φωση της επιχείρησης προς τις δικαστικές αποφάσεις, το
συγκεκριµένο Τµήµα Κοινωνικής Επιθεώρησης Εργασίας προχώ-
ρησε στην υποβολή µηνυτήριας αναφοράς. Έχει κατατεθεί η µε
αριθµό 2226/4-11-2013 µηνυτήρια αναφορά.

Στη συνέχεια, από την εργατική διαφορά που συζητήθηκε στις
13-9-2013, το Τµήµα ζήτησε από την εταιρεία να προσκοµίσει µια
αναλυτική λίστα µε τις οφειλές ποσών ανά εργαζόµενο και ανά
µήνα, προκειµένου να έχει σαφή εικόνα των οικονοµικών οφειλών
και των απαιτήσεων των εργαζοµένων. Η επιχείρηση δεν προ-
σκόµισε ποτέ αυτή τη λίστα και της επιβλήθηκε διοικητικό πρό-
στιµο ακριβώς για την άρνηση παροχής ζητηθέντων στοιχείων.

Η γνώση που έχουµε εµείς είναι ότι η εταιρεία επαναλειτουργεί
από τον Φεβρουάριο του 2014 σταδιακά, καλώντας ανά οµάδες
το προσωπικό. Η επιχείρηση δεν έχει τεθεί σε πλήρη λειτουργία
µέχρι σήµερα, ωστόσο το Τµήµα Κοινωνικής Επιθεώρησης πα-
ρακολουθεί την όλη εξέλιξη του ζητήµατος. Έχει διενεργήσει
δύο επιτόπιους ελέγχους, στις 29 Μαΐου 2014 και στις 27 Ιουνίου
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2014, όπου και διαπιστώθηκε ότι δεν υπάρχει καθυστέρηση στην
καταβολή των δεδουλευµένων για το διάστηµα από τον Φε-
βρουάριο ως τον Ιούνιο του 2014.

Επίσης, δεν έχουµε κάποια καταγγελία για τη µη καταβολή δε-
δουλευµένων από τον Ιούνιο του 2014 έως σήµερα. Εκείνο το
οποίο εκκρεµεί είναι η αποπληρωµή για όλο το προηγούµενο διά-
στηµα, για το οποίο, όπως είπα και πριν, η Επιθεώρηση Εργασίας
έχει υποβάλει µηνυτήρια αναφορά. Αυτά ως προς το κοµµάτι της
εργατικής διαφοράς. Θα έρθω στη συνέχεια στο θέµα των ασφα-
λιστικών εισφορών.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κύριε συνάδελφε,
έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. Έχετε στη διάθεσή σας
τρία λεπτά.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, όπως είπα και προ-
ηγουµένως, οι εργαζόµενοι είναι εδώ και θέλουν από εσάς συγ-
κεκριµένες απαντήσεις και δεσµεύσεις. Βεβαίως, µετά την επα-
ναλειτουργία, η επιχείρηση δίνει τον κουτσουρεµένο µισθό, αφού
υποχρέωσε τους εργαζόµενους να υπογράψουν ατοµικές συµ-
βάσεις εργασίας µε µείον 45% στις αποδοχές τους. Από εκατό
εργαζόµενοι έχουν µείνει εξήντα. Πολλοί έχουν παραιτηθεί και
άλλοι έχουν απολυθεί, επειδή ακριβώς διεκδικούσαν τα δεδου-
λευµένα τους, τα ένσηµά τους, τις αποδοχές τους. Αυτή είναι η
εταιρεία, αυτή είναι η επιχείρηση την οποία ελέγχετε και βρίσκετε
σωστή.

Όµως, ποιος ευθύνεται, ποιος είναι αυτός που πρέπει να επι-
βάλει στον εργοδότη να δώσει τα δεδουλευµένα στους εργαζό-
µενους;

Οι αποφάσεις των δικαστηρίων, κύριε Υπουργέ, είναι άµεσα
εκτελεστές. Όµως, θα µου πείτε εδώ ότι υπάρχουν αποφάσεις
του Συµβουλίου της Επικρατείας που δεν υλοποιείτε, πόσω µάλ-
λον αυτές που αφορούν και εργοδότες που στηρίζουν κιόλας την
πολιτική σας, είναι στηρίγµατα αυτής της γραµµής που ακολου-
θείτε ενάντια στους εργαζόµενους.

Όµως, το θέµα αυτό της ασφάλισης που ανέπτυξα και προ-
ηγουµένως, κύριε Υπουργέ, δεν µπορείτε να το αφήσετε να πε-
ράσει έτσι, αβρόχοις ποσί. Ανοίγει τεράστιες πόρτες, έτσι ώστε
ο άλλος να αποφεύγει την ασφάλιση των εργαζοµένων. Καταλα-
βαίνετε τι πήγε να κάνει το ΙΚΑ των Καµινίων;

Έχω εδώ την αίτηση του εργοδότη και την απάντηση του ΙΚΑ
Καµινίων, την οποία θα πρέπει να πάρετε, κύριε Υπουργέ. Θα την
καταθέσω και αυτή στα Πρακτικά. Πρέπει να την πάρετε, γιατί
πρέπει να ελεγχθεί ο συγκεκριµένος προϊστάµενος του ΙΚΑ Κα-
µινίων γι’ αυτή την απάντηση και γι’ αυτή την απόφασή του να
ακυρώσει τα ένσηµα των εργαζοµένων, µε αποτέλεσµα πολλοί
να έχουν καταθέσει τα χαρτιά τους για τη σύνταξη και να καθυ-
στερούν, γιατί αυτός ο κρίσιµος χρόνος λείπει από τους εργαζό-
µενους. Πολλοί µπορεί να είχαν την ανάγκη να αποκαταστήσουν
την υγεία τους αυτό το διάστηµα και υποχρεώθηκαν να δανει-
στούν από συγγενείς και φίλους, γιατί έµειναν ανασφάλιστοι.

Εδώ δεν µπορείτε να πείτε, κύριε Υπουργέ, ότι δεν έχουµε ευ-
θύνες. Το ΙΚΑ είναι κάτω από την αρµοδιότητά σας και οφείλετε
εδώ να ερευνήσετε αυτή την υπόθεση τη στιγµή που υπάρχουν
αποφάσεις-γνωµατεύσεις του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους
και, βεβαίως, εκ των υστέρων, η απόφαση της Νοµικής Υπηρε-
σίας του ΙΚΑ που και αυτή προέκυψε ύστερα από πάρα πολλές –
σαράντα- επισκέψεις της αντιπροσωπείας των εργαζοµένων στη
Νοµική Υπηρεσία του ΙΚΑ, για να µπορέσει να φύγει αυτό το έγ-
γραφο και να πάει στο ΙΚΑ Καµινίων. Τι είναι αυτό; Τι είδους
άκρες έχει αυτός ο άνθρωπος και, εν πάση περιπτώσει, όλοι δου-
λεύουν υπέρ του;

Είστε εκτεθειµένος, κύριε Υπουργέ, αφού είστε εκπρόσωπος
και είναι κάτω από εσάς το ΙΚΑ. Είστε εκτεθειµένος απ’ αυτή τη
λειτουργία και τη δράση των υπαλλήλων του ΙΚΑ.

Πρέπει, λοιπόν, άµεσα να δικαιωθούν οι εργαζόµενοι. Είναι
εδώ και περιµένουν απαντήσεις από εσάς, δεσµεύσεις συγκεκρι-
µένες, κύριε Υπουργέ, εάν θα επιβάλετε οι αποφάσεις αυτές να
υλοποιηθούν -που είναι άµεσα εκτελεστές- και εάν πράγµατι
λήξει άµεσα το θέµα της ασφάλισής τους, για να µπορέσουν οι
εργαζόµενοι να δικαιωθούν και για τη σύνταξή τους και για την
περίθαλψή τους, που είναι τώρα στον αέρα.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Χρήστος Κατσώτης καταθέ-

τει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρί-
σκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ολοκληρώσατε,
κύριε συνάδελφε;

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Μάλιστα, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Ο κύριος Υφυπουρ-

γός έχει τον λόγο για τη δευτερολογία του.
ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΠΕΖΑΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοινωνικής

Ασφάλισης και Πρόνοιας): Κύριε συνάδελφε, νοµίζω ότι έχετε
µπερδέψει κάπως τα πράγµατα. Εγώ δεν είµαι εδώ για να ανα-
λάβω δεσµεύσεις για θέµατα τα οποία αφορούν στη δικαιοσύνη.
Εγώ είµαι εδώ για να αναλάβω δεσµεύσεις για θέµατα που αφο-
ρούν στη λειτουργία των υπηρεσιών και των εποπτευόµενων φο-
ρέων του Υπουργείου Εργασίας. Γι’ αυτά µπορώ να αναλάβω
δεσµεύσεις.

Όσον αφορά την εργατική διαφορά για τη µη καταβολή των
δεδουλευµένων, σας είπα ότι η Επιθεώρηση Εργασίας έχει προ-
χωρήσει σε όλες τις απαιτούµενες ενέργειες. Έχει επιβάλει δι-
οικητικές κυρώσεις, έχει υποβάλει µηνυτήρια αναφορά, έχει διε-
νεργήσει επιτόπιους ελέγχους, παρακολουθεί σε συνεννόηση µε
τους εργαζόµενους και, αν χρειαστεί, θα διενεργήσει και άλλους
ελέγχους. 

Η Επιθεώρηση Εργασίας έχει πράξει όλες εκείνες τις ενέρ-
γειες που πρέπει να πράξει, διότι η δική µας µέριµνα ως Υπουρ-
γείο είναι να διασφαλίζονται τα δικαιώµατα των εργαζοµένων, τα
οποία απορρέουν από τη νοµοθεσία. Οπωσδήποτε διασφαλίζον-
ται και τα δικαιώµατα των εργοδοτών, αλλά πρωτίστως αυτά των
εργαζοµένων. Από εκεί και πέρα, όταν κάποια ζητήµατα παρα-
πέµπονται στη δικαιοσύνη, εγώ δεν µπορώ να αναλάβω δεσµεύ-
σεις για λογαριασµό της δικαιοσύνης.

Ως προς το θέµα των ασφαλιστικών εισφορών, δηλαδή της κα-
ταβολής των εργοδοτικών ασφαλιστικών εισφορών για λογαρια-
σµό των εργαζοµένων, βασική αποστολή και ευθύνη του ΙΚΑ,
αλλά και όλων των ασφαλιστικών φορέων, είναι να διασφαλίζεται
η ασφάλιση όλων των εργαζοµένων και να µην υπάρχει εισφο-
ροδιαφυγή και εισφοροαποφυγή. Αυτό γίνεται µέσα από τους
ελέγχους.

Όσον αφορά τη συγκεκριµένη περίπτωση, το υποκατάστηµα
του ΙΚΑ Καµινίων συνέταξε πέντε καταλογιστικές πράξεις επιβο-
λής εισφορών. Αυτό δεν το είπατε. Έχει συντάξει πέντε πράξεις
επιβολής εισφορών –τουλάχιστον, αυτήν την ενηµέρωση έχω
εγώ- στηριζόµενο αρχικά σε πέντε δικαστικές αποφάσεις που,
βεβαίως, προσκοµίστηκαν από τους εργαζόµενους αλλά και σε
µία συγκεκριµένη –τη µε αριθµό 168/2010- ατοµική γνωµοδότηση
του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους. 

Εποµένως, αυτό έχει γίνει. Δεν είναι ότι υπάρχει κάποιος
«µπάρµπας στην Κορώνη» που κυκλοφορεί στο ΙΚΑ Καµινίων. Το
ΙΚΑ Καµινίων έκανε αυτό που έπρεπε να κάνει.

Η «ΒΙΟΧΑΡΤΙΚΗ ΑΒΕΕ» υπέβαλε ενστάσεις. Έχει δικαίωµα από
το νόµο να υποβάλει ενστάσεις. Προφανώς είναι δικαίωµα των
επιχειρήσεων να υποβάλλουν ενστάσεις σ’ αυτές τις καταλογι-
στικές πράξεις. Κατά την εκδίκαση αυτών των ενστάσεων ενώ-
πιον της τοπικής διοικητικής επιτροπής του υποκαταστήµατος,
η εταιρεία έθεσε το αίτηµα να υποβληθεί ερώτηµα προς τη νο-
µική υπηρεσία περί της εκτέλεσης ή µη των δικαστικών αποφά-
σεων, διότι αυτές οι δικαστικές αποφάσεις είναι πρώτου βαθµού
και όχι τελεσίδικες. Εκεί εστιάζεται το νοµικό θέµα που έχει προ-
κύψει.

Κατόπιν αυτού, η Διοίκηση του ΙΚΑ προέβη στην υποβολή ερω-
τήµατος προς το Νοµικό Συµβούλιο του Κράτους για την ορθό-
τητα ή µη της εκτέλεσης των δικαστικών αποφάσεων. Αυτό το
ερώτηµα είναι πρόσφατο, καθώς έγινε στις 31-10-2014. 

Πρέπει, εποµένως, να περιµένουµε τη γνωµοδότηση του Νο-
µικού Συµβουλίου του Κράτους. Θα επικοινωνήσουµε και θα ζη-
τήσουµε να έχουµε όσο το δυνατόν πιο γρήγορα αυτήν τη
γνωµοδότηση, για το κατά πόσο είναι εκτελεστές αυτές οι απο-
φάσεις τη στιγµή που δεν είναι τελεσίδικες. Από εκεί και πέρα,
ανάλογα µε τη γνωµοδότηση, θα προχωρήσουµε και θα πρά-
ξουµε.

Σας ευχαριστώ.
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ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Τώρα ανησυχείτε ακόµα περισσότερο
τους εργαζόµενους. Υπάρχει απόφαση της νοµικής υπηρεσίας
του ΙΚΑ που κι εσείς την αγνοείτε. Τώρα λέτε πάλι για το Νοµικό
Συµβούλιο του Κράτους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κύριε Κατσώτη, γνω-
ρίζετε ότι κατά τον Κανονισµό αυτό δεν µπορεί να συνεχιστεί.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Μα, κύριε Πρόεδρε, είναι δυνατόν να
συµβαίνει αυτό;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Δραγασάκης): Κατανοώ τη σοβαρό-
τητα του θέµατος, αλλά δεν µπορούµε να προχωρήσουµε έτσι.
Το µόνο που µπορεί να γίνει, αν δεν ικανοποιηθήκατε, είναι να
επανέλθετε µε νέα ερώτηση.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία της Βουλής εβδοµήντα ανθυπασπιστές του Κέν-
τρου Εκπαίδευσης «Παλάσκα» του Πολεµικού Ναυτικού, συνο-
δευόµενοι από τον διοικητή της σχολής τους.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των
επικαίρων ερωτήσεων. 

Θα διακόψουµε για λίγο και θα επανέλθουµε στις 12.00’ η ώρα
µε νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε τη συµπληρωµατική ηµερή-
σια διάταξη που σας έχει διανεµηθεί.

(ΔΙΑΚΟΠΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, επαναλαµβάνεται η διακοπείσα συνεδρίαση.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, σαράντα τρεις µαθητές και µαθήτριες και δύο
εκπαιδευτικοί-συνοδοί τους από το 4ο Δηµοτικό Σχολείο Χαλαν-
δρίου. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
Σας ευχόµαστε καλή πρόοδο.

(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
Κύριοι συνάδελφοι, παρακαλώ, αν έχετε τη καλοσύνη, κάντε

λίγο ησυχία, διότι θα εκφωνώ ονόµατα και πρέπει να ακούγονται. 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, εισερχόµεθα στη συµπληρωµατική ηµερήσια
διάταξη της 

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Συνέχιση της συζήτησης επί του σχεδίου νόµου του Υπουρ-
γείου Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων:
«Ενσωµάτωση  στο ελληνικό  δίκαιο α) της Απόφασης - Πλαίσιο
2008/909/ΔΕΥ του Συµβουλίου της 27ης Νοεµβρίου 2008, όπως
τροποποιήθηκε µε την Απόφαση-Πλαίσιο 2009/299/ΔΕΥ του Συµ-
βουλίου της 26ης Φεβρουαρίου 2009, σχετικά µε την εφαρµογή
της αρχής της αµοιβαίας αναγνώρισης σε ποινικές αποφάσεις,
οι οποίες επιβάλλουν ποινές στερητικές της ελευθερίας ή µέτρα
στερητικά της ελευθερίας, για το σκοπό της εκτέλεσής τους
στην Ευρωπαϊκή Ένωση (ΜΕΡΟΣ Α’), 

β) της Απόφασης-Πλαίσιο 2008/947/ΔΕΥ του Συµβουλίου της

27ης Νοεµβρίου 2008, όπως τροποποιήθηκε µε την Απόφαση-
Πλαίσιο 2009/299/ΔΕΥ του Συµβουλίου της 26ης Φεβρουαρίου
2009, σχετικά µε την εφαρµογή της αρχής της αµοιβαίας ανα-
γνώρισης σε ποινικές αποφάσεις που προβλέπουν την αναστολή
εκτέλεσης της ποινής ή απόλυση υπό όρους, µε σκοπό την επι-
τήρηση των µέτρων αναστολής και των εναλλακτικών κυρώσεων
στην Ευρωπαϊκή Ένωση (ΜΕΡΟΣ Β’), 

γ) της Απόφασης-Πλαίσιο 2009/829/ΔΕΥ του Συµβουλίου της
23ης Οκτωβρίου 2009, σχετικά µε την εφαρµογή, µεταξύ των
κρατών-µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, της αρχής της αµοι-
βαίας αναγνώρισης στις αποφάσεις περί µέτρων επιτήρησης
εναλλακτικά προς την προσωρινή κράτηση (ΜΕΡΟΣ Γ’)». 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, επί της τροπολογίας µε γενικό
αριθµό 1988 και ειδικό 139 του σχεδίου νόµου του Υπουργείου
Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων έχει υπο-
βληθεί αίτηση ονοµαστικής ψηφοφορίας Βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ,
της οποίας το κείµενο έχει ως εξής:
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1666 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Θα αναγνώσω
και τον κατάλογο των υπογραφόντων την αίτηση της ονοµαστι-
κής ψηφοφορίας Βουλευτών για να διαπιστωθεί αν υπάρχει ο
απαιτούµενος από τον Κανονισµό αριθµός για την υποβολή της. 

Η κ. Κωνσταντοπούλου Ζωή. Παρούσα.
Ο κ. Δρίτσας Θεόδωρος. Παρών. 
Ο κ. Βούτσης Νικόλαος. Παρών. 
Η κ. Κατριβάνου Βασιλική. Παρούσα. 
Η κ. Καφαντάρη Χαρά. Παρούσα.
Η κ. Μπόλαρη Μαρία. Παρούσα.
Ο κ. Αµανατίδης Ιωάννης. Παρών.
Η κ. Γεωργοπούλου-Σαλτάρη Ευσταθία. Παρούσα.
Ο κ. Τσουκαλάς Δηµήτριος. Παρών.
Η κ. Γεροβασίλη Όλγα. Παρούσα.

Η κ. Αυλωνίτου Ελένη. Παρούσα.
Ο κ. Στρατούλης Δηµήτριος. Παρών.
Η κ. Διακάκη Μαρία. Παρούσα.
Η κ. Παπαδηµητρίου Μάνια. Παρούσα.
Ο κ. Μεϊκόπουλος Αλέξανδρος. Παρών.
Κύριοι συνάδελφοι, υπάρχει ο απαιτούµενος από τον Κανονι-

σµό αριθµός υπογραφόντων την αίτηση ονοµαστικής ψηφοφο-
ρίας Βουλευτών. 

Επίσης, κύριοι συνάδελφοι, επί της τροπολογίας µε γενικό
αριθµό 1955 και ειδικό 112 του σχεδίου νόµου του Υπουργείου
Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων. έχει υπο-
βληθεί αίτηση ονοµαστικής ψηφοφορίας Βουλευτών του ΠΑΣΟΚ
και της Νέας Δηµοκρατίας, της οποίας το κείµενο έχει ως εξής: 

1668 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Θα αναγνώσω
και τον κατάλογο των υπογραφόντων την αίτηση της ονοµαστι-
κής ψηφοφορίας Βουλευτών για να διαπιστωθεί αν υπάρχει ο
απαιτούµενος από τον Κανονισµό αριθµός για την υποβολή της. 

Ο κ. Κασσής Μιχαήλ. Παρών.
Ο κ. Δριβελέγκας Ιωάννης. Παρών.
Ο κ. Κουτσούκος Ιωάννης. Παρών.
Ο κ. Γκόκας Χρήστος. Παρών.
Ο κ. Δήµας Πύρρος. Παρών.
Ο κ. Τριαντάφυλλος Κωνσταντίνος. Παρών.
Η κ. Αντωνίου Μαρία. Παρούσα.
Η κ. Ασηµακοπούλου Άννα-Μισέλ. Παρούσα.
Ο κ. Κέλλας Χρήστος. Παρών. 
Η κ. Μακρή-Θεοδώρου Ελένη. Παρούσα.
Ο κ. Τσαβδαρίδης Λάζαρος. Παρών.
Ο κ. Κεφαλογιάννης Ιωάννης. Παρών.
Ο κ. Καραγκούνης Κωνσταντίνος. Παρών. 
Η κ. Αραµπατζή Φωτεινή. Παρούσα.
Ο κ. Μπριάνης Δηµήτριος. Παρών.
Η κ. Μανδρέκα Ασπασία. Παρούσα. 
Ο κ. Κυριαζίδης Δηµήτριος. Παρών.
Ο κ. Καράµπελας Ιωάννης. Παρών.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, υπάρχει ο απαιτούµενος από

τον Κανονισµό αριθµός υπογραφόντων την αίτηση ονοµαστικής
ψηφοφορίας Βουλευτών. 

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, µου επιτρέ-
πετε; Θα ήθελα τον λόγο.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κύριε Πρόεδρε,
σ’ αυτήν τη φάση δεν προβλέπονται οµιλίες από τον Κανονισµό. 

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, πριν αρχίσει η
ψηφοφορία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Δεν προβλέπε-
ται, κύριε Πρόεδρε. Έχει τελειώσει η συζήτηση επί του νοµοσχε-
δίου. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, καµµία κουβέντα.
Σεβασµός στον Κανονισµό!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, συµφωνείτε να συµπτύξουµε τις δύο ονοµαστι-
κές ψηφοφορίες σε µία; 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Το Σώµα συνε-

φώνησε οµοφώνως. 
Συνεπώς διακόπτουµε τη συνεδρίαση για δέκα (10’) λεπτά,

σύµφωνα µε τον Κανονισµό. 
(ΔΙΑΚΟΠΗ)

(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κυρίες και κύ-

ριοι συνάδελφοι, επαναλαµβάνεται η διακοπείσα συνεδρίαση. 
Θα διεξαχθεί ονοµαστική ψηφοφορία επί των τροπολογιών µε

γενικό αριθµό 1988 και ειδικό αριθµό 139 και µε γενικό αριθµό
1955 και ειδικό αριθµό 112 του νοµοσχεδίου του Υπουργείου Δι-
καιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων: «Ενσωµά-
τωση στο ελληνικό δίκαιο α) της Απόφασης - Πλαίσιο 2008/909/
ΔΕΥ του Συµβουλίου της 27ης Νοεµβρίου 2008, όπως τροποποι-
ήθηκε µε την Απόφαση-Πλαίσιο 2009/299/ΔΕΥ του Συµβουλίου
της 26ης Φεβρουαρίου 2009, σχετικά µε την εφαρµογή της
αρχής της αµοιβαίας αναγνώρισης σε ποινικές αποφάσεις, οι
οποίες επιβάλλουν ποινές στερητικές της ελευθερίας ή µέτρα
στερητικά της ελευθερίας, για το σκοπό της εκτέλεσής τους
στην Ευρωπαϊκή Ένωση (ΜΕΡΟΣ Α’),

β) της Απόφασης-Πλαίσιο 2008/947/ΔΕΥ του Συµβουλίου της
27ης Νοεµβρίου 2008, όπως τροποποιήθηκε µε την Απόφαση-
Πλαίσιο 2009/299/ΔΕΥ του Συµβουλίου της 26ης Φεβρουαρίου
2009, σχετικά µε την εφαρµογή της αρχής της αµοιβαίας ανα-
γνώρισης σε ποινικές αποφάσεις που προβλέπουν την αναστολή
εκτέλεσης της ποινής ή απόλυση υπό όρους, µε σκοπό την επι-
τήρηση των µέτρων αναστολής και των εναλλακτικών κυρώσεων
στην Ευρωπαϊκή Ένωση (ΜΕΡΟΣ Β’), 

γ) της Απόφασης-Πλαίσιο 2009/829/ΔΕΥ του Συµβουλίου της
23ης Οκτωβρίου 2009, σχετικά µε την εφαρµογή, µεταξύ των
κρατών-µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, της αρχής της αµοι-
βαίας αναγνώρισης στις αποφάσεις περί µέτρων επιτήρησης
εναλλακτικά προς την προσωρινή κράτηση (ΜΕΡΟΣ Γ’)». 

Οι αποδεχόµενοι τις τροπολογίες λέγουν «ΝΑΙ». 
Οι µη αποδεχόµενοι τις τροπολογίες λέγουν «ΟΧΙ». 
Οι αρνούµενοι ψήφο λέγουν «ΠΑΡΩΝ». 
Καλούνται επί του καταλόγου οι Βουλευτές κ.κ. Δηµήτριος

Τσουµάνης από τη Νέα Δηµοκρατία και Απόστολος Αλεξόπουλος
από τον ΣΥΡΙΖΑ. 

Σας ενηµερώνω, επίσης, ότι έχουν έρθει στο Προεδρείο τηλε-
οµοιοτυπίες-φαξ συναδέλφων, σύµφωνα µε το άρθρο 70Α’ του
Κανονισµού της Βουλής, µε τις οποίες γνωστοποιούν την ψήφο
τους επί της αρχής του νοµοσχεδίου. Οι ψήφοι αυτές θα ανακοι-
νωθούν και θα συνυπολογιστούν στην καταµέτρηση, η οποία θα
ακολουθήσει. 

Παρακαλώ να αρχίσει η ανάγνωση του καταλόγου. 
(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)

(ΜΕΤΑ ΚΑΙ ΤΗ ΔΕΥΤΕΡΗ ΑΝΑΓΝΩΣΗ ΤΟΥ ΚΑΤΑΛΟΓΟΥ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Υπάρχει συνά-

δελφος, ο οποίος δεν άκουσε το όνοµά του; Κανείς. 
Οι επιστολές, οι οποίες απεστάλησαν στο Προεδρείο από τους

συναδέλφους, σύµφωνα µε το άρθρο 70Α’ του Κανονισµού της
Βουλής, καταχωρίζονται στα Πρακτικά. 

(Οι προαναφερθείσες επιστολές έχουν ως εξής:

1670 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1672 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1674 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, οι Βουλευτές κ.κ. Τσαµπίκα Ιατρίδη, Παναγιώ-
της Ρήγας, Φίλιππος Σαχινίδης, Αλέξης Τσίπρας, Αθανάσιος Γερ-
µανίδης, Αφροδίτη Σταµπουλή, Καρά Γιουσούφ Αϊχάν, Ευάγγε-
λος Διαµαντόπουλος, Ιωάννης Σταθάς, Χρήστος Καραγιαννίδης,
Θεανώ Φωτίου, Φωτεινή Κούβελα, Αικατερίνη Ιγγλέζη, Γεώργιος
Βαρεµένος, Ζεϊµπέκ Χουσεΐν, Ηρώ Διώτη, Θεοδόσιος Κωνσταν-
τινίδης, Αλεξάνδρα Παπαρήγα, Θεόδωρος Σολδάτος, Αλέξαν-
δρος Κοντός, Βασίλειος Κεγκέρογλου και Μιχαήλ Χρυσοχοΐδης
δεν παρευρέθησαν στη σηµερινή ονοµαστική ψηφοφορία και
µας γνωστοποιούν µε επιστολή την ψήφο τους. 

Οι επιστολές αυτές εκφράζουν πρόθεση ψήφου, δεν συνυπο-
λογίζονται στην καταµέτρηση των ψήφων και θα καταχωριστούν
στα Πρακτικά της σηµερινής συνεδρίασης. 

Η ψήφος, όπως αυτή εκφράζεται, έχει ως εξής: 
Η κ. Τσαµπίκα Ιατρίδη στην τροπολογία µε γενικό αριθµό 1988

και ειδικό 139 θα ψήφιζε «όχι» και στην τροπολογία µε γενικό
αριθµό 1955 και ειδικό 112 θα ψήφιζε «παρών». 

Οι κύριοι Παναγιώτης Ρήγας και Φίλιππος Σαχινίδης θα ψήφι-
ζαν «ΝΑΙ» και στις δύο τροπολογίες. 

Οι κ.κ. Αλέξης Τσίπρας, Αθανάσιος Γερµανίδης, Αφροδίτη
Σταµπουλή, Καρά Γιουσούφ Αϊχάν, Ευάγγελος Διαµαντόπουλος,
Ιωάννης Σταθάς, Χρήστος Καραγιαννίδης, Θεανώ Φωτίου, Φω-
τεινή Κούβελα, Αικατερίνη Ιγγλέζη, Γεώργιος Βαρεµένος, Ζεϊµ-
πέκ Χουσεΐν, Ηρώ Διώτη, Θεοδόσης Κωνσταντινίδης και Αλεξάν-
δρα Παπαρήγα, θα ψήφιζαν «όχι» και στις δύο τροπολογίες. 

Οι κύριοι Αλέξανδρος Κοντός, Θεόδωρος Σολδάτος, Βασί-
λειος Κεγκέρογλου και Μιχαήλ Χρυσοχοΐδης θα ψήφιζαν «ναι»
και στις δύο τροπολογίες. 

(Οι προαναφερθείσες επιστολές καταχωρίζονται στα Πρακτικά
και έχουν ως εξής:
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1676 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

«
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1678 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1680 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1682 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1684 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1686 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1688 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1690 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1692 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1694 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1696 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η ψηφοφορία και πα-
ρακαλώ τους κυρίους ψηφολέκτες να προβούν στην καταµέτρη-
ση των ψήφων και την εξαγωγή του αποτελέσµατος.

(ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω το αποτέλεσµα της
διεξαχθείσης ονοµαστικής ψηφοφορίας. 

Εψήφισαν συνολικά 261 Βουλευτές, απόντες 39.
Επί της τροπολογίας µε γενικό αριθµό 1988 και ειδικό 139:
Υπέρ της τροπολογίας, δηλαδή «ΝΑΙ», εψήφισαν 147 Βουλευ-

τές.
Κατά της τροπολογίας, δηλαδή «ΟΧΙ», εψήφισαν 112 Βουλευ-

τές. 

«ΠΑΡΩΝ» εψήφισαν 2 Βουλευτές.
Συνεπώς η τροπολογία µε γενικό αριθµό 1988 και ειδικό 139

του νοµοσχεδίου έγινε δεκτή ως έχει κατά πλειοψηφία και εντάσ-
σεται στο νοµοσχέδιο ως ίδιον άρθρο.

Επί της τροπολογίας µε γενικό αριθµό 1955 και ειδικό 112:
Υπέρ της τροπολογίας, δηλαδή «ΝΑΙ», εψήφισαν 165 Βουλευ-

τές.
Κατά της τροπολογίας, δηλαδή «ΟΧΙ», εψήφισαν 83 Βουλευ-

τές. 
«ΠΑΡΩΝ» εψήφισαν 13 Βουλευτές.
Συνεπώς η τροπολογία µε γενικό αριθµό 1955 και ειδικό 112

του νοµοσχεδίου έγινε δεκτή όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο
Υπουργό κατά πλειοψηφία και εντάσσεται στο νοµοσχέδιο ως
ίδιον άρθρο σύµφωνα µε το παρακάτω πρωτόκολλο ονοµαστικής
ψηφοφορίας:

1698 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1700 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1702 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1704 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΚΖ’ - 14 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2014 1705



1706 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΚΖ’ - 14 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2014 1707



1708 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1710 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1712 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Εισερχόµαστε
στην ψήφιση του ακροτελεύτιου άρθρου.

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το ακροτελεύτιο άρθρο,
όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο Υπουργό;

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Το ακροτελεύ-

τιο άρθρο έγινε δεκτό, όπως τροποποιήθηκε από τον κύριο
Υπουργό, κατά πλειοψηφία.

Συνεπώς το νοµοσχέδιο του Υπουργείου Δικαιοσύνης, Διαφά-
νειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων: «Ενσωµάτωση στο ελληνικό
δίκαιο α) της Απόφασης - Πλαίσιο 2008/909/ΔΕΥ του Συµβουλίου
της 27ης Νοεµβρίου 2008, όπως τροποποιήθηκε µε την Από-
φαση-Πλαίσιο 2009/299/ΔΕΥ του Συµβουλίου της 26ης Φεβρουα-
ρίου 2009, σχετικά µε την εφαρµογή της αρχής της αµοιβαίας
αναγνώρισης σε ποινικές αποφάσεις, οι οποίες επιβάλλουν ποι-
νές στερητικές της ελευθερίας ή µέτρα στερητικά της ελευθε-
ρίας, για το σκοπό της εκτέλεσής τους στην Ευρωπαϊκή Ένωση
(ΜΕΡΟΣ Α’), β) της Απόφασης-Πλαίσιο 2008/947/ΔΕΥ του Συµ-
βουλίου της 27ης Νοεµβρίου 2008, όπως τροποποιήθηκε µε την
Απόφαση-Πλαίσιο 2009/299/ΔΕΥ του Συµβουλίου της 26ης Φε-
βρουαρίου 2009, σχετικά µε την εφαρµογή της αρχής της αµοι-
βαίας αναγνώρισης σε ποινικές αποφάσεις που προβλέπουν την
αναστολή εκτέλεσης της ποινής ή απόλυση υπό όρους, µε σκοπό
την επιτήρηση των µέτρων αναστολής και των εναλλακτικών κυ-
ρώσεων στην Ευρωπαϊκή Ένωση (ΜΕΡΟΣ Β’), γ) της Απόφασης-
Πλαίσιο 2009/829/ΔΕΥ του Συµβουλίου της 23ης Οκτωβρίου
2009, σχετικά µε την εφαρµογή, µεταξύ των κρατών-µελών της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, της αρχής της αµοιβαίας αναγνώρισης
στις αποφάσεις περί µέτρων επιτήρησης εναλλακτικά προς την
προσωρινή κράτηση (ΜΕΡΟΣ Γ’) και άλλες διατάξεις» έγινε
δεκτό επί της αρχής και επί των άρθρων κατά πλειοψηφία.

Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να ψηφίσουµε
το νοµοσχέδιο και στο σύνολο;

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ερωτάται το

Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο και στο σύνολο;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Το νοµοσχέδιο

έγινε δεκτό και στο σύνολο κατά πλειοψηφία.
Συνεπώς το νοµοσχέδιο του Υπουργείου Δικαιοσύνης, Διαφά-

νειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων: «Ενσωµάτωση στο ελληνικό
δίκαιο α) της Απόφασης - Πλαίσιο 2008/909/ΔΕΥ του Συµβουλίου
της 27ης Νοεµβρίου 2008, όπως τροποποιήθηκε µε την Από-
φαση-Πλαίσιο 2009/299/ΔΕΥ του Συµβουλίου της 26ης Φεβρουα-
ρίου 2009, σχετικά µε την εφαρµογή της αρχής της αµοιβαίας
αναγνώρισης σε ποινικές αποφάσεις, οι οποίες επιβάλλουν ποι-
νές στερητικές της ελευθερίας ή µέτρα στερητικά της ελευθε-
ρίας, για το σκοπό της εκτέλεσής τους στην Ευρωπαϊκή Ένωση
(ΜΕΡΟΣ Α’), β) της Απόφασης-Πλαίσιο 2008/947/ΔΕΥ του Συµ-
βουλίου της 27ης Νοεµβρίου 2008, όπως τροποποιήθηκε µε την
Απόφαση-Πλαίσιο 2009/299/ΔΕΥ του Συµβουλίου της 26ης Φε-
βρουαρίου 2009, σχετικά µε την εφαρµογή της αρχής της αµοι-
βαίας αναγνώρισης σε ποινικές αποφάσεις που προβλέπουν την
αναστολή εκτέλεσης της ποινής ή απόλυση υπό όρους, µε σκοπό
την επιτήρηση των µέτρων αναστολής και των εναλλακτικών κυ-
ρώσεων στην Ευρωπαϊκή Ένωση (ΜΕΡΟΣ Β’), γ) της Απόφασης-
Πλαίσιο 2009/829/ΔΕΥ του Συµβουλίου της 23ης Οκτωβρίου
2009, σχετικά µε την εφαρµογή, µεταξύ των κρατών-µελών της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, της αρχής της αµοιβαίας αναγνώρισης
στις αποφάσεις περί µέτρων επιτήρησης εναλλακτικά προς την
προσωρινή κράτηση (ΜΕΡΟΣ Γ’) και άλλες διατάξεις» έγινε
δεκτό κατά πλειοψηφία σε µόνη συζήτηση επί της αρχής, των
άρθρων και του συνόλου και έχει ως εξής:

«Ενσωµάτωση στο ελληνικό δίκαιο α) της Απόφασης - Πλαί-
σιο 2008/909/ΔΕΥ του Συµβουλίου της 27ης Νοεµβρίου 2008,
όπως τροποποιήθηκε µε την Απόφαση-Πλαίσιο 2009/299/ΔΕΥ
του Συµβουλίου της 26ης Φεβρουαρίου 2009, σχετικά µε την
εφαρµογή της αρχής της αµοιβαίας αναγνώρισης σε ποινικές

αποφάσεις, οι οποίες επιβάλλουν ποινές στερητικές της ελευ-
θερίας ή µέτρα στερητικά της ελευθερίας, για το σκοπό της
εκτέλεσής τους στην Ευρωπαϊκή Ένωση (ΜΕΡΟΣ Α’), β) της
Απόφασης-Πλαίσιο 2008/947/ΔΕΥ του Συµβουλίου της 27ης
Νοεµβρίου 2008, όπως τροποποιήθηκε µε την Απόφαση-Πλαί-
σιο 2009/299/ΔΕΥ του Συµβουλίου της 26ης Φεβρουαρίου
2009, σχετικά µε την εφαρµογή της αρχής της αµοιβαίας ανα-
γνώρισης σε ποινικές αποφάσεις που προβλέπουν την ανα-
στολή εκτέλεσης της ποινής ή απόλυση υπό όρους, µε σκοπό
την επιτήρηση των µέτρων αναστολής και των εναλλακτικών κυ-
ρώσεων στην Ευρωπαϊκή Ένωση (ΜΕΡΟΣ Β’), γ) της Απόφα-
σης-Πλαίσιο 2009/829/ΔΕΥ του Συµβουλίου της 23ης
Οκτωβρίου 2009, σχετικά µε την εφαρµογή, µεταξύ των κρα-
τών-µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, της αρχής της αµοιβαίας
αναγνώρισης στις αποφάσεις περί µέτρων επιτήρησης εναλλα-
κτικά προς την προσωρινή κράτηση (ΜΕΡΟΣ Γ’) και άλλες δια-
τάξεις

ΜΕΡΟΣ Α’
ΕΝΣΩΜΑΤΩΣΗ ΣΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΔΙΚΑΙΟ ΤΗΣ
ΑΠΟΦΑΣΗΣ - ΠΛΑΙΣΙΟ 2008/909/ΔΕΥ ΤΟΥ

ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΤΗΣ 27ης ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2008, ΟΠΩΣ ΤΡΟΠΟ-
ΠΟΙΗΘΗΚΕ ΜΕ ΤΗΝ ΑΠΟΦΑΣΗ - ΠΛΑΙΣΙΟ 2009/299/ΔΕΥ

ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΤΗΣ 26ης 
ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2009, ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΗΝ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΗΣ

ΑΡΧΗΣ ΤΗΣ ΑΜΟΙΒΑΙΑΣ ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗΣ ΣΕ
ΠΟΙΝΙΚΕΣ ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ, ΟΙ ΟΠΟΙΕΣ ΕΠΙΒΑΛΛΟΥΝ

ΠΟΙΝΕΣ ΣΤΕΡΗΤΙΚΕΣ ΤΗΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ Η’ ΜΕΤΡΑ ΣΤΕΡΗ-
ΤΙΚΑ ΤΗΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ, ΓΙΑ ΤΟ ΣΚΟΠΟ ΤΗΣ

ΕΚΤΕΛΕΣΗΣ ΤΟΥΣ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α’
ΓΕΝΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ

Άρθρο 1
(άρθρο 3 της Απόφασης) 
Αντικείµενο της ρύθµισης

1. Oι διατάξεις των άρθρων 1 έως 22 ρυθµίζουν την αναγνώ-
ριση και την εκτέλεση από την Ελλάδα µιας απόφασης που εκ-
δόθηκε σε ένα άλλο κράτος - µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης και
επιβάλλει στερητική της ελευθερίας ποινή ή στερητικό της ελευ-
θερίας µέτρο ασφαλείας, καθώς και την αίτηση αναγνώρισης και
εκτέλεσης αντίστοιχης απόφασης εθνικού δικαστηρίου που
απευθύνει η Ελλάδα σε ένα άλλο κράτος - µέλος της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης. Η επιβολή χρηµατικής ποινής ή δήµευσης ή και αµ-
φοτέρων, που δεν έχουν ακόµη αποτιθεί ή εκτελεσθεί, δεν
εµποδίζει την αναγνώριση, εκτέλεση και διαβίβαση της δικαστι-
κής απόφασης. 

2. Ο καταδικασθείς πρέπει να βρίσκεται στο κράτος έκδοσης
ή στο κράτος εκτέλεσης. 

Άρθρο 2
(άρθρο 1 της Απόφασης)

Ορισµοί 

Για την εφαρµογή των διατάξεων των άρθρων 1 έως 22 νοούν-
ται ως:

α) «απόφαση»: αµετάκλητη απόφαση ή διάταξη δικαστικής
αρχής του κράτους έκδοσης, µε την οποία επιβάλλεται ποινή
κατά φυσικού προσώπου, 

β) «ποινή»: οποιαδήποτε ποινή ή µέτρο ασφαλείας, στερητικά
της ελευθερίας, που επιβλήθηκαν για ορισµένο ή αόριστο χρο-
νικό διάστηµα από δικαστήριο στο πλαίσιο ποινικής δίκης για
αξιόποινη πράξη, 

γ) «κράτος έκδοσης»: το κράτος - µέλος στο οποίο εκδόθηκε
η απόφαση, 

δ) «κράτος εκτέλεσης»: το κράτος - µέλος στο οποίο διαβιβά-
ζεται η απόφαση, µε σκοπό την αναγνώριση και την εκτέλεσή
της. 
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Άρθρο 3
(άρθρο 2 της Απόφασης)

Αρµόδιες Αρχές

1. Αρµόδια αρχή για την αναγνώριση και την εκτέλεση της
απόφασης είναι ο Εισαγγελέας Πρωτοδικών στην περιφέρεια του
οποίου ο καταδικασθείς έχει τη συνήθη διαµονή του. 

2. Αρµόδια αρχή για τη διαβίβαση της απόφασης ή επικυρω-
µένου αντιγράφου της, µαζί µε το πιστοποιητικό του άρθρου 4
στην αρµόδια αρχή του κράτους εκτέλεσης, είναι ο Εισαγγελέας
του Δικαστηρίου που εξέδωσε την απόφαση. 

3. Το Υπουργείο Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δι-
καιωµάτων ορίζεται ως κεντρική αρχή για να επικουρεί τις αρµό-
διες δικαστικές αρχές για τη διοικητική διαβίβαση και παραλαβή
των αποφάσεων, καθώς και για την τήρηση των στατιστικών στοι-
χείων. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β’
ΔΙΑΒΙΒΑΣΗ ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ 

Άρθρο 4
(άρθρα 4 παράγραφοι 1, 2 και 3, 5 και 23

της Απόφασης)
Διαδικασία και προϋποθέσεις διαβίβασης

1. Ο Εισαγγελέας του Δικαστηρίου που εξέδωσε την απόφαση
διαβιβάζει την απόφαση στην αρµόδια αρχή ενός από τα κράτη
που αναφέρονται στην παράγραφο 3: αν, α) ο καταδικασθείς βρί-
σκεται στην Ελλάδα ή στο κράτος εκτέλεσης, β) ο καταδικασθείς
συναινεί, όπου αυτό απαιτείται και γ) ο ανωτέρω Εισαγγελέας
θεωρεί ότι η εκτέλεση της ποινής στο κράτος εκτέλεσης διευκο-
λύνει την κοινωνική επανένταξη του καταδικασθέντος, κατόπιν
διαβουλεύσεων, όπου αυτό απαιτείται, µε την αρµόδια αρχή του
κράτους εκτέλεσης. 

2. Όταν ο Εισαγγελέας διαβιβάζει απόφαση σε άλλο κράτος -
µέλος µεριµνά ώστε αυτή να συνοδεύεται από το αναφερόµενο
στο Παράρτηµα Ι πιστοποιητικό. 

3. Η απόφαση µε το πιστοποιητικό µπορεί να διαβιβασθεί σε
ένα από τα ακόλουθα κράτη - µέλη:

α. Στο κράτος - µέλος της εθνικότητας του καταδικασθέντος,
στο οποίο έχει τη συνήθη διαµονή του, ή

β. Στο κράτος - µέλος της εθνικότητας του καταδικασθέντος,
στο οποίο, αυτός, αν και δεν έχει τη συνήθη διαµονή του, θα απε-
λαθεί µετά την έκτιση της ποινής ή την απόλυσή του βάσει µιας
διάταξης απέλασης που περιλαµβάνεται στη δικαστική απόφαση
ή σε άλλη απόφαση δικαστικής ή διοικητικής αρχής, ή

γ. Σε οποιοδήποτε κράτος - µέλος, πέραν του κράτους που
αναφέρεται στα στοιχεία α’ ή β’, του οποίου η αρµόδια αρχή συ-
ναινεί για τη διαβίβαση της απόφασης και του πιστοποιητικού. 

4. Η απόφαση διαβιβάζεται σε ένα µόνο κράτος εκτέλεσης
κάθε φορά. 

5. Η απόφαση και το πιστοποιητικό διαβιβάζονται από τον Ει-
σαγγελέα του Δικαστηρίου που εξέδωσε την απόφαση είτε αυ-
τεπαγγέλτως είτε κατόπιν αίτησης της αρµόδιας αρχής του
κράτους εκτέλεσης είτε κατόπιν αίτησης του καταδικασθέντος
στην αρµόδια αρχή του κράτους εκτέλεσης. Οι αιτήσεις που υπο-
βάλλονται, σύµφωνα µε την παρούσα παράγραφο, δεν γεννούν
υποχρέωση του Εισαγγελέα να διαβιβάσει την απόφαση µαζί µε
το ως άνω πιστοποιητικό. 

6. Η απόφαση ή επικυρωµένο αντίγραφό της µαζί µε το πιστο-
ποιητικό, που πρέπει να είναι υπογεγραµµένο και το περιεχόµενό
του να βεβαιώνεται από τον Εισαγγελέα του Δικαστηρίου που
εξέδωσε την απόφαση, διαβιβάζεται από τον τελευταίο στην αρ-
µόδια αρχή του κράτους εκτέλεσης. Το πιστοποιητικό µεταφρά-
ζεται στην επίσηµη ή σε µία από τις επίσηµες γλώσσες του
κράτους εκτέλεσης. Η διαβίβαση γίνεται απευθείας µε οποιοδή-
ποτε µέσο που µπορεί να τεκµηριωθεί εγγράφως, υπό συνθήκες
που επιτρέπουν στην αρµόδια αρχή του κράτους εκτέλεσης να
εξακριβώσει τη γνησιότητά τους. Το πρωτότυπο της απόφασης
ή επικυρωµένο αντίγραφό της και το πρωτότυπο του πιστοποι-
ητικού αποστέλλονται στο κράτος εκτέλεσης, αν αυτό τα ζητήσει.

7. Σε περίπτωση που η αρµόδια αρχή του κράτους εκτέλεσης
δεν είναι γνωστή, ο αρµόδιος Εισαγγελέας απευθύνεται στο
Υπουργείο Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµά-
των, το οποίο οφείλει να λάβει πληροφορίες από την αρµόδια
αρχή του κράτους εκτέλεσης µε όλα τα απαραίτητα µέσα, περι-
λαµβανοµένων των σηµείων επαφής του ευρωπαϊκού δικαστικού
δικτύου. 

8. Ο Εισαγγελέας του Δικαστηρίου που εξέδωσε την απόφαση
πριν διαβιβάσει την απόφαση και το πιστοποιητικό, µπορεί να δια-
βουλευθεί, µε κάθε πρόσφορο µέσο, µε την αρµόδια αρχή του
κράτους εκτέλεσης. Η διαβούλευση είναι υποχρεωτική στην πε-
ρίπτωση που αναφέρεται στο στοιχείο γ’ της παραγράφου 3. 

Άρθρο 5
(άρθρα 4 παράγραφοι 4, 13 και 17 παράγραφος 3

της Απόφασης)
Ανάκληση πιστοποιητικού

1. Ο Εισαγγελέας του Δικαστηρίου που εξέδωσε την απόφαση
µπορεί να ανακαλέσει το αναφερόµενο στο άρθρο 4 πιστοποι-
ητικό, εφόσον η αρµόδια αρχή του κράτους εκτέλεσης του υπο-
βάλει αιτιολογηµένη γνώµη, σύµφωνα µε την οποία η εκτέλεση
της ποινής στο κράτος εκτέλεσης δεν θα διευκόλυνε την κοινω-
νική επανένταξη του καταδικασθέντος. 

2. Ο Εισαγγελέας του Δικαστηρίου που εξέδωσε την απόφαση
µπορεί να ζητήσει από την αρµόδια αρχή του κράτους εκτέλεσης
να τον ενηµερώσει σχετικά µε τις εφαρµοστέες διατάξεις για εν-
δεχόµενη προσωρινή ή υπό όρους απόλυση ή προσαρµογή της
απόφασης κατά το δίκαιο του κράτους εκτέλεσης. Μετά την ενη-
µέρωση αυτή ο ανωτέρω Εισαγγελέας µπορεί να ανακαλέσει το
ανωτέρω πιστοποιητικό. 

3. Ο Εισαγγελέας του Δικαστηρίου που εξέδωσε την απόφαση
µπορεί να ανακαλέσει το πιστοποιητικό, αν δεν έχει αρχίσει η
εκτέλεση, αιτιολογώντας την απόφασή του. 

4. Αν η αρµόδια αρχή του κράτους εκτέλεσης ενηµερώσει τον
Εισαγγελέα του Δικαστηρίου που εξέδωσε την απόφαση ότι µπο-
ρεί να αναγνωρίσει εν µέρει την απόφαση ή να εκτελέσει εν µέρει
την ποινή, ο Εισαγγελέας µπορεί να ανακαλέσει το πιστοποι-
ητικό. 

Άρθρο 6
(άρθρο 6 της Απόφασης)

Συναίνεση, γνώµη και ενηµέρωση 
του καταδικασθέντος

1. Η απόφαση µε το πιστοποιητικό διαβιβάζονται στην αρµόδια
αρχή του κράτους εκτέλεσης, για τους σκοπούς της αναγνώρι-
σης της απόφασης και της εκτέλεσης της επιβληθείσας ποινής,
εφόσον συναινεί ο καταδικασθείς, σύµφωνα µε το εσωτερικό δί-
καιο, υπό την επιφύλαξη της παραγράφου 2. Η συναίνεση δίδεται
ενώπιον του Εισαγγελέα του Δικαστηρίου που εξέδωσε την από-
φαση αυτοπροσώπως από τον καταδικασθέντα ή από πρόσωπο
που ο τελευταίος έχει εξουσιοδοτήσει εγγράφως. 

2. Η συναίνεση του καταδικασθέντος δεν απαιτείται, αν η από-
φαση µε το πιστοποιητικό διαβιβάζεται:

α. στο κράτος - µέλος της εθνικότητας του καταδικασθέντος
στο οποίο έχει τη συνήθη διαµονή του, 

β. στο κράτος - µέλος της εθνικότητας του καταδικασθέντος,
στο οποίο, παρόλο που αυτός δεν έχει τη συνήθη διαµονή του,
θα απελαθεί µετά την έκτιση της ποινής ή την απόλυσή του βάσει
µιας διάταξης απέλασης που περιλαµβάνεται σε δικαστική από-
φαση ή απόφαση δικαστικής ή διοικητικής αρχής, 

γ. σε οποιοδήποτε κράτος - µέλος, πέραν του κράτους που
αναφέρεται στα στοιχεία α’ ή β’, στο οποίο ο καταδικασθείς έχει
διαφύγει ή επιστρέψει µε άλλον τρόπο λόγω εκκρεµούς ποινικής
διαδικασίας σε βάρος του στην Ελλάδα ή µετά την καταδίκη του
στην Ελλάδα. 

3. Αν ο καταδικασθείς βρίσκεται ακόµη στην Ελλάδα, του πα-
ρέχεται η δυνατότητα να εκφράζει τη γνώµη του, προφορικά ή
γραπτά. Η γνώµη του λαµβάνεται υπόψη στις περιπτώσεις που
πρόκειται να κριθεί αν θα διαβιβασθεί η απόφαση µε το πιστο-
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ποιητικό. Όταν ο ενδιαφερόµενος έχει κάνει χρήση της δυνατό-
τητας αυτής, η γνώµη του διαβιβάζεται στο κράτος εκτέλεσης,
ιδίως στην περίπτωση της διάταξης του άρθρου 4 παράγραφος
1 στοιχείο γ’. Αν ο καταδικασθείς εξέφρασε τη γνώµη του προ-
φορικά, ο αρµόδιος Εισαγγελέας του Δικαστηρίου που εξέδωσε
την απόφαση µεριµνά ώστε η δήλωσή του να είναι διαθέσιµη
στην αρµόδια αρχή του κράτους εκτέλεσης σε έγγραφη µορφή.
Αν κριθεί αναγκαίο από τον Εισαγγελέα λόγω της ηλικίας ή της
φυσικής ή πνευµατικής κατάστασης του καταδικασθέντος, η δυ-
νατότητα γνώµης παρέχεται στον νόµιµο αντιπρόσωπό του. 

4. Ο Εισαγγελέας του Δικαστηρίου που εξέδωσε την απόφαση
ενηµερώνει τον καταδικασθέντα, σε γλώσσα την οποία κατανοεί,
ότι αποφάσισε να διαβιβάσει την απόφαση µε το πιστοποιητικό,
χρησιµοποιώντας το τυποποιηµένο έντυπο του Παραρτήµατος
ΙΙ. Όταν ο καταδικασθείς βρίσκεται στο κράτος εκτέλεσης κατά
το χρόνο λήψης της απόφασης διαβίβασης, το εν λόγω έντυπο
διαβιβάζεται στο κράτος εκτέλεσης. 

Άρθρο 7
(άρθρο 22 της Απόφασης)

Συνέπειες της µεταφοράς του καταδικασθέντος 
στο κράτος εκτέλεσης

1. Με την επιφύλαξη της παραγράφου 2, η Ελλάδα δεν µπορεί
να συνεχίσει την εκτέλεση της ποινής του καταδικασθέντος µετά
την έναρξη της έκτισης της ποινής στο κράτος εκτέλεσης. 

2. Η αρµοδιότητα εκτέλεσης της ποινής επανέρχεται στο ελ-
ληνικό κράτος µόλις αυτό ενηµερωθεί για τη µερική µη εκτέλεση
της ποινής. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ’
ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ ΚΑΙ ΕΚΤΕΛΕΣΗ ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ

Άρθρο 8
(άρθρο 7 της Απόφασης)

Διττό αξιόποινο

1. Η αναγνώριση της απόφασης και η εκτέλεση της επιβληθεί-
σας ποινής λαµβάνει χώρα, χωρίς έλεγχο του διττού αξιοποίνου,
για τις ακόλουθες αξιόποινες πράξεις, όπως αυτές ορίζονται στο
δίκαιο του κράτους έκδοσης, εφόσον τιµωρούνται στο κράτος
αυτό µε στερητική της ελευθερίας ποινή ή στερητικό της ελευ-
θερίας µέτρο ασφαλείας, µε ανώτατο όριο τριών τουλάχιστον
ετών:

- συµµετοχή σε εγκληµατική οργάνωση, 
- τροµοκρατία, 
- εµπορία ανθρώπων, 
- σεξουαλική εκµετάλλευση παιδιών και παιδική πορνογραφία, 
- παράνοµη διακίνηση ναρκωτικών και ψυχότροπων ουσιών, 
- παράνοµη διακίνηση όπλων, πυροµαχικών και εκρηκτικών, 
- εγκλήµατα δωροδοκίας, 
- απάτη, περιλαµβανοµένης της απάτης εις βάρος των οικονο-

µικών συµφερόντων των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, κατά την έν-
νοια της σύµβασης της 26ης Ιουλίου 1995 σχετικά µε την
προστασία των οικονοµικών συµφερόντων των Ευρωπαϊκών Κοι-
νοτήτων, 

- νοµιµοποίηση προϊόντων εγκλήµατος, 
- παραχάραξη και κιβδηλεία νοµίσµατος, περιλαµβανοµένου

του ευρώ, 
- εγκλήµατα στον κυβερνοχώρο, 
- εγκλήµατα κατά του περιβάλλοντος, περιλαµβανοµένου του

λαθρεµπορίου απειλούµενων ζωικών ειδών και του λαθρεµπο-
ρίου απειλούµενων φυτικών ειδών και φυτικών ποικιλιών, 

- διευκόλυνση παράνοµης εισόδου και διαµονής, 
- ανθρωποκτονία εκ προθέσεως, βαριά σωµατική βλάβη, 
- παράνοµη εµπορία ανθρώπινων οργάνων και ιστών, 
- αρπαγή, παράνοµη κατακράτηση και περιαγωγή σε οµηρία, 
- ρατσισµός και ξενοφοβία, 
- οργανωµένη κλοπή ή ένοπλη ληστεία, 
- παράνοµη διακίνηση πολιτιστικών αγαθών, περιλαµβανοµέ-

νων των αρχαιοτήτων και των έργων τέχνης, 

- υπεξαίρεση και απάτη, 
- εκβίαση και αθέµιτη προστασία έναντι παράνοµου περιουσια-

κού οφέλους, 
- παράνοµη αποµίµηση και πειρατεία προϊόντων, 
- πλαστογραφία δηµόσιων εγγράφων και εµπορία τους, 
- παραχάραξη µέσων πληρωµής, 
- λαθρεµπόριο ορµονικών ουσιών και άλλων αυξητικών παρα-

γόντων, 
- λαθρεµπόριο πυρηνικών ή ραδιενεργών ουσιών, 
- εµπορία κλεµµένων οχηµάτων, 
- βιασµός, 
- εµπρησµός µε πρόθεση, 
- εγκλήµατα που υπάγονται στη δικαιοδοσία του Διεθνούς Ποι-

νικού Δικαστηρίου, 
- αεροπειρατεία και πειρατεία, 
- δολιοφθορά. 
2. Η αναγνώριση της απόφασης και η εκτέλεση της επιβληθεί-

σας ποινής λαµβάνει χώρα και για αξιόποινες πράξεις που δεν
περιλαµβάνονται στην παράγραφο 1, εφόσον συνιστούν αξιόποι-
νες πράξεις και κατά τους ελληνικούς ποινικούς νόµους, ανεξαρ-
τήτως του νοµικού τους χαρακτηρισµού από το κράτος έκδοσης. 

3. Στις περιπτώσεις που η αξιόποινη πράξη συνιστά έγκληµα
σχετικά µε φόρους ή τέλη, τελωνεία και συνάλλαγµα δεν αποτε-
λεί λόγο άρνησης αναγνώρισης της απόφασης και εκτέλεσης της
ποινής η διαπίστωση ότι οι ελληνικοί ποινικοί νόµοι δεν επιβάλ-
λουν ίδιου τύπου φόρους ή τέλη ή δεν προβλέπονται ρυθµίσεις
ίδιας µορφής για φόρους, τελωνεία και συνάλλαγµα µε εκείνες
του κράτους έκδοσης. 

Άρθρο 9 
(άρθρα 4 παράγραφοι 4, 8, 11, 12, 13 

και 20 της Απόφασης)
Αναγνώριση της απόφασης, εκτέλεση 

και προσαρµογή της ποινής

1. Ο Εισαγγελέας Πρωτοδικών του τόπου συνήθους διαµονής
του καταδικασθέντος εντός προθεσµίας 90 ηµερών από την πα-
ραλαβή της απόφασης και του πιστοποιητικού αναγνωρίζει µε
διάταξή του την απόφαση και λαµβάνει αµελλητί κάθε απαραί-
τητο µέτρο για την εκτέλεση της ποινής, εκτός αν συντρέχει κά-
ποιος από τους λόγους µη αναγνώρισης της απόφασης και
εκτέλεσης της ποινής που προβλέπει το άρθρο 10. Ο ίδιος Ει-
σαγγελέας ενηµερώνει την αρµόδια αρχή του κράτους έκδοσης
αν συναινεί ή µη στη διαβίβαση στις περιπτώσεις του άρθρου 4
παράγραφος 3 περίπτωση γ’. 

2. Αν, σε εξαιρετικές περιπτώσεις, ο ανωτέρω Εισαγγελέας
δεν µπορεί να τηρήσει την προθεσµία της παραγράφου 1, ενη-
µερώνει αµελλητί την αρµόδια αρχή του κράτους έκδοσης µε
οποιονδήποτε τρόπο, αναφέροντας τους λόγους της καθυστέ-
ρησης και το χρόνο που εκτιµά ότι θα ληφθεί η οριστική από-
φαση. 

3. Αν ο Εισαγγελέας, που παραλαµβάνει την απόφαση ή επι-
κυρωµένο αντίγραφό της µαζί µε το πιστοποιητικό, δεν είναι αρ-
µόδιος για την αναγνώριση και τη λήψη των αναγκαίων µέτρων
για την εκτέλεσή της διαβιβάζει την απόφαση αυτή αµελλητί στον
αρµόδιο Εισαγγελέα και ενηµερώνει τη δικαστική αρχή του κρά-
τους έκδοσης. 

4. Αν το πιστοποιητικό που προβλέπεται στο άρθρο 4 δεν είναι
µεταφρασµένο στα ελληνικά, είναι ελλιπές ή προδήλως δεν αν-
τιστοιχεί στην απόφαση, η αναγνώρισή της µπορεί να αναβληθεί,
µέχρις ότου µεταφρασθεί, συµπληρωθεί ή διορθωθεί το πιστο-
ποιητικό εντός εύλογης προθεσµίας που ορίζει ο Εισαγγελέας.
Ο ίδιος Εισαγγελέας, µπορεί, αµέσως µόλις παραλάβει την από-
φαση και το πιστοποιητικό, εφόσον θεωρεί το περιεχόµενο του
πιστοποιητικού ανεπαρκές, προκειµένου να λάβει τα αναγκαία
µέτρα για την εκτέλεση της ποινής, να ζητά η απόφαση ή ου-
σιώδη τµήµατά της να συνοδεύονται από µετάφραση στην ελλη-
νική γλώσσα. Πριν υποβληθεί τέτοιο αίτηµα, όπου είναι απα-
ραίτητο, προηγείται διαβούλευση µε την αρµόδια αρχή του κρά-
τους έκδοσης, ώστε να επισηµανθούν τα ουσιώδη τµήµατα των
αποφάσεων που πρέπει να µεταφρασθούν. Η απόφαση περί ανα-
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γνώρισης της απόφασης και εκτέλεσης της ποινής µπορεί να
αναβληθεί µέχρις ότου διαβιβαστεί η µετάφραση από το κράτος
έκδοσης στον ανωτέρω Εισαγγελέα ή, εφόσον ο τελευταίος απο-
φασίζει να µεταφράσει την απόφαση µε έξοδα του Ελληνικού Δη-
µοσίου, µέχρις ότου παραληφθεί η µετάφραση. 

5. Αν ο Εισαγγελέας θεωρεί ότι η αναγνώριση της απόφασης
και η εκτέλεση της ποινής δεν θα διευκολύνουν την κοινωνική
επανένταξη του καταδικασθέντος ενηµερώνει σχετικά την αρµό-
δια αρχή του κράτους έκδοσης, προκειµένου να κρίνει για την
ανάκληση ή µη του πιστοποιητικού. 

6. Σε περίπτωση που η διάρκεια της ποινής υπερβαίνει το ανώ-
τατο όριο ποινής που προβλέπεται για παρόµοιες αξιόποινες
πράξεις, σύµφωνα µε τους ελληνικούς ποινικούς νόµους, ο Ει-
σαγγελέας εισάγει σχετική αίτηση ενώπιον του αρµόδιου Τριµε-
λούς Πληµµελειοδικείου, το οποίο µπορεί να προσαρµόσει την
προς εκτέλεση ποινή. Η προσαρµοσµένη ποινή δεν µπορεί να
είναι κατώτερη από το ανώτατο όριο ποινής που προβλέπεται για
παρόµοιες αξιόποινες πράξεις, σύµφωνα µε τους ελληνικούς ποι-
νικούς νόµους. 

7. Αν η ποινή αντιβαίνει ως προς τη φύση της στο εθνικό δί-
καιο, ο ίδιος Εισαγγελέας εισάγει σχετική αίτηση ενώπιον του
αρµόδιου Τριµελούς Πληµµελειοδικείου, το οποίο µπορεί να την
προσαρµόζει σε ποινή ή µέτρο που προβλέπεται για αντίστοιχες
πράξεις, σύµφωνα µε τους ελληνικούς ποινικούς νόµους. Η ποινή
ή το µέτρο αυτό πρέπει να ανταποκρίνονται κατά το δυνατόν πε-
ρισσότερο προς την ποινή που επιβλήθηκε από το κράτος έκδο-
σης της απόφασης και ως εκ τούτου η ποινή δεν µπορεί να
µετατραπεί σε χρηµατική. 

8. Η προσαρµοσµένη ποινή δεν µπορεί να είναι βαρύτερη από
την ποινή που επιβλήθηκε στο κράτος έκδοσης ως προς τη φύση
ή τη διάρκειά της. 

9. Αν πριν από την έναρξη της εκτέλεσης της ποινής ανακληθεί
το πιστοποιητικό ο Εισαγγελέας Πρωτοδικών του τόπου συνή-
θους διαµονής του καταδικασθέντος δεν εκτελεί την ποινή. 

10. Σε περίπτωση ανάκλησης του πιστοποιητικού πριν από την
έναρξη της εκτέλεσης της ποινής ο Εισαγγελέας Πρωτοδικών
του τόπου συνήθους διαµονής του καταδικασθέντος για από-
φαση ή µέτρο, συνεπεία του οποίου η ποινή παύει να είναι εκτε-
λεστή αµέσως ή εντός ορισµένης προθεσµίας, ο ανωτέρω Εισαγ-
γελέας παραγγέλλει την παύση εκτέλεσης της ποινής. 

Άρθρο 10 
(άρθρο 9 της Απόφασης)

Λόγοι µη αναγνώρισης και µη εκτέλεσης

1. Ο Εισαγγελέας Πρωτοδικών του τόπου συνήθους διαµονής
του καταδικασθέντος µπορεί να αρνηθεί να αναγνωρίσει την από-
φαση και να διατάξει την εκτέλεση της ποινής, αν:

α) το πιστοποιητικό που προβλέπεται στο άρθρο 4 είναι ελλι-
πές ή προδήλως δεν αντιστοιχεί στην απόφαση και δεν συµπλη-
ρώθηκε ούτε διορθώθηκε εντός εύλογης προθεσµίας που
τάχθηκε από τον ίδιο, 

β) ο καταδικασθείς δεν βρίσκεται στην Ελλάδα ή στο κράτος
έκδοσης ή δεν συναινεί, όπου αυτό απαιτείται, 

γ) η εκτέλεση της ποινής θα ήταν αντίθετη προς την αρχή ne
bis in idem, 

δ) η απόφαση δεν αφορά ένα από τα αναφερόµενα στο άρθρο
8 αδικήµατα, 

ε) η ποινή έχει επιβληθεί σε πρόσωπα που απολαύουν του προ-
νοµίου της ασυλίας, σύµφωνα µε το εσωτερικό δίκαιο, που καθι-
στά αδύνατη την εκτέλεση της ποινής, 

στ) το πρόσωπο είναι ανεύθυνο ποινικά λόγω της ηλικίας του
για την αξιόποινη πράξη για την οποία έχει εκδοθεί η απόφαση
σύµφωνα µε τους ελληνικούς ποινικούς νόµους, 

ζ) κατά τη χρονική στιγµή της παραλαβής της απόφασης από
τον αρµόδιο Εισαγγελέα αποµένουν προς έκτιση λιγότεροι από
έξι µήνες ποινής, 

η) η ποινή έχει παραγραφεί σύµφωνα µε το ελληνικούς ποινι-
κούς νόµους, 

θ) σύµφωνα µε το πιστοποιητικό που προβλέπεται στο άρθρο
4, ο καταδικασθείς δεν εµφανίστηκε αυτοπροσώπως στη δίκη

που οδήγησε στην έκδοση της απόφασης, εκτός αν στο πιστο-
ποιητικό αναφέρεται ότι αυτός βάσει σχετικών δικονοµικών δια-
τάξεων του εθνικού δικαίου του κράτους έκδοσης:

i) εµπρόθεσµα:
αα) είχε λάβει γνώση του χρόνου και του τόπου διεξαγωγής

της δίκης που οδήγησε στην έκδοση της απόφασης είτε µε αυ-
τοπρόσωπη κλήτευσή του είτε µε πραγµατική και επίσηµη πλη-
ροφόρησή του, κατά τρόπο που να αποδεικνύεται σαφώς ότι
τελούσε εν γνώσει της δίκης και 

ββ) είχε πληροφορηθεί ότι µπορεί να εκδοθεί απόφαση σε πε-
ρίπτωση που δεν εµφανιστεί στη δίκη ή

ii) τελούσε εν γνώσει της δίκης και εκπροσωπήθηκε σε αυτήν
από δικηγόρο, διορισµένο από τον ίδιο ή το κράτος, στον οποίο
είχε δώσει ο ίδιος εντολή να τον εκπροσωπήσει ή

iii) µετά την επίδοση της απόφασης και τη σαφή πληροφόρησή
του ως προς το δικαίωµά του να ζητήσει επανεκδίκαση ή να
ασκήσει ένδικο µέσο, που θα οδηγούσαν σε νέα δίκη µε επανε-
ξέταση της ουσίας της υπόθεσης, περιλαµβανοµένων και νέων
αποδεικτικών στοιχείων, στην οποία είχε δικαίωµα να παρίσταται
και µπορούσε να οδηγήσει σε εξαφάνιση της αρχικής απόφασης:

αα) δήλωσε ρητά ότι αποδέχεται την απόφαση ή
ββ) δεν ζήτησε να δικαστεί εκ νέου ή δεν άσκησε εµπρόθεσµα

ένδικο µέσο, 
ι) Ο ανωτέρω Εισαγγελέας έχει υποβάλει αίτηση, σύµφωνα µε

το άρθρο 16 παράγραφος 3 και η αρµόδια αρχή του κράτους έκ-
δοσης δεν έχει δώσει τη συγκατάθεσή της, σύµφωνα µε το
άρθρο 16 παράγραφος 2 στοιχείο ζ’, προκειµένου ο καταδικα-
σθείς να διωχθεί, να καταδικασθεί ή να στερηθεί κατ’ άλλον
τρόπο την ελευθερία του για αξιόποινη πράξη που τελέσθηκε
πριν από τη µεταφορά του, πλην εκείνης για την οποία µεταφέ-
ρεται, 

ια) η ποινή που έχει επιβληθεί περιλαµβάνει µέτρο ψυχιατρικής
ή ιατρικής µέριµνας ή άλλο µέτρο που επιφέρει στέρηση της
ελευθερίας, το οποίο, παρά τη δυνατότητα προσαρµογής του
προς το εσωτερικό δίκαιο κατά τις διατάξεις της παραγράφου 7
του άρθρου 9, δεν µπορεί να εκτελεσθεί, σύµφωνα µε τους ελ-
ληνικούς ποινικούς νόµους ή το εθνικό σύστηµα υγείας, 

ιβ) η απόφαση σχετίζεται µε αξιόποινη πράξη, η οποία σύµ-
φωνα µε το εσωτερικό δίκαιο θεωρείται ότι έχει διαπραχθεί εν
όλω ή κατά το µείζον ή ουσιώδες µέρος στο ελληνικό έδαφος ή
σε τόπο που εξοµοιώνεται µε αυτό. 

2. Στις περιπτώσεις που προβλέπονται από την παράγραφο 1
στοιχεία α’, β’, γ’, θ’, ια’ και ιβ’, ο Εισαγγελέας, πριν αρνηθεί να
αναγνωρίσει την απόφαση και να εκτελέσει την ποινή, διαβου-
λεύεται µε την αρµόδια αρχή του κράτους έκδοσης µε κάθε πρό-
σφορο µέσο και της ζητεί να παράσχει αµελλητί, εφόσον
απαιτείται, οποιεσδήποτε αναγκαίες πρόσθετες πληροφορίες. 

Άρθρο 11
(άρθρο 10 της Απόφασης)

Μερική αναγνώριση και εκτέλεση

1. Αν συντρέχει περίπτωση µερικής αναγνώρισης και µερικής
εκτέλεσης της ποινής, ο Εισαγγελέας Πρωτοδικών του τόπου συ-
νήθους διαµονής του καταδικασθέντος µπορεί, πριν αποφασίσει
να απορρίψει την αναγνώριση της απόφασης και την εκτέλεση
της ποινής στο σύνολό τους, να διαβουλευθεί µε την αρµόδια
αρχή του κράτους έκδοσης, µε σκοπό την εύρεση συµφωνίας,
κατά την επόµενη παράγραφο. 

2. Ο Εισαγγελέας µπορεί να συµφωνήσει µε την αρµόδια αρχή
του κράτους έκδοσης, ανάλογα µε την περίπτωση, µερική ανα-
γνώριση και εκτέλεση µιας ποινής, σύµφωνα µε όρους που ορί-
ζουν µεταξύ τους, εφόσον η αναγνώριση ή εκτέλεση δεν οδηγεί
σε επιµήκυνση της διάρκειας της ποινής. 

Άρθρο 12
(άρθρα 14 και 15 παρ. 1 της Απόφασης)

Προσωρινή σύλληψη, κράτηση 
και δικαιώµατα καταδικασθέντος

1. Σε περιπτώσεις που ο καταδικασθείς βρίσκεται στην Ελλη-
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νική Επικράτεια, ο Εισαγγελέας Πρωτοδικών του τόπου συνή-
θους διαµονής του καταδικασθέντος µπορεί, κατόπιν σχετικής
αίτησης της αρµόδιας αρχής του κράτους έκδοσης, πριν από την
παραλαβή της απόφασης και του πιστοποιητικού ή την αναγνώ-
ριση και εκτέλεση της ποινής, να συλλάβει τον καταδικασθέντα
ή να λάβει οποιοδήποτε άλλο µέτρο για να εξασφαλίσει ότι αυτός
θα παραµείνει στο ελληνικό έδαφος, µέχρι να αποφασισθεί, αν
θα αναγνωρισθεί και θα εκτελεσθεί η απόφαση. Αν ο συλληφθείς
αµφισβητεί την ταυτότητά του, εφαρµόζονται οι διατάξεις του
άρθρου 564 του Κώδικα Ποινικής Δικονοµίας. 

2. Όταν ο καταδικασθείς συλληφθεί βάσει της αίτησης της
προηγούµενης παραγράφου, οδηγείται χωρίς αναβολή στον Ει-
σαγγελέα. Ο τελευταίος, αφού βεβαιώσει την ταυτότητά του, τον
ενηµερώνει για την ύπαρξη και το περιεχόµενο της αίτησης και
για το δικαίωµά του να προσφύγει στις υπηρεσίες νοµικού πα-
ραστάτη. Για την ανωτέρω ενηµέρωση και τις σχετικές δηλώσεις
του καταδικασθέντος συντάσσεται έκθεση, σύµφωνα µε τα ορι-
ζόµενα στα άρθρα 148 έως 153 του Κώδικα Ποινικής Δικονοµίας.
Ο συλληφθείς δικαιούται ο ίδιος ή µέσω του συνηγόρου του να
ζητήσει και να λάβει αντίγραφα όλων των εγγράφων µε δική του
δαπάνη. 

3. Μετά τη σύλληψη του καταδικασθέντος και τη βεβαίωση της
ταυτότητάς του, ο Εισαγγελέας Πρωτοδικών του τόπου συνή-
θους διαµονής του καταδικασθέντος αποφασίζει αν είναι ανα-
γκαίο να τεθεί υπό κράτηση, ώστε να αποφευχθεί η διαφυγή του.
Η κράτηση του καταδικασθέντος µπορεί να διαρκέσει έως δεκα-
πέντε ηµέρες, εντός των οποίων πρέπει να παραληφθεί η από-
φαση και το πιστοποιητικό. Η προθεσµία αυτή µπορεί να
παραταθεί από τον Εισαγγελέα Πρωτοδικών του τόπου συνή-
θους διαµονής του καταδικασθέντος, αν συντρέχουν σοβαροί
λόγοι. Για την παράταση αυτή, ο Εισαγγελέας ενηµερώνει την
αρµόδια αρχή του κράτους έκδοσης που υπέβαλε την αίτηση. Σε
κάθε περίπτωση µετά την παρέλευση τριάντα ηµερών από τη
σύλληψη, ο καταδικασθείς απολύεται. 

4. Σε περίπτωση που διατάχθηκε η κράτηση του καταδικασθέν-
τος, αυτός δικαιούται, εντός δύο ηµερών από την έκδοση της
σχετικής διάταξης, να προσφύγει στο τριµελές πληµµελειοδικείο
του τόπου κράτησης, το οποίο αποφασίζει αµετάκλητα. Το δικα-
στήριο µπορεί να διατάξει την προσωρινή απόλυση του καταδι-
κασθέντος ή την επιβολή περιοριστικών όρων. 

Άρθρο 13
(άρθρο 15 της Απόφασης)

Μεταφορά καταδικασθέντος

1. Αν ο καταδικασθείς βρίσκεται στο κράτος έκδοσης, µετα-
φέρεται στην ελληνική επικράτεια σε χρόνο, που συµφωνείται
µεταξύ του Εισαγγελέα Πρωτοδικών του τόπου συνήθους δια-
µονής του καταδικασθέντος και της αρµόδιας αρχής του κρά-
τους έκδοσης, το αργότερο τριάντα (30) ηµέρες µετά την
έκδοση διάταξης από τον Εισαγγελέα για την αναγνώριση της
απόφασης και την εκτέλεση της ποινής. 

2. Αν η µεταφορά του καταδικασθέντος, εντός της προθεσµίας
της παραγράφου 1, δεν µπορεί να πραγµατοποιηθεί λόγω απρό-
οπτων συνθηκών, οι παραπάνω αρµόδιες αρχές επικοινωνούν
αµέσως µεταξύ τους και η µεταφορά πραγµατοποιείται, όταν αρ-
θούν οι συνθήκες αυτές. Στην περίπτωση αυτή η µεταφορά
πραγµατοποιείται εντός δέκα (10) ηµερών, από τη νέα ηµεροµη-
νία που συµφώνησαν οι αρχές αυτές. 

Άρθρο 14
(άρθρο 16 της Απόφασης)

Διαµεταγωγή καταδικασθέντος

1. Η διαµεταγωγή µέσω του ελληνικού εδάφους του καταδι-
κασθέντος, που προσάγεται στο κράτος εκτέλεσης, µπορεί να
επιτραπεί, εφόσον η αρµόδια αρχή του κράτους έκδοσης διαβι-
βάσει στον Εισαγγελέα Εφετών Αθηνών αντίγραφο του πιστοποι-
ητικού που προβλέπεται στο άρθρο 4 µαζί µε την αίτηση
διαµεταγωγής. Η αίτηση διαµεταγωγής διαβιβάζεται µε κάθε
µέσο που αποτυπώνεται εγγράφως. Το κράτος έκδοσης υποβάλ-

λει µετάφραση του πιστοποιητικού στην ελληνική γλώσσα. 
2. Ο Εισαγγελέας, εφόσον δεν µπορεί να εγγυηθεί ότι ο κατα-

δικασθείς δεν θα διωχθεί ποινικώς ή, µε την επιφύλαξη εφαρµο-
γής της παραγράφου 4, δεν θα τεθεί υπό κράτηση ή δεν θα
υποβληθεί σε οποιοδήποτε περιορισµό της ελευθερίας του στο
ελληνικό έδαφος για αξιόποινη πράξη που διαπράχθηκε ή ποινή
που επιβλήθηκε, πριν από την αναχώρησή του από το έδαφος
του κράτους έκδοσης, ενηµερώνει σχετικώς, µόλις παραλάβει
την αίτηση, την αρµόδια αρχή του κράτους έκδοσης. 

3. Ο Εισαγγελέας κοινοποιεί την απόφασή του, την οποία λαµ-
βάνει κατά προτεραιότητα και το αργότερο µία εβδοµάδα µετά
την παραλαβή της αίτησης µε την ίδια διαδικασία. Η απόφαση
αυτή µπορεί να αναβληθεί µέχρι να διαβιβαστεί η µετάφραση. 

4. Ο Εισαγγελέας µπορεί να θέσει υπό κράτηση τον καταδικα-
σθέντα µόνο για το χρονικό διάστηµα που είναι απολύτως απα-
ραίτητο για τη διαµεταγωγή του από το ελληνικό έδαφος. 

5. Οι διατάξεις του παρόντος άρθρου δεν εφαρµόζονται σε πε-
ρίπτωση αεροπορικής µεταφοράς, χωρίς προβλεπόµενη ενδιά-
µεση στάση. Αν όµως συµβεί έκτακτη προσγείωση, η αρµόδια
αρχή του κράτους έκδοσης παρέχει τις προβλεπόµενες στην πα-
ράγραφο 1 πληροφορίες εντός 72 ωρών. 

Άρθρο 15
(άρθρο 17 της Απόφασης)

Δίκαιο που διέπει την εκτέλεση της ποινής

1. Η εκτέλεση της ποινής διέπεται από το ελληνικό δίκαιο. 
2. Το συνολικό χρονικό διάστηµα στέρησης της ελευθερίας,

το οποίο έχει ήδη εκτιθεί σε σχέση µε την ποινή για την οποία
είχε εκδοθεί η απόφαση, αφαιρείται από τη συνολική διάρκεια
της στερητικής της ελευθερίας ποινής, η οποία πρόκειται να εκτι-
θεί. 

3. Ο Εισαγγελέας Πρωτοδικών του τόπου συνήθους διαµονής
του καταδικασθέντος, κατόπιν σχετικής αίτησης, ενηµερώνει την
αρµόδια αρχή του κράτους έκδοσης σχετικά µε τις εφαρµοστέες
διατάξεις για ενδεχόµενη προσωρινή ή υπό όρους απόλυση. 

4. Τυχόν απόφαση για προσωρινή ή υπό όρους απόλυση µπο-
ρεί να λάβει υπόψη τις διατάξεις εθνικού δικαίου, που υποδει-
κνύει η αρµόδια αρχή του κράτους έκδοσης, δυνάµει των οποίων
το πρόσωπο δικαιούται να απολυθεί προσωρινά ή υπό όρους σε
συγκεκριµένη χρονική στιγµή. 

Άρθρο 16
(άρθρο 18 της Απόφασης)

Αρχή της ειδικότητας

1. Πρόσωπο το οποίο µεταφέρεται στην ελληνική επικράτεια
δυνάµει των άρθρων 1 έως 22, υπό την επιφύλαξη της παραγρά-
φου 2, δεν διώκεται, καταδικάζεται ή µε άλλο τρόπο στερείται
της ελευθερίας του για αξιόποινη πράξη που διαπράχθηκε πριν
από τη µεταφορά του, εκτός από εκείνη για την οποία µεταφέ-
ρεται. 

2. Η παράγραφος 1 δεν εφαρµόζεται, όταν:
α) ο καταδικασθείς, αν και είχε τη δυνατότητα να εγκαταλείψει

το ελληνικό έδαφος, δεν το έπραξε εντός σαράντα πέντε (45)
ηµερών  από την έκτιση της ποινής ή επέστρεψε σε αυτό, αφού
το είχε εγκαταλείψει, 

β) η αξιόποινη πράξη δεν τιµωρείται µε στερητική της ελευθε-
ρίας ποινή ή στερητικό της ελευθερίας µέτρο, 

γ) η ποινική διαδικασία δεν επισύρει ποινή ή µέτρο περιορι-
στικό της προσωπικής ελευθερίας, 

δ) στον καταδικασθέντα επιβάλλεται ποινή ή µέτρο που δεν
επισύρει στέρηση της ελευθερίας, ιδίως χρηµατική ποινή ή εναλ-
λακτικό µέτρο, έστω και αν αυτή η ποινή ή εναλλακτικό µέτρο πε-
ριορίζει την προσωπική του ελευθερία, 

ε) ο καταδικασθείς έχει συναινέσει στη µεταφορά, 
στ) ο καταδικασθείς, µετά τη µεταφορά του, παραιτήθηκε

ρητά από το ευεργέτηµα της αρχής της ειδικότητας, ως προς
συγκεκριµένες αξιόποινες πράξεις προγενέστερες της µεταφο-
ράς του· η παραίτηση γίνεται ενώπιον του Εισαγγελέα Πρωτοδι-
κών του τόπου συνήθους διαµονής του καταδικασθέντος και
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καταγράφεται σε σχετική έκθεση, σύµφωνα µε τους ελληνικούς
ποινικούς νόµους· η παραίτηση διατυπώνεται κατά τέτοιο τρόπο,
ώστε να προκύπτει σαφώς ότι ο καταδικασθείς ενήργησε εκου-
σίως και έχοντας πλήρη επίγνωση των σχετικών συνεπειών. Για
το σκοπό αυτόν ο καταδικασθείς έχει δικαίωµα να επικουρείται
από νοµικό παραστάτη, 

ζ) το κράτος έκδοσης δίνει τη συγκατάθεσή του σύµφωνα µε
την παράγραφο 3, εκτός από τις περιπτώσεις που αναφέρονται
στα στοιχεία α’ έως στ’. 

3. Η αίτηση συγκατάθεσης υποβάλλεται στην αρµόδια αρχή
του κράτους έκδοσης και συνοδεύεται από τις πληροφορίες που
αναφέρονται στο άρθρο 2 παρ. 1 του ν. 3251/2004 (Α’ 127),
καθώς και από µετάφραση κατά τα αναφερόµενα στο άρθρο 2
παράγραφος 3 του ίδιου νόµου. Για τη διαδικασία έκδοσης από-
φασης επί αιτήσεως συγκατάθεσης εφαρµόζονται αναλόγως οι
διατάξεις του άρθρου 4 παράγραφοι 4 επόµενες. 

Άρθρο 17
(άρθρο 21 της Απόφασης)

Υποχρέωση ενηµέρωσης από το κράτος εκτέλεσης 

Ο Εισαγγελέας Πρωτοδικών του τόπου συνήθους διαµονής
του καταδικασθέντος ενηµερώνει αµελλητί την αρµόδια αρχή
του κράτους έκδοσης µε οποιοδήποτε µέσο που αποτυπώνεται
εγγράφως:

α) για την παραλαβή της απόφασης και του πιστοποιητικού, 
β) για το γεγονός ότι είναι πρακτικώς αδύνατη η εκτέλεση της

ποινής, επειδή, µετά τη διαβίβαση της απόφασης και του πιστο-
ποιητικού, ο καταδικασθείς δεν µπορεί να εντοπισθεί στο ελλη-
νικό έδαφος, 

γ) για τη διάταξη αναγνώρισης της απόφασης και την εκτέ-
λεση της ποινής, περιλαµβανοµένης της ηµεροµηνίας της διάτα-
ξης, 

δ) για τυχόν διάταξη µη αναγνώρισης της απόφασης και  εκτέ-
λεσης της ποινής, σύµφωνα µε το άρθρο 10, καθώς και για τους
λόγους της διάταξης αυτής, 

ε) για οποιαδήποτε απόφαση σχετικά µε την προσαρµογή της
ποινής, σύµφωνα µε το άρθρο 9 παράγραφοι 6 ή 7, καθώς και
για τους λόγους της απόφασης αυτής, 

στ) για οποιαδήποτε απόφαση σχετικά µε τη µη εκτέλεση της
ποινής, για τους λόγους που προβλέπονται στο άρθρο 18 παρά-
γραφος 1, καθώς και για τους λόγους της απόφασης αυτής, 

ζ) για την αρχή και το τέλος της περιόδου της υπό όρους από-
λυσης, εφόσον το πιστοποιητικό του κράτους έκδοσης αναφέρει
κάτι σχετικό, 

η) για την απόδραση του καταδικασθέντος, 
θ) για την έκτιση της ποινής στο σύνολό της. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Δ’
ΤΕΛΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ

Άρθρο 18
(άρθρο 19 της Απόφασης)

Αµνηστία, χάρη και αναθεώρηση της απόφασης

1. Αµνηστία και χάρη µπορεί να χορηγηθεί στον καταδικα-
σθέντα τόσο από το κράτος έκδοσης όσο και από το κράτος
εκτέλεσης. 

2. Μόνο το κράτος έκδοσης µπορεί να αποφασίζει επί αίτησης
για αναθεώρηση της απόφασης, που επέβαλε την ποινή και εκτε-
λείται δυνάµει των διατάξεων των άρθρων 1 έως 22. 

Άρθρο 19
(άρθρο 25 της Απόφασης)

Εκτέλεση ποινών βάσει ευρωπαϊκού 
εντάλµατος σύλληψης

Σε περίπτωση εκτέλεσης ποινής βάσει ευρωπαϊκού εντάλµα-
τος σύλληψης οι διατάξεις των άρθρων 1 έως 22 εφαρµόζονται
αναλόγως, εφόσον δεν είναι αντίθετες µε τις διατάξεις των άρ-
θρων 11 περίπτωση στ’, 12 περίπτωση ε’ και 13 παρ. 3 του ν.

3251/2004. 
Οι διατάξεις των άρθρων 1 έως 22 εφαρµόζονται αναλόγως,

όταν συντρέχει περίπτωση εφαρµογής των διατάξεων των άρ-
θρων 11 στοιχείο στ’ και 12 στοιχείο ε’ του ν. 3251/2004 ή συν-
τρέχει η περίπτωση εφαρµογής της διάταξης του άρθρου 13
παράγραφος 3 του ίδιου νόµου. 

Άρθρο 20
(άρθρο 24 της Απόφασης)

Έξοδα

Αν από την αναγνώριση της απόφασης και την εκτέλεση της
ποινής προκαλούνται δαπάνες, αυτές βαρύνουν το Ελληνικό Δη-
µόσιο, µε εξαίρεση τα έξοδα µεταφοράς του καταδικασθέντος
στο ελληνικό έδαφος και αυτά που προκλήθηκαν αποκλειστικά
στο έδαφος του κράτους έκδοσης. 

Άρθρο 21
(άρθρο 26 της Απόφασης)

Σχέση µε άλλες νοµικές πράξεις

1. Με την επιφύλαξη της εφαρµογής τους στις σχέσεις µεταξύ
της Ελλάδος και τρίτων κρατών, οι διατάξεις των άρθρων 1 έως
22 αντικαθιστούν τις αντίστοιχες διατάξεις των ακόλουθων συµ-
βάσεων που ισχύουν στις σχέσεις µεταξύ των κρατών - µελών
της Ευρωπαϊκής Ένωσης:

α) της ευρωπαϊκής σύµβασης για τη µεταφορά καταδίκων της
21ης Μαρτίου 1983 και του πρόσθετου πρωτοκόλλου της σύµ-
βασης αυτής της 18ης Δεκεµβρίου 1997, 

β) της ευρωπαϊκής σύµβασης για τη διεθνή ισχύ των ποινικών
αποφάσεων της 28ης Μαΐου 1970, 

γ) του τίτλου ΙΙΙ κεφάλαιο 5 της σύµβασης της 19ης      Ιουνίου
1990 περί εφαρµογής της συµφωνίας του Σένγκεν της 14ης Ιου-
νίου 1985 σχετικά µε τη σταδιακή κατάργηση των ελέγχων στα
κοινά σύνορα, 

δ) της ευρωπαϊκής σύµβασης µεταξύ των κρατών - µελών των
Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων για την εκτέλεση αλλοδαπών ποινικών
αποφάσεων της 13ης Νοεµβρίου 1991. 

2. Διµερείς ή πολυµερείς συµφωνίες ή διακανονισµοί µεταξύ
Ελλάδος και κρατών - µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης διατη-
ρούνται στο µέτρο που συµβάλλουν στην απλούστευση ή την πε-
ραιτέρω διευκόλυνση των διαδικασιών για την εκτέλεση των
ποινών. 

Άρθρο 22
Μεταβατική διάταξη

Οι αιτήσεις που παραλήφθηκαν πριν από την έναρξη ισχύος
του παρόντος νόµου εξακολουθούν να διέπονται από τις προγε-
νέστερα ισχύουσες διατάξεις. 

ΜΕΡΟΣ Β’
ΕΝΣΩΜΑΤΩΣΗ ΣΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΔΙΚΑΙΟ 

ΤΗΣ ΑΠΟΦΑΣΗΣ - ΠΛΑΙΣΙΟ 2008/947/ΔΕΥ 
ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΤΗΣ 27ης ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2008, 
ΟΠΩΣ ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΘΗΚΕ ΜΕ ΤΗΝ ΑΠΟΦΑΣΗ - 

ΠΛΑΙΣΙΟ 2009/299/ΔΕΥ ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 
ΤΗΣ 26ης ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2009, ΣΧΕΤΙΚΑ 

ΜΕ ΤΗΝ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΗΣ ΑΡΧΗΣ ΤΗΣ ΑΜΟΙΒΑΙΑΣ 
ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗΣ ΣΕ ΠΟΙΝΙΚΕΣ ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ 

ΠΟΥ ΠΡΟΒΛΕΠΟΥΝ ΤΗΝ ΑΝΑΣΤΟΛΗ ΕΚΤΕΛΕΣΗΣ 
ΤΗΣ ΠΟΙΝΗΣ Ή ΑΠΟΛΥΣΗΣ ΥΠΟ ΟΡΟΥΣ, 

ΜΕ ΣΚΟΠΟ ΤΗΝ ΕΠΙΤΗΡΗΣΗ ΤΩΝ ΜΕΤΡΩΝ 
ΑΝΑΣΤΟΛΗΣ ΚΑΙ ΤΩΝ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΩΝ ΚΥΡΩΣΕΩΝ ΣΤΗΝ

ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α’ 
ΓΕΝΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ
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Άρθρο 23
(άρθρα 1 και 15 της Απόφασης)

Αντικείµενο της ρύθµισης

1. Oι διατάξεις των άρθρων 23 έως 40 ρυθµίζουν: α) την ανα-
γνώριση και εκτέλεση στην Ελλάδα απόφασης που εκδόθηκε σε
άλλο κράτος - µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης και επιβάλλει
ποινή µε αναστολή, ποινή υπό όρους, εναλλακτική κύρωση ή
απόλυση υπό όρους, καθώς και β) την αίτηση αναγνώρισης και
εκτέλεσης αντίστοιχης απόφασης εθνικού δικαστηρίου που
απευθύνει η Ελλάδα σε άλλο κράτος - µέλος της Ευρωπαϊκής
Ένωσης. 

2. Οι αρµόδιες αρχές των εµπλεκόµενων κρατών µπορούν να
πραγµατοποιούν διαβουλεύσεις µεταξύ τους µε σκοπό τη διευ-
κόλυνση της οµαλής και αποτελεσµατικής εφαρµογής των δια-
τάξεων των άρθρων 23 έως 40. 

Άρθρο 24
(άρθρο 2 της Απόφασης)

Ορισµοί

Για την εφαρµογή των διατάξεων των άρθρων 23 έως 40 νο-
ούνται ως:

Α. «απόφαση»: η εκτελεστή απόφαση ή διάταξη δικαστικής
αρχής του κράτους έκδοσης, η οποία κρίνει ότι ένα φυσικό πρό-
σωπο έχει τελέσει αξιόποινη πράξη και επιβάλλει:

α) ποινή ή µέτρο ασφαλείας, στερητικά της ελευθερίας, εφό-
σον έχει χορηγηθεί απόλυση υπό όρους βάσει της εν λόγω από-
φασης ή µε µεταγενέστερη απόφαση, 

β) ποινή µε αναστολή, 
γ) ποινή υπό όρους, 
δ) εναλλακτική κύρωση. 
Β. «ποινή µε αναστολή»: ποινή ή µέτρο ασφαλείας, στερητικά

της ελευθερίας, η εκτέλεση των οποίων αναστέλλεται υπό
όρους, εν όλω ή εν µέρει, κατά την απαγγελία της απόφασης, µε
την επιβολή ενός ή περισσότερων µέτρων αναστολής. Αυτά τα
µέτρα µπορούν να περιλαµβάνονται στην ίδια την απόφαση ή να
ορίζονται σε αυτοτελή απόφαση αναστολής αρµόδιας αρχής. 

Γ. «ποινή υπό όρους»: απόφαση, στην οποία η επιβολή ποινής
αναστέλλεται υπό όρους, εφόσον επιβάλλονται ένα ή περισσό-
τερα µέτρα αναστολής ή στην οποία ένα ή περισσότερα µέτρα
αναστολής επιβάλλονται αντί ποινής ή µέτρου ασφαλείας, στε-
ρητικών της ελευθερίας. Αυτά τα µέτρα αναστολής µπορούν να
επιβάλλονται µε την ίδια την απόφαση ή µε αυτοτελή απόφαση
αναστολής, που λαµβάνεται από αρµόδια αρχή. 

Δ. «εναλλακτική κύρωση»: κύρωση, η οποία δεν συνιστά ποινή
ή µέτρο ασφαλείας, στερητικά της ελευθερίας, ή χρηµατική
ποινή, αλλά επιβάλλει ορισµένη υποχρέωση. 

Ε. «απόφαση αναστολής»: δικαστική απόφαση ή εκτελεστή
απόφαση αρµόδιας αρχής του κράτους έκδοσης που εκδίδεται
βάσει της ως άνω απόφασης και µε την οποία:

α) χορηγείται απόλυση υπό όρους ή
β) επιβάλλονται µέτρα αναστολής. 
ΣΤ. «απόλυση υπό όρους»: εκτελεστή απόφαση αρµόδιας

αρχής ή βάσει νόµου προσωρινή απόλυση καταδίκου µετά την
έκτιση µέρους της στερητικής της ελευθερίας ποινής ή του στε-
ρητικού της ελευθερίας µέτρου ασφαλείας, µε την επιβολή ενός
ή περισσοτέρων µέτρων αναστολής. 

Ζ. «µέτρα αναστολής»: υποχρεώσεις που επιβάλλονται από
αρµόδια αρχή σε φυσικό πρόσωπο, σύµφωνα µε το εθνικό δίκαιο
του κράτους έκδοσης, σε συνάρτηση µε αναστολή ποινής ή µε
καταδίκη υπό όρους ή απόλυση υπό όρους. 

Η. «κράτος έκδοσης»: το κράτος στο οποίο έχει εκδοθεί η από-
φαση. 

Θ. «κράτος εκτέλεσης»: το κράτος όπου πραγµατοποιείται η
επιτήρηση των µέτρων αναστολής και των εναλλακτικών κυρώ-
σεων. 

Άρθρο 25
(άρθρο 3 της Απόφασης)

Αρµόδιες αρχές

1. Αρµόδια αρχή για την αναγνώριση της απόφασης και την
επιτήρηση των µέτρων αναστολής και των εναλλακτικών κυρώ-
σεων, όταν η Ελλάδα είναι κράτος εκτέλεσης, είναι ο Εισαγγε-
λέας Πρωτοδικών του τόπου συνήθους διαµονής του καταδι-
κασθέντος. 

2. Αρµόδια αρχή για τη διαβίβαση της απόφασης ή επικυρω-
µένου αντιγράφου της µαζί µε το πιστοποιητικό του άρθρου 27,
στην αρµόδια αρχή του κράτους εκτέλεσης, όταν η Ελλάδα είναι
κράτος έκδοσης, είναι ο Εισαγγελέας του δικαστηρίου που εξέ-
δωσε την απόφαση. 

3. Το Υπουργείο Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δι-
καιωµάτων ορίζεται ως κεντρική αρχή για να επικουρεί τις αρµό-
διες δικαστικές αρχές για τη διοικητική διαβίβαση και παραλαβή
των αποφάσεων, καθώς και για την τήρηση στατιστικών στοι-
χείων. 

Άρθρο 26
(άρθρο 4 της Απόφασης)

Πεδίο εφαρµογής

Οι διατάξεις των άρθρων 23 έως 40 εφαρµόζονται στα ακό-
λουθα µέτρα αναστολής ή στις εναλλακτικές κυρώσεις:

α) στην υποχρέωση ενηµέρωσης της αρµόδιας αρχής σχετικά
µε τυχόν αλλαγή κατοικίας ή τόπου εργασίας, 

β) στην απαγόρευση εισόδου σε ορισµένους τόπους, µέρη ή
καθορισµένες περιοχές στο κράτος έκδοσης ή στο κράτος εκτέ-
λεσης, 

γ) στους περιορισµούς ως προς την έξοδο από το κράτος
εκτέλεσης, 

δ) στους όρους που αφορούν τη διαγωγή, την κατοικία, την εκ-
παίδευση και κατάρτιση, την ψυχαγωγία ή περιλαµβάνουν περιο-
ρισµούς ή τρόπους άσκησης επαγγελµατικής δραστηριότητας, 

ε) στην εµφάνιση σε συγκεκριµένο χρόνο στην αρµόδια αρχή, 
στ) στην απαγόρευση επικοινωνίας µε ορισµένα πρόσωπα, 
ζ) στην απαγόρευση επαφής µε ορισµένα αντικείµενα, τα

οποία έχει χρησιµοποιήσει ή είναι πιθανόν να χρησιµοποιήσει για
την τέλεση αξιόποινης πράξης, 

η) στην υποχρέωση οικονοµικής αποκατάστασης για την ζηµία
που προκλήθηκε από την τέλεση αξιόποινης πράξης ή και στην
υποχρέωση απόδειξης της συµµόρφωσης προς την υποχρέωση
αυτή, 

θ) στην παροχή κοινωφελούς υπηρεσίας, 
ι) στη συνεργασία µε τον αρµόδιο επιµελητή κοινωνικής αρω-

γής για την επιτήρηση του καταδικασθέντος, 
ια) στην υποβολή σε θεραπευτική αγωγή ή πρόγραµµα απε-

ξάρτησης. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β’
ΔΙΑΒΙΒΑΣΗ ΑΠΟΦΑΣΗΣ

Άρθρο 27
(άρθρα 5 παράγραφοι 1 και 2, 6 παράγραφοι 1, 2, 3, 5 και 6,

7 παρ. 1 και 14 παρ. 1 της Απόφασης)
Διαδικασία και προϋποθέσεις διαβίβασης

1. Ο Εισαγγελέας του δικαστηρίου που εξέδωσε την απόφαση
µπορεί να διαβιβάσει την απόφαση στο κράτος - µέλος όπου ο
καταδικασθείς έχει τη συνήθη διαµονή του, όταν αυτός ευρίσκε-
ται ήδη ή σκοπεύει να επιστρέψει σε αυτό. 

2. Ο Εισαγγελέας του δικαστηρίου που εξέδωσε την απόφαση
µπορεί, µετά από αίτηση του καταδικασθέντος, να διαβιβάσει την
απόφαση σε αρµόδια αρχή άλλου κράτους - µέλους, πλην του
κράτους όπου ο καταδικασθείς έχει τη συνήθη διαµονή του, εφό-
σον η αρχή αυτή έχει συναινέσει στη διαβίβαση. 

3. Ο Εισαγγελέας του δικαστηρίου που εξέδωσε την απόφαση
διαβιβάζει την απόφαση µόνο σε ένα κράτος εκτέλεσης κάθε
φορά. 

4. Όταν ο αρµόδιος Εισαγγελέας διαβιβάζει απόφαση σε άλλο
κράτος - µέλος, µεριµνά ώστε αυτή να συνοδεύεται από το ανα-
φερόµενο στο Παράρτηµα (ΙΙΙ) πιστοποιητικό. 

5. H απόφαση και το πιστοποιητικό, διαβιβάζονται από τον αρ-
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µόδιο Εισαγγελέα απευθείας στην αρµόδια αρχή του κράτους
εκτέλεσης, µε οποιοδήποτε µέσο µπορεί να τεκµηριωθεί εγγρά-
φως και υπό συνθήκες που επιτρέπουν στο κράτος εκτέλεσης να
διαπιστώνει τη γνησιότητά τους. Το πρωτότυπο της απόφασης
ή επικυρωµένο αντίγραφό της, καθώς και το πρωτότυπο του πι-
στοποιητικού, αποστέλλονται στην αρµόδια αρχή του κράτους
εκτέλεσης, εφόσον αυτή το ζητήσει. Όλες οι επίσηµες επικοινω-
νίες πραγµατοποιούνται επίσης απευθείας µεταξύ των αρµόδιων
αρχών. 

6. Το πιστοποιητικό υπογράφεται από τον αρµόδιο Εισαγγελέα
του δικαστηρίου που εξέδωσε την απόφαση, που βεβαιώνει και
την ακρίβεια του περιεχοµένου του και µεταφράζεται στην επί-
σηµη ή σε µία από τις επίσηµες γλώσσες του κράτους εκτέλε-
σης. 

7. Σε περίπτωση που η αρµόδια αρχή του κράτους εκτέλεσης
δεν είναι γνωστή, ο αρµόδιος Εισαγγελέας απευθύνεται στο
Υπουργείο Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµά-
των, το οποίο οφείλει να λάβει πληροφορίες από το κράτος εκτέ-
λεσης, περιλαµβανοµένων των σηµείων επαφής του Ευρωπαϊκού
Δικαστικού Δικτύου. 

8. Μόλις η αρµόδια αρχή του κράτους εκτέλεσης αναγνωρίσει
την απόφαση που της διαβιβάσθηκε και ενηµερώσει για την ανα-
γνώριση αυτή, οι ελληνικές αρχές δεν είναι πλέον αρµόδιες για
την επιτήρηση των µέτρων αναστολής ή των εναλλακτικών κυ-
ρώσεων που επιβλήθηκαν, ούτε για τη λήψη των µεταγενέστερων
µέτρων τα οποία προβλέπονται στο άρθρο 34 παράγραφος 2 του
παρόντος. 

9. Ο Εισαγγελέας του δικαστηρίου που εξέδωσε την απόφαση
ενηµερώνει αµέσως την αρµόδια αρχή του κράτους εκτέλεσης,
µε οποιοδήποτε µέσο µπορεί να τεκµηριωθεί εγγράφως, σχετικά
µε περιστάσεις ή διαπιστώσεις που κατά την κρίση του θα µπο-
ρούσαν να οδηγήσουν στη λήψη απόφασης για: α) την τροπο-
ποίηση των µέτρων αναστολής ή των εναλλακτικών κυρώσεων,
β) την ανάκληση της αναστολής της εκτέλεσης της δικαστικής
απόφασης ή την ανάκληση της απόφασης για υπό όρους από-
λυση και γ) την επιβολή στερητικής της ελευθερίας ποινής ή στε-
ρητικού της ελευθερίας µέτρου ασφαλείας λόγω µη
συµµόρφωσης προς µέτρο αναστολής ή εναλλακτική κύρωση. 

Άρθρο 28
(άρθρα 9 παρ. 4, 16 παρ. 2 και 18

παρ. 5 της Απόφασης)
Ανάκληση του πιστοποιητικού

1. Ο Εισαγγελέας του δικαστηρίου που εξέδωσε την απόφαση
µπορεί, αµέσως µετά την παραλαβή της απόφασης και του πι-
στοποιητικού, να ζητήσει από την αρµόδια αρχή του κράτους
εκτέλεσης, να τον ενηµερώσει: α) σχετικά µε τη µέγιστη διάρκεια
στέρησης της ελευθερίας, η οποία προβλέπεται στο εθνικό δί-
καιο του κράτους εκτέλεσης για την αξιόποινη πράξη επί της
οποίας εκδόθηκε η απόφαση και η οποία θα µπορούσε να επι-
βληθεί στον καταδικασθέντα σε περίπτωση παραβίασης των µέ-
τρων αναστολής ή των εναλλακτικών κυρώσεων, β) για
οποιαδήποτε απόφαση προσαρµογής των µέτρων αναστολής ή
των εναλλακτικών κυρώσεων, σύµφωνα µε το άρθρο 31, µαζί µε
τους λόγους που οδήγησαν στην απόφαση αυτή. 

2. Μετά την παραλαβή των πληροφοριών, που προβλέπονται
στην παράγραφο 1, ο Εισαγγελέας του δικαστηρίου που εξέ-
δωσε την απόφαση µπορεί να ανακαλέσει το πιστοποιητικό, εφό-
σον δεν έχει αρχίσει ακόµη η επιτήρηση στο κράτος εκτέλεσης.
Στην περίπτωση αυτή η ανάκληση γνωστοποιείται στο κράτος
εκτέλεσης άµεσα, το αργότερο εντός δέκα ηµερών από την πα-
ραλαβή των πληροφοριών. 

Άρθρο 29
(άρθρα 7 παρ. 2, 14 παρ. 4, 17 παρ. 1, 3 

και 5 και 20 της Απόφασης) 
Αναποµπή της αρµοδιότητας για

την επιτήρηση των µέτρων αναστολής και
αρµοδιότητας των ελληνικών αρχών για τη λήψη

µεταγενέστερων αποφάσεων

1. Αν ο καταδικασθείς δεν ανευρίσκεται ή δεν έχει πλέον τη
συνήθη διαµονή του στο κράτος εκτέλεσης, η αρµόδια αρχή του
κράτους εκτέλεσης µπορεί να αναπέµπει στις ελληνικές αρχές
την αρµοδιότητα για την επιτήρηση των µέτρων αναστολής και
την επιβολή των εναλλακτικών κυρώσεων, καθώς για κάθε µετα-
γενέστερη απόφαση. 

2. Ο Εισαγγελέας του δικαστηρίου που εξέδωσε την απόφαση,
σε περίπτωση νέας ποινικής διαδικασίας κατά του καταδικασθέν-
τος, µπορεί να ζητήσει από την αρµόδια αρχή του κράτους εκτέ-
λεσης να του αναπέµψει την αρµοδιότητα: α) για την επιτήρηση
των µέτρων αναστολής και των εναλλακτικών κυρώσεων και β)
προκειµένου να εισάγει την υπόθεση στο αρµόδιο δικαστήριο για
την έκδοση µεταγενέστερης απόφασης σχετικά µε τα ήδη επι-
βληθέντα µέτρα. Για την περαιτέρω επιτήρηση των µέτρων ανα-
στολής ή των εναλλακτικών κυρώσεων, οι ελληνικές αρχές
λαµβάνουν υπόψη τη διάρκεια και το βαθµό συµµόρφωσης προς
τα µέτρα αναστολής ή τις εναλλακτικές κυρώσεις στο κράτος
εκτέλεσης, καθώς και τις τυχόν µεταγενέστερες αποφάσεις που
έχουν ληφθεί από το κράτος εκτέλεσης. 

3. Στην περίπτωση κατά την οποία το κράτος εκτέλεσης, µε
δήλωση στη Γενική Γραµµατεία του Συµβουλίου της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, έχει δηλώσει ότι µπορεί, σε ορισµένες περιπτώσεις να
αρνηθεί να λάβει µεταγενέστερη απόφαση, σε περίπτωση µη
συµµόρφωσης µε µέτρο αναστολής ή µε εναλλακτική κύρωση
και η αρµόδια αρχή του κράτους εκτέλεσης θεωρεί ότι επιβάλ-
λεται η λήψη µεταγενέστερης απόφασης, η σχετική αρµοδιότητα
αναπέµπεται στις ελληνικές αρχές, χωρίς να επηρεάζεται η υπο-
χρέωση αναγνώρισης της απόφασης και η συνέχιση επιτήρησης
του µέτρου αναστολής ή της εναλλακτικής κύρωσης από το κρά-
τος εκτέλεσης. 

4. Στην περίπτωση της παραγράφου 3 ο Εισαγγελέας του δι-
καστηρίου που εξέδωσε την απόφαση µπορεί να ζητήσει από την
αρµόδια αρχή του κράτους εκτέλεσης:

α) τυχόν πληροφορίες, που µπορεί να συνεπάγονται ανάκληση
της αναστολής της εκτέλεσης της δικαστικής απόφασης ή της
απόφασης για απόλυση υπό όρους, 

β) τυχόν πληροφορίες που µπορεί να συνεπάγονται επιβολή
στερητικής της ελευθερίας ποινής ή στερητικού της ελευθερίας
µέτρου ασφαλείας, 

γ) οποιεσδήποτε άλλες πληροφορίες που είναι απαραίτητες
ώστε οι αρµόδιες σύµφωνα µε το εθνικό δίκαιο αρχές να λάβουν
τις µεταγενέστερες αποφάσεις. Η ακρόαση του καταδικασθέν-
τος µπορεί να πραγµατοποιείται µέσω εικονοδιάσκεψης, εφόσον
είναι εφικτή. 

Για την κοινοποίηση των πληροφοριών που αναφέρονται στις
υπό στοιχεία α’ και β’ περιπτώσεις χρησιµοποιείται το τυποποι-
ηµένο έντυπο που αναφέρεται στο Παράρτηµα ΙV του παρόντος.
Για την κοινοποίηση των πληροφοριών που αναφέρονται στην
υπό στοιχείο γ’ περίπτωση χρησιµοποιείται οποιοδήποτε µέσο
µπορεί να τεκµηριωθεί εγγράφως, συµπεριλαµβανοµένου του εν-
τύπου του Παραρτήµατος ΙV, εφόσον κρίνεται απαραίτητο. 

5. Ο Εισαγγελέας του δικαστηρίου που εξέδωσε την απόφαση
ενηµερώνει αµελλητί την αρµόδια αρχή του κράτους εκτέλεσης
για όλες τις αποφάσεις οι οποίες αφορούν:

α) την ανάκληση της αναστολής της εκτέλεσης της απόφασης, 
β) την εκτέλεση στερητικής της ελευθερίας ποινής ή στερητι-

κού της ελευθερίας µέτρου ασφαλείας, όταν περιλαµβάνονται
στην απόφαση, 

γ) την επιβολή στερητικής της ελευθερίας ποινής ή στερητικού
της ελευθερίας µέτρου ασφαλείας, όταν δεν περιλαµβάνονται
στην απόφαση, 

δ) την εκπνοή των µέτρων αναστολής ή της εναλλακτικής κύ-
ρωσης. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ’
ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ ΚΑΙ ΕΚΤΕΛΕΣΗ ΑΠΟΦΑΣΗΣ

Άρθρο 30
(άρθρα 6 παρ. 7, 8 και 12 της Απόφασης)

Διαδικασία και προϋποθέσεις αναγνώρισης

1720 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



1. Ο Εισαγγελέας Πρωτοδικών του τόπου συνήθους διαµονής
του καταδικασθέντος, εντός προθεσµίας εξήντα (60) ηµερών
από την παραλαβή της απόφασης, µαζί µε το πιστοποιητικό, απο-
φασίζει εάν θα αναγνωρίσει µε διάταξή του την απόφαση και
λαµβάνει αµελλητί όλα τα αναγκαία µέτρα για την επιτήρηση των
µέτρων αναστολής ή των εναλλακτικών κυρώσεων, εκτός εάν
συντρέχει λόγος άρνησης της αναγνώρισης, σύµφωνα µε το
άρθρο 33 του παρόντος. 

2. Αν σε εξαιρετικές περιπτώσεις δεν µπορεί να τηρήσει την
προθεσµία της παραγράφου 1, ενηµερώνει αµέσως την αρµόδια
αρχή του κράτους έκδοσης, µε οποιονδήποτε τρόπο, αναφέρον-
τας τους λόγους της καθυστέρησης και τον αναγκαίο χρόνο για
να εκδώσει τη σχετική διάταξη. 

3. Ο ίδιος Εισαγγελέας µπορεί να αναβάλει την έκδοση διάτα-
ξης για την αναγνώριση της απόφασης, έως την παρέλευση εύ-
λογης προθεσµίας για τη συµπλήρωση ή διόρθωση του
πιστοποιητικού, όταν το πιστοποιητικό είναι ελλιπές ή προδήλως
δεν αντιστοιχεί στην απόφαση. 

4. Εάν ο Εισαγγελέας δεν είναι αρµόδιος για την αναγνώριση
της απόφασης και την επιτήρηση των µέτρων αναστολής ή των
εναλλακτικών κυρώσεων, τη διαβιβάζει αυτεπαγγέλτως στον αρ-
µόδιο Εισαγγελέα και ενηµερώνει αµελλητί την αρµόδια αρχή
του κράτους έκδοσης µε οποιοδήποτε µέσο µπορεί να τεκµηριω-
θεί εγγράφως. 

5. Όταν ο καταδικασθείς δεν µπορεί να ανευρεθεί στην Ελλη-
νική Επικράτεια, ο Εισαγγελέας Πρωτοδικών του τόπου συνή-
θους διαµονής του καταδικασθέντος δεν υποχρεούται να επιτη-
ρεί το µέτρο αναστολής ή την εναλλακτική κύρωση, ενηµερώ-
νοντας την αρµόδια αρχή του κράτους έκδοσης. 

Άρθρο 31
(άρθρο 9 παράγραφοι 1, 2 και 3 της Απόφασης)

Προσαρµογή των µέτρων αναστολής
ή των εναλλακτικών κυρώσεων

1. Εάν η φύση ή η διάρκεια των µέτρων αναστολής ή των εναλ-
λακτικών κυρώσεων ή η διάρκεια της περιόδου αναστολής είναι
ασυµβίβαστες µε το εθνικό δίκαιο, ο Εισαγγελέας Πρωτοδικών
του τόπου συνήθους διαµονής του καταδικασθέντος εισάγει σχε-
τική αίτηση ενώπιον του κατά τόπον αρµόδιου Τριµελούς Πληµ-
µελειοδικείου, το οποίο τις προσαρµόζει, σύµφωνα µε τη φύση
και τη διάρκεια των µέτρων αναστολής και εναλλακτικών κυρώ-
σεων που προβλέπονται στο εθνικό δίκαιο για τις ίδιες αξιόποινες
πράξεις. Το προσαρµοσθέν µέτρο αναστολής ή η προσαρµο-
σθείσα εναλλακτική κύρωση πρέπει να αντιστοιχεί στο µέγιστο
δυνατό βαθµό προς το µέτρο ή την κύρωση που έχει επιβληθεί
στο κράτος έκδοσης. 

2. Όταν το µέτρο αναστολής, η εναλλακτική κύρωση ή η πε-
ρίοδος αναστολής προσαρµόζεται διότι έχει διάρκεια που υπερ-
βαίνει τη µέγιστη προβλεπόµενη από το εθνικό δίκαιο, η διάρκειά
τους δεν µπορεί να είναι κατώτερη της µέγιστης διάρκειας που
προβλέπεται για αντίστοιχες αξιόποινες πράξεις, σύµφωνα µε το
εθνικό δίκαιο. 

3. Το µέτρο αναστολής, η εναλλακτική κύρωση ή η περίοδος
αναστολής που έχει προσαρµοσθεί δεν µπορεί να έχει αυστηρό-
τερο χαρακτήρα ή µεγαλύτερη διάρκεια σε σχέση µε την από-
φαση που αναγνωρίζεται. 

Άρθρο 32
(άρθρα 10 και 11 παράγραφος 1δ της Απόφασης)

Διττό αξιόποινο

1. Η αναγνώριση της απόφασης και η επιτήρηση των µέτρων
αναστολής και των εναλλακτικών κυρώσεων λαµβάνουν χώρα
χωρίς έλεγχο του διττού αξιοποίνου για τις ακόλουθες αξιόποι-
νες πράξεις, όπως αυτές ορίζονται στο δίκαιο του κράτους έκ-
δοσης, εφόσον τιµωρούνται στο κράτος αυτό µε ποινή ή µέτρο
ασφαλείας στερητικά της ελευθερίας, µε ανώτατο όριο ποινής
τριών (3) τουλάχιστον ετών:

- συµµετοχή σε εγκληµατική οργάνωση, 
- τροµοκρατία, 

- εµπορία ανθρώπων, 
- σεξουαλική εκµετάλλευση παιδιών και παιδική πορνογραφία, 
- παράνοµη διακίνηση ναρκωτικών και ψυχοτρόπων ουσιών, 
- παράνοµη διακίνηση όπλων, πυροµαχικών και εκρηκτικών, 
- εγκλήµατα διαφθοράς και δωροδοκίας, 
- απάτη, περιλαµβανοµένης της απάτης σε βάρος των οικονο-

µικών συµφερόντων των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, κατά την έν-
νοια της Σύµβασης της 26ης Ιουλίου 1995 σχετικά µε την
προστασία των οικονοµικών συµφερόντων των Ευρωπαϊκών Κοι-
νοτήτων, 

- νοµιµοποίηση προϊόντων εγκλήµατος, 
- παραχάραξη και κιβδηλεία νοµίσµατος, περιλαµβανοµένου

του ευρώ, 
- εγκλήµατα στον κυβερνοχώρο, 
- εγκλήµατα κατά του περιβάλλοντος, περιλαµβανοµένου του

λαθρεµπορίου απειλούµενων ζωικών ειδών και του λαθρεµπο-
ρίου απειλούµενων φυτικών ειδών και φυτικών ποικιλιών, 

- διευκόλυνση παράνοµης εισόδου και παραµονής, 
- ανθρωποκτονία εκ προθέσεως, βαριά σωµατική βλάβη, 
- παράνοµη εµπορία ανθρώπινων οργάνων και ιστών, 
- αρπαγή, παράνοµη κατακράτηση και περιαγωγή σε οµηρία, 
- ρατσισµός και ξενοφοβία, 
- οργανωµένη κλοπή ή ένοπλη ληστεία, 
- παράνοµη διακίνηση πολιτιστικών αγαθών, περιλαµβανοµέ-

νων των αρχαιοτήτων και των έργων τέχνης, 
- υπεξαίρεση και απάτη, 
- αθέµιτη προστασία έναντι παράνοµου περιουσιακού οφέλους

και εκβίαση, 
- παράνοµη αποµίµηση και πειρατεία προϊόντων, 
- πλαστογραφία δηµόσιων εγγράφων και εµπορία τους, 
- παραχάραξη µέσων πληρωµής, 
- λαθρεµπόριο ορµονικών ουσιών και άλλων αυξητικών παρα-

γόντων, 
- λαθρεµπόριο πυρηνικών ή ραδιενεργών ουσιών, 
- εµπορία κλεµµένων οχηµάτων, 
- βιασµός, 
- εµπρησµός µε πρόθεση, 
- εγκλήµατα που υπάγονται στη δικαιοδοσία του Διεθνούς Ποι-

νικού Δικαστηρίου, 
- αεροπειρατεία και πειρατεία, 
- δολιοφθορά. 
2. Η αναγνώριση της απόφασης και η επιτήρηση των µέτρων

αναστολής και των εναλλακτικών κυρώσεων επιτρέπεται και για
αξιόποινες πράξεις που δεν περιλαµβάνονται στην παράγραφο
1, εφόσον συνιστούν αξιόποινες πράξεις και κατά το εθνικό δί-
καιο, ανεξάρτητα του νοµικού τους χαρακτηρισµού από το κρά-
τος έκδοσης. 

3. Στις περιπτώσεις που η αξιόποινη πράξη συνιστά έγκληµα
σχετικά µε φόρους, τέλη, τελωνεία και συνάλλαγµα δεν αποτελεί
λόγο άρνησης εκτέλεσης της απόφασης η διαπίστωση ότι το ελ-
ληνικό κράτος δεν επιβάλλει ιδίου τύπου φόρους ή τέλη ή δεν
προβλέπει ιδίου τύπου ρύθµιση για φόρους, τελωνεία και συνάλ-
λαγµα µε εκείνη του κράτους έκδοσης. 

Άρθρο 33
(άρθρο 11 της Απόφασης)

Λόγοι άρνησης της αναγνώρισης και επιτήρησης

1. Ο αρµόδιος Εισαγγελέας Πρωτοδικών του τόπου συνήθους
διαµονής του καταδικασθέντος µπορεί να αρνηθεί να αναγνωρί-
σει την απόφαση εάν:

α) το πιστοποιητικό είναι ελλιπές ή προδήλως δεν αντιστοιχεί
στην απόφαση και δεν συµπληρώθηκε ούτε διορθώθηκε εντός
εύλογης προθεσµίας που τάχθηκε, 

β) δεν πληρούνται οι προϋποθέσεις του άρθρου 27, 
γ) η αναγνώριση της απόφασης παραβιάζει την αρχή ne bis in

idem, 
δ) δεν συντρέχει µία από τις περιπτώσεις του άρθρου 32, 
ε) το εθνικό δίκαιο προβλέπει για τον καταδικασθέντα το προ-

νόµιο της ασυλίας, 
στ) το πρόσωπο είναι ανεύθυνο ποινικά λόγω της ηλικίας του
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για την αξιόποινη πράξη για την οποία έχει εκδοθεί η απόφαση
σύµφωνα µε τους ελληνικούς ποινικούς νόµους, 

ζ) το µέτρο αναστολής ή η εναλλακτική κύρωση έχει διάρκεια
µικρότερη των έξι (6) µηνών, 

η) η εκτέλεση της ποινής έχει παραγραφεί σύµφωνα µε το
εθνικό δίκαιο και αφορά πράξη η οποία εµπίπτει στη δικαιοδοσία
των ελληνικών δικαστηρίων δυνάµει του εθνικού δικαίου, 

θ) σύµφωνα µε το πιστοποιητικό, ο καταδικασθείς δεν εµφανί-
στηκε αυτοπροσώπως στη δίκη που οδήγησε στην έκδοση της
απόφασης, εκτός εάν στο πιστοποιητικό αναφέρεται ότι, βάσει
δικονοµικών διατάξεων που προβλέπονται από το εθνικό δίκαιο
του κράτους έκδοσης:

i) εµπρόθεσµα:
αα) είτε είχε κλητευθεί νοµότυπα και µε την κλήση είχε λάβει

γνώση σχετικά µε την ηµεροµηνία και τον τόπο διεξαγωγής της
δίκης είτε είχε λάβει γνώση µε άλλα µέσα για την ηµεροµηνία και
τον τόπο διεξαγωγής της δίκης αυτής, κατά τρόπο, ώστε να απο-
δεικνύεται σαφώς ότι τελούσε εν γνώσει της δίκης και 

ββ) είχε λάβει γνώση ότι µπορεί να εκδοθεί απόφαση ερήµην
του ή

ii) ο καταδικασθείς τελούσε εν γνώσει της δίκης, είχε δώσει δε
εντολή σε δικηγόρο, τον οποίον διόρισε ο ίδιος ή διορίσθηκε αυ-
τεπαγγέλτως να τον εκπροσωπήσει στη δίκη και εκπροσωπήθηκε
όντως από τον εν λόγω δικηγόρο στη δίκη ή

iii) µετά την επίδοση της καταδικαστικής απόφασης και µετά
τη γνώση του ως προς το δικαίωµά του να δικαστεί εκ νέου ή να
ασκήσει ένδικο µέσο, καθώς και ως προς την επανεξέταση της
ουσίας της υπόθεσης και µε νέα αποδεικτικά στοιχεία, µε ενδε-
χόµενο εξαφάνισης της αρχικής απόφασης, ο καταδικασθείς:

αα) δήλωσε ρητώς ότι δεν αµφισβητεί την απόφαση ή
ββ) δεν έχει ζητήσει να δικαστεί εκ νέου ή δεν άσκησε εµπρό-

θεσµα ένδικο µέσο, 
ι) η απόφαση προβλέπει ιατρική ή θεραπευτική αγωγή, την

οποία, παρά τις διατάξεις του άρθρου 31 παράγραφος 2, οι ελ-
ληνικές αρχές δεν µπορούν να επιβλέψουν σύµφωνα µε το
εθνικό δίκαιο ή το σύστηµα υγείας, 

ια) η απόφαση αφορά αξιόποινη πράξη, η οποία σύµφωνα µε
το ελληνικό δίκαιο θεωρείται ότι έχει διαπραχθεί εν όλω ή κατά
µείζον ή ουσιώδες µέρος στην Ελλάδα ή σε τόπο που ισοδυναµεί
προς το ελληνικό έδαφος. 

2. Στις περιπτώσεις της παραγράφου 1 στοιχεία α’, β’, γ’, θ’, ι’
και ια’ ο Εισαγγελέας Πρωτοδικών του τόπου συνήθους διαµο-
νής του καταδικασθέντος, πριν αποφασίσει να αρνηθεί να ανα-
γνωρίσει την απόφαση, επικοινωνεί µε την αρµόδια αρχή του
κράτους έκδοσης, µε κάθε πρόσφορο µέσο, και της ζητεί να πα-
ράσχει αµελλητί, εφόσον απαιτείται, όλες τις τυχόν αναγκαίες
πρόσθετες πληροφορίες. 

3. Όταν ο Εισαγγελέας Πρωτοδικών του τόπου συνήθους δια-
µονής του καταδικασθέντος επικαλείται λόγους άρνησης και
ιδίως αυτούς που αναφέρονται στα στοιχεία δ’ και ια’ της παρα-
γράφου 1, µπορεί, κατόπιν συµφωνίας µε την αρµόδια αρχή του
κράτους έκδοσης, να αποφασίσει να επιτηρήσει τα µέτρα ανα-
στολής ή τις εναλλακτικές κυρώσεις που επιβάλλονται µε την
απόφαση, η οποία του έχει διαβιβασθεί, χωρίς να αναλάβει την
ευθύνη για τη λήψη οποιασδήποτε από τις µεταγενέστερες απο-
φάσεις, οι οποίες προβλέπονται στο άρθρο 34. 

Άρθρο 34
(άρθρα 13 παρ. 1, 14, 16 παρ. 1 της Απόφασης)

Εφαρµοστέο δίκαιο και δικαιοδοσία λήψης
των µεταγενέστερων αποφάσεων

1. Η επιτήρηση των µέτρων αναστολής και των εναλλακτικών
κυρώσεων διέπεται από το ελληνικό δίκαιο. 

2. Σε περίπτωση µη συµµόρφωσης προς µέτρο αναστολής ή
εναλλακτική κύρωση ή εφόσον ο καταδικασθείς τελέσει νέα αξιό-
ποινη πράξη, µε την επιφύλαξη της παραγράφου 4, ο Εισαγγε-
λέας Πρωτοδικών του τόπου συνήθους διαµονής του καταδικασ-
θέντος εισάγει την υπόθεση στο αρµόδιο δικαστήριο για την έκ-
δοση των µεταγενέστερων αποφάσεων, σύµφωνα µε το εθνικό
δίκαιο. 

3. Ο Εισαγγελέας Πρωτοδικών του τόπου συνήθους διαµονής
του καταδικασθέντος ενηµερώνει αµελλητί την αρµόδια αρχή
του κράτους έκδοσης, µε οποιοδήποτε µέσο µπορεί να τεκµη-
ριωθεί εγγράφως, για όλες τις αποφάσεις οι οποίες αφορούν:

α) την τροποποίηση των µέτρων αναστολής ή των εναλλακτι-
κών κυρώσεων, 

β) την ανάκληση της αναστολής της εκτέλεσης της απόφασης, 
γ) την επιβολή στερητικής της ελευθερίας ποινής ή στερητικού

της ελευθερίας µέτρου ασφαλείας λόγω µη συµµόρφωσης προς
µέτρο αναστολής ή εναλλακτική κύρωση, 

δ) την παύση των µέτρων αναστολής ή της εναλλακτικής κύ-
ρωσης. 

4. Σε περίπτωση µη συµµόρφωσης προς µέτρο αναστολής ή
εναλλακτική κύρωση ή εφόσον ο καταδικασθείς τελέσει νέα αξιό-
ποινη πράξη, ο Εισαγγελέας Πρωτοδικών του τόπου συνήθους
διαµονής του καταδικασθέντος αναπέµπει στην αρµόδια αρχή
του κράτους έκδοσης την αρµοδιότητα για τη λήψη των µεταγε-
νέστερων αποφάσεων, αν η απόφαση αφορά:

α) εναλλακτική κύρωση και δεν επιβάλλει ποινή ή µέτρο ασφα-
λείας στερητικά της ελευθερίας για την περίπτωση µη συµµόρ-
φωσης, 

β) ποινή υπό όρους, 
γ) πράξεις µη αξιόποινες, σύµφωνα µε το ελληνικό δίκαιο, ανε-

ξάρτητα του νοµικού χαρακτηρισµού τους. 

Άρθρο 35
(άρθρο 18 της Απόφασης)

Υποχρέωση ενηµέρωσης από το κράτος εκτέλεσης 

Ο Εισαγγελέας Πρωτοδικών του τόπου συνήθους διαµονής
του καταδικασθέντος ενηµερώνει αµελλητί την αρµόδια αρχή
του κράτους έκδοσης, µε οποιοδήποτε µέσο µπορεί να τεκµη-
ριωθεί εγγράφως:

α. για το γεγονός ότι είναι αδύνατη η εκτέλεση της ποινής
λόγω του ότι, µετά τη διαβίβαση της απόφασης και του πιστο-
ποιητικού, προς το κράτος εκτέλεσης, ο καταδικασθείς δεν µπο-
ρεί να ανευρεθεί στο ελληνικό έδαφος, οπότε η Ελλάδα δεν
υποχρεούται να επιτηρήσει την εκτέλεση µέτρων αναστολής ή
εναλλακτικών κυρώσεων, 

β. για τη διάταξη αναγνώρισης της απόφασης και επιτήρησης
των µέτρων αναστολής ή των εναλλακτικών κυρώσεων, 

γ. για οποιαδήποτε απόφαση άρνησης αναγνώρισης της από-
φασης και επιτήρησης των µέτρων αναστολής και των εναλλα-
κτικών κυρώσεων, σύµφωνα µε το άρθρο 33, 

δ. για οποιαδήποτε απόφαση προσαρµογής των µέτρων ανα-
στολής ή των εναλλακτικών κυρώσεων, σύµφωνα µε το άρθρο
31, 

ε. για οποιαδήποτε απόφαση αµνηστίας ή χάρης που έχει ως
αποτέλεσµα την επιτήρηση των µέτρων αναστολής ή των εναλ-
λακτικών κυρώσεων. 

Άρθρο 36
(άρθρο 20 παράγραφοι 1 και 2 της Απόφασης)
Λήξη της δικαιοδοσίας του κράτους εκτέλεσης

Ο Εισαγγελέας Πρωτοδικών του τόπου συνήθους διαµονής
του καταδικασθέντος αναπέµπει στην αρµόδια αρχή του κρά-
τους έκδοσης την αρµοδιότητα για την επιτήρηση των µέτρων
αναστολής και την επιβολή των εναλλακτικών κυρώσεων, καθώς
και για κάθε περαιτέρω απόφαση σχετικά µε τα ήδη επιβληθέντα
µέτρα: α) αν ο καταδικασθείς δεν ανευρίσκεται ή δεν έχει πλέον
τη συνήθη διαµονή του στην Ελλάδα και β) αν διεξαχθεί στο κρά-
τος έκδοσης νέα ποινική διαδικασία κατά του καταδικασθέντος
και η αρµόδια αρχή του κράτους έκδοσης ζητήσει την αναποµπή
της αρµοδιότητας για την επιτήρηση των µέτρων αναστολής και
των εναλλακτικών κυρώσεων, καθώς και για κάθε µεταγενέστερη
απόφαση. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Δ’
ΤΕΛΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ
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Άρθρο 37
(άρθρο 19 της Απόφασης)

Αµνηστία, χάρη και αναθεώρηση της απόφασης

1. Επιτρέπεται η χορήγηση αµνηστίας ή χάρης τόσο από το
κράτος έκδοσης όσο και από το κράτος εκτέλεσης. 

2. Μόνο το κράτος έκδοσης αποφασίζει αναφορικά µε την ανα-
θεώρηση της δικαστικής απόφασης στην οποία βασίζεται η επι-
τήρηση των µέτρων αναστολής ή των εναλλακτικών κυρώσεων
δυνάµει των διατάξεων των άρθρων 23 έως 40. 

Άρθρο 38
(άρθρο 22 της Απόφασης)

Έξοδα

Τα έξοδα που απορρέουν από την εφαρµογή των διατάξεων
των άρθρων 23 έως 40 βαρύνουν το κράτος εκτέλεσης, εκτός
από τα έξοδα που προέκυψαν αποκλειστικά στην επικράτεια του
κράτους έκδοσης. 

Άρθρο 39
(άρθρο 23 της Απόφασης)

Σχέση µε άλλες νοµικές πράξεις

1. Με την επιφύλαξη της εφαρµογής τους στις σχέσεις µεταξύ
της Ελλάδος και τρίτων κρατών, οι διατάξεις των άρθρων 23 ως
40 αντικαθιστούν τις αντίστοιχες διατάξεις της Σύµβασης του
Συµβουλίου της Ευρώπης της 30ής Νοεµβρίου 1964 «περί επι-
τηρήσεως των υπό όρους καταδικασθέντων ή απολυθέντων προ-
σώπων». 

2. Διµερείς ή πολυµερείς συµφωνίες ή διακανονισµοί µεταξύ
Ελλάδος και κρατών - µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης διατη-
ρούνται στο µέτρο που επιτρέπουν την επέκταση ή τη διεύρυνση
των διατάξεων του παρόντος νόµου και συµβάλλουν στην απλού-
στευση ή την περαιτέρω διευκόλυνση των διαδικασιών για την
επιτήρηση των µέτρων αναστολής και των εναλλακτικών κυρώ-
σεων. 

Άρθρο 40
Μεταβατική διάταξη

1. Οι αιτήσεις για την αναγνώριση απόφασης και επιτήρηση
των µέτρων αναστολής και των εναλλακτικών κυρώσεων, που πα-
ραλήφθηκαν πριν από την έναρξη ισχύος του παρόντος, εξακο-
λουθούν να διέπονται από τις προγενέστερα ισχύουσες διατά-
ξεις. 

2. Στις περιπτώσεις αιτήσεων για την αναγνώριση απόφασης
από κράτος - µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης που δεν έχει ακόµη
εναρµονιστεί µε την Απόφαση - Πλαίσιο 2008/947/ΔΕΥ του Συµ-
βουλίου της 27ης Νοεµβρίου 2008 εφαρµόζονται οι προγενέ-
στερα ισχύουσες διατάξεις για την αναγνώριση της απόφασης
και την εκτέλεση της ποινής. 

ΜΕΡΟΣ Γ’
ΕΝΣΩΜΑΤΩΣΗ ΣΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΔΙΚΑΙΟ 

ΤΗΣ ΑΠΟΦΑΣΗΣ - ΠΛΑΙΣΙΟ 2009/829/ΔΕΥ 
ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΤΗΣ 23ης ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2009, 

ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΗΝ ΕΦΑΡΜΟΓΗ, ΜΕΤΑΞΥ ΤΩΝ ΚΡΑΤΩΝ -
ΜΕΛΩΝ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ, ΤΗΣ ΑΡΧΗΣ ΤΗΣ ΑΜΟΙ-

ΒΑΙΑΣ ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗΣ ΣΤΙΣ ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ 
ΠΕΡΙ ΜΕΤΡΩΝ ΕΠΙΤΗΡΗΣΗΣ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΑ 

ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΠΡΟΣΩΡΙΝΗ ΚΡΑΤΗΣΗ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α’
ΓΕΝΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ

Άρθρο 41
(άρθρο 1 της Απόφασης)
Αντικείµενο της ρύθµισης

Οι διατάξεις των άρθρων 41 έως 59 ρυθµίζουν: α) την αναγνώ-

ριση στην Ελλάδα µίας απόφασης που εκδόθηκε σε άλλο κράτος
- µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης και διατάσσει µέτρα επιτήρη-
σης εναλλακτικά προς την προσωρινή κράτηση, β) την παρακο-
λούθηση των µέτρων επιτήρησης που επιβλήθηκαν σε φυσικό
πρόσωπο και γ) την παράδοση του προσώπου αυτού στο κράτος
έκδοσης, σε περίπτωση παραβίασης των εν λόγω µέτρων. 

Άρθρο 42
(άρθρο 4 της Απόφασης)

Ορισµοί

Για την εφαρµογή των διατάξεων των άρθρων 41 έως 59 νο-
ούνται ως:

α) «απόφαση»: η εκτελεστή απόφαση ή διάταξη δικαστικής
αρχής του κράτους έκδοσης, η οποία επιβάλλει σε φυσικό πρό-
σωπο, αντί της προσωρινής κράτησης, ένα ή περισσότερα µέτρα
επιτήρησης, 

β) «µέτρα επιτήρησης»: υποχρεώσεις και µέτρα που επιβάλ-
λονται σε φυσικό πρόσωπο µε την υπό στοιχείο α’ απόφαση, 

γ) «κράτος έκδοσης»: το κράτος στο οποίο έχει εκδοθεί η από-
φαση επιβολής µέτρων επιτήρησης, 

δ) «κράτος εκτέλεσης»: το κράτος στο οποίο παρακολουθούν-
ται τα µέτρα επιτήρησης. 

Άρθρο 43
(άρθρα 6, 7 και 11 παρ. 2α της Απόφασης)

Αρµόδιες αρχές

1. Αρµόδια αρχή για την αναγνώριση της απόφασης και την
παρακολούθηση των µέτρων επιτήρησης, όταν η Ελλάδα είναι
κράτος εκτέλεσης, είναι ο Εισαγγελέας Πρωτοδικών του τόπου
συνήθους διαµονής του προσώπου κατά του οποίου εκδόθηκε η
απόφαση περί µέτρων επιτήρησης. 

2. Αρµόδια αρχή για τη διαβίβαση της απόφασης ή επικυρω-
µένου αντιγράφου της µαζί µε το πιστοποιητικό του άρθρου 45
παράγραφος 3, στην αρµόδια αρχή του κράτους εκτέλεσης,
όταν η Ελλάδα είναι κράτος έκδοσης, είναι ο Εισαγγελέας του
Δικαστηρίου που εξέδωσε την απόφαση ή στο οποίο υπάγεται η
ανακριτική αρχή που εξέδωσε αυτή. Προς το σκοπό αυτόν, το
Δικαστήριο ή ο ανακριτής, αφού εκδώσει απόφαση επιβολής µέ-
τρων επιτήρησης για πρόσωπο που έχει τη νόµιµη και συνήθη
διαµονή του σε άλλο κράτος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, διαβιβά-
ζει αµελλητί επίσηµο αντίγραφό της στον ανωτέρω Εισαγγελέα. 

3. Το Υπουργείο Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δι-
καιωµάτων ορίζεται ως κεντρική αρχή για να επικουρεί τις αρµό-
διες δικαστικές αρχές για τη διοικητική διαβίβαση και παραλαβή
των αποφάσεων, καθώς και για την τήρηση στατιστικών στοι-
χείων. 

Άρθρο 44
(άρθρο 8 της Απόφασης)

Πεδίο εφαρµογής

1. Οι διατάξεις των άρθρων 41 έως 59 εφαρµόζονται στα ακό-
λουθα µέτρα επιτήρησης:

α) υποχρέωση του προσώπου να ενηµερώνει την αρµόδια
αρχή του κράτους εκτέλεσης ως προς τυχόν αλλαγή του τόπου
κατοικίας του, ιδίως προς το σκοπό της παραλαβής των κλητεύ-
σεων να παραστεί σε ακρόαση ή δίκη στο πλαίσιο ποινικής δια-
δικασίας, 

β) απαγόρευση εισόδου του προσώπου σε ορισµένους χώ-
ρους, µέρη ή καθορισµένες περιοχές στο κράτος έκδοσης ή στο
κράτος εκτέλεσης, 

γ) υποχρέωση παραµονής του προσώπου σε συγκεκριµένο
τόπο και, εάν συντρέχει περίπτωση, για καθορισµένο χρόνο, 

δ) απαγόρευση εξόδου ή άλλοι περιορισµοί σε σχέση µε την
έξοδο του προσώπου από το κράτος εκτέλεσης, 

ε) υποχρέωση του προσώπου να εµφανίζεται κατά τακτά δια-
στήµατα σε συγκεκριµένη αρχή του κράτους, 

στ) υποχρέωση του προσώπου να αποφεύγει την επαφή µε
συγκεκριµένα πρόσωπα που σχετίζονται µε την εικαζόµενη διά-
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πραξη αξιόποινης πράξης, 
ζ) υποχρέωση του προσώπου να απέχει από συγκεκριµένες

δραστηριότητες που σχετίζονται µε την εικαζόµενη διάπραξη
αξιόποινης πράξης και ενδέχεται να περιλαµβάνουν τη µη
άσκηση συγκεκριµένου επαγγέλµατος ή τη µη ένταξη σε συγκε-
κριµένο τοµέα απασχόλησης, 

η) υποχρέωση του προσώπου να µην οδηγεί όχηµα, 
θ) υποχρέωση του προσώπου να καταθέσει συγκεκριµένο χρη-

µατικό ποσό ή άλλου είδους εγγύηση που µπορεί να παρέχεται
είτε µε καθορισµένο αριθµό δόσεων είτε αµέσως εξ ολοκλήρου, 

ι) υποχρέωση του προσώπου να ακολουθεί θεραπευτική
αγωγή ή θεραπεία απεξάρτησης, 

ια) υποχρέωση του προσώπου να µην κατέχει συγκεκριµένα
αντικείµενα που σχετίζονται µε την αποδιδόµενη σε αυτόν αξιό-
ποινη πράξη. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β’
ΔΙΑΒΙΒΑΣΗ ΑΠΟΦΑΣΗΣ 

Άρθρο 45
(άρθρα 9, 10 παράγραφοι 1, 2, 3, 5, 6 και 7, 24

της Απόφασης)
Προϋποθέσεις και διαδικασία διαβίβασης

1. Ο Εισαγγελέας του Δικαστηρίου που εξέδωσε την απόφαση
µέτρων επιτήρησης ή στο οποίο υπάγεται η ανακριτική αρχή που
την εξέδωσε, µπορεί να διαβιβάσει την απόφαση στο κράτος -
µέλος όπου ο επιτηρούµενος έχει τη συνήθη διαµονή του, εφό-
σον ο ίδιος, αφού ενηµερωθεί για τα σχετικά µέτρα, συναινεί να
επιστρέψει σε αυτό. 

2. Ο ανωτέρω Εισαγγελέας µπορεί µετά από αίτηση του επι-
τηρούµενου να διαβιβάσει απευθείας την απόφαση σε αρµόδια
αρχή άλλου κράτους - µέλους, εκτός του κράτους της συνήθους
διαµονής του επιτηρούµενου, εφόσον η αρχή αυτή συναινεί στη
διαβίβαση. 

3. Όταν ο Εισαγγελέας διαβιβάζει απόφαση µέτρων επιτήρη-
σης σε άλλο κράτος - µέλος, µεριµνά ώστε αυτή να συνοδεύεται
από το αναφερόµενο στο Παράρτηµα V πιστοποιητικό, που υπο-
γράφεται από τον ίδιο, ο οποίος βεβαιώνει και την ακρίβεια του
περιεχοµένου του, και µεταφράζεται στην επίσηµη ή σε µία από
τις επίσηµες γλώσσες του κράτους εκτέλεσης. Η απόφαση δια-
βιβάζεται µόνο σε ένα κράτος εκτέλεσης κάθε φορά. 

4. H απόφαση και το πιστοποιητικό της προηγούµενης παρα-
γράφου διαβιβάζονται από τον Εισαγγελέα στην αρµόδια αρχή
του κράτους εκτέλεσης, µε οποιοδήποτε µέσο µπορεί να τεκµη-
ριωθεί εγγράφως και κατά τρόπο που επιτρέπει στο κράτος εκτέ-
λεσης να διαπιστώνει τη γνησιότητά τους. Το πρωτότυπο της
απόφασης ή επικυρωµένο αντίγραφό της, καθώς και το πρωτό-
τυπο του πιστοποιητικού, αποστέλλονται στην αρχή του κράτους
εκτέλεσης, εφόσον αυτή το ζητήσει. Όλες οι επίσηµες επικοινω-
νίες πραγµατοποιούνται απευθείας µεταξύ των αρµόδιων αρχών. 

5. Σε περίπτωση που η αρµόδια αρχή του κράτους εκτέλεσης
δεν είναι γνωστή, ο ίδιος Εισαγγελέας απευθύνεται στην Κεν-
τρική Υπηρεσία του Υπουργείου Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Αν-
θρωπίνων Δικαιωµάτων, η οποία λαµβάνει πληροφορίες από το
κράτος εκτέλεσης, µεταξύ άλλων και µέσω των σηµείων επαφής
του Ευρωπαϊκού Δικαστικού Δικτύου. 

6. Μόλις η αρµόδια αρχή του κράτους εκτέλεσης αναγνωρίσει
την απόφαση που της διαβιβάσθηκε και ενηµερώσει για την ανα-
γνώριση αυτή, οι ελληνικές αρχές δεν είναι πλέον αρµόδιες για
την παρακολούθηση των µέτρων επιτήρησης που επιβλήθηκαν. 

7. Ο Εισαγγελέας, λαµβάνοντας υπόψη τις περιστάσεις που
συνέτρεχαν κατά το χρόνο διαβίβασης της απόφασης ως προς
τα µέτρα επιτήρησης, ενηµερώνει αµέσως την αρµόδια αρχή του
κράτους εκτέλεσης, µε οποιοδήποτε µέσο µπορεί να τεκµηριωθεί
εγγράφως, σχετικά: α) µε το χρονικό διάστηµα για το οποίο
ισχύει η απόφαση περί µέτρων επιτήρησης, β) µε τη δυνατότητα
ανανέωσης της απόφασης αυτής και γ) µε το ενδεικτικά αναφε-
ρόµενο προσωρινό χρονικό διάστηµα που απαιτείται για την πα-
ρακολούθηση των µέτρων επιτήρησης. 

Άρθρο 46
(άρθρα 11 και 13 παρ. 3 της Απόφασης)

Αρµοδιότητα για την παρακολούθηση 
των µέτρων επιτήρησης, ανάκληση του πιστοποιητικού και

αναποµπή αρµοδιότητας

1. Αν η αρµόδια αρχή του κράτους εκτέλεσης δεν αναγνωρίσει
την απόφαση περί µέτρων επιτήρησης που της έχει διαβιβασθεί
από τον Εισαγγελέα του Δικαστηρίου που εξέδωσε την απόφαση
ή στο οποίο υπάγεται η ανακριτική αρχή που εξέδωσε αυτήν,
ούτε γνωστοποιήσει στον τελευταίο την αναγνώριση αυτή, ο Ει-
σαγγελέας διατηρεί την αρµοδιότητά του ως προς την παρακο-
λούθηση των µέτρων επιτήρησης που επιβλήθηκαν. 

2. Μετά τη λήψη των αναφερόµενων στο άρθρο 54 παράγρα-
φος 2 περιπτώσεις β’ και στ’ πληροφοριών, ο ανωτέρω Εισαγγε-
λέας µπορεί να ανακαλέσει το πιστοποιητικό του άρθρου 45
παράγραφος 3, εφόσον δεν έχει αρχίσει ακόµη η παρακολού-
θηση στο κράτος εκτέλεσης. Στην περίπτωση αυτή η ανάκληση
γνωστοποιείται στο κράτος εκτέλεσης άµεσα, το αργότερο εντός
δέκα ηµερών από την παραλαβή των πληροφοριών, η δε αρµόδια
αρχή του κράτους εκτέλεσης αίρει τα διαταχθέντα µέτρα µόλις
λάβει σχετική ειδοποίηση. 

3. Αν η αρµοδιότητα για την παρακολούθηση των µέτρων επι-
τήρησης έχει µεταβιβασθεί στην αρµόδια αρχή του κράτους
εκτέλεσης, η αρµοδιότητα αυτή αναπέµπεται στον Εισαγγελέα
του Δικαστηρίου που εξέδωσε την απόφαση ή στο οποίο υπάγε-
ται η ανακριτική αρχή που εξέδωσε αυτή, στις ακόλουθες περι-
πτώσεις: 

α) αν το υπό επιτήρηση πρόσωπο έχει τη συνήθη διαµονή του
σε άλλο κράτος από το κράτος εκτέλεσης, 

β) αν ο ανωτέρω Εισαγγελέας έχει κοινοποιήσει την ανάκληση
του αναφερόµενου στην παράγραφο 3 του άρθρου 45 πιστοποι-
ητικού, σύµφωνα µε την παράγραφο 2, στην αρµόδια αρχή του
κράτους εκτέλεσης, 

γ) αν τα µέτρα επιτήρησης έχουν τροποποιηθεί από τις αρµό-
διες αρχές του κράτους έκδοσης και η αρµόδια αρχή του κρά-
τους εκτέλεσης αρνείται την παρακολούθηση των αναφερόµε-
νων στο άρθρο 44 υπό στοιχεία ζ’, η’, θ’, ι’ και ια’ τροποποιηµένων
µέτρων επιτήρησης, 

δ) αν έχει παρέλθει το αναφερόµενο στο στοιχείο β’ της πα-
ραγράφου 2 του άρθρου 54 χρονικό διάστηµα και, 

ε) αν η αρµόδια αρχή του κράτους εκτέλεσης έχει αποφασίσει
τη µη συνέχιση παρακολούθησης των µέτρων επιτήρησης και
έχει ενηµερώσει σχετικά τον ως άνω Εισαγγελέα, κατ’ εφαρµογή
του άρθρου 56. 

4. Στις περιπτώσεις της παραγράφου 3, ο ίδιος Εισαγγελέας
διαβουλεύεται µε την αρµόδια αρχή του κράτους εκτέλεσης,
προκειµένου, αν κριθεί αναγκαίο, να µην διακόπτεται η παρακο-
λούθηση των µέτρων επιτήρησης. 

Άρθρο 47
(άρθρα 16 και 18 παρ. 1 και 2 της Απόφασης)

Δίκαιο που διέπει την επιτήρηση των µέτρων, εφαρµοστέο
δίκαιο και δικαιοδοσία λήψης των µεταγενέστερων αποφά-

σεων

1. Η παρακολούθηση των µέτρων επιτήρησης στην Ελλάδα
διέπεται από το ελληνικό δίκαιο. 

2. Ο Εισαγγελέας του Δικαστηρίου που εξέδωσε την απόφαση
ή στο οποίο υπάγεται η ανακριτική αρχή που εξέδωσε αυτήν ει-
σάγει στις αρµόδιες αρχές πρόταση για την έκδοση µεταγενέ-
στερων αποφάσεων σχετικά µε τα ήδη επιβληθέντα µέτρα
επιτήρησης, λαµβάνοντας υπόψη την προστασία των παθόντων
και των πολιτών γενικότερα, καθώς και τη διαφύλαξη της δηµό-
σιας τάξης. Οι µεταγενέστερες αυτές αποφάσεις περιλαµβάνουν
ιδίως:

α) την ανανέωση, επανεξέταση και ανάκληση της απόφασης
περί µέτρων επιτήρησης, 

β) την τροποποίηση των µέτρων επιτήρησης και
γ) την έκδοση εντάλµατος προσωρινής σύλληψης ή οποιασ-

δήποτε άλλης εκτελεστής δικαστικής απόφασης της ίδιας
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ισχύος. 
3. Το ελληνικό δίκαιο εφαρµόζεται στις µεταγενέστερες απο-

φάσεις που λαµβάνονται σύµφωνα µε την προηγούµενη παρά-
γραφο. 

Άρθρο 48
(άρθρο 22 της Απόφασης)

Διαβουλεύσεις

1. Ο Εισαγγελέας του Δικαστηρίου που εξέδωσε την απόφαση
ή στο οποίο υπάγεται η ανακριτική αρχή που εξέδωσε αυτήν δια-
βουλεύεται, αν κριθεί αναγκαίο, µε την αρµόδια αρχή του κρά-
τους εκτέλεσης: 

α) πριν από τη διαβίβαση της απόφασης µέτρων επιτήρησης
και του σχετικού πιστοποιητικού, για την επιλογή και την εφαρ-
µογή του ενδεικνυόµενου µέτρου επιτήρησης, 

β) για τη διευκόλυνση της οµαλής και αποτελεσµατικής παρα-
κολούθησης των µέτρων επιτήρησης στο κράτος εκτέλεσης και 

γ) για το αν ο επιτηρούµενος έχει παραβιάσει ουσιωδώς τα
µέτρα επιτήρησης που του έχουν επιβληθεί. 

2. Κατά τη διαβούλευση αυτή ο Εισαγγελέας λαµβάνει υπόψη
τα στοιχεία που του γνωστοποιεί η αρµόδια αρχή του κράτους
εκτέλεσης ως προς τους κινδύνους που ο επιτηρούµενος δηµι-
ουργεί στους παθόντες και τους πολίτες γενικότερα. Αν κριθεί
αναγκαίο, ο Εισαγγελέας ανταλλάσσει χρήσιµες πληροφορίες
µε την αρµόδια αρχή του κράτους εκτέλεσης, που επιτρέπουν
την εξακρίβωση της ταυτότητας και του τόπου κατοικίας του επι-
τηρούµενου προσώπου και πληροφορίες του ποινικού του µη-
τρώου. 

Άρθρο 49 
(άρθρα 19 και 24 της Απόφασης)

Υποχρεώσεις των αρµόδιων αρχών των µερών 

1. Ο Εισαγγελέας του Δικαστηρίου που εξέδωσε την απόφαση
ή στο οποίο υπάγεται η ανακριτική αρχή που εξέδωσε αυτή, µπο-
ρεί να κληθεί από την αρµόδια αρχή του κράτους εκτέλεσης, που
παρακολουθεί τα µέτρα επιτήρησης, να την ενηµερώσει αν είναι
αναγκαία η συνέχιση της παρακολούθησης, λαµβανοµένων υπό-
ψη των περιστάσεων της συγκεκριµένης υπόθεσης. Ο Εισαγγε-
λέας ενηµερώνει αµελλητί την ανωτέρω αρχή εισάγοντας πρό-
ταση, εφόσον το κρίνει αναγκαίο, στις αρµόδιες αρχές για την
έκδοση µεταγενέστερης απόφασης, σύµφωνα µε το άρθρο 47
παράγραφος 2. 

2. Πριν από την εκπνοή της προθεσµίας παρακολούθησης των
µέτρων επιτήρησης που ορίσθηκε από τον ίδιο Εισαγγελέα, ο τε-
λευταίος, αυτεπαγγέλτως ή κατόπιν αίτησης της αρµόδιας
αρχής του κράτους εκτέλεσης, ενηµερώνει την αρχή αυτή για το
πρόσθετο χρονικό διάστηµα, που κρίνει ότι απαιτείται για την πα-
ρακολούθηση των µέτρων. 

3. Η αρµόδια αρχή του κράτους εκτέλεσης κοινοποιεί αµέσως
στον Εισαγγελέα οποιαδήποτε παραβίαση µέτρων επιτήρησης,
καθώς και οποιοδήποτε άλλο στοιχείο συµβάλλει στη λήψη µε-
ταγενέστερης απόφασης. Η κοινοποίηση γίνεται µε το τυποποι-
ηµένο έντυπο του Παραρτήµατος VΙ, το οποίο µεταφράζεται
στην επίσηµη ή σε µία από τις επίσηµες γλώσσες του κράτους
έκδοσης. 

4. Σε περίπτωση λήψης µεταγενέστερης απόφασης εφαρµό-
ζονται αναλογικά για την ακρόαση του προσώπου η διαδικασία
και οι προϋποθέσεις, που προβλέπουν οι πράξεις διεθνούς και
ενωσιακού δικαίου, σχετικά µε τη χρήση τηλεφώνου και τηλεδιά-
σκεψης για την ακρόαση προσώπων. 

5. Ο Εισαγγελέας ενηµερώνει αµέσως την αρµόδια αρχή του
κράτους εκτέλεσης για οποιαδήποτε απόφαση τυχόν έχει εκδο-
θεί σύµφωνα µε το άρθρο 47 παράγραφος 2, καθώς και τυχόν
άσκηση ένδικου µέσου κατ’ αυτής. 

6. Σε περίπτωση ανάκλησης του πιστοποιητικού περί µέτρων
επιτήρησης από τον Εισαγγελέα, η αρµόδια αρχή του κράτους
εκτέλεσης αίρει τα διαταχθέντα µέτρα µόλις λάβει σχετική ειδο-
ποίηση από αυτόν. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ’
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Άρθρο 50
(άρθρα 10 παρ. 8 και 12 της Απόφασης)

Διαδικασία και προϋποθέσεις αναγνώρισης

1. Ο Εισαγγελέας του τόπου συνήθους διαµονής του επιτη-
ρούµενου προσώπου αναγνωρίζει µε διάταξή του την απόφαση
που του διαβιβάσθηκε, σύµφωνα µε το άρθρο 45, και λαµβάνει
αµέσως όλα τα αναγκαία µέτρα για την παρακολούθηση των µέ-
τρων επιτήρησης, εκτός εάν συντρέχει λόγος άρνησης της ανα-
γνώρισης, σύµφωνα µε το άρθρο 53 του παρόντος. Η αναγνώ-
ριση γίνεται το συντοµότερο δυνατόν και σε κάθε περίπτωση
εντός προθεσµίας είκοσι (20) εργάσιµων ηµερών από την παρα-
λαβή της απόφασης περί µέτρων επιτήρησης και του σχετικού
πιστοποιητικού. 

2. Αν έχει ασκηθεί ένδικο βοήθηµα κατά της απόφασης για τα
µέτρα επιτήρησης, η προθεσµία αναγνώρισης αυτής της απόφα-
σης παρατείνεται για άλλες είκοσι (20) εργάσιµες ηµέρες. Σε
εξαιρετικές περιπτώσεις, αν ο Εισαγγελέας δεν µπορεί να τηρή-
σει την προθεσµία της παραγράφου 1, ενηµερώνει αµέσως την
αρµόδια αρχή του κράτους έκδοσης, µε οποιονδήποτε τρόπο,
αναφέροντας τους λόγους της καθυστέρησης και το χρόνο που
κατά την κρίση του χρειάζεται για να εκδώσει τελική διάταξη. 

3. Ο ίδιος Εισαγγελέας µπορεί να αναβάλει για εύλογο χρονικό
διάστηµα την έκδοση διάταξης για την αναγνώριση της απόφα-
σης, όταν το αναφερόµενο στην παράγραφο 3 του άρθρου 45
πιστοποιητικό είναι ελλιπές ή προδήλως δεν αντιστοιχεί σε
αυτήν, προκειµένου να συµπληρωθεί ή διορθωθεί το πιστοποι-
ητικό. 

4. Αν ο Εισαγγελέας δεν είναι αρµόδιος για την αναγνώριση
της απόφασης των µέτρων επιτήρησης, τη διαβιβάζει αυτεπαγ-
γέλτως στον αρµόδιο Εισαγγελέα. 

5. Όταν το πρόσωπο σε βάρος του οποίου επιβλήθηκαν µέτρα
επιτήρησης δεν µπορεί να ανευρεθεί στην Ελληνική Επικράτεια,
ο Εισαγγελέας δεν υποχρεούται να παρακολουθεί τα µέτρα επι-
τήρησης, ενηµερώνοντας σχετικά την αρµόδια αρχή του κρά-
τους έκδοσης. 

Άρθρο 51
(άρθρο 13 της Απόφασης)

Προσαρµογή των µέτρων επιτήρησης

1. Εάν η φύση ή η διάρκεια των µέτρων επιτήρησης είναι ασυµ-
βίβαστες µε το εθνικό δίκαιο, ο Εισαγγελέας του τόπου συνή-
θους διαµονής του επιτηρούµενου εισάγει σχετική πρόταση
ενώπιον του κατά τόπον αρµόδιου Δικαστηρίου ή της ανακριτι-
κής αρχής που υπάγεται στο Δικαστήριο αυτό. Το Δικαστήριο ή
η ανακριτική αρχή προσαρµόζει την απόφαση, σύµφωνα µε τη
φύση, τη διάρκεια και το είδος των µέτρων επιτήρησης που προ-
βλέπονται στο εθνικό δίκαιο για τις ίδιες αξιόποινες πράξεις. Το
µέτρο επιτήρησης, όπως προσαρµόζεται, πρέπει να αντιστοιχεί
στο µέγιστο δυνατό βαθµό προς το µέτρο που έχει επιβληθεί στο
κράτος έκδοσης. 

2. Το µέτρο επιτήρησης που έχει προσαρµοσθεί δεν µπορεί να
έχει αυστηρότερο χαρακτήρα ή µεγαλύτερη διάρκεια σε σχέση
µε το µέτρο επιτήρησης που αρχικά επιβλήθηκε. 

Άρθρο 52
(άρθρα 14 και 15 παρ. 1 δ’ της Απόφασης)

Διττό αξιόποινο

1. Η αναγνώριση της απόφασης και η παρακολούθηση των µέ-
τρων επιτήρησης επιτρέπεται, χωρίς έλεγχο του διττού αξιοποί-
νου για τις ακόλουθες αξιόποινες πράξεις, όπως αυτές ορίζονται
στο δίκαιο του κράτους έκδοσης, εφόσον τιµωρούνται στο κρά-
τος αυτό µε ποινή ή µέτρο ασφαλείας, στερητικά της ελευθε-
ρίας, µε ανώτατο όριο ποινής τριών (3) τουλάχιστον ετών:

- συµµετοχή σε εγκληµατική οργάνωση, 
- τροµοκρατία, 
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- εµπορία ανθρώπων, 
- σεξουαλική εκµετάλλευση παιδιών και παιδική πορνογραφία, 
- παράνοµη διακίνηση ναρκωτικών και ψυχοτρόπων ουσιών, 
- παράνοµη διακίνηση όπλων, πυροµαχικών και εκρηκτικών, 
- εγκλήµατα διαφθοράς και δωροδοκίας, 
- απάτη, περιλαµβανοµένης της απάτης σε βάρος των οικονο-

µικών συµφερόντων των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, κατά την έν-
νοια της σύµβασης της 26ης Ιουλίου 1995 σχετικά µε την
προστασία των οικονοµικών συµφερόντων των Ευρωπαϊκών Κοι-
νοτήτων, 

- νοµιµοποίηση προϊόντων εγκλήµατος, 
- παραχάραξη και κιβδηλεία νοµίσµατος, περιλαµβανοµένου

του ευρώ, 
- εγκλήµατα στον κυβερνοχώρο, 
- εγκλήµατα κατά του περιβάλλοντος, περιλαµβανοµένου του

λαθρεµπορίου απειλούµενων ζωικών ειδών και του λαθρεµπο-
ρίου απειλούµενων φυτικών ειδών και φυτικών ποικιλιών, 

- διευκόλυνση παράνοµης εισόδου και παραµονής, 
- ανθρωποκτονία εκ προθέσεως, βαριά σωµατική βλάβη, 
- παράνοµη εµπορία ανθρώπινων οργάνων και ιστών, 
- αρπαγή, παράνοµη κατακράτηση και περιαγωγή σε οµηρία, 
- ρατσισµός και ξενοφοβία, 
- οργανωµένη κλοπή ή ένοπλη ληστεία, 
- παράνοµη διακίνηση πολιτιστικών αγαθών, περιλαµβανοµέ-

νων των αρχαιοτήτων και των έργων τέχνης, 
- υπεξαίρεση και απάτη, 
- αθέµιτη προστασία έναντι παράνοµου περιουσιακού οφέλους

και εκβίαση, 
- παράνοµη αποµίµηση και πειρατεία προϊόντων, 
- πλαστογραφία δηµόσιων εγγράφων και εµπορία τους, 
- παραχάραξη µέσων πληρωµής, 
- λαθρεµπόριο ορµονικών ουσιών και άλλων αυξητικών παρα-

γόντων, 
- λαθρεµπόριο πυρηνικών ή ραδιενεργών ουσιών, 
- εµπορία κλεµµένων οχηµάτων, 
- βιασµός, 
- εµπρησµός µε πρόθεση, 
- εγκλήµατα που υπάγονται στη δικαιοδοσία του Διεθνούς Ποι-

νικού Δικαστηρίου, 
- αεροπειρατεία και πειρατεία, 
- δολιοφθορά. 
2. Η αναγνώριση της απόφασης και η παρακολούθηση των µέ-

τρων επιτήρησης επιτρέπεται και για αξιόποινες πράξεις που δεν
περιλαµβάνονται στην παράγραφο 1, εφόσον συνιστούν αξιόποι-
νες πράξεις και κατά το εθνικό δίκαιο, ανεξάρτητα του νοµικού
τους χαρακτηρισµού από το κράτος έκδοσης. Στις περιπτώσεις
που η αξιόποινη πράξη συνιστά έγκληµα σχετικά µε φόρους,
τέλη, τελωνεία και συνάλλαγµα δεν αποτελεί λόγο άρνησης εκτέ-
λεσης της απόφασης η διαπίστωση ότι το ελληνικό δίκαιο δεν
προβλέπει ανάλογες ρυθµίσεις για φόρους, τέλη, τελωνεία και
συνάλλαγµα µε εκείνες του κράτους έκδοσης. 

Άρθρο 53
(άρθρο 15 της Απόφασης)

Λόγοι άρνησης της αναγνώρισης και παρακολούθησης

1. Ο Εισαγγελέας του τόπου συνήθους διαµονής του επιτη-
ρούµενου προσώπου µπορεί να αρνηθεί να αναγνωρίσει την από-
φαση, εάν:

α) το πιστοποιητικό του άρθρου 45 παράγραφος 3 είναι ελλι-
πές ή προδήλως δεν αντιστοιχεί στη δικαστική απόφαση για τα
µέτρα επιτήρησης και δεν συµπληρώθηκε ούτε διορθώθηκε
εντός της εύλογης προθεσµίας που τάχθηκε από τον ίδιο, 

β) δεν πληρούνται οι προϋποθέσεις του άρθρου 45 παράγρα-
φοι 1 και 2, 

γ) η αναγνώριση της απόφασης παραβιάζει την αρχή ne bis in
idem, 

δ) η ποινή έχει παραγραφεί σύµφωνα µε τους ελληνικούς ποι-
νικούς νόµους και αφορά πράξη η οποία εµπίπτει στη δικαιοδο-
σία των ελληνικών δικαστηρίων σύµφωνα µε το εθνικό δίκαιο, 

ε) προβλέπεται, σύµφωνα µε το εθνικό δίκαιο, το προνόµιο της

ασυλίας που καθιστά αδύνατη την παρακολούθηση των µέτρων
επιτήρησης, 

στ) το πρόσωπο είναι ανεύθυνο ποινικά λόγω της ηλικίας του,
σύµφωνα µε τους ελληνικούς ποινικούς νόµους, για την αξιό-
ποινη πράξη για την οποία έχει εκδοθεί η απόφαση, 

ζ) σε περίπτωση µη συµµόρφωσης µε τα µέτρα επιτήρησης,
συντρέχει περίπτωση άρνησης της παράδοσης του προσώπου
κατά τις διατάξεις του ν. 3251/2004 για το ευρωπαϊκό ένταλµα
σύλληψης, όπως ισχύει. 

2. Στις περιπτώσεις της παραγράφου 1 στοιχεία α’, β’ και γ’, ο
Εισαγγελέας, πριν αποφασίσει να αρνηθεί την αναγνώριση της
απόφασης, επικοινωνεί µε την αρµόδια αρχή του κράτους έκδο-
σης, µε κάθε πρόσφορο µέσο, και της ζητεί να παράσχει αµελ-
λητί, εφόσον απαιτείται, όλες τις κατά την κρίση του αναγκαίες
πρόσθετες πληροφορίες. 

3. Όταν ο ίδιος Εισαγγελέας κρίνει ότι συντρέχει περίπτωση
άρνησης αναγνώρισης της απόφασης περί µέτρων επιτήρησης
κατά τις διατάξεις του στοιχείου ζ’ της παραγράφου 1, ενηµερώ-
νει σχετικά την αρµόδια αρχή του κράτους έκδοσης, η οποία
µπορεί να αποφασίσει να ανακαλέσει το πιστοποιητικό. Αν η τε-
λευταία δεν το ανακαλέσει, ο Εισαγγελέας µπορεί να αναγνωρί-
σει την απόφαση περί µέτρων επιτήρησης και να παρακολου-
θήσει τα προβλεπόµενα σε αυτήν µέτρα. 

Άρθρο 54
(άρθρο 20 της Απόφασης)

Ενηµέρωση της αρµόδιας αρχής του κράτους έκδοσης

1. Ο Εισαγγελέας του τόπου συνήθους διαµονής του επιτη-
ρούµενου προσώπου, στον οποίο έχει διαβιβασθεί απόφαση περί
µέτρων επιτήρησης µαζί µε σχετικό πιστοποιητικό και έχει διαβι-
βάσει αυτήν στην αρµόδια αρχή σύµφωνα µε το άρθρο 50 παρά-
γραφος 4, ενηµερώνει αµέσως σχετικά την αρµόδια αρχή του
κράτους έκδοσης µε οποιοδήποτε µέσο µπορεί να τεκµηριωθεί
εγγράφως σε ποια αρχή έχει διαβιβάσει την απόφαση. 

2. Ο ανωτέρω Εισαγγελέας ενηµερώνει αµελλητί την αρµόδια
αρχή του κράτους έκδοσης, µε οποιοδήποτε µέσο µπορεί να τεκ-
µηριωθεί εγγράφως, σχετικά µε: 

α) οποιαδήποτε αλλαγή κατοικίας του υπό επιτήρηση προσώ-
που, 

β) το ανώτατο χρονικό όριο κατά το οποίο µπορούν να παρα-
κολουθούνται τα µέτρα επιτήρησης, 

γ) τη µη δυνατότητα παρακολούθησης των µέτρων επιτήρη-
σης, επειδή, µετά τη διαβίβαση της απόφασης και του πιστοποι-
ητικού, το υπό επιτήρηση πρόσωπο δεν µπορεί να εντοπισθεί στο
ελληνικό έδαφος, οπότε ο Εισαγγελέας δεν υποχρεούται να πα-
ρακολουθεί τα µέτρα επιτήρησης, 

δ) την άσκηση ένδικου µέσου κατά της απόφασης για την ανα-
γνώριση περί µέτρων επιτήρησης, 

ε) την απόφαση σχετικά µε την αναγνώριση της απόφασης
περί µέτρων επιτήρησης και µε τη λήψη όλων των αναγκαίων µέ-
τρων για την παρακολούθηση των µέτρων επιτήρησης, 

στ) οποιαδήποτε απόφαση για την προσαρµογή των µέτρων
επιτήρησης και 

ζ) οποιαδήποτε απόφαση για τη µη αναγνώριση της απόφασης
περί µέτρων επιτήρησης ή για τη µη παρακολούθηση των µέτρων
αυτών. 

Άρθρο 55
(άρθρο 21 της Απόφασης)

Παράδοση του υπό επιτήρηση προσώπου

1. Αν η αρµόδια αρχή του κράτους έκδοσης έχει εκδώσει έν-
ταλµα σύλληψης ή οποιαδήποτε άλλη εκτελεστή δικαστική από-
φαση της ίδιας ισχύος, το υπό επιτήρηση πρόσωπο παραδίδεται
σύµφωνα µε τις διατάξεις του ν. 3251/2004 «Ευρωπαϊκό Ένταλµα
Σύλληψης», όπως ισχύει. 

2. Στην περίπτωση αυτή, ο Εισαγγελέας του τόπου συνήθους
διαµονής του επιτηρούµενου προσώπου δεν µπορεί να επικαλε-
σθεί τις διατάξεις της παραγράφου 1 του άρθρου 10 του ν.
3251/2004 «Ευρωπαϊκό Ένταλµα Σύλληψης», όπως ισχύει, προ-
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κειµένου να αρνηθεί την παράδοση του προσώπου αυτού. 

Άρθρο 56
(άρθρο 23 της Απόφασης)
Εκκρεµείς κοινοποιήσεις 

1. Αν ο Εισαγγελέας του τόπου συνήθους διαµονής του επιτη-
ρούµενου προσώπου έχει διαβιβάσει στην αρµόδια αρχή του
κράτους έκδοσης περισσότερες κοινοποιήσεις παραβίασης µέ-
τρων επιτήρησης σχετικά µε το ίδιο πρόσωπο, χωρίς η τελευταία
να έχει λάβει οποιαδήποτε µεταγενέστερη απόφαση, ο Εισαγγε-
λέας µπορεί να καλέσει την αρµόδια αρχή του κράτους έκδοσης
να λάβει µια τέτοια απόφαση, τάσσοντας εύλογη προθεσµία για
να το πράξει. 

2. Αν η παραπάνω προθεσµία παρέλθει άπρακτη, ο Εισαγγε-
λέας µπορεί να αποφασίσει τη µη συνέχιση της παρακολούθη-
σης των µέτρων επιτήρησης. Στην περίπτωση αυτή, ενηµερώνει
την αρµόδια αρχή του κράτους έκδοσης για την απόφασή του
και η αρµοδιότητα για την παρακολούθηση των µέτρων επιτήρη-
σης αναπέµπεται στην αρµόδια αρχή του κράτους έκδοσης, σύµ-
φωνα µε το άρθρο 46 παράγραφος 2. 

3. Αν απαιτείται περιοδική επιβεβαίωση της ανάγκης παράτα-
σης της παρακολούθησης των µέτρων επιτήρησης, ο Εισαγγε-
λέας µπορεί να ζητήσει από την αρµόδια αρχή του κράτους
έκδοσης να παράσχει την επιβεβαίωση αυτή, τάσσοντας εύλογη
προθεσµία για να απαντήσει στο σχετικό αίτηµα. Αν ο Εισαγγε-
λέας δεν λάβει απάντηση στο αίτηµα εντός της ταχθείσας προ-
θεσµίας, εφαρµόζονται οι διατάξεις της προηγούµενης
παραγράφου. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Δ’
ΤΕΛΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ 

Άρθρο 57
(άρθρο 25 της Απόφασης)

Έξοδα

Αν από την εκτέλεση της απόφασης περί µέτρων επιτήρησης
στην Ελλάδα προκαλούνται δαπάνες επί του ελληνικού εδάφους,
αυτές βαρύνουν το Ελληνικό Δηµόσιο. 

Άρθρο 58
(άρθρο 26 της Απόφασης)

Σχέση µε άλλες νοµικές πράξεις 

1. Με την επιφύλαξη της εφαρµογής τους στις σχέσεις µεταξύ
της Ελλάδας και τρίτων κρατών, οι διατάξεις των άρθρων 41 έως
59 δεν επηρεάζουν: α) την εφαρµογή διµερών ή πολυµερών συµ-
φωνιών ή ρυθµίσεων που ισχύουν κατά την έναρξη ισχύος του
παρόντος νόµου και β) δεν εµποδίζει τη σύναψη διµερών ή πο-
λυµερών συµφωνιών ή ρυθµίσεων µετά την έναρξη ισχύος του,
εφόσον οι εν λόγω συµφωνίες ή ρυθµίσεις επιτρέπουν την επέ-
κταση ή τη διεύρυνση των στόχων του παρόντος νόµου και συµ-
βάλλουν στην απλούστευση ή την περαιτέρω διευκόλυνση της
αµοιβαίας αναγνώρισης αποφάσεων περί µέτρων επιτήρησης. 

2. Οι συµφωνίες και ρυθµίσεις της παραγράφου 1 δεν επηρε-
άζουν τις σχέσεις µε τα κράτη - µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης
που δεν είναι συµβαλλόµενα µέρη αυτών. 

Άρθρο 59
Μεταβατική διάταξη

1. Οι αιτήσεις για την αναγνώριση απόφασης και παρακολού-
θησης των µέτρων επιτήρησης, που παραλήφθηκαν πριν από την
έναρξη ισχύος του παρόντος νόµου εξακολουθούν να διέπονται
από τις προγενέστερα ισχύουσες διατάξεις. 

2. Στις περιπτώσεις αιτήσεων για την αναγνώριση απόφασης
από κράτος - µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης που δεν έχει ακόµη
εναρµονιστεί µε την απόφαση - πλαίσιο 2009/829/ΔΕΥ του Συµ-
βουλίου της 23ης Οκτωβρίου 2009 εφαρµόζονται οι προγενέ-
στερα ισχύουσες διατάξεις για την αναγνώριση της απόφασης

και την παρακολούθηση των µέτρων επιτήρησης. 

ΜΕΡΟΣ Δ’
ΜΕΤΡΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΩΝ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ ΤΗΣ ΟΙ-
ΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΚΡΙΣΗΣ ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΗΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗ-

ΣΗΣ: ΚΙΝΗΤΡΑ ΓΙΑ ΤΗ ΡΥΘΜΙΣΗ ΧΡΕΩΝ ΜΙΚΡΩΝ
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΩΝ ΠΡΟΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟ-

ΤΙΚΟΥΣ ΦΟΡΕΙΣ ΚΑΙ ΕΚΤΑΚΤΕΣ
ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ ΡΥΘΜΙΣΗΣ ΟΦΕΙΛΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ

Άρθρο 60
Αντικείµενο - σκοπός - ορισµοί

1. Με τον παρόντα νόµο θεσπίζονται έκτακτα προσωρινά
µέτρα για την ελάφρυνση του ιδιωτικού χρέους, ειδικότερα οφει-
λών βιώσιµων µικρών επιχειρήσεων και επαγγελµατιών προς
χρηµατοδοτικούς φορείς, το Δηµόσιο και φορείς κοινωνικής ασ-
φάλισης (ΦΚΑ), καθώς και έκτακτες διαδικασίες για την εξυ-
γίανση ή εκκαθάριση εν λειτουργία υπερχρεωµένων αλλά βιώσι-
µων επιχειρήσεων. Ειδικότερα, θεσπίζονται: α) η παροχή κινή-
τρων προς µικρές επιχειρήσεις και επαγγελµατίες αφενός και
προς χρηµατοδοτικούς φορείς αφετέρου για τη ρύθµιση / δια-
γραφή ιδιωτικού χρέους, β) η ελάφρυνση και ο διακανονισµός
χρεών µικρών επιχειρήσεων και επαγγελµατιών προς το Δηµόσιο
και ΦΚΑ που προβαίνουν σε ρύθµιση οφειλών τους προς χρηµα-
τοδοτικούς φορείς, γ) έκτακτη διαδικασία ρύθµισης οφειλών επι-
χειρήσεων (µε δεσµευτική δύναµη για το σύνολο των πιστωτών),
δ) έκτακτη διαδικασία ειδικής διαχείρισης και ε) η σύσταση επι-
τροπής παρακολούθησης και συντονισµού της υλοποίησης των
θεσπιζοµένων µέτρων µε στόχο την ταχεία και αποτελεσµατική
εφαρµογή τους. Η εφαρµογή των θεσπιζοµένων µέτρων από
τους χρηµατοδοτικούς φορείς γίνεται λαµβανοµένων υπόψη των
διατάξεων του Κώδικα Δεοντολογίας που θέσπισε η Τράπεζα της
Ελλάδος για τη ρύθµιση χρεών ιδιωτών και εγχειρήσεων (Β’
2289) σύµφωνα µε τις σχετικές προβλέψεις του ν. 4224/2013 (Α’
288), ενώ προβλέπεται στο άρθρο 79 του παρόντος νόµου σύ-
σταση επιτροπής παρακολούθησης της εφαρµογής του νόµου
µε αρµοδιότητα, µεταξύ άλλων, την υποβολή εκθέσεων προς την
Τράπεζα της Ελλάδος ως προς την ανταπόκριση χρηµατοδοτι-
κών φορέων στις δυνατότητες διαγραφών και ρυθµίσεων που
παρέχει ο παρόν νόµος. Στις διατάξεις του παρόντος νόµου υπά-
γονται και οφειλές εγγυηµένες από το Ελληνικό Δηµόσιο. 

2. Για τις ανάγκες του παρόντος νόµου:
α. Ως «µικρές επιχειρήσεις» νοούνται επιχειρήσεις που κατά

τη χρήση που έληξε την 31η Δεκεµβρίου 2013 είχαν κύκλο εργα-
σιών έως 2.500.000 ευρώ.

β. Ως «επαγγελµατίες» νοούνται τα φυσικά ή νοµικά πρόσωπα
που αναπτύσσουν επαγγελµατική δραστηριότητα, η άσκηση της
οποίας προϋποθέτει την εγγραφή του προσώπου σε ειδικό µη-
τρώο, και που κατά τη χρήση που έληξε την 31η Δεκεµβρίου
2013 είχαν κύκλο εργασιών µέχρι 2.500.000 ευρώ. 

γ. Ως «επιλέξιµοι οφειλέτες» νοούνται µικρές επιχειρήσεις και
επαγγελµατίες, που πληρούν σωρευτικώς τις ακόλουθες προ-
ϋποθέσεις και υποβάλουν αίτηση το αργότερο µέχρι 31 Μαρτίου
2016:

1) δεν έχουν υποβάλει αίτηση για υπαγωγή στις διατάξεις του
ν. 3869/2010 (Α’ 130) ή έχουν εγκύρως παραιτηθεί από αυτήν
µέχρι την ηµεροµηνία υποβολής της αιτήσεως του παρόντος άρ-
θρου,

2) δεν έχουν λυθεί ούτε παύσει τις εργασίες τους και, εφόσον
έχουν πτωχευτική ικανότητα, δεν έχουν υποβάλλει αίτηση υπα-
γωγής τους σε οποιαδήποτε από τις διαδικασίες του Πτωχευτι-
κού Κώδικα (ν. 3588/2007, Α’ 153) ή έχει υπάρξει έγκυρη
παραίτηση από σχετική αίτηση µέχρι την ηµεροµηνία υποβολής
της αιτήσεως του παρόντος άρθρου, και

3) δεν έχουν καταδικαστεί οι ίδιοι οι επαγγελµατίες ή οι φορείς
της επιχείρησης και στην περίπτωση των νοµικών προσώπων οι
πρόεδροι, οι διευθύνοντες σύµβουλοι, οι διαχειριστές, οι εταίροι
και κάθε πρόσωπο εντεταλµένο είτε από το νόµο είτε από ιδιω-
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τική βούληση είτε από δικαστική απόφαση στη διαχείριση αυτών
µε οριστική απόφαση για φοροδιαφυγή κατά την έννοια των δια-
τάξεων των άρθρων 17, 18 και 19 του ν. 2523/1997 (Α’ 179) ή για
λαθρεµπορία ή για απάτη σε βάρος του Δηµοσίου ή ΦΚΑ. 

δ. Ως «συνοφειλέτης» νοείται κάθε πρόσωπο που ευθύνεται
αλληλεγγύως εκ του νόµου ή ως αποτέλεσµα δικαιοπραξίας, για
την εξόφληση µέρους ή του συνόλου των οφειλών οφειλέτη
προς χρηµατοδοτικό φορέα συµπεριλαµβανοµένου και κάθε εγ-
γυητή ως προς τις υποχρεώσεις του που απορρέουν από την εγ-
γύηση.

ε. Ως «καθαρή περιουσιακή θέση» νοείται η συνολική αξία των
περιουσιακών στοιχείων οφειλέτη και τυχόν συνοφειλετών του,
µείον το σύνολο των υποχρεώσεων του οφειλέτη και τυχόν συ-
νοφειλετών του. 

Εφόσον ο οφειλέτης και τυχόν συνοφειλέτης ή συνοφειλέτες
ενέχονται για την ίδια απαίτηση, αυτή υπολογίζεται άπαξ. Από
τον υπολογισµό των οφειλών εξαιρούνται οι οφειλές προς πρό-
εδρους, διευθύνοντες συµβούλους, διευθυντές, διαχειριστές,
εταίρους, πρόσωπα εντεταλµένα ή από το νόµο ή από ιδιωτική
βούληση ή βάσει δικαστικής απόφασης στην εκπροσώπηση και
διαχείριση της επιχείρησης, καθώς και προς τους συζύγους και
τους συγγενείς αυτών εξ αίµατος ή εξ αγχιστείας µέχρι τον τρίτο
βαθµό των ανωτέρω προσώπων ή του ιδίου του επαγγελµατία.
Επίσης εξαιρούνται οι οφειλές προς συνδεδεµένες επιχειρήσεις
κατά την έννοια του άρθρου 42ε του κ.ν. 2190/1920. 

στ. Ως «χρηµατοδοτικός φορέας» νοείται κάθε πιστωτικό
ίδρυµα, συµπεριλαµβανοµένων και των υπό ειδική εκκαθάριση
πιστωτικών ιδρυµάτων, καθώς και κάθε εταιρία χρηµατοδοτικής
µίσθωσης και κάθε εταιρία πρακτορείας επιχειρηµατικών απαι-
τήσεων, εφόσον τελούν υπό την εποπτεία της Τράπεζας της Ελ-
λάδος. 

ζ. Ως «επιλέξιµες διαγραφές» νοούνται οι διαγραφές απαιτή-
σεων ως προς κεφάλαιο και τόκους κατά επιλέξιµων οφειλετών,
εφόσον: 

1) τα πρόσωπα αυτά την 30ή Ιουνίου 2014 είχαν προς χρηµα-
τοδοτικό φορέα οφειλή από επιχειρηµατικό δάνειο σε καθυστέ-
ρηση τουλάχιστον 90 ηµερών ή επίδικη ή ρυθµισµένη ή: 

i. δεν είχαν ενηµερότητα λόγω ληξιπρόθεσµων οφειλών προς
τη Φορολογική Διοίκηση ή είχαν ενηµερότητα λόγω ρύθµισης, ή

ii. δεν είχαν ασφαλιστική ενηµερότητα λόγω ληξιπρόθεσµων
οφειλών προς ΦΚΑ ή είχαν ενηµερότητα λόγω ρύθµισης. 

2. Oι διαγραφές ανά χρηµατοδοτικό φορέα αφορούν µία ή πε-
ρισσότερες επιχειρηµατικές πιστώσεις του χρηµατοδοτικού
φορέα προς τον οφειλέτη και οι διαγραφές αυτού του χρηµατο-
δοτικού φορέα προς τον επιλέξιµο οφειλέτη δεν υπερβαίνουν
αθροιστικά το ποσό των 500.000 ευρώ και ισούνται τουλάχιστον
προς:

i. το 50% των συνολικών απαιτήσεων του χρηµατοδοτικού
φορέα κατά του οφειλέτη, όπως αποτυπώνονται στα Βιβλία του
φορέα την ηµεροµηνία έγκρισης από το χρηµατοδοτικό φορέα
της διαγραφής ή, εφόσον είναι µικρότερο, 

ii. το ποσό που απαιτείται έτσι ώστε µετά την διαγραφή το υπό-
λοιπο της απαίτησης του χρηµατοδοτικού φορέα κατά του οφει-
λέτη να µην υπερβαίνει το 75% της καθαρής περιουσιακής θέσης
του οφειλέτη και των συνοφειλετών του σύµφωνα µε τη βεβαί-
ωση της παραγράφου 2 του άρθρου 2 (λαµβανοµένης υπόψη ως
προς τον υπολογισµό της καθαρής θέσης και της διαγραφείσας
απαίτησης του χρηµατοδοτικού φορέα), και 

3. Περιλαµβάνουν τον περιορισµό των απαιτήσεων του χρηµα-
τοδοτικού φορέα κατά των συνοφειλετών στο ίδιο ύψος µε την
απαίτησή του κατά του οφειλέτη, ενώ οι υφιστάµενες ασφάλειες
διατηρούνται για την εξασφάλιση της απαίτησής του κατά του
οφειλέτη όπως αυτή διαµορφώνεται µετά την διαγραφή. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ

Άρθρο 61
Ρύθµιση χρεών µικρών επιχειρήσεων και

επαγγελµατιών

1. Για την παροχή επιλέξιµης διαγραφής από χρηµατοδοτικό

φορέα απαιτείται η υποβολή αίτησης ρύθµισης των υποχρεώ-
σεών του και Βεβαίωση µε το περιεχόµενο που προσδιορίζεται
στην παράγραφο 2 του παρόντος άρθρου. 

2. Η Βεβαίωση που υποβάλλεται σύµφωνα µε την παράγραφο
1:

α. βεβαιώνει τη συνδροµή των προϋποθέσεων που τον καθι-
στούν επιλέξιµο οφειλέτη, 

β. αποτυπώνει τα περιουσιακά στοιχεία και τις υποχρεώσεις
που απαιτούνται για τον προσδιορισµό της καθαρής περιουσια-
κής θέσης, 

γ. προσδιορίζει την τρέχουσα αξία των περιουσιακών στοι-
χείων. Ως αξία των δηλουµένων ακινήτων λαµβάνεται κατ’ ελάχι-
στον σε κάθε  περίπτωση η αντικειµενική αξία ή οποιαδήποτε
άλλη αξία που τίθεται σύµφωνα µε τις εκάστοτε ισχύουσες φο-
ρολογικές διατάξεις, όπως αυτή που λαµβάνεται υπ’ όψιν για τον
υπολογισµό του Ενιαίου Φόρου Ιδιοκτησίας Ακινήτων (ν. 4223/
2013), 

δ. περιλαµβάνει πλήρη στοιχεία κάθε επιχείρησης µε έναρξη
λειτουργίας µεταγενέστερη της 1ης Ιανουαρίου 2010, την οποία
ασκεί συγγενής πρώτου βαθµού ή σύζυγος του οφειλέτη (επί νο-
µικών προσώπων ελέγχεται η σχέση µε τον οµόρρυθµο εταίρο ή
τον ελέγχοντα εταίρο, µεριδιούχο ή µέτοχο, κατά περίπτωση) ή
οµόρρυθµος εταίρος ή ελέγχων εταίρος, ελέγχων µεριδιούχος
ή ελέγχων µέτοχος ή συγγενής πρώτου βαθµού ή σύζυγος των
παραπάνω προσώπων, καθώς και πλήρη στοιχεία ακινήτων που
τυχόν µεταβιβάστηκαν από τον οφειλέτη ή τους συνοφειλέτες
από την 1η Ιανουαρίου 2010 και εφεξής, 

ε. περιέχει άδεια για κοινοποίηση των δεδοµένων του -περι-
λαµβανοµένων στη βεβαίωση όσο και άλλων δεδοµένων του στην
κατοχή του χρηµατοδοτικού φορέα- στη Φορολογική Διοίκηση
και τα ασφαλιστικά ταµεία, και

στ. υπογράφεται από τον οφειλέτη και κάθε τυχόν συνοφει-
λέτη. 

3. Η βεβαίωση αυτή επέχει τη θέση βεβαιωτικού όρκου, κατά
την έννοια του άρθρου 861 του Κ.Πολ.Δ.. Σε περίπτωση ψευδορ-
κίας, επιβάλλεται η προβλεπόµενη ποινή και πρόσθετη χρηµατική
ποινή ίση προς το τριπλάσιο των συνολικών διαγραφών που
έλαβε ο οφειλέτης από το χρηµατοδοτικό φορέα, τη Φορολογική
Διοίκηση και τους ΦΚΑ ως συνέπεια της επιλέξιµης ρύθµισης. 

4. Ο χρηµατοδοτικός φορέας παρέχει την αιτούµενη ρύθµιση
ή / και διαγραφή κατά τη διακριτική του ευχέρεια, σύµφωνα µε
κριτήρια τα οποία επιλέγει για την αξιολόγηση της ικανότητας
του αιτούµενου τη ρύθµιση ή/και διαγραφή να ανταπεξέλθει στις
ρυθµισθείσες υποχρεώσεις. Σε άσκηση της διακριτικής του ευ-
χέρειας, ο χρηµατοδοτικός φορέας µπορεί να παράσχει ρύθµιση
ή / και διαγραφή υπό διαφορετικούς όρους από τους περιλαµ-
βανόµενους στην αίτηση ή και να αρνηθεί συνολικά τη ρύθµιση
ή / και διαγραφή. Σε περίπτωση διαγραφής πίστωσης που έχει
εγγυηθεί, το Ελληνικό Δηµόσιο, περιορίζεται αναλογικά και η πα-
ρασχεθείσα εγγύηση. 

Για την παροχή της αιτούµενης ρύθµισης ή και διαγραφής
απαιτείται, εφόσον υπάρχουν ληξιπρόθεσµες οφειλές, στη Φο-
ρολογική Διοίκηση ή / και στους ΦΚΑ, να έχει γίνει υπαγωγή των
οφειλών αυτών σε πρόγραµµα εξυπηρέτησής τους είτε κατά τα
αναφερόµενα στα άρθρα 51 και 54 του ν. 4305/2014 (Α’ 237),
όπως εκάστοτε ισχύουν είτε κατά τις κείµενες διατάξεις, το οποίο
τηρείται.

5. Φυσικό ή νοµικό πρόσωπο που προσκοµίζει στη Φορολογική
Διοίκηση ή/και στους ΦΚΑ βεβαίωση χρηµατοδοτικού φορέα ότι
έχει υπαχθεί σε ρύθµιση ή / και διαγραφή κατά την έννοια της
προηγούµενης παραγράφου, δικαιούται και πρόσθετη διαγραφή
προσαυξήσεων, τόκων και προστίµων εκπρόθεσµης καταβολής
ύψους 20% πέραν των προβλεποµένων στα άρθρα 51 και 54 του
ν. 4305/2014 (Α’ 237), όπως εκάστοτε ισχύουν, ανάλογα µε τον
αριθµό των δόσεων. Η εφαρµογή των διατάξεων του προηγού-
µενου εδαφίου σε καµία περίπτωση δεν συνεπάγεται τη, καθ’ οι-
ονδήποτε τρόπο, επιστροφή ή δη καταβληθέντων χρηµατικών
ποσών προς τη Φορολογική Διοίκηση και τους ΦΚΑ, λόγω της
µείωσης προσαυξήσεων και προστίµων.

6. Η µη προσήκουσα εκπλήρωση από τον οφειλέτη των όρων
ρύθµισης, σύµφωνα µε το παρόν άρθρο και τα άρθρα 51 και 54
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του ν. 4305/2014, όπως εκάστοτε ισχύουν ή άλλες διατάξεις, για
χρονικό διάστηµα αθροιστικά µεγαλύτερο των τριών (3) µηνών
ως προς οποιαδήποτε από τις ρυθµισθείσες υποχρεώσεις, προ-
καλεί αυτοδικαίως την αναβίωση των ρυθµισθεισών υποχρεώ-
σεών του σύµφωνα µε τους όρους του παρόντος άρθρου και την
αναδροµική αναβίωση του συνόλου των προς όλους διαγραφει-
σών υποχρεώσεων, προσαυξήσεων, τόκων και προστίµων εκπρό-
θεσµης καταβολής, τα οποία καθίστανται στο σύνολό τους
άµεσα απαιτητά και ληξιπρόθεσµα. Οι διατάξεις των άρθρων 51
και 54 του ν. 4305/2014, όπως εκάστοτε ισχύουν, εφαρµόζονται
συµπληρωµατικά και για τις ρυθµιζόµενες κατά τις διατάξεις του
παρόντος νόµου οφειλές προς τη Φορολογική Διοίκηση και τους
ΦΚΑ. Σε περίπτωση, αναβίωσης οφειλών εγγυηµένων από το Ελ-
ληνικό Δηµόσιο, αυτό ευθύνεται σύµφωνα µε τα οριζόµενα στις
οικείες υπουργικές αποφάσεις, βάση των οποίων είχε χορηγηθεί
η εγγύηση του. 

7. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών, Ανάπτυξης
και Ανταγωνιστικότητας και Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και
Πρόνοιας ορίζεται η ειδικότερη µορφή και το περιεχόµενο της
αίτησης της παραγράφου 1 και της βεβαίωσης της παραγράφου
2 του παρόντος άρθρου, της βεβαίωσης της παραγράφου 5 του
παρόντος άρθρου, καθώς και το περιεχόµενο και η διαδικασία
ενηµέρωσης και ανταλλαγής πληροφοριών ως προς οφειλέτες
που έχουν υπαχθεί σε ρύθµιση απαιτήσεων προς χρηµατοδοτι-
κούς φορείς, Φορολογική Διοίκηση και ΦΚΑ, των οποίων οι απαι-
τήσεις ρυθµίζονται σύµφωνα µε το παρόν, καθώς και κάθε άλλο
ειδικό θέµα ή αναγκαία λεπτοµέρεια που αφορά την υλοποίηση
των διατάξεων του παρόντος άρθρου. 

8. Τα φορολογικά ευεργετήµατα του άρθρου 78 του παρόντος
νόµου παρέχονται αποκλειστικά σε χρηµατοδοτικούς φορείς που
λειτουργούν νόµιµα στην Ελλάδα, έχουν παράσχει επιχειρηµα-
τικά δάνεια στην Ελλάδα και παρέχουν επιλέξιµες διαγραφές. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ
ΕΚΤΑΚΤΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΡΥΘΜΙΣΗΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ

ΕΜΠΟΡΩΝ (ΜΕ ΔΕΣΜΕΥΤΙΚΗ ΔΥΝΑΜΗ ΓΙΑ
ΤΟ ΣΥΝΟΛΟ ΤΩΝ ΠΙΣΤΩΤΩΝ)

Αρθρο 62
Υπαγωγή στην έκτακτη διαδικασία ρύθµισης

υποχρεώσεων εµπόρων (µε δεσµευτική δύναµη
για το σύνολο των πιστωτών)

1. Κάθε φυσικό ή νοµικό πρόσωπο µε πτωχευτική ικανότητα
σύµφωνα µε το άρθρο 61 παράγραφος 1 του Πτωχευτικού Κώ-
δικα (ν. 3588/2007), το οποίο έχει το κέντρο των κυρίων συµφε-
ρόντων του στην Ελλάδα, συµπεριλαµβανοµένων των οφειλετών
του άρθρου 61 του παρόντος νόµου, δύναται να αιτείται τη ρύθ-
µιση των υποχρεώσεών του κατά το παρόν άρθρο, εφόσον στη
ρύθµιση αυτή συναινούν πιστωτές που εκπροσωπούν τουλάχι-
στον 50,1% του συνόλου των απαιτήσεων, στο οποίο περιλαµβά-
νεται τουλάχιστον 50,1% των τυχόν εµπραγµάτως ή µε ειδικό
προνόµιο ή µε άλλης µορφής εξασφαλιστική συµφωνία την 30ή
Ιουνίου 2014 ως προς περιουσιακό στοιχείο (ήτοι ενέχυρο απαί-
τησης, εξασφαλιστική εκχώρηση απαίτησης, πλασµατικό ενέ-
χυρο ή προσηµείωση υποθήκης) εξασφαλισµένων αιτήσεων,
συµπεριλαµβανοµένων τουλάχιστον δύο χρηµατοδοτικών φο-
ρέων, εφόσον ο οφειλέτης έχει χρηµατοδοτηθεί από περισσότε-
ρους του ενός χρηµατοδοτικούς φορείς των οποίων οι απαιτή-
σεις κατά του οφειλέτη αντιπροσωπεύουν τουλάχιστον ποσοστό
20% των συνολικών του υποχρεώσεων (όπως αυτές προσδιορί-
ζονται σύµφωνα µε την παράγραφο 4 του παρόντος άρθρου).
Για την παροχή της αιτούµενης ρύθµισης απαιτείται, εφόσον
υπάρχουν ληξιπρόθεσµες οφειλές, στη Φορολογική Διοίκηση
ή/και στους ΦΚΑ, να έχει γίνει υπαγωγή των οφειλών αυτών σε
πρόγραµµα εξυπηρέτησής τους είτε κατά τα αναφερόµενα στα
άρθρα 51 και 54 του ν. 4305/2014 (Α’ 237), όπως εκάστοτε
ισχύουν, είτε κατά τις κείµενες διατάξεις, το οποίο τηρείται.

2. Τα πρόσωπα της παραγράφου 1 του παρόντος άρθρου µπο-
ρούν να αιτούνται την υπαγωγή στις διαδικασίες του παρόντος
νόµου µέχρι τις 31.3.2016. 

3. Η συναίνεση των πιστωτών κατά την παράγραφο 1 αποτυ-
πώνεται σε συµφωνία ρύθµισης, η οποία υποβάλλεται µαζί µε την
αίτηση του οφειλέτη. Η συµφωνία ρύθµισης δύναται να προβλέ-
πει µέτρα για την αναδιάρθρωση του δανεισµού, όπως µείωση
απαιτήσεων, παράταση του χρόνου αποπληρωµής αυτών, µετο-
χοποίηση των απαιτήσεων ή κάθε άλλο πρόσφορο µέσο. Σε πε-
ρίπτωση που η συµφωνία περιλαµβάνει αναδιάρθρωση ή µείωση
πίστωσης που έχει εγγυηθεί, το Ελληνικό Δηµόσιο περιορίζεται
αναλογικά και η παρασχεθείσα εγγύηση. Δεν επιτρέπεται µε
οποιονδήποτε τρόπο η πρόβλεψη στη συµφωνία µείωσης ή ανα-
διάρθρωσης των απαιτήσεων πιστωτών που ρυθµίζονται σύµ-
φωνα µε το άρθρο 64 παράγραφος 1 περίπτωση γ’ ή το άρθρο
64 παράγραφος 2, και εφόσον κατά παράβαση των ανωτέρω υφί-
σταται παρόµοια πρόβλεψη δεν παράγει οποιαδήποτε έννοµα
αποτελέσµατα. 

4. Για τις ανάγκες του παρόντος ως πιστωτές νοούνται τα
πρόσωπα των οποίων οι απαιτήσεις κατά του οφειλέτη περιλαµ-
βάνονται στην αποτύπωση των υποχρεώσεων του οφειλέτη κατά
την έννοια του Ελληνικού Γενικού Λογιστικού Σχεδίου (π.δ.
1123/1980) ή σύµφωνα µε τα Διεθνή Λογιστικά Πρότυπα, προκει-
µένου για επιχειρήσεις που καταρτίζουν τις οικονοµικές κατα-
στάσεις τους, υποχρεωτικά ή προαιρετικά, σύµφωνα µε αυτά,
ενώ περιλαµβάνονται επίσης οι απαιτήσεις από χρηµατοδοτικές
µισθώσεις που οφείλονται συµβατικά από το χρόνο αναφοράς
της παραγράφου 5 µέχρι τη συµβατική ηµεροµηνία λήξης των
συµβάσεων εφόσον σύµφωνα µε τις εφαρµοζόµενες λογιστικές
αρχές δεν αποτυπώνονται στις πιο πάνω οικονοµικές καταστά-
σεις. Κοινοπρακτούντες και οµολογιούχοι πιστωτές συµµετέχουν
στο σχηµατισµό του ποσοστού συναίνεσης σύµφωνα µε τους
όρους της µεταξύ τους συµφωνίας. Για το σχηµατισµό των πο-
σοστών δεν συνυπολογίζονται οι πιστωτές των οποίων η απαί-
τηση ρυθµίζεται αυτοµάτως µε την αποδοχή της αίτησης βάσει
του άρθρου 64 παρ. 3 και οι πιστωτές που είναι πρόεδροι, διευ-
θύνοντες  σύµβουλοι διευθυντές, διαχειριστές, εταίροι, πρόσωπα
εντεταλµένα ή από το νόµο ή από ιδιωτική βούληση ή βάσει δι-
καστικής απόφασης στην εκπροσώπηση και διαχείριση της επι-
χείρησης, καθώς και σύζυγοι και συγγενείς αυτών εξ αίµατος ή
εξ αγχιστείας µέχρι τον τρίτο βαθµό των ανωτέρω προσώπων ή
του ιδίου του οφειλέτη, καθώς και πρόσωπα συνδεδεµένα µε τον
οφειλέτη κατά την έννοια της παραγράφου 5 του άρθρου 42ε
του κ.ν. 2190/1920. Ο υπολογισµός του ποσοστού των συναι-
νούντων πιστωτών γίνεται µε βάση κατάσταση πιστωτών που
συντάσσεται από κάτοχο άδειας Λογιστή Φοροτεχνικού Α’ ή Β’
Τάξεως του ν. 2515/1997 ή ορκωτό ελεγκτή, επισυνάπτεται στη
συµφωνία ρύθµισης, µε ποινή απαραδέκτου, αναφέρεται σε ηµε-
ροµηνία που δεν απέχει χρονικά προθεσµίας µεγαλύτερης των
τριών (3) µηνών από την ηµεροµηνία υποβολής της αίτησης της
παραγράφου 1 στο δικαστήριο και περιλαµβάνει βεβαίωση του
συντάκτη ότι συντρέχει η προϋπόθεση της πλειοψηφίας της πα-
ραγράφου 1.

5. Η υποβολή της ως άνω αιτήσεως του εµπορίου, πρέπει να
συνοδεύεται από εκτίµηση των συµβαλλοµένων περί της βιωσι-
µότητάς του µετά την υπαγωγή στην έκτατη διαδικασία ρύθµι-
σης.

6. Αρµόδιο δικαστήριο για την εκδίκαση της αίτησης είναι το
Μονοµελές Πρωτοδικείο, στην περιφέρεια του οποίου ο οφειλέ-
της έχει την έδρα του, το οποίο δικάζει κατά τη διαδικασία της
εκούσιας δικαιοδοσίας. Οι αποφάσεις του δεν υπόκεινται σε τα-
κτικά ή έκτακτα ένδικα µέσα, εκτός αν ορίζεται διαφορετικά στον
παρόντα νόµο. Για τη συζήτηση της αίτησης ορίζεται δικάσιµος
εντός διµήνου από την υποβολή της. Στην περίπτωση νοµικών
προσώπων, η αίτηση υποβάλλεται από το όργανο διοίκησης ή
τον εξουσιοδοτηµένο από αυτό εκπρόσωπό τους. Ο αρµόδιος
δικαστής δύναται να διατάσσει κατά το άρθρο 748 παράγραφος
3 Κ.Πολ.Δ. την κλήτευση ενός ή περισσότερων πιστωτών του
οφειλέτη, ορίζοντας ταυτόχρονα και την προθεσµία της κλήτευ-
σης, η οποία δεν µπορεί να είναι µικρότερη των δεκαπέντε (15)
ηµερών, καθώς και την καταχώρησή της στο Γενικό Εµπορικό
Μητρώο (Γ.Ε.ΜΗ.). Η άσκηση παρέµβασης από τα πρόσωπα του
προηγούµενου εδαφίου και οποιοδήποτε άλλο πιστωτή γίνεται
µε κατάθεση προτάσεων στο ακροατήριο και χωρίς την τήρηση
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προδικασίας κατά την ορισθείσα δικάσιµο. Η άσκηση παρέµβα-
σης µε κατάθεση δικογράφου σε διαφορετική δικάσιµο δεν απο-
τελεί λόγο αναβολής της συζήτησης της αίτησης κατά την
προσδιορισθείσα δικάσιµο. 

7. Η υποβολή της αίτησης έχει ως συνέπεια την αναστολή
τυχόν εκκρεµουσών αιτήσεων υπαγωγής σε καθεστώς εξυγίαν-
σης σύµφωνα µε το άρθρο 100 του Πτωχευτικού Κώδικα ή εκ-
κρεµουσών αιτήσεων ειδικής εκκαθάρισης ή κήρυξης πτώχευ-
σης, εφαρµοζόµενων αναλόγως των διατάξεων των παραγρά-
φων 6 και 8 του άρθρου 99 του Πτωχευτικού Κώδικα. 

8. Κατόπιν αιτήσεως οποιουδήποτε έχει έννοµο συµφέρον,
µπορούν να διατάζονται από τον πρόεδρο του αρµόδιου δικα-
στηρίου τα µέτρα του άρθρου 10 του Πτωχευτικού Κώδικα κατ’
αναλογική του εφαρµογή. Η µεγίστη διάρκεια ισχύος των προ-
ληπτικών µέτρων είναι έξι (6) µήνες από την υποβολή της αίτη-
σης. Η αναστολή επάγεται αυτοδικαίως την αναστολή για τις
ίδιες απαιτήσεις και έναντι τυχόν συνοφειλετών, καθώς και την
απαγόρευση της διάθεσης των ακινήτων και του εξοπλισµού της
επιχείρησης του οφειλέτη και τυχόν συνοφειλετών. 

Άρθρο 63
Απόφαση του δικαστηρίου

1. Το δικαστήριο αποδέχεται την αίτηση και ρυθµίζει τις υπο-
χρεώσεις του οφειλέτη σύµφωνα µε τα προβλεπόµενα στη συ-
νυποβληθείσα µε την αίτηση συµφωνίας ρύθµισης, εάν οι
συµβαλλόµενοι πιστωτές στη συµφωνία ρύθµισης εκπροσωπούν
το απαιτούµενο είδος και ποσοστό απαιτήσεων, κατά το άρθρο
62 και συντρέχει η προϋπόθεση του τελευταίου εδαφίου της πα-
ραγράφου 1 του ίδιου άρθρου. 

2. Το δικαστήριο δύναται, σε περίπτωση που κρίνει ότι δεν
έχουν προσκοµιστεί όλα τα στοιχεία που τεκµηριώνουν το βά-
σιµο της αίτησης, αντί της απόρριψης της αίτησης, δύναται να
τάξει προθεσµία για την προσκοµιδή εγγράφων ή την παροχή δι-
ευκρινίσεων. 

3. Η απόφαση επί της αιτήσεως εκδίδεται εντός µηνός από τη
συζήτηση. 

4. Η απόφαση που δέχεται ή απορρίπτει την αίτηση δηµοσι-
εύεται αµελλητί σε περίληψη στο Γενικό Εµπορικό Μητρώο
(Γ.Ε.ΜΗ.) µε επιµέλεια του οφειλέτη ή οποιουδήποτε άλλου έχει
έννοµο συµφέρον. 

5. Τριτανακοπή κατά της επικυρωτικής απόφασης δύναται να
ασκηθεί εντός προθεσµίας τριάντα (30) ηµερών από τη δηµοσί-
ευση της απόφασης κατά τα οριζόµενα στην προηγούµενη πα-
ράγραφο, ενώπιον του αρµοδίου δικαστηρίου από πρόσωπο το
οποίο δεν παρέστη στη συζήτηση, λόγω του ότι δεν είχε κλητευ-
θεί ή δεν είχε κλητευθεί νοµίµως. 

6. Το δικαστήριο δεν επικυρώνει τη συµφωνία µόνο εάν ο επα-
ναϋπολογισµός του είδους και του ύψους των απαιτήσεων των
συναινούντων πιστωτών ανατρέπει την πλήρωση των προϋποθέ-
σεων του άρθρου 62 ή εφόσον δεν έχουν συµπεριληφθεί απαι-
τήσεις του τριτανακόπτοντα, οι οποίες λαµβανόµενες υπόψη
έχουν ως συνέπεια να µην συντρέχουν οι προϋποθέσεις του άρ-
θρου 62. 

7. Κατά της απόφασης που απορρίπτει την αίτηση του οφει-
λέτη επιτρέπεται έφεση. Η έφεση ασκείται εντός τριάντα (30)
ηµερών από τη δηµοσίευση της απόφασης, για τη δε συζήτησή
της ορίζεται δικάσιµος εντός διµήνου από την άσκηση της έφε-
σης. 

8. Για διάστηµα δώδεκα (12) µηνών από τη δηµοσίευση από-
φασης αποδοχής ή απόρριψης αίτησης του άρθρου 62 του πα-
ρόντος δεν επιτρέπεται υποβολή αίτησης για υπαγωγή στη
διαδικασία εξυγίανσης ή άµεσης επικύρωσης συµφωνίας εξυ-
γίανσης κατά τα άρθρα 100 και 106Β του Πτωχευτικού Κώδικα,
αντιστοίχως. 

Αρθρο 64
Αποτελέσµατα της αποδοχής της αίτησης

1. Η αποδοχή της αίτησης του άρθρου 62 από το δικαστήριο
επιφέρει τα ακόλουθα αποτελέσµατα αποκλειστικά για τις ρυθ-
µιζόµενες απαιτήσεις:

α. εφόσον το προβλέπει η συµφωνία ρύθµισης, δύνανται να
αναστέλλονται οι ατοµικές και συλλογικές διώξεις των πιστωτών
κατά του οφειλέτη και τυχόν συνοφειλετών για ορισµένο διά-
στηµα, έως τριών µηνών, από τη δηµοσίευση της απόφασης περί
αποδοχής της αίτησης. Στην περίπτωση αυτή, για την ίδια διάρ-
κεια, αναστέλλεται η παραγραφή των απαιτήσεων των συµβαλ-
λόµενων πιστωτών κατά των εγγυητών και τυχόν συνοφειλετών
του για την άσκηση διαδικαστικών πράξεων, 

β. αναστέλλεται, για περίοδο δώδεκα (12) µηνών από τη δη-
µοσίευση της απόφασης που αποδέχεται την αίτηση, η λήψη
κάθε µέτρου συλλογικής αναγκαστικής εκτέλεσης, συµπεριλαµ-
βανοµένης της κήρυξης πτώχευσης, σε βάρος του οφειλέτη, και 

γ. εξοφλείται το οφειλόµενο στους εργαζόµενους χρέος του
εδαφίου γ’ του άρθρου 154 του Πτωχευτικού Κώδικα σε 12 ισό-
ποσες άτοκες µηνιαίες δόσεις. 

2. Οφειλέτης του οποίου οι υποχρεώσεις έχουν ρυθµιστεί
βάσει συµφωνίας επικυρωµένης σύµφωνα µε τις διατάξεις του
παρόντος νόµου, δικαιούται πρόσθετη διαγραφή προσαυξή-
σεων, τόκων και προστίµων εκπρόθεσµης καταβολής ύψους
20%, για τις οφειλές του, προς τη Φορολογική Διοίκηση ή/και
τους ΦΚΑ, πέραν των προβλεπόµενων στα άρθρα 51 και 54 του
ν. 4305/2014, όπως εκάστοτε ισχύουν, ανάλογα µε τον αριθµό
των δόσεων. Η εφαρµογή του παρόντος σε καµία περίπτωση δεν
συνεπάγεται την, καθ’ οιονδήποτε τρόπο, επιστροφή ήδη κατα-
βληθέντων χρηµατικών ποσών προς τη Φορολογική Διοίκηση και
τους ΦΚΑ, λόγω της µείωσης προσαυξήσεων. Για την εφαρµογή
του πρώτου εδαφίου αναγκαία προϋπόθεση αποτελεί, οι ίδιοι οι
έµποροι και στην περίπτωση των νοµικών προσώπων οι πρό-
εδροι, οι διευθύνοντες σύµβουλοι, οι διαχειριστές, οι εταίροι και
κάθε πρόσωπο εντεταλµένο είτε από το νόµο ή από ιδιωτική βού-
ληση ή από δικαστική απόφαση στη διαχείριση των υποθέσεων
του νοµικού προσώπου, να µην έχουν καταδικαστεί µε οριστική
απόφαση για φοροδιαφυγή κατά την έννοια των διατάξεων των
άρθρων 17, 18, και 19 του ν. 2523/1997 ή για λαθρεµπορία ή για
απάτη σε βάρος του Δηµοσίου ή ΦΚΑ.

3. Σε περίπτωση που λόγω του ύψους της οφειλής ο οφειλέτης
αποκλείεται από τη ρύθµιση των οφειλών του προς τη Φορολο-
γική Διοίκηση ή Φορείς Κοινωνικής Ασφάλισης, σύµφωνα µε τις
διατάξεις των άρθρων 51 ή 54 του ν. 4305/2014 όπως εκάστοτε
ισχύουν, τότε εφόσον οι υποχρεώσεις του έχουν ρυθµισθεί βάσει
συµφωνίας επικυρωµένης σύµφωνα µε τις διατάξεις του παρόν-
τος νόµου, δικαιούται υπό την προϋπόθεση ότι έχει υπαγάγει τις
ανωτέρω οφειλές του σε ρύθµιση, σύµφωνα µε τις κείµενες δια-
τάξεις να αιτηθεί από τη Φορολογική Διοίκηση ή Φορέα Κοινωνι-
κής Ασφάλισης, κατά περίπτωση, την διαγραφή ποσοστού 40%
επί των προσαυξήσεων, τόκων και προστίµων εκπρόθεσµης κα-
ταβολής που τον βαρύνουν και στην τµηµατική εξόφληση του
υπολοίπου της οφειλής του σε 100 µηνιαίες δόσεις. Η αίτηση γί-
νεται δεκτή εκτός εάν εκδοθεί αντίθετη αιτιολογηµένη απόφαση
από τη Φορολογική Διοίκηση ή το ΦΚΑ εντός δύο (2) µηνών από
την υποβολή της αίτησης. Νόµιµη αιτιολογία απόρριψης µπορεί
να είναι η ύπαρξη άµεσα ρευστοποιήσιµων εξασφαλιστικών στοι-
χείων ή επαρκών εγγυήσεων ή η προφανής διακριτική µεταχεί-
ριση µετόχων, πιστωτών, συνοφειλετών. 

4. Η απόφαση που αποδέχεται την αίτηση του οφειλέτη απο-
τελεί τίτλο εκτελεστό για τις αναλαµβανόµενες µε αυτήν υποχρε-
ώσεις. 

5. Οι απαιτήσεις των πιστωτών κατά των συνοφειλετών του
οφειλέτη, περιορίζονται στο ίδιο ποσό µε την απαίτησή τους
κατά του οφειλέτη όπως αυτή διαµορφώνεται µε τη συµφωνία
ρύθµισης, ενώ οι υφιστάµενες ασφάλειες διατηρούνται για την
εξασφάλιση της απαίτησής τους, όπως αυτή διαµορφώνεται
µετά τη συµφωνία ρύθµισης. Σε περίπτωση ικανοποίησης πι-
στωτή από συνοφειλέτη, ο οφειλέτης ευθύνεται έναντι αυτού,
εάν συντρέχει δικαίωµα αναγωγής, µε τον ίδιο τρόπο που ευθύ-
νεται κατά τη συµφωνία ρύθµισης έναντι του πιστωτή που ικανο-
ποιήθηκε από αυτόν. 

6. Τα δικαιώµατα των ενέγγυων πιστωτών διατηρούνται υπέρ
της απαίτησής τους, όπως αυτή διαµορφώνεται σύµφωνα µε το
παρόν άρθρο. 

7. Η παράβαση από τον οφειλέτη όρου της συµφωνίας ρύθµι-
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σης, συµπεριλαµβανοµένης και της µη καταβολής για διάστηµα
αθροιστικά τριών (3) µηνιαίων δόσεων οφειλόµενων προς τη Φο-
ρολογική Διοίκηση ή ΦΚΑ κατά τα άρθρα 51 και 54 του ν.
4305/2014, όπως εκάστοτε ισχύουν ή κατά τις κείµενες διατάξεις
ή σύµφωνα µε τις παραγράφους 2 και 3 του παρόντος άρθρου,
παρέχει σε κάθε άλλο πιστωτή του οποίου οι απαιτήσεις ρυθµί-
ζονται συναινετικά ή µη από τη συµφωνία ρύθµισης το δικαίωµα
καταγγελίας της ενώ αναβιώνουν οι απαιτήσεις των πιστωτών
κατά του οφειλέτη ως προς τις διαγραφείσες οφειλές και καθί-
στανται αυτοδικαίως ληξιπρόθεσµες και απαιτητές όλες οι ρυθ-
µισθείσες οφειλές, όπως έχουν διαµορφωθεί µετά την αναβίωσή
τους. Σε περίπτωση αναβίωσης οφειλών εγγυηµένων από το Ελ-
ληνικό Δηµόσιο, αυτό ευθύνεται σύµφωνα µε τα οριζόµενα στις
οικείες υπουργικές αποφάσεις βάσει των οποίων είχε χορηγηθεί
η εγγύησή του. Η καταγγελία της συµφωνίας ρύθµισης συνεπά-
γεται την αυτοδίκαιη ανατροπή των συνεπειών της επικύρωσης
της συµφωνίας ρύθµισης. Η παρούσα διάταξη δεν επηρεάζει τις
συνέπειες µη τήρησης των όρων ρύθµισης, προς τη Φορολογική
Διοίκηση και τους ΦΚΑ, που συνεπάγεται την αναδροµική ανα-
βίωση του συνόλου των διαγραφεισών προσαυξήσεων, τόκων και
προστίµων εκπρόθεσµης καταβολής, τα οποία καθίστανται στο σύ-
νολό τους άµεσα απαιτητά και ληξιπρόθεσµα. 

8. Οι διατάξεις των άρθρων 51 και 54 του ν. 4305/2014, όπως
εκάστοτε ισχύουν, εφαρµόζονται συµπληρωµατικά και για τις
ρυθµιζόµενες κατά τις διατάξεις του παρόντος άρθρου οφειλές
προς τη Φορολογική Διοίκηση και τους ΦΚΑ. 

9. Εξαιρούνται της πτωχευτικής ανάκλησης, κατά την έννοια
των άρθρων 41 επ. του Πτωχευτικού Κώδικα, πράξεις που έλα-
βαν χώρα σε εκπλήρωση της συµφωνίας ρύθµισης του άρθρου
64 παράγραφος 3 του παρόντος νόµου. 

Άρθρο 65
Χρηµατοδότηση της επιχείρησης

Χρηµατοδοτήσεις ή εισφορές αγαθών ή υπηρεσιών προς τον
οφειλέτη, οι οποίες διενεργούνται για διάστηµα ενός έτους από
τη δηµοσίευση της απόφασης του άρθρου 63, καταλαµβάνονται
από το προνόµιο του άρθρου 154 περίπτωση α’ του Πτωχευτικού
Κώδικα. Το προνόµιο του παρόντος άρθρου δεν καταλαµβάνει
χρηµατοδοτήσεις ή εισφορές αγαθών ή υπηρεσιών από ιδιοκτή-
τες, εταίρους ή µετόχους, πρόεδρους, διευθύνοντες σύµβου-
λους, διευθυντές, διαχειριστές, πρόσωπα εντεταλµένα από το
νόµο ή από ιδιωτική βούληση ή βάσει δικαστικής απόφασης στην
εκπροσώπηση και διαχείριση της επιχείρησης, καθώς και τους
συζύγους και τους συγγενείς εξ αίµατος ή εξ αγχιστείας µέχρι
τον τρίτο βαθµό των ανωτέρω προσώπων ή του ιδίου του εµπό-
ρου, καθώς και από συνδεδεµένες επιχειρήσεις κατά την έννοια
του άρθρου 42ε του κ.ν. 2190/1920. Επίσης, δεν καταλαµβάνει
εισφορές στο πλαίσιο αύξησης κεφαλαίου, καθώς και δικηγορι-
κές αµοιβές για κατ’ αποκοπή χειρισµό υπόθεσης, καθ’ υπέρ-
βαση του ποσού αµοιβής που προκύπτει για την αντίστοιχη
υπηρεσία σύµφωνα µε το Παράρτηµα I του Κώδικα Δικηγόρων
(ν. 4194/2013, Α’208) και των σχετικών δαπανών-εξόδων, στα
οποία υποβάλλεται ο δικηγόρος. Το προνόµιο καταλαµβάνει χρη-
µατοδοτήσεις ή εισφορές µέχρις ορίου που προσδιορίζεται στην
υποβληθείσα συµφωνία ρύθµισης. 

Άρθρο 66
Δικαίωµα αποζηµίωσης πιστωτών

Πιστωτές, οι οποίοι δεν έχουν συνυπογράψει τη συµφωνία του
άρθρου 62 παράγραφος 3 του παρόντος κεφαλαίου και των
οποίων οι απαιτήσεις έχουν περιοριστεί κατά την ονοµαστική
τους αξία, δικαιούνται να λάβουν αποζηµίωση από τον οφειλέτη
για την προκληθείσα σε αυτούς ζηµία, εφόσον αποδεικνύουν ότι
εξ αιτίας της εφαρµογής της συµφωνίας η αξία της απαίτησής
τους µειώθηκε πέραν του ποσού που ευλόγως θα ανακτούσαν:
(α) µέσω της θέσης της επιχείρησης σε πτωχευτική ρευστοποί-
ηση κατά τον αυτό χρόνο ή β) µέσω της ρευστοποίησης των εξα-
σφαλίσεών τους ή γ) εάν η απαίτησή τους είχε δυσµενέστερη
µεταχείριση από απαίτηση πιστωτή που βρίσκεται στην ίδια θέση,

χωρίς να συντρέχει σπουδαίος επιχειρηµατικός ή κοινωνικός
λόγος διακριτικής µεταχείρισης. Σε κάθε περίπτωση, η υποβολή
αγωγής αποζηµίωσης αλλά και η αποδοχή της κατά τα ανωτέρω
δεν επηρεάζει την εφαρµογή της συµφωνίας ρύθµισης. Σε περί-
πτωση ευδοκίµησης της αγωγής ευθύνονται αλληλεγγύως για
την αποζηµίωση του ενάγοντα πιστωτή οι τυχόν συνοφειλέτες,
κατά το µέρος της ευθύνης τους, εξαιρουµένου του Ελληνικού
Δηµοσίου ως εγγυητή, ενώ ευθύνονται συµµέτρως προς τις ρυθ-
µισµένες απαιτήσεις τους σύµφωνα µε αίτηση του άρθρου 62
παράγραφος 1 του παρόντος κεφαλαίου, οι συνυπογράφοντες
τη συµφωνία πιστωτές. Η αγωγή αποζηµίωσης ασκείται εντός
δύο (2) µηνών από τη δηµοσίευση της απόφασης που δέχεται
την αίτηση κατά την παράγραφο 4 του άρθρου 63 του παρόντος. 

Άρθρο 67
Περιορισµός αµοιβών

Οι πράξεις κατ’ εφαρµογή της συµφωνίας ρύθµισης απαλλάσ-
σονται από κάθε φόρο, τέλος ή δικαίωµα Δηµοσίου ή τρίτων,
συµπεριλαµβανοµένων των τελών χαρτοσήµου, εξαιρουµένου
του ΦΠΑ. Ως προς τις αµοιβές για τις αυτές πράξεις ή συµβάσεις
εφαρµόζεται αναλογικά το άρθρο 134 του Πτωχευτικού Κώδικα. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ
ΕΚΤΑΚΤΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΕΙΔΙΚΗΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ

Άρθρο 68
Αίτηση υπαγωγής στην έκτακτη διαδικασία

ειδικής διαχείρισης

1. Κάθε φυσικό ή νοµικό πρόσωπο µε πτωχευτική ικανότητα
σύµφωνα µε το άρθρο 2 παράγραφος 1 του Πτωχευτικού Κώ-
δικα, το οποίο έχει την έδρα του στην Ελλάδα και βρίσκεται σε
γενική και µόνιµη αδυναµία εκπλήρωσης ληξιπρόθεσµων χρηµα-
τικών υποχρεώσεων, δύναται να υπάγεται στη διαδικασία ειδικής
διαχείρισης του παρόντος άρθρου. Στην περίπτωση κεφαλαιου-
χικών εταιριών, αυτές µπορούν να υπάγονται στη διαδικασία ει-
δικής διαχείρισης του παρόντος άρθρου και εφόσον συντρέχει
ως προς αυτές για δύο συνεχόµενες χρήσεις λόγος λύσης κατά
το άρθρο 48 παρ. 1 του κ.ν. 2190/1920 (αναλογικά εφαρµοζοµέ-
νου στις λοιπές µορφές κεφαλαιουχικών εταιριών). 

2. Η αίτηση υποβάλλεται από πιστωτή ή πιστωτές του οφει-
λέτη, στους οποίους περιλαµβάνεται τουλάχιστον ένας χρηµα-
τοδοτικός φορέας, οι οποίοι εκπροσωπούν τουλάχιστον το 40%
του συνόλου των απαιτήσεων σε βάρος του οφειλέτη. 

3. Για τις ανάγκες του παρόντος ως πιστωτές νοούνται όσοι
έχουν απαιτήσεις κατά του οφειλέτη κατά την έννοια του Ελλη-
νικού Γενικού Λογιστικού Σχεδίου (π.δ. 1123/1980) ή σύµφωνα
µε τα Διεθνή Λογιστικά Πρότυπα, προκειµένου για επιχειρήσεις
που καταρτίζουν οικονοµικές καταστάσεις, υποχρεωτικά ή προ-
αιρετικά σύµφωνα µε αυτά, ενώ περιλαµβάνονται επίσης οι απαι-
τήσεις από χρηµατοδοτικές µισθώσεις που οφείλονται συµβα-
τικά από τον ως άνω χρόνο αναφοράς µέχρι τη συµβατική ηµε-
ροµηνία λήξης των συµβάσεων εφόσον σύµφωνα µε τις εφαρ-
µοζόµενες λογιστικές αρχές δεν αποτυπώνονται στις πιο πάνω
οικονοµικές καταστάσεις. 

4. Ο υπολογισµός του ποσοστού των αιτούντων πιστωτών για
τις ανάγκες της παραγράφου 2 γίνεται µε βάση κατάσταση πι-
στωτών που συντάσσεται από κάτοχο άδειας Λογιστή Φοροτε-
χνικού Α’ ή Β’ Τάξεως του ν. 2515/1997 ή ορκωτό ελεγκτή,
βασίζεται στις δηµοσιευµένες οικονοµικές καταστάσεις ή/και τα
βιβλία και στοιχεία του οφειλέτη ή/και των αιτούντων πιστωτών
και αποτυπώνεται σε βεβαίωση του συντάκτη ότι συντρέχει η
προϋπόθεση της πλειοψηφίας της παραγράφου 2. Η βεβαίωση
αυτή επισυνάπτεται στην αίτηση της παραγράφου 1 µε ποινή
απαράδεκτου. Κοινοπρακτούντες και οµολογιούχοι πιστωτές
συµµετέχουν στο σχηµατισµό του ποσοστού της παραγράφου 2
σύµφωνα µε τους όρους της µεταξύ τους συµφωνίας. 

5. Για το παραδεκτό της αίτησης απαιτείται η ταυτόχρονη κα-
τάθεση δήλωσης του προτεινοµένου ως ειδικού διαχειριστή (φυ-
σικού ή νοµικού προσώπου) περί αποδοχής του σχετικού έργου.  
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Άρθρο 69
Ορισµός Ειδικού Διαχειριστή

1. Ως ειδικός διαχειριστής ορίζεται νόµιµος ελεγκτής ή ελεγ-
κτικό γραφείο, όπως ορίζονται στο ν. 3693/2008 (Α’ 174) ή δικη-
γόρος µε οικονοµοτεχνικές γνώσεις ή δικηγορική εταιρία στην
οποία συµµετέχει δικηγόρος µε οικονοµοτεχνικές γνώσεις ή πτυ-
χιούχος ανωτάτης σχολής που είναι µέλος του Οικονοµικού Επι-
µελητηρίου Ελλάδος (Ο.Ε.Ε.) και κάτοχος άδειας Λογιστή Φορο-
τεχνικού Α’ τάξεως του ν. 2515/1997 (Α’ 154). Ειδικός διαχειρι-
στής µπορεί να ορισθεί και σύµπραξη προσώπων εφόσον συµ-
µετέχει σε αυτή νόµιµος ελεγκτής ή ελεγκτικό γραφείο ή
δικηγόρος µε οικονοµοτεχνικές γνώσεις ή δικηγορική εταιρία
στην οποία συµµετέχει δικηγόρος µε οικονοµοτεχνικές γνώσεις
ή πτυχιούχος ανωτάτης σχολής, που είναι µέλος του Οικονοµι-
κού Επιµελητηρίου Ελλάδος (Ο.Ε.Ε.) και κάτοχος άδειας Λογιστή
Φοροτεχνικού Α’ τάξεως του ν. 2515/1997. 

2. Ως προς τον ειδικό διαχειριστή ισχύει το άρθρο 106ι παρ.
1 του Πτωχευτικού Κώδικα. 

3. Η διαδικασία και το λειτούργηµα του ειδικού διαχειριστή
παύουν εντός δώδεκα (12) µηνών από τη δηµοσίευση της από-
φασης του άρθρου 70, ανεξαρτήτως της αντικατάστασης του ει-
δικού διαχειριστή κατά το επόµενο εδάφιο, εκτός εάν άλλως
προβλέπεται στο παρόν. Αν συντρέχει σπουδαίος λόγος ή ο ει-
δικός διαχειριστής παραιτηθεί, µπορεί ο τελευταίος να αντικαθί-
σταται κατόπιν αίτησης όποιου έχει έννοµο συµφέρον προς το
δικαστήριο του άρθρου 70 του παρόντος, που δικάζεται µε τη
διαδικασία των ασφαλιστικών µέτρων. Η αµοιβή του ειδικού δια-
χειριστή συµφωνείται µεταξύ του ειδικού διαχειριστή και των αι-
τούντων πιστωτών και καταβάλλεται από αυτούς, εφαρµοζο-
µένου του προνοµίου του άρθρου 154 περίπτωση α’ του Πτωχευ-
τικού Κώδικα. 

4. Ο ειδικός διαχειριστής ευθύνεται µόνο για δόλο και βαριά
αµέλεια. Ο ειδικός διαχειριστής και, αν πρόκειται για νοµικό πρό-
σωπο, οι εκπρόσωποί του, δεν προσωποκρατούνται ούτε υπέ-
χουν οποιαδήποτε αστική, ποινική ή άλλη ευθύνη για χρέη της
υπό ειδική διαχείριση εταιρίας, ανεξάρτητα από το χρόνο βεβαί-
ωσής τους και το χρόνο στον οποίο ανάγονται. Το λειτούργηµα
του ειδικού διαχειριστή δεν συνιστά ελεγκτική εργασία. 

Άρθρο 70
Εκδίκαση της αίτησης

1. Αρµόδιο δικαστήριο για την εκδίκαση της αίτησης είναι το
Μονοµελές Πρωτοδικείο, στην περιφέρεια του οποίου ο οφειλέ-
της έχει την έδρα του, το οποίο δικάζει κατά τη διαδικασία της
εκούσιας δικαιοδοσίας. Οι αποφάσεις του δεν υπόκεινται σε τα-
κτικά ή έκτακτα ένδικα µέσα, εκτός αν ορίζεται διαφορετικά. 

2. Για τη συζήτηση της αίτησης ορίζεται δικάσιµος εντός δι-
µήνου από την υποβολή της. Στην περίπτωση νοµικών προσώπων
εφαρµόζεται το άρθρο 96 παρ. 2 του Πτωχευτικού Κώδικα. Ο αρ-
µόδιος δικαστής δύναται κατά το άρθρο 748 παράγραφος 3
Κ.Πολ.Δ. να διατάξει την κλήτευση ενός ή περισσότερων πιστω-
τών του οφειλέτη, ορίζοντας ταυτόχρονα και την προθεσµία της
κλήτευσης, η οποία δεν µπορεί να είναι µικρότερη των δεκαπέντε
(15) ηµερών, καθώς και την καταχώρησή της στο Γενικό Εµπο-
ρικό Μητρώο (Γ.Ε.ΜΗ.). Η άσκηση παρέµβασης από τα πρόσωπα
του προηγούµενου εδαφίου και οποιονδήποτε άλλο πιστωτή γί-
νεται µε κατάθεση προτάσεων στο ακροατήριο και χωρίς την τή-
ρηση προδικασίας κατά την ορισθείσα δικάσιµο. Η άσκηση
παρέµβασης µε κατάθεση δικογράφου σε διαφορετική δικάσιµο
δεν αποτελεί λόγο αναβολής της συζήτησης της αίτησης κατά
την προσδιορισθείσα δικάσιµο. 

3. Κατόπιν αιτήσεως οιποιουδήποτε έχει έννοµο συµφέρον,
µέχρι την έκδοση της απόφασης του άρθρου 71 µπορούν να δια-
τάζονται από τον πρόεδρο του αρµόδιου δικαστηρίου τα µέτρα
του άρθρου 10 του Πτωχευτικού Κώδικα κατ’ αναλογική του
εφαρµογή. Η αναστολή επάγεται αυτοδικαίως την αναστολή για
τις ίδιες απαιτήσεις και έναντι των λοιπών συνοφειλετών, καθώς
και την απαγόρευση της διάθεσης των ακινήτων και του εξοπλι-
σµού της επιχείρησης του οφειλέτη και τυχόν συνοφειλετών του. 

4. Η αίτηση του άρθρου 68 µαζί µε την πράξη ορισµού δικασί-
µου κοινοποιείται στην επιχείρηση και περίληψη αυτής δηµοσι-
εύεται στο Γ.Ε.ΜΗ. δεκαπέντε (15) τουλάχιστον ηµέρες πριν τη
δικάσιµο. Κύριες παρεµβάσεις κατατίθενται υποχρεωτικά και µε
ποινή απαραδέκτου το αργότερο τρεις (3) εργάσιµες ηµέρες
πριν από τη δικάσιµο, και συνεκδικάζονται, υποχρεωτικώς, όπως
και οι τυχόν πρόσθετες παρεµβάσεις, µε την αίτηση. Οι κυρίως
παρεµβαίνοντες φέρουν το βάρος απόδειξης ότι δεν συντρέχουν
οι προϋποθέσεις των παραγράφων 1 και 2 του άρθρου 68. 

5. Η υποβολή της αίτησης αναστέλλει τυχόν εκκρεµείς αιτή-
σεις υπαγωγής σε καθεστώς εξυγίανσης σύµφωνα µε το άρθρο
100 του Πτωχευτικού Κώδικα ή εκκρεµείς αιτήσεις ειδικής εκκα-
θάρισης ή κήρυξης πτώχευσης, εφαρµοζοµένων αναλόγως των
διατάξεων των παραγράφων 6 και 8 του άρθρου 99 του Πτωχευ-
τικού Κώδικα. 

Άρθρο 71
Απόφαση του δικαστηρίου

1. Το δικαστήριο αποδέχεται την αίτηση εάν συντρέχουν οι
προϋποθέσεις του άρθρου 68 παράγραφοι 1 και 2. 

2. Το δικαστήριο αποδεχόµενο την αίτηση διορίζει µε την από-
φασή του τον προτεινόµενο στην αίτηση ειδικό διαχειριστή,
εκτός εάν υπάρχει πέραν της µιας αίτηση ή κύρια παρέµβαση µε
το αυτό αίτηµα (θέση σε ειδική διαχείριση) και διαφορετική πρό-
ταση ως προς τον ειδικό διαχειριστή, οπότε διορίζει τον κατά την
κρίση του καταλληλότερο µεταξύ των προταθέντων. 

3. Η απόφαση επί της αιτήσεως εκδίδεται εντός µηνός από τη
συζήτηση. 

4. Η απόφαση που δέχεται ή απορρίπτει την αίτηση δηµοσι-
εύεται αµελλητί σε περίληψη στο Γενικό Εµπορικό Μητρώο
(Γ.Ε.ΜΗ.) µε επιµέλεια του οφειλέτη ή οποιουδήποτε άλλου έχει
έννοµο συµφέρον. 

5. Τριτανακοπή κατά της απόφασης που δέχεται την αίτηση
δύναται να ασκηθεί ενώπιον του αρµοδίου δικαστηρίου, από πρό-
σωπο που δεν παρέστη στη συζήτηση είτε γιατί δεν κλητεύθηκε
είτε γιατί δεν κλητεύθηκε νοµίµως, εντός νόµιµης προθεσµίας
τριάντα (30) ηµερών από τη δηµοσίευση της απόφασης κατά τα
αναφερόµενα στην προηγούµενη παράγραφο. 

6. Κατά της απόφασης που απορρίπτει την αίτηση του άρθρου
68 παρ. 2 επιτρέπεται έφεση. Η έφεση ασκείται εντός τριάντα
(30) ηµερών από τη δηµοσίευση της απόφασης, για τη δε συζή-
τηση της έφεσης ορίζεται δικάσιµος εντός διµήνου από την υπο-
βολή της. 

Άρθρο 72
Συνέπειες αποδοχής της αίτησης

1. Η αποδοχή της αίτησης συνεπάγεται την αυτοδίκαιη ανα-
στολή όλων των ατοµικών διώξεων κατά της επιχείρησης καθ’
όλη τη διάρκεια της ειδικής διαχείρισης, συµπεριλαµβανοµένων
και των µέτρων διοικητικής εκτέλεσης από το Δηµόσιο και τους
ΦΚΑ, καθώς και των µέτρων διασφάλισης της οφειλής κατά τις
διατάξεις του άρθρου 46 του ν. 4174/2013. 

2. Μετά τη δηµοσίευση της απόφασης της προηγούµενης πα-
ραγράφου η εξουσία των καταστατικών οργάνων διοίκησης και
διαχείρισης της επιχείρησης περιέρχεται στο σύνολό της στον
διοριζόµενο ειδικό διαχειριστή. Ο ειδικός διαχειριστής αναλαµ-
βάνει την εκπροσώπηση της εταιρίας έναντι τρίτων και τη διεκ-
περαίωση των καθηµερινών της συναλλαγών, συµπεριλαµ-
βανοµένης και της σύνταξης οικονοµικών καταστάσεων και της
υποβολής φορολογικών δηλώσεων, ενώ αναστέλλεται για τη
διάρκεια της ειδικής διαχείρισης η υποχρέωση έγκρισης των οι-
κονοµικών καταστάσεων από τη γενική συνέλευση των µετόχων. 

3. Η θέση της επιχείρησης σε καθεστώς ειδικής διαχείρισης
δεν συνιστά σπουδαίο λόγο για την καταγγελία εκκρεµών συµ-
βάσεων, ούτε αποτελεί λόγο ανάκλησης διοικητικών αδειών. 

Άρθρο 73
Διαδικασία ειδικής διαχείρισης - διάθεση

του ενεργητικού

1732 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



1. Ο ειδικός διαχειριστής εγκαθίσταται µε τη βοήθεια της δη-
µόσιας αρχής στη διοίκηση της επιχείρησης, συντάσσει αµελλητί
απογραφή των στοιχείων της επιχείρησης, και εν συνεχεία κα-
ταρτίζει µε βάση την απογραφή υπόµνηµα προσφοράς, στο
οποίο, πλην των απογραφέντων στοιχείων της επιχείρησης, πε-
ριλαµβάνει και κάθε πληροφορία χρήσιµη για την εικόνα του
ενεργητικού της. 

2. Ο ειδικός διαχειριστής, προκειµένου να διατηρήσει τη λει-
τουργία της επιχείρησης και να καλύψει δαπάνες και έξοδα της
ειδικής διαχείρισης, περιλαµβανοµένων και των δικών του αµοι-
βών, δύναται να λάβει κατά τη διάρκεια της ειδικής διαχείρισης
χρηµατοδοτήσεις ή εισφορές αγαθών ή υπηρεσιών, οι οποίες
φέρουν το ειδικό προνόµιο του άρθρου 154 περίπτωση α’ του
Πτωχευτικού Κώδικα. 

3. Το συντοµότερο δυνατόν από την εγκατάστασή του, ο ειδι-
κός διαχειριστής διενεργεί δηµόσιο πλειοδοτικό διαγωνισµό για
την εκποίηση του συνόλου του ενεργητικού της υπό ειδική δια-
χείριση επιχείρησης ή επί µέρους λειτουργικών συνόλων της επι-
χείρησης (κλάδων) ή περιουσιακών της στοιχείων εφόσον αυτά
δεν αποτελούν κλάδους. 

4. Για την εκποίηση του ενεργητικού, ως σύνολο ή ως µέρη,
κατά περίπτωση, ο ειδικός διαχειριστής, δηµοσιεύει µε ολοσέ-
λιδη καταχώρηση σε δύο καθηµερινής πανελλήνιας κυκλοφορίας
εφηµερίδες, στο Γ.Ε.ΜΗ. και στο Δελτίο Δικαστικών Δηµοσιεύ-
σεων του Ενιαίου Ταµείου Ανεξάρτητα Απασχολούµενων (Το-
µέας Νοµικών) και αναρτά επίσης στον τυχόν ιστότοπο της
επιχείρησης στο διαδίκτυο και στο πληροφοριακό σύστηµα της
Φορολογικής Διοίκησης πρόσκληση διενέργειας ενός ή περισ-
σοτέρων, κατά περίπτωση, δηµόσιων πλειοδοτικών διαγωνισµών.

5. Στην πρόσκληση ορίζεται ηµεροµηνία για την ενώπιον του
ειδικού διαχειριστή στα γραφεία της επιχείρησης ή κατά την
κρίση του στο κατάστηµα του αρµόδιου δικαστηρίου υποβολή
δεσµευτικών προσφορών, απαλλαγµένων από οποιαδήποτε αί-
ρεση ή επιφύλαξη και συνοδευόµενων από εγγυητική επιστολή
για το ισόποσο του προσφεροµένου τιµήµατος. Η ηµεροµηνία
του προηγούµενου εδαφίου απέχει είκοσι (20) τουλάχιστον και
το πολύ σαράντα (40) εργάσιµες ηµέρες από τη δηµοσίευση της
πρόσκλησης. Στην πρόσκληση καθορίζονται και οι λοιποί όροι
του σχετικού πλειοδοτικού διαγωνισµού, µεταξύ των οποίων πε-
ριέχεται η δέσµευση ότι µε την υπογραφή της σύµβασης µετα-
βίβασης θα καταβάλλεται τοις µετρητοίς το σύνολο του
τιµήµατος, ενώ περιλαµβάνεται και το κείµενο της σύµβασης µε-
ταβίβασης για τη σκοπούµενη δικαιοπραξία. 

6. Ο ειδικός διαχειριστής δύναται να διαθέτει προς ενδιαφε-
ροµένους πληροφορίες ως προς τα διατιθέµενα περιουσιακά
στοιχεία και την επιχειρηµατική δραστηριότητα και τα εργασιακά
θέµατα και σχέσεις της υπό ειδική διαχείριση εταιρίας, καθώς
και πρόσβαση σε ενδιαφεροµένους αγοραστές σε στοιχεία της
εταιρίας. 

7. Μετά τη, σύµφωνα µε την πρόσκληση, λήξη της διαδικασίας
υποβολής ο ειδικός διαχειριστής αποσφραγίζει τις προσφορές
και συντάσσει έκθεση, η οποία αναφέρει τον πλειοδότη. Η έκ-
θεση αυτή κοινοποιείται σε όσους νόµιµα κατέθεσαν προσφορές
και υποβάλλεται στο αρµόδιο δικαστήριο της παραγράφου 1 του
άρθρου 69 του παρόντος κεφαλαίου µε σχετική αίτηση αποδο-
χής της. 

8. Σε περίπτωση που κατά το διαγωνισµό της παραγράφου 3
του παρόντος άρθρου κατατέθηκε µία µόνο προσφορά, συνέρ-
χεται αµελλητί µε πρόσκληση του ειδικού διαχειριστή συνέλευση
των πιστωτών, η οποία µε απόφαση της πλειοψηφίας επί του συ-
νόλου των εκπροσωπουµένων στη συνέλευση απαιτήσεων (εφό-
σον υφίσταται η απαιτούµενη απαρτία που ορίζεται ως η
πλειοψηφία των απαιτήσεων των πιστωτών οφειλέτη) αποφασίζει
την υποβολή της έκθεσης της προηγούµενης παραγράφου στο
δικαστήριο. Δέκα (10) τουλάχιστον ηµέρες πριν τη συνέλευση
των πιστωτών τίθεται στη διάθεση των πιστωτών η προσφορά.
Δικαίωµα συµµετοχής στη συνέλευση έχουν οι αναφερόµενοι
στην κατάσταση πιστωτών της παραγράφου 4 του άρθρου 68,
ενώ η πρόσκλησή τους γίνεται µε τον τρόπο δηµοσίευσης της
πρόσκλησης διενέργειας δηµόσιου πλειοδοτικού διαγωνισµού
της παραγράφου 4 του παρόντος άρθρου. Σε περίπτωση λήψης

απόφασης υποβολής, ο ειδικός διαχειριστής υποβάλει αίτηση
αποδοχής στο δικαστήριο κατά την προηγούµενη παράγραφο.
Σε περίπτωση µη λήψης απόφασης υποβολής, επέρχονται οι συ-
νέπειες της επόµενης παραγράφου. 

9. Σε περίπτωση που ο διαγωνισµός αφορά το σύνολο του
ενεργητικού της επιχείρησης και δεν κατατέθηκε καµία προ-
σφορά ή δεν κατατέθηκε καµία προσφορά για οποιοδήποτε από
τα λειτουργικά σύνολα, η διαδικασία θεωρείται ότι έχει λήξει και
ο ειδικός διαχειριστής υποχρεούται να υποβάλει αίτηση πτώχευ-
σης σε βάρος του οφειλέτη. 

10. Σε περίπτωση που δεν κατατέθηκε προσφορά για ορι-
σµένα µόνο από τα λειτουργικά σύνολα, ο ειδικός διαχειριστής
δεν διενεργεί νέο διαγωνισµό ως προς αυτά αλλά περιορίζεται
στη διάθεση αυτών για τα οποία ελήφθησαν προσφορές εφαρ-
µόζοντας αναλογικά την παραπάνω διαδικασία. 

Άρθρο 74
Διαδικασία ειδικής διαχείρισης - εκδίκαση της αίτησης

αποδοχής

1. Για τη συζήτηση της αίτησης αποδοχής της παραγράφου 7
του άρθρου 73, τις τυχόν παρεµβάσεις και οποιοδήποτε άλλο
σχετικό ζήτηµα εφαρµόζονται τα οριζόµενα για την αίτηση υπα-
γωγής σε ειδική διαχείριση, αναλόγως εφαρµοζόµενα. 

2. Το δικαστήριο αποδέχεται την υποβληθείσα αίτηση εφόσον
διαπιστώσει ότι τηρήθηκαν οι όροι του παρόντος και ότι η εισα-
γόµενη προς έγκριση προσφορά είναι του πλειοδότη ή, σε περί-
πτωση µίας προσφοράς, ότι έχει την έγκριση της συνέλευσης
των πιστωτών και ανακηρύσσει τον αγοραστή ή τους αγοραστές,
κατά περίπτωση µε απόφασή του, που δεν υπάγεται σε ένδικα
µέσα. 

3. Η απόφαση του δικαστηρίου δηµοσιεύεται σε περίληψη στο
Γ.Ε.ΜΗ.. Σε περίπτωση αποδοχής της αίτησης το αρµόδιο δικα-
στήριο ορίζει και εισηγητή δικαστή για τις ανάγκες της διανοµής
του πλειστηριάσµατος κατά το άρθρο 77 του παρόντος. 

4. Τριτανακοπή κατά της αποφάσεως δύναται να ασκηθεί από
πρόσωπο που δεν παρέστη στη συζήτηση είτε γιατί δεν κλητεύ-
θηκε είτε δεν κλητεύθηκε νόµιµα σε αυτή εντός αποκλειστικής
προθεσµίας τριάντα (30) ηµερών από τη δηµοσίευση της από-
φασης κατά το προηγούµενο εδάφιο. 

Άρθρο 75
Διαδικασία ειδικής διαχείρισης - µεταβίβαση

του ενεργητικού

1. Με τη δηµοσίευση της τυχόν θετικής απόφασης ο ειδικός
διαχειριστής απευθύνει εγγράφως προς τον αγοραστή ή τους
αγοραστές σχετική πρόσκλησή του για υπογραφή εντός πέντε
(5) εργασίµων ηµερών της σύµβασης µεταβίβασης που περιλή-
φθηκε στην πρόσκληση. Η παραπάνω σύµβαση επέχει θέση τε-
λεσίδικης κατακύρωσης του 1003 επ. του Κώδικα Πολιτικής
Δικονοµίας. 

2. Εφόσον το τίµηµα καταβληθεί εµπροθέσµως, ο ειδικός δια-
χειριστής συντάσσει αµελλητί πράξη εξόφλησης. Η πράξη αυτή
προσαρτάται στη Σύµβαση Μεταβίβασης, επέχει θέση περίλη-
ψης έκθεσης κατακύρωσης του άρθρου 1005 του Κώδικα Πολι-
τικής Δικονοµίας, εφαρµοζοµένων ως προς αυτήν αναλόγως
όσων ισχύουν επί της τελευταίας και έχει, στην περίπτωση µετα-
βίβασης ακινήτων, ως άµεση έννοµη συνέπεια, µετά τη µετα-
γραφή της και το σχετικό αίτηµα προς τον υποθηκοφύλακα ή το
κτηµατολογικό γραφείο κατά τα οριζόµενα για την πράξη µετα-
γραφής ακινήτων, την εξάλειψη και διαγραφή των υπέρ τρίτων
βαρών. 

3. Στη µεταβίβαση του συνόλου του ενεργητικού της επιχεί-
ρησης ή και λειτουργικών συνόλων αυτής, στο πλαίσιο της ειδι-
κής διαχείρισης, δεν έχει εφαρµογή η διάταξη του άρθρου 479
Α.Κ.. 

4. Ως προς την παραπάνω σύµβαση µεταβίβασης, τις εκκρε-
µείς συµβάσεις της επιχείρησης και τις διοικητικές άδειες
ισχύουν τα οριζόµενα στην παράγραφο 1 του άρθρου 106θ του
Πτωχευτικού Κώδικα. 
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5. Οι πράξεις για την πραγµατοποίηση της µεταβίβασης απαλ-
λάσσονται από κάθε φόρο, τέλος ή δικαίωµα Δηµοσίου ή τρίτων,
καθώς και τελών χαρτοσήµου, εξαιρουµένου του ΦΠΑ. 

6. Ως προς αµοιβές για τις αυτές πράξεις ή συµβάσεις εφαρ-
µόζεται αναλογικά το άρθρο 134 του Πτωχευτικού Κώδικα. 

7. Οι πράξεις αυτές εξαιρούνται επίσης της πτωχευτικής ανά-
κλησης, κατά την έννοια των άρθρων 41 επ. του Πτωχευτικού Κώ-
δικα. 

Άρθρο 76
Περάτωση διαδικασίας ειδικής διαχείρισης

1. Σε περίπτωση που δεν ολοκληρωθεί η όλη διαδικασία µετα-
βίβασης τουλάχιστον του 90% του συνόλου του ενεργητικού της
εταιρίας (ως λογιστική αξία) εντός της προθεσµίας του άρθρου
69 παρ. 3 τότε η διαδικασία θεωρείται ότι έχει λήξει και ο ειδικός
διαχειριστής υποχρεούται να υποβάλει αίτηση πτώχευσης της
επιχείρησης. Σε περίπτωση που εκκρεµεί αίτηση πτώχευσης προ-
χωρά η εξέτασή της. Κατ’ εξαίρεση, εάν εντός της ανωτέρω προ-
θεσµίας εκκρεµεί πλειοδοτική διαδικασία και υποβολή αίτησης
προς το δικαστήριο για αποδοχή προσφοράς µε την οποία να
επιτυγχάνεται (λαµβανοµένων υπόψη και τυχόν προηγουµένων
διαθέσεων) η διάθεση τουλάχιστον του 90% του συνόλου του
ενεργητικού της εταιρίας (ως λογιστική αξία και ανεξαρτήτως
τρόπου διάθεσης), τότε η ειδική διαχείριση παρατείνεται αυτο-
δικαίως µέχρι την έκδοση των σχετικών αποφάσεων από το αρ-
µόδιο δικαστήριο και την ολοκλήρωση της διαδικασίας µεταβί-
βασης των σχετικών στοιχείων. 

2. Εφόσον ολοκληρωθεί επιτυχώς από τον ειδικό διαχειριστή
η µεταβίβαση τουλάχιστον του 90% του συνόλου του ενεργητι-
κού της επιχείρησης (ως λογιστική αξία) και εάν κατά την εκτί-
µησή του, βάσει των αναγγελθεισών απαιτήσεων της παρα-
γράφου 1 του άρθρου 77, το προϊόν ρευστοποίησης επαρκεί για
την πλήρη ικανοποίηση όλων των πιστωτών, υποβάλλει σχετικό
αίτηµα στο αρµόδιο δικαστήριο το οποίο δύναται να παρατείνει
το διορισµό του µε αποκλειστικό αντικείµενο τη διάθεση του προ-
ϊόντος ρευστοποίησης προς τους δικαιούχους. Σε περίπτωση
πλήρους ικανοποίησης του συνόλου των πιστωτών, τα εταιρικά
όργανα ή ο ιδιοκτήτης, κατά περίπτωση, ανακτούν τη διοίκηση
του φορέα της επιχείρησης. Σε αντίθετη περίπτωση, ο ειδικός
διαχειριστής υποχρεούται να υποβάλει αίτηση πτώχευσης του
οφειλέτη. Σε περίπτωση που εκκρεµεί αίτηση πτώχευσης προ-
χωρά η εξέτασή της. 

3. Σε περίπτωση κήρυξης του φορέα της επιχείρησης σε πτώ-
χευση, εάν εκκρεµεί η διάθεση µέρους του ενεργητικού της επι-
χείρησης στους πιστωτές, ο ειδικός διαχειριστής διατηρεί τον
έλεγχο του ανωτέρω υπολοίπου και την ευθύνη διανοµής του
στους δικαιούχους σύµφωνα µε το άρθρο 18 του παρόντος και
η διανοµή αυτή δεν υπόκειται σε πτωχευτική ανάκληση. 

Άρθρο 77
Διαδικασία ειδικής διαχείρισης - διανοµή

προς πιστωτές

1. Ο ειδικός διαχειριστής, το συντοµότερο µετά τη µεταβίβαση
του ενεργητικού της επιχείρησης (ή και µέρους αυτής ως λει-
τουργικού συνόλου) κατά τα προαναφερόµενα υποχρεούται να
δηµοσιοποιήσει, µε τον τρόπο που αναφέρεται στην παράγραφο
4 του άρθρου 73, πρόσκληση αναγγελίας απαιτήσεων των πιστω-
τών. Οι πιστωτές αναγγέλλουν τις απαιτήσεις τους µέσα σε προ-
θεσµία ενός (1) µηνός από τη δηµοσιοποίηση της πρόσκλησης. 

2. Στη συνέχεια ο ειδικός διαχειριστής, αφού αφαιρέσει από
το προϊόν της ειδικής διαχείρισης τα έξοδα της διαδικασίας, στα
οποία περιλαµβάνονται οι δαπάνες της λειτουργίας της επιχεί-
ρησης κατά την ειδική διαχείριση και αποδώσει τα αντίστοιχα
ποσά συµµέτρως προς τους δικαιούχους, επαληθεύει τις απαι-
τήσεις µε βάση τα στοιχεία της επιχείρησης, σύµφωνα µε την
απλοποιηµένη διαδικασία του άρθρου 163 του Πτωχευτικού Κώ-
δικα, ανεξαρτήτως ποσού απαίτησης, και συντάσσει, για το απο-
µένον υπόλοιπο, πίνακα κατάταξης κατά τις διατάξεις των
άρθρων 153 -161 του Πτωχευτικού Κώδικα εφαρµοζοµένων ανα-
λόγως. Αρµόδιο για την εκδίκαση τυχόν ανακοπών κατά του πί-

νακα (τόσο ως προς την επαλήθευση όσο ως προς την κατάταξη)
και την τυχόν αναµόρφωσή του είναι το δικαστήριο της παρα-
γράφου 1 του άρθρου 12 του παρόντος Κεφαλαίου, το οποίο δι-
κάζει κατά τις προαναφερθείσες διατάξεις. 

3. Η διανοµή προς πιστωτές διενεργείται σύµφωνα µε τις σχε-
τικές διατάξεις του Κ.Πολ.Δ.. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΕΜΠΤΟ

Άρθρο 78

Στο άρθρο 27 του ν. 4172/2013 (Α’167) προστίθεται παράγρα-
φος 3 και οι υπάρχουσες παράγραφοι 3 και 4 αναριθµούνται ως
παράγραφοι 4 και 5 ως εξής:

«3. Η χρεωστική διαφορά (οριστική ζηµία) λόγω πιστωτικού
κινδύνου η οποία προκύπτει για τους πιστωτές των εποπτευόµε-
νων από την Τράπεζα της Ελλάδος νοµικών προσώπων των πα-
ραγράφων 5, 6 και 7 του άρθρου 26 του παρόντος από τη
διαγραφή χρεών οφειλετών τους κατά τις διατάξεις του άρθρου
2 του νόµου µε τίτλο «Ενσωµάτωση στο ελληνικό δίκαιο α) της
Απόφασης-Πλαίσιο 2008/909/ΔΕΥ του Συµβουλίου της 27ης Νο-
εµβρίου 2008, όπως τροποποιήθηκε µε την Απόφαση - Πλαίσιο
2009/299/ΔΕΥ του Συµβουλίου της 26ης Φεβρουάριου 2009, σχε-
τικά µε την εφαρµογή της αρχής της αµοιβαίας αναγνώρισης σε
ποινικές αποφάσεις, οι οποίες επιβάλλουν ποινές στερητικές της
ελευθερίας ή µέτρα στερητικά της ελευθερίας, για το σκοπό της
εκτέλεσής τους στην Ευρωπαϊκή Ένωση (ΜΕΡΟΣ Α), β) της Από-
φασης-Πλαίσιο 2008/947/ΔΕΥ του Συµβουλίου της 27ης Νοεµ-
βρίου 2008, όπως τροποποιήθηκε µε την Απόφαση- Πλαίσιο
2009/299/ΔΕΥ του Συµβουλίου της 26ης Φεβρουάριου 2009, σχε-
τικά µε την εφαρµογή της αρχής της αµοιβαίας αναγνώρισης σε
ποινικές αποφάσεις που προβλέπουν την αναστολή εκτέλεσης
της ποινής ή απόλυση υπό όρους, µε σκοπό την επιτήρηση των
µέτρων αναστολής και των εναλλακτικών κυρώσεων στην Ευρω-
παϊκή Ένωση (ΜΕΡΟΣ Β), γ) της Απόφασης-Πλαίσιο 2009/
829/ΔΕΥ του Συµβουλίου της 23ης Οκτωβρίου 2009, σχετικά µε
την εφαρµογή, µεταξύ των κρατών-µελών της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης, της αρχής της αµοιβαίας αναγνώρισης στις αποφάσεις περί
µέτρων επιτήρησης εναλλακτικά προς την προσωρινή κράτηση
(ΜΕΡΟΣ Γ) και άλλες διατάξεις», εκπίπτει από τα ακαθάριστα
έσοδά τους σε δεκαπέντε (15) ισόποσες ετήσιες δόσεις, αρχής
γενοµένης από τη χρήση στην οποία πραγµατοποιήθηκε η δια-
γραφή. Για την εφαρµογή του προηγούµενου εδαφίου, η χρεω-
στική διαφορά ισούται µε το συνολικό ποσό της διαγραφής µείον
τους µη εγγεγραµµένους τόκους, οι οποίοι και δεν εγγράφονται.
Η ανωτέρω χρεωστική διαφορά καταχωρείται σε χρέωση των
αποτελεσµάτων της χρήσης στην οποία προκύπτει. Σε περί-
πτωση που ο πιστωτής έχει σχηµατίσει και εκπέσει από τα ακα-
θάριστα έσοδά του, για το χρέος που διαγράφεται, πρόσθετη
ειδική πρόβλεψη κατά τις διατάξεις του τελευταίου εδαφίου της
παραγράφου 5 του άρθρου 26 του παρόντος, η πρόβλεψη αντι-
λογίζεται σε πίστωση των αποτελεσµάτων του φορολογικού
έτους στο οποίο πραγµατοποιήθηκε η διαγραφή και αποτελεί για
τον πιστωτή φορολογητέο κέρδος από επιχειρηµατική δραστη-
ριότητα.»

Άρθρο 79
Λοιπές διατάξεις

1. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών, Ανάπτυξης
και Ανταγωνιστικότητας και Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και
Πρόνοιας συστήνεται επιτροπή µε αρµοδιότητες την παρακολού-
θηση της εφαρµογής των µέτρων του παρόντος νόµου, το συν-
τονισµό και υποστήριξη των συµµετεχόντων φορέων και αρχών,
τη συλλογή και επεξεργασία στατιστικών και άλλων στοιχείων ως
προς την εφαρµογή τους και τις οικονοµικές και άλλες επιπτώ-
σεις, την υποβολή εισηγήσεων και προτάσεων προς τους ανω-
τέρω Υπουργούς, την Τράπεζα της Ελλάδος και άλλα εποπτικά
όργανα. Με την ίδια απόφαση ρυθµίζεται επίσης κάθε ειδικό
θέµα και αναγκαία λεπτοµέρεια για τη λειτουργία της επιτροπής
αυτής και την εκπλήρωση του σκοπού της. 
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2. Η διαγραφή ή/και ρύθµιση υπολοίπου δανείου, το οποίο
τελεί υπό την εγγύηση του Ελληνικού Δηµοσίου και συντελείται
εντός του πλαισίου της διαδικασίας των προηγούµενων άρθρων,
δεν επηρεάζει κατά τα λοιπά την ισχύ της παρασχεθείσας εγγύη-
σης από το Ελληνικό Δηµόσιο. 

3. Η περίπτωση η’ του άρθρου 8 του ν. 3461/2006 (Α’ 106),
όπως τροποποιήθηκε µε το άρθρο 13 παρ. 7 του ν. 4013/2011 (Α’
204), εφαρµόζεται αναλογικά και στην περίπτωση επικύρωσης
συµφωνιών ρύθµισης κατά το Τρίτο Κεφάλαιο του παρόντος
νόµου. 

Άρθρο 80
Τροποποίηση καταστατικού της Ε.Τ.Ε.ΑΝ. Α.Ε.

1. Μετά την περίπτωση ε’ της παραγράφου 4 του άρθρου 4
του Καταστατικού της ανώνυµης εταιρείας µε     την επωνυµία
«ΕΘΝΙΚΟ ΤΑΜΕΙΟ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
Α.Ε.» και το διακριτικό τίτλο «Ε.Τ.Ε.ΑΝ. Α.Ε.», όπως τέθηκε µε το
δεύτερο άρθρο του ν. 3912/2011 (Α’ 17), προστίθεται νέα περί-
πτωση στ’ως εξής:

«στ) Με τη σύναψη συµβάσεων οµολογιακού δανείου που εκ-
δίδουν νοµικά πρόσωπα ειδικού σκοπού που έχουν ιδρυθεί και
εδρεύουν στο Λουξεµβούργο, όπως το «IfG - Greek SME Finance
S.A.» (αριθµός µητρώου B 186984) ή σε άλλο κράτος - µέλος της
Ευρωπαϊκής Ένωσης και διέπονται από την αντίστοιχη νοµοθε-
σία, ποιώντας χρήση πόρων προερχόµενων από το εθνικό σκέ-
λος του Προγράµµατος Δηµοσίων Επενδύσεων µέχρι το ύψος
που καθορίζεται και από την αντίστοιχη αύξηση του µετοχικού
κεφαλαίου της Εταιρείας και κατά παρέκκλιση τυχόν αντίθετων
διατάξεων του παρόντος νόµου ή του Κανονισµού που προβλέ-
πεται στο τέταρτο άρθρο του παρόντος νόµου. Η σύναψη των
ανωτέρω οµολογιακών δανείων από την Εταιρεία επιτρέπεται
αποκλειστικά για την επίτευξη των στόχων του άρθρου 3 του ν.
4224/2013 (Α’288) και ιδίως τη διοχέτευση πόρων στις ελληνικές
πολύ µικρές, µικρές και µεσαίες επιχειρήσεις (ΜΜΕ). 

Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών και Ανάπτυξης
και Ανταγωνιστικότητας καθορίζονται ο τρόπος, οι ειδικότεροι
όροι και προϋποθέσεις, καθώς επίσης κάθε άλλη αναγκαία λε-
πτοµέρεια για τη σύναψη των ως άνω οµολογιακών δανείων.» 

2. Στο άρθρο 6 του Καταστατικού της ανωτέρω ανώνυµης εται-
ρείας µε την επωνυµία «ΕΘΝΙΚΟ ΤΑΜΕΙΟ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗ-
ΤΑΣ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ Α.Ε.», όπως τέθηκε µε το δεύτερο άρθρο
του ν. 3912/2011, η υφιστάµενη παράγραφος 2 αναριθµείται σε
παράγραφο 3 και προστίθεται νέα παράγραφος 2 ως εξής:

«2) Το µετοχικό κεφάλαιο της Εταιρείας αυξάνεται κατά εκατό
εκατοµµύρια (100.000.000) ευρώ, που εισφέρονται σε µετρητά
από το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων του Ελληνικού Δηµο-
σίου, µέσω έκδοσης 1.000.000 νέων ονοµαστικών µετοχών ονο-
µαστικής αξίας 100 ευρώ εκάστη, τροποποιούµενης αναλόγως
της παραγράφου 1 του παρόντος άρθρου. Το ποσό αυτό θα χρη-
σιµοποιηθεί για την υλοποίηση του σκοπού που περιγράφεται
στο εδάφιο στ’ της παρ. 4 του άρθρου 4 του άρθρου δεύτερου
του παρόντος.»

Άρθρο 81
Απορρόφηση νοµικών προσώπων από το Ελληνικό

Επενδυτικό Ταµείο

1. Μετά το τέλος της παραγράφου 2 του άρθρου 4 του ν.
4224/2013 (Α’288), όπως αυτό τροποποιήθηκε µε την παρά-
γραφο 1 του άρθρου 45 του ν. 4262/2014 (Α’ 114), προστίθενται
νέα εδάφια ως εξής:

«Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών και Ανάπτυ-
ξης και Ανταγωνιστικότητας, εγκρίνεται και ολοκληρώνεται η
απορρόφηση των ανωτέρω υποκεφαλαίων από το Ταµείο. 

Νοµικά πρόσωπα που έχουν συσταθεί ως διακριτές νοµικές
οντότητες ειδικού σκοπού στο Λουξεµβούργο, όπως είναι η ανώ-
νυµη εταιρεία «IfG - Greek SME Finance S.A.» (αριθµός µητρώου
B 186984) ή σε άλλο κράτος - µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης,
διέπονται από το αντίστοιχο δίκαιο και το Ελληνικό Δηµόσιο κατά
τη σύστασή τους δεν συµµετέχει στο εταιρικό τους κεφάλαιο,

µπορούν να απορροφηθούν από το Ελληνικό Επενδυτικό Ταµείο
ως υποκεφάλαια αυτού εφόσον πληρούνται οι όροι του παρόν-
τος νόµου. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών και
Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας, καθορίζονται ο τρόπος, οι
ειδικότερες προϋποθέσεις και τυχόν αναγκαίες λεπτοµέρειες
εφαρµογής του παρόντος εδαφίου. Με όµοια απόφαση εγκρίνε-
ται και ολοκληρώνεται η απορρόφηση των ανωτέρω νοµικών ον-
τοτήτων ως υποκεφαλαίων από το Ελληνικό Επενδυτικό Ταµείο.» 

2. Στην παράγραφο 1 του άρθρου 5 του ν. 4224/2013 (Α’ 288)
προστίθεται τελευταίο εδάφιο ως εξής:

«Ποσό εκατό εκατοµµυρίων (100.000.000) ευρώ από το ανω-
τέρω αναφερόµενο καταβάλλεται σε µετρητά από το Πρό-
γραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων του Ελληνικού Δηµοσίου στο
Εθνικό Ταµείο Επιχειρηµατικότητας και Ανάπτυξης (Ε.Τ.Ε.ΑΝ.
Α.Ε.) του ν. 3912/2011 (Α’ 17), το οποίο προς τούτο υποχρεούται
να προβεί σε αντίστοιχη αύξηση του µετοχικού του κεφαλαίου,
µέσω της έκδοσης νέων ονοµαστικών µετοχών. Το ποσό της αύ-
ξησης του µετοχικού κεφαλαίου θα χρησιµοποιηθεί αποκλειστικά
για τη χρηµατοδότηση της ανώνυµης εταιρείας «IfG - Greek SME
Finance S.A.» για τους σκοπούς του άρθρου 3 του παρόντος και
ιδίως τη διοχέτευση πόρων στις ελληνικές πολύ µικρές, µικρές
και µεσαίες επιχειρήσεις (ΜΜΕ).»

3. Μετά το άρθρο 5 του ν. 4224/2013 (Α’ 288), προστίθεται νέο
άρθρο 5Α ως εξής:

«Τα δάνεια που χορηγούν πιστωτικά ιδρύµατα που λειτουρ-
γούν στην Ελλάδα σε πολύ µικρές, µικρές και µεσαίες ελληνικές
επιχειρήσεις και προέρχονται από τα κεφάλαια που δανείζει
µέσω οµολογιακού δανείου η Ε.Τ.Ε.ΑΝ. Α.Ε., στην ανώνυµη εται-
ρεία «IfG - Greek SME Finance S.A.» ή άλλα νοµικά πρόσωπα ει-
δικού σκοπού των άρθρων 3 και 4 του παρόντος νόµου
απαλλάσσονται από την εισφορά του ν. 128/1975 (Α’ 178). 

Η ίδια απαλλαγή ισχύει και για τα δάνεια που χορηγούν πιστω-
τικά ιδρύµατα που λειτουργούν στην Ελλάδα σε πολύ µικρές, µι-
κρές και µεσαίες ελληνικές επιχειρήσεις και προέρχονται από
κεφάλαια που δανείζουν: α) αλλοδαπό Δηµόσιο ή οντότητα συν-
δεόµενη µε αλλοδαπό Δηµόσιο, β) Διεθνής Οργανισµός ή γ)
άλλη οντότητα σε κάθε περίπτωση ανεξαρτήτως της νοµικής
µορφής που βάσει διεθνούς ή διµερούς συµφωνίας ή των νοµο-
θετικών, κανονιστικών, καταστατικών και λοιπών διατάξεων που
τα ή τις διέπουν, απολαύουν φορολογικών προνοµίων, δ) κοινω-
φελές ίδρυµα και ε) µη κερδοσκοπικός οργανισµός, στην ανώ-
νυµη εταιρεία «IfG - Greek SME Finance S.A.» ή άλλα νοµικά
πρόσωπα ειδικού σκοπού των άρθρων 3 και 4 του παρόντος
νόµου.

Τα δάνεια που χορηγούν, για τον ίδιο ανωτέρω σκοπό της δα-
νειοδότησης πολύ µικρών, µικρών και µεσαίων ελληνικών επιχει-
ρήσεων, η ανώνυµη εταιρεία «IfG - Greek SME Finance S.A.» ή
άλλα νοµικά πρόσωπα ειδικού σκοπού των άρθρων 3 και 4 του
παρόντος νόµου, σε πιστωτικά ιδρύµατα που λειτουργούν στην
Ελλάδα και προέρχονται από τα κεφάλαια που δάνεισε µέσω
οµολογιακού δανείου η Ε.Τ.Ε.ΑΝ. Α.Ε. στην ανώνυµη εταιρεία
«IfG - Greek SME Finance S. A.» ή άλλα ως άνω νοµικά πρόσωπα,
απαλλάσσονται από την εισφορά του ν. 128/1975, το τέλος χαρ-
τοσήµου του π.δ. 28/1931 (Α’ 239) και από τη φορολόγηση του
εισοδήµατος που προκύπτει από τους τόκους σύµφωνα µε το ν.
4172/2013 (Α’167). Για τον ίδιο επίσης σκοπό, ισχύουν όλες οι
απαλλαγές του παρόντος εδαφίου και για τα χορηγούµενα από
την «IfG - Greek SME Finance S.A.» - κατά τα ανωτέρω - δάνεια
σε πιστωτικά ιδρύµατα που λειτουργούν στην Ελλάδα, των
οποίων η αρχική προέλευση των κεφαλαίων προέρχεται: α) από
αλλοδαπό Δηµόσιο ή οντότητα συνδεόµενη µε αλλοδαπό Δηµό-
σιο, β) από Διεθνή Οργανισµό ή γ) από άλλη οντότητα σε κάθε
περίπτωση ανεξαρτήτως της νοµικής µορφής που βάσει διε-
θνούς ή διµερούς συµφωνίας ή των νοµοθετικών, κανονιστικών,
καταστατικών και λοιπών διατάξεων που τα ή τις διέπουν, απο-
λαύουν φορολογικών προνοµίων, δ) από κοινωφελές ίδρυµα και
ε) µη κερδοσκοπικό οργανισµό. Με απόφαση του Υπουργού Οι-
κονοµικών µπορεί να καθορίζονται τυχόν αναγκαίες λεπτοµέ-
ρειες εφαρµογής του παρόντος άρθρου.»
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Άρθρο 82

Η παράγραφος 2 του άρθρου 34 του ν. 4262/2014 (Α’ 114) αν-
τικαθίσταται ως εξής:

«2. Όλοι οι εµπλεκόµενοι φορείς, δηµόσιες αρχές, νοµικά πρό-
σωπα δηµοσίου δικαίου ή άλλοι δηµόσιοι φορείς οφείλουν εντός
του ως άνω χρονικού διαστήµατος να προσαρµόσουν τη σχετική
µε την αδειοδότηση των εποπτευόµενων από αυτούς οικονοµι-
κών δραστηριοτήτων νοµοθεσία στις εισαγόµενες µε το παρόν
αρχές. Με κοινή απόφαση του κατά περίπτωση αρµόδιου Υπουρ-
γού, του Υπουργού Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονι-
κής Διακυβέρνησης και του Υπουργού Ανάπτυξης και Αντα-
γωνιστικότητας πραγµατοποιείται η κατά τα ανωτέρω προσαρ-
µογή και καθορίζονται περαιτέρω, µε την ίδια απόφαση, οι όροι
και οι προϋποθέσεις, καθώς και η διαδικασία της προσαρµογής,
η κατάργηση υφιστάµενων διατάξεων, οποιασδήποτε µορφής,
νοµοθετικής ή κανονιστικής, που προβλέπουν την έκδοση αδειών
λειτουργίας ή τα συγκεκριµένα προαπαιτούµενα πιστοποιητικά,
η κατάταξη οικονοµικών δραστηριοτήτων στις κατηγορίες του
νέου ρυθµιστικού πλαισίου του παρόντος νόµου και κάθε άλλο
σχετικό θέµα. Παρερχοµένου απράκτου του ανωτέρω χρονικού
διαστήµατος µε απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης και Ανταγω-
νιστικότητας που εκδίδεται εντός έξι (6) µηνών από την άπρακτη
πάροδο αυτού και µε προεδρικά διατάγµατα τα οποία εκδίδονται
µετά από πρότασή του, µπορούν να εισάγονται ρυθµίσεις, µε τις
οποίες θα γίνεται η εν λόγω προσαρµογή.»

ΜΕΡΟΣ Ε’

Άρθρο 83
Απευθείας τιµολόγηση διαφηµιζόµενων

1. To άρθρο ένατο του ν. 4279/2014 (Α’158) αντικαθίσταται,
από τότε που ίσχυσε, ως εξής:

«1. Η ισχύς των διατάξεων των περιπτώσεων α’, β’, γ’, ε’ και
στ’ του άρθρου πέµπτου αρχίζει από την 1.7.2015. 

2. Η ισχύς των λοιπών διατάξεων του παρόντος νόµου αρχίζει
από τη δηµοσίευσή του στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως.»

2. Τιµολόγια για τις πράξεις της παραγράφου 1 του άρθρου
12 του ν. 2328/1995 (Α’ 159) που τυχόν έχουν εκδοθεί από τη δη-
µοσίευση του ν. 4279/2014 µέχρι τη θέση σε ισχύ του παρόντος,
επανεκδίδονται µέχρι τη λήξη του µηνός Νοεµβρίου 2014. 

Άρθρο 84

Το τρίτο εδάφιο της παρ. 7 του άρθρου 23 του ν. 4178/ 2013
(Α’174) αντικαθίσταται ως εξής:

«Δεν υπάγονται στις διατάξεις του παρόντος νόµου και του πα-
ρόντος άρθρου κτίσµατα που κρίθηκαν αυθαίρετα µε αµετά-
κλητη απόφαση του αρµόδιου δικαστηρίου. Η διάταξη του
προηγούµενου εδαφίου εφαρµόζεται και στις περιπτώσεις εκ-
κρεµών υποθέσεων για τις οποίες δεν έχει εκδοθεί πράξη υπα-
γωγής και δεν έχει καταβληθεί το σχετικό παράβολο.» 

Άρθρο 85

1. Στα άρθρα 21 και 39 του ν. 4264/2014 (Α’ 118), όπως ισχύει,
οι ηµεροµηνίες «31η Οκτωβρίου 2014», «31.10.2014»,
«1.11.2014» και «31 Δεκεµβρίου 2014», αντικαθίστανται από τις
ηµεροµηνίες «31η Δεκεµβρίου 2014», «31.12.2014», «1.1.2015»
και «2 Μαρτίου 2015» αντίστοιχα. 

2. Το παρόν ισχύει από την 1η Νοεµβρίου 2014. 

Άρθρο 86

1. Οι διατάξεις των περιπτώσεων 31, 32 και 33 της υποπαρα-
γράφου Γ.1 της παραγράφου Γ’ του άρθρου πρώτου του ν.
4093/2012 (Α’ 222) καταργούνται από τότε που ίσχυσαν. Με τη
ρύθµιση του προηγούµενου εδαφίου δεν θίγεται η επελθούσα
από 1.8.2012 παύση της αναστολής ισχύος των διατάξεων περί
µισθολογικών προαγωγών και επιδόµατος χρόνου υπηρεσίας

των στελεχών των Ενόπλων Δυνάµεων και αντιστοίχων της Ελ-
ληνικής Αστυνοµίας, του Πυροσβεστικού Σώµατος και του Λιµε-
νικού Σώµατος - Ελληνικής Ακτοφυλακής. 

2.α. Οι παράγραφοι 2 και 3 του άρθρου 50 του                 ν.
3205/2003 (Α’ 297) αντικαθίστανται από 1.8.2012, ως εξής:

«2. Οι συντελεστές προσδιορισµού των βασικών µισθών της
παραγράφου 1 είναι οι εξής:

Αρχηγός Γενικού Επιτελείου Εθνικής Άµυνας
(Α/Γ.Ε.ΕΘ.Α.) 2, 373
Αρχηγός Γενικού Επιτελείου Στρατού, 
Ναυτικού, Αεροπορίας (Α/Γ.Ε.Σ., Γ.Ε.Ν., Γ.Ε.Α.), 
Ελληνικής Αστυνοµίας, Πυροσβεστικού και
Λιµενικού Σώµατος - Ελληνικής Ακτοφυλακής 2, 123
Γενικός Επιθεωρητής Στρατού, Διοικητής
1ης Στρατιάς, Αρχηγός Στόλου και Αρχηγός
Τακτικής Αεροπορίας 1, 957
Αντιστράτηγος και αντίστοιχοι                          1, 822
Υποστράτηγος και αντίστοιχοι 1, 717
Ταξίαρχος και αντίστοιχοι 1, 592
Συνταγµατάρχης και αντίστοιχοι 1, 377
Αντισυνταγµατάρχης και αντίστοιχοι 1, 231
Ταγµατάρχης και αντίστοιχοι 1, 151
Λοχαγός και αντίστοιχοι 1, 096
Υπολοχαγός και αντίστοιχοι 1, 061
Ανθυπολοχαγός και αντίστοιχοι 1, 000
Ανθυπασπιστής και αντίστοιχοι 0, 950
Αρχιλοχίας και αντίστοιχοι 0, 920
Επιλοχίας και αντίστοιχοι 0, 885
Λοχίας και αντίστοιχοι 0, 809
Δεκανέας και αντίστοιχοι 0, 570
Μόνιµος Στρατιώτης και Αστυφύλακας
που δεν έχει εκπληρώσει τις στρατιωτικές
του υποχρεώσεις 0, 320 
3. Για τη διαµόρφωση των βασικών µισθών ο µηνιαίος βασικός

µισθός του Ανθυπολοχαγού και αντιστοίχων ορίζεται σε οκτακό-
σια ογδόντα επτά (887) ευρώ.» 

β. Οι παράγραφοι 3 έως 8α του άρθρου 51 του ν. 3205/2003
αντικαθίστανται από 1.8.2012, ως εξής:

«3. Εξοµάλυνσης µισθολογικών διαφορών, ποσού εκατόν
πέντε ευρώ και ογδόντα έξι λεπτών (105,86 ευρώ) για όλους τους
στρατιωτικούς εν γένει. 

Για τους έγγαµους χωρίς τέκνα, που αναγνωρίζονται ως προ-
στατευόµενα µέλη της οικογένειας για τον προσδιορισµό του
φόρου εισοδήµατος, το ανωτέρω ποσό ορίζεται σε εκατόν πε-
νήντα εννέα ευρώ και εξήντα ένα λεπτά (159,61 ευρώ). 

Για έγγαµους ή διαζευγµένους ή σε διάσταση ή σε χηρεία ή
άγαµους που έχουν τέκνα, που αναγνωρίζονται ως προστατευό-
µενα µέλη της οικογένειας για τον προσδιορισµό του φόρου ει-
σοδήµατος, το ποσό του επιδόµατος αυτού ορίζεται σε διακόσια
δώδεκα ευρώ και ενενήντα τέσσερα λεπτά (212,94 ευρώ). 

Στη βάση υπολογισµού των µηνιαίων αποδοχών των µαθητών
των παραγωγικών σχολών των Ενόπλων Δυνάµεων, καθώς και
των Εφέδρων και των Δοκίµων Εφέδρων Αξιωµατικών των Ενό-
πλων Δυνάµεων, το επίδοµα εξοµάλυνσης ορίζεται σε εκατόν
πέντε ευρώ και ογδόντα έξι λεπτά (105,86 ευρώ). 

4. Ειδικής απασχόλησης για την Εθνική Άµυνα, Δηµόσια Τάξη
και Ασφάλεια: 

α. Για τα στελέχη των Ενόπλων Δυνάµεων ορίζεται, κατά περί-
πτωση, ως εξής:

i. Για ανώτατους αξιωµατικούς σε διακόσια ενενήντα τέσσερα
ευρώ και πέντε λεπτά (294,05 ευρώ) και για λοιπούς αξιωµατι-
κούς και ανθυπασπιστές σε εκατόν ογδόντα ευρώ και ογδόντα
δύο λεπτά (180,82 ευρώ). 

ii. Για υπαξιωµατικούς και µόνιµους στρατιώτες σε εκατόν
τριάντα οκτώ ευρώ και είκοσι τρία λεπτά (138, 23 ευρώ). 

β. Για το αστυνοµικό προσωπικό της Ελληνικής Αστυνοµίας,
καθώς και για το προσωπικό του Πυροσβεστικού και Λιµενικού
Σώµατος που ορίζεται κατά περίπτωση ως εξής:

i. Για ανώτατους αξιωµατικούς σε διακόσια εξήντα οκτώ ευρώ
και επτά λεπτά (268,07 ευρώ) και για λοιπούς αξιωµατικούς και
ανθυπαστυνόµους ή αντίστοιχους σε εκατόν εξήντα πέντε ευρώ
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και τριάντα λεπτά (165,30 ευρώ),
ii. Για υπαξιωµατικούς και αστυφύλακες ή αντίστοιχους σε εκα-

τόν είκοσι δύο ευρώ και εβδοµήντα δύο λεπτά (122,72 ευρώ). 
Από τη χορήγηση του ανωτέρω επιδόµατος εξαιρούνται οι τε-

λούντες σε κατάσταση πολεµικής ή µόνιµης διαθεσιµότητας και
οι έφεδροι και δόκιµοι έφεδροι αξιωµατικοί και οπλίτες θητείας
και βραχείας ανακατάταξης (µέχρι τριών ετών). 

5. Θέσης υψηλής ή αυξηµένης ευθύνης, οριζόµενο κατά
βαθµό ως εξής:

α. Για τον Αρχηγό Γ.Ε.ΕΘ.Α. σε εξακόσια είκοσι τέσσερα ευρώ
και δεκατρία λεπτά (624,13 ευρώ). 

β. Για τους Αρχηγούς Γ.Ε.Σ., Γ.Ε.Ν., Γ.Ε.Α., τον Γενικό Επιθε-
ωρητή Στρατού, τον Διοικητή της 1ης Στρατιάς, τον Αρχηγό Στό-
λου και τον Αρχηγό Τακτικής Αεροπορίας, καθώς και για τους
Αρχηγούς της Ελληνικής Αστυνοµίας, του Πυροσβεστικού και Λι-
µενικού Σώµατος σε τετρακόσια δώδεκα ευρώ και εξήντα δύο
λεπτά (412,62 ευρώ). 

γ. Για τον Αντιστράτηγο ή αντίστοιχο σε τριακόσια είκοσι ένα
ευρώ και δύο λεπτά (321,02 ευρώ). 

δ. Για τον Υποστράτηγο ή αντίστοιχο σε διακόσια τριάντα
πέντε ευρώ και εβδοµήντα πέντε λεπτά (235,75 ευρώ). 

ε. Για τον Ταξίαρχο ή αντίστοιχο, σε εκατόν σαράντα εννέα
ευρώ και σαράντα εννέα λεπτά (149,49 ευρώ). 

στ. Για τον Συνταγµατάρχη ή αντίστοιχο, µε εξαίρεση τους
προαγόµενους µισθολογικά στο βαθµό, σε εκατόν επτά ευρώ και
ένα λεπτό (107,01 ευρώ), 

ζ. Για τον Αντισυνταγµατάρχη και Ταγµατάρχη ή αντίστοιχους,
µε εξαίρεση τους µισθολογικά προαγόµενους στους βαθµούς
αυτούς, σε σαράντα πέντε ευρώ και τριάντα εννέα λεπτά (45,39
ευρώ). 

η. Για τους κατώτερους Αξιωµατικούς (Λοχαγούς, Υπολοχα-
γούς και Ανθυπολοχαγούς ή αντίστοιχους) µε εξαίρεση τους µι-
σθολογικά προαγόµενους στους βαθµούς αυτούς, σε τριάντα
τρία ευρώ και ογδόντα ένα λεπτά (33,81 ευρώ). 

θ. Για Ανθυπασπιστές, Υπαξιωµατικούς και Μόνιµους Στρατιώ-
τες, σε είκοσι επτά ευρώ και πενήντα οκτώ λεπτά (27,58 ευρώ). 

6. Έξοδα παράστασης τα οποία ορίζονται ως εξής:
α. Για τον Αρχηγό Γ.Ε.ΕΘ.Α. σε τριακόσια ενενήντα ένα ευρώ

και πενήντα επτά λεπτά (391,57 ευρώ). 
β. Για τους Αρχηγούς Γ.Ε.Σ., Γ.Ε.Ν., Γ.Ε.Α. και τον Αρχηγό της

ΕΛ.ΑΣ. , του Λ.Σ. και Π.Σ. σε διακόσια τριάντα εννέα ευρώ και σα-
ράντα επτά λεπτά (239,47 ευρώ). 

γ. Για τον Γενικό Επιθεωρητή Στρατού, τον Διοικητή της Πρώ-
της Στρατιάς, τον Αρχηγό του Στόλου και τον Αρχηγό της Τακτι-
κής Αεροπορίας σε εκατόν εξήντα δύο ευρώ και ογδόντα
τέσσερα λεπτά (162,84 ευρώ). 

7. Ευθύνης Διοίκησης Διεύθυνσης ορίζεται ως εξής:
α. Για τους Ανώτατους Αξιωµατικούς, µε εξαίρεση τους προ-

αγόµενους µισθολογικά, σε εκατόν επτά ευρώ και ένα λεπτό
(107,01 ευρώ), 

β. Για τον Συνταγµατάρχη ή αντίστοιχο, µε εξαίρεση τους προ-
αγόµενους µισθολογικά στο βαθµό, σε ογδόντα πέντε ευρώ και
εβδοµήντα επτά λεπτά (85,77 ευρώ). 

γ. Για τον Αντισυνταγµατάρχη και Ταγµατάρχη ή αντίστοιχους,
µε εξαίρεση τους προαγόµενους µισθολογικά στους βαθµούς
αυτούς, σε εξήντα τέσσερα ευρώ και δώδεκα λεπτά (64,12
ευρώ). 

δ. Για Κατώτερους Αξιωµατικούς (Λοχαγούς, Υπολοχαγούς και
Ανθυπολοχαγούς ή αντίστοιχους) µε εξαίρεση τους µισθολογικά
προαγόµενους στους βαθµούς αυτούς, σε σαράντα δύο ευρώ
και ογδόντα εννέα λεπτά (42,89 ευρώ). 

ε. Για Ανθυπασπιστές, Υπαξιωµατικούς και Μόνιµους Στρατιώ-
τες σε είκοσι οκτώ ευρώ (28,00 ευρώ). 

8. Αυξηµένης Επιχειρησιακής Ετοιµότητας Μονάδων:
α. Για τους Αξιωµατικούς και Υπαξιωµατικούς των Ενόπλων

Δυνάµεων ορίζεται σε σαράντα πέντε ευρώ και τριάντα εννέα
λεπτά (45,39 ευρώ).» 

γ. Η παράγραφος 10 του άρθρου 51 του ν. 3205/2003 αντικα-
θίστανται από 1.8.2012, ως εξής:

«10. Στα στελέχη των Ενόπλων Δυνάµεων, στο αστυνοµικό
προσωπικό της Ελληνικής Αστυνοµίας και στο ένστολο προσω-

πικό του Πυροσβεστικού και του Λιµενικού Σώµατος, χορηγείται
µηνιαίως επίδοµα ειδικών συνθηκών, ποσό ίσο µε εξήντα οκτώ
ευρώ και σαράντα έξι λεπτά (68, 46 ευρώ). Από τη χορήγηση του
ανωτέρω επιδόµατος εξαιρούνται οι έφεδροι και δόκιµοι έφεδροι
αξιωµατικοί και οπλίτες θητείας.» 

δ. Το ποσό της παραγράφου 2 του άρθρου 2 της αριθµ.
8002/32/122-α/6.9.2007 (Β’1803) κοινής υπουργικής απόφασης
και της παραγράφου 3 του άρθρου 2 της αριθµ. 2/2381/
0022/5.5.2009 (Β’ 928) όµοιας, διαµορφώνεται, από 1.8.2012, σε
δύο ευρώ και εβδοµήντα επτά λεπτά (2,77 ευρώ). 

Οι αναπροσαρµογές του παρόντος εφαρµόζονται µε την επι-
φύλαξη των διατάξεων της παρ. 1 του άρθρου 2 του ν. 3833/2010
(Α’ 40). 

3. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών, Εθνικής
Άµυνας, Δηµόσιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη και Ναυτι-
λίας και Αιγαίου καθορίζεται ο χρόνος και η διαδικασία καταβο-
λής των αναπροσαρµοσµένων αποδοχών και συντάξεων, καθώς
και της διαφοράς αποδοχών και συντάξεων που απορρέει από
τις διατάξεις των προηγούµενων παραγράφων, για το χρονικό
διάστηµα από 1.8.2012 έως και 31.12.2014 προς τα στελέχη των
Ενόπλων Δυνάµεων και αντιστοίχων της Ελληνικής Αστυνοµίας,
του Πυροσβεστικού Σώµατος και του Λιµενικού Σώµατος - Ελλη-
νικής Ακτοφυλακής, εν ενεργεία και απόστρατους. 

4. Από την εφαρµογή των διατάξεων των προηγούµενων πα-
ραγράφων δεν θίγεται σε καµία περίπτωση η χορήγηση της εφά-
παξ χρηµατικής ενίσχυσης που προβλέπεται από τις διατάξεις
της υποπαραγράφου Α.4. της παραγράφου Α’ του άρθρου πρώ-
του του ν. 4254/2014 (Α’85). 

5. Η προσωπική διαφορά της περίπτωσης 2 της υποπαραγρά-
φου Ε.3 της παραγράφου Ε’ του άρθρου τρίτου του ν. 4254/2014
αναπροσαρµόζεται µε βάση τα οριζόµενα στην παράγραφο 2 του
παρόντος άρθρου. 

6. Η περίπτωση β’ της παραγράφου 1 του άρθρου 181 του ν.
4270/2014 (Α’ 143) αντικαθίσταται και προστίθενται περιπτώσεις
γ’, δ’, ε’ και στ’ ως εξής:

«β. Οι παράγραφοι 1 και 2 του άρθρου 29 του ν. 3205/2003 (Α’
297) αντικαθίστανται, από 1.8.2012, ως εξής:

«1. Ο µηνιαίος βασικός µισθός όλων των βαθµών της ιεραρχίας
των δικαστικών λειτουργών του Συµβουλίου της Επικρατείας
(Σ.τ.Ε.), των Πολιτικών και Ποινικών Δικαστηρίων, του Ελεγκτικού
Συνεδρίου (Ε.Σ.), των Τακτικών Διοικητικών Δικαστηρίων (Τ.Δ.Δ.)
και της Γενικής Επιτροπείας αυτών, καθορίζεται µε βάση το βα-
σικό µισθό του βαθµού του Πρωτοδίκη και των αντίστοιχων µε
αυτόν βαθµών, ο οποίος πολλαπλασιάζεται µε τους παρακάτω
συντελεστές και στρογγυλοποιείται στην πλησιέστερη µονάδα
ευρώ: 

α. Πρόεδρος Σ.τ.Ε., Πρόεδρος και Εισαγγελέας 
του Αρείου Πάγου (Α.Π.), Πρόεδρος του Ε.Σ., 
Γενικός Επίτροπος της Επικρατείας του Ε.Σ., 
Γενικός Επίτροπος της Επικρατείας των Τ.Δ.Δ.      2,00
β. Αντιπρόεδρος του Σ.τ.Ε, του Α.Π. και του 
Ε.Σ., Επίτροπος της Επικρατείας του Ε.Σ. και 
Επίτροπος της Επικρατείας των Τ.Δ.Δ.                   1,80
γ. Σύµβουλος της Επικρατείας, Αρεοπαγίτης, 
Αντεισαγγελέας του Α.Π., Σύµβουλος και 
Αντεπίτροπος του Ε.Σ. , Αντεπίτροπος 
Επικρατείας των Τ.Δ.Δ., Πρόεδρος και 
Εισαγγελέας Εφετών και Πρόεδρος Εφετών 
Διοικητικών Δικαστηρίων 1,60
δ. Πάρεδρος του Συµβουλίου της Επικρατείας, 
Εφέτης, Αντεισαγγελέας Εφετών, Πάρεδρος 
του Ε.Σ. και Εφέτης Διοικητικών Δικαστηρίων        1,40
ε. Πρόεδρος και Εισαγγελέας Πρωτοδικών, 
Πρόεδρος Πρωτοδικών Διοικητικών Δικαστη-
ρίων και Ειρηνοδίκης Α’ Τάξης                                1,20
στ. Εισηγητής του Σ.τ.Ε. και του Ε.Σ., 
Πρωτοδίκης, Αντεισαγγελέας Πρωτοδικών, 
Πρωτοδίκης Διοικητικών Δικαστηρίων και 
Ειρηνοδίκης Β’ Τάξης                                             1, 00
ζ. Δόκιµος Εισηγητής του Σ.τ.Ε. και του Ε.Σ., 
Πάρεδρος Πρωτοδικείου, Πάρεδρος Εισαγ-
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γελίας, Πάρεδρος Πρωτοδικείου των Διοικη-
τικών Δικαστηρίων και Ειρηνοδίκης Γ’ Τάξης        0, 80
η. Ειρηνοδίκης Δ’ Τάξης                                          0, 72
2. Για τη διαµόρφωση των νέων βασικών µισθών της προηγού-

µενης παραγράφου ο µηνιαίος βασικός µισθός του Πρωτοδίκη
ορίζεται σε δύο χιλιάδες εξήντα επτά ευρώ (2.067 ευρώ).»

«γ. Οι παράγραφοι 3, 5 και 6 του άρθρου 30 του ν. 3205/2003
αντικαθίστανται, από 1.8.2012, ως εξής:

«3. Για την ταχύτερη και αποτελεσµατικότερη διεκπεραίωση
των υποθέσεων, καθώς και για την αντιστάθµιση δαπανών στις
οποίες υποβάλλονται κατά την άσκηση του λειτουργήµατός τους
(δηµιουργία και ενηµέρωση βιβλιοθήκης, οργάνωση γραφείου),
οριζόµενο κατά βαθµό ως εξής:

α. Ειρηνοδίκες Γ’ και Δ’ Τάξης, Δόκιµος Εισηγητής του Σ.τ.Ε.
και αντίστοιχοι τριακόσια σαράντα τέσσερα ευρώ και οκτώ λεπτά
(344,08 ευρώ), 

β. Εισηγητής του Σ.τ.Ε. και αντίστοιχοι τετρακόσια ογδόντα
επτά ευρώ και ενενήντα επτά λεπτά (487,97 ευρώ). 

γ. Πρόεδρος Πρωτοδικών και αντίστοιχοι πεντακόσια εξήντα
τρία ευρώ και τέσσερα λεπτά (563,04 ευρώ). 

δ. Πάρεδρος του Σ.τ.Ε. και αντίστοιχοι πεντακόσια ενενήντα
τέσσερα ευρώ και τριάντα δύο λεπτά (594,32 ευρώ). 

ε. Πρόεδρος Εφετών, Σύµβουλος της Επικρατείας και αντί-
στοιχοι εξακόσια είκοσι πέντε ευρώ και εξήντα λεπτά (625,60
ευρώ). 

στ. Αντιπρόεδρος και αντίστοιχοι εξακόσια πενήντα έξι ευρώ
και ογδόντα οκτώ λεπτά (656,88 ευρώ). 

ζ. Πρόεδρος και αντίστοιχοι εξακόσια ογδόντα οκτώ ευρώ και
δεκαέξι λεπτά (688,16 ευρώ).»

«5. Πάγια αποζηµίωση, λόγω των ειδικών συνθηκών προσφο-
ράς υπηρεσιών (πολύωρη παραµονή στην έδρα, απασχόληση
χωρίς ωράριο εργασίας, κατ’ οίκον εργασία, προσφορά υπηρε-
σιών σε παραµεθόριες και προβληµατικές περιοχές), οριζόµενη
κατά βαθµό ως εξής:

Για δικαστικούς λειτουργούς από το βαθµό του Προέδρου
Πρωτοδικών και αντίστοιχων µέχρι και το βαθµό του Προέδρου
Ανωτάτου Δικαστηρίου επτακόσια εξήντα εννέα ευρώ και δώ-
δεκα λεπτά (769,12 ευρώ). 

Για δικαστικούς λειτουργούς από το βαθµό του Ειρηνοδίκη Δ’
Τάξης µέχρι και το βαθµό του Εισηγητή του Σ.τ.Ε. και αντίστοι-
χων εξακόσια σαράντα τέσσερα ευρώ και σαράντα τέσσερα
λεπτά (644,44 ευρώ).»

«6. Αποζηµίωση εξόδων παράστασης στους δικαστές που φέ-
ρουν βαθµό Προέδρου, Αντιπροέδρου και Συµβούλου Επικρα-
τείας ή αντίστοιχους, οριζόµενη κατά βαθµό ως εξής:

Πρόεδρος Σ.τ.Ε. και αντίστοιχοι διακόσια σαράντα δύο ευρώ
και ογδόντα οκτώ λεπτά (242,88 ευρώ). 

Αντιπρόεδρος Σ.τ.Ε. και αντίστοιχοι εκατόν εξήντα ένα ευρώ
και ενενήντα δύο λεπτά (161,92 ευρώ). 

Σύµβουλος Επικρατείας και αντίστοιχοι εκατόν είκοσι ένα
ευρώ και σαράντα τέσσερα λεπτά (121,44 ευρώ). 

Η αποζηµίωση αυτή δεν παρέχεται σε δικαστικούς λειτουρ-
γούς που δεν φέρουν τους ανωτέρω βαθµούς, ανεξαρτήτως της
τυχόν µισθολογικής εξοµοίωσης προς αυτούς.»» 

«δ. Οι παράγραφοι 1 και 2 του άρθρου 32 του ν. 3205/2003 αν-
τικαθίστανται, από 1.8.2012, ως εξής:

«1. Ο µηνιαίος βασικός µισθός όλων των βαθµών της ιεραρχίας
του κύριου προσωπικού του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους
καθορίζεται µε βάση το βασικό µισθό του βαθµού του Δικαστικού
Αντιπροσώπου, ο οποίος πολλαπλασιάζεται µε τους παρακάτω
συντελεστές και στρογγυλοποιείται στην πλησιέστερη µονάδα
ευρώ:

α. Πρόεδρος 2, 00
β. Αντιπρόεδρος 1, 80
γ. Σύµβουλος 1, 60
δ. Πάρεδρος 1, 40
ε. Δικαστικός Αντιπρόσωπος Α’ Τάξεως 1, 20

στ. Δικαστικός Αντιπρόσωπος 1, 00
ζ. Δόκιµος Δικαστικός Αντιπρόσωπος 0, 80

2. Για τη διαµόρφωση των βασικών µισθών της προηγούµενης
παραγράφου ο µηνιαίος βασικός µισθός του Δικαστικού Αντιπρο-

σώπου ορίζεται σε δύο χιλιάδες εξήντα επτά ευρώ (2.067
ευρώ).»»

«ε. Οι παράγραφοι 3, 5 και 6 του άρθρου 33 του ν. 3205/2003
αντικαθίστανται, από 1.8.2012, ως εξής:

«3. Για την ταχύτερη και αποτελεσµατικότερη διεκπεραίωση
των υποστηριζόµενων ενώπιον των δικαστηρίων υποθέσεων του
Δηµοσίου και Ν.Π.Δ.Δ., καθώς και για την αντιστάθµιση δαπανών
στις οποίες υποβάλλονται κατά την άσκηση των καθηκόντων
τους, οριζόµενο κατά βαθµό ως εξής: 

α. Δόκιµος Δικαστικός Αντιπρόσωπος τριακόσια σαράντα τέσ-
σερα ευρώ και οκτώ λεπτά (344,08 ευρώ)

β. Δικαστικός Αντιπρόσωπος και αντίστοιχοι τετρακόσια
ογδόντα επτά ευρώ και ενενήντα επτά λεπτά (487,97 ευρώ). 

γ. Δικαστικός Αντιπρόσωπος Α’ Τάξης πεντακόσια εξήντα τρία
ευρώ και τέσσερα λεπτά (563,04 ευρώ). 

δ. Πάρεδρος πεντακόσια ενενήντα τέσσερα ευρώ και τριάντα
δύο λεπτά (594,32 ευρώ). 

ε. Σύµβουλος εξακόσια είκοσι πέντε ευρώ και εξήντα λεπτά
(625,60 ευρώ). 

στ. Αντιπρόεδρος εξακόσια πενήντα έξι ευρώ και ογδόντα
οκτώ λεπτά (656,88 ευρώ). 

ζ. Πρόεδρος εξακόσια ογδόντα οκτώ ευρώ και δεκαέξι λεπτά
(688,16 ευρώ).»

«5. Πάγια αποζηµίωση, λόγω της πολύωρης παραµονής στα
δικαστήρια, της απασχόλησής τους χωρίς ωράριο εργασίας,
καθώς και των ειδικών συνθηκών προσφοράς υπηρεσιών σε πα-
ραµεθόριες περιοχές, οριζόµενη κατά βαθµό ως εξής:

Δικαστικός Αντιπρόσωπος Α’ Τάξης µέχρι Πρόεδρο επτακόσια
εξήντα εννέα ευρώ και δώδεκα λεπτά (769,12 ευρώ). 

Δόκιµος και Δικαστικός Αντιπρόσωπος εξακόσια σαράντα τέσ-
σερα ευρώ και σαράντα τέσσερα λεπτά (644,44 ευρώ). 

6. Αποζηµίωση εξόδων παράστασης οριζόµενη κατά βαθµό ως
εξής:

Πρόεδρος διακόσια σαράντα δύο ευρώ και ογδόντα οκτώ
λεπτά (242,88 ευρώ). 

Αντιπρόεδρος εκατόν εξήντα ένα ευρώ και ενενήντα δύο λεπτά
(161,92 ευρώ).

Σύµβουλος εκατόν είκοσι ένα ευρώ και σαράντα τέσσερα
λεπτά (121,44 ευρώ).»

«στ. Οι διαφορές αποδοχών και συντάξεων που προκύπτουν
από τις διατάξεις των περιπτώσεων α’ έως και ε’ της παρούσας
παραγράφου, για το χρονικό διάστηµα από 1.8.2012 έως και
30.6.2014, θα καταβληθούν αποµειωµένες κατά το ήµισυ.» 

7. Η υφιστάµενη περίπτωση β’ της παραγράφου 1 του άρθρου
181 του ν. 4270/2014 αναριθµείται σε περίπτωση ζ’ και αντικαθί-
σταται από τότε που ίσχυσε, ως εξής:

«ζ. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών και Δικαιο-
σύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων καθορίζεται ο
χρόνος και η διαδικασία καταβολής των διαφορών αποδοχών και
συντάξεων που απορρέουν από τις διατάξεις των προηγούµενων
περιπτώσεων (α’ έως και στ’), για το χρονικό διάστηµα από
1.8.2012 έως και 30.6.2014, προς τους δικαστικούς λειτουργούς
και τα µέλη του κύριου προσωπικού του Νοµικού Συµβουλίου του
Κράτους, εν ενεργεία και συνταξιούχους όλων των βαθµιδών.»

Άρθρο 87

1. Η δέσµευση των αναγκαίων πιστώσεων για την πληρωµή δα-
πανών που αφορούν στην καταβολή αποζηµίωσης χρήσης ακι-
νήτων που εξυπηρέτησαν ή/και εξυπηρετούν ανάγκες των
υπηρεσιών του Υπουργείου Πολιτισµού και Αθλητισµού, κατά το
χρονικό διάστηµα από 1.1.2012 έως 31.12.2014, υπάγεται στις
εξαιρέσεις της παρ. 2 του άρθρου 9 του π.δ. 113/2010 (Α’ 194)
και διενεργείται µετά τη γνωστοποίηση των σχετικών απαιτήσεων
των δικαιούχων στην αρµόδια Οικονοµική Υπηρεσία του Υπουρ-
γείου Πολιτισµού και Αθλητισµού. 

2. Η πληρωµή των υπόψη δαπανών διενεργείται σε βάρος των
πιστώσεων του Υπουργείου Πολιτισµού και Αθλητισµού τρέχον-
τος οικονοµικού έτους. 

3. Οι διατάξεις του άρθρου 32 παρ. 6 του ν. 4141/2013 (Α’81)
καταργούνται.



Άρθρο 88

1. Στην παράγραφο 1 του άρθρου 51 του ν. 3852/2010 (Α’ 87)
προστίθενται εδάφια ως εξής:

«Στην περίπτωση αυτή, έφορος των αντιπροσώπων της δικα-
στικής αρχής είναι ο Πρόεδρος του οικείου Πρωτοδικείου. Αυτός
διορίζει σε κάθε εκλογικό τµήµα της περιφέρειας του πρωτοδι-
κείου τον αντιπρόσωπο της δικαστικής αρχής δέκα (10) τουλά-
χιστον ηµέρες πριν την ψηφοφορία. Οι διατάξεις των
παραγράφων 3, 4, 5, 7, 9, 10, 12 και 13 του άρθρου 68 του π.δ.
26/2012, όπως ισχύουν, εφαρµόζονται αναλόγως. Αντιπρόσωποι
της δικαστικής αρχής διορίζονται εκείνοι που υπηρετούν στην
περιφέρεια του οικείου Πρωτοδικείου, κατά προτεραιότητα δε
εκείνοι που αναφέρονται στην παράγραφο 10 του άρθρου 68 του
π.δ. 26/2012. Εάν τα πρόσωπα αυτά δεν επαρκούν, ο έφορος διο-
ρίζει αντιπροσώπους της δικαστικής αρχής και πρόσωπα εκτός
της περιφέρειας του Πρωτοδικείου. Για τη διενέργεια των διορι-
σµών, ο έφορος µπορεί να ζητήσει από την εισαγγελία του
Αρείου Πάγου να του διαβιβάσει από τα συγκεντρωθέντα για την
ακυρωθείσα εκλογή στοιχεία που προβλέπονται στις περιπτώ-
σεις β’ έως στ’ της παραγράφου 6 του άρθρου 68 του π.δ.
26/2013, όσα κρίνει ο ίδιος αναγκαία. Μπορεί επίσης να ζητήσει
να του αποσταλούν από τις αρχές που αναφέρονται στις ανω-
τέρω περιπτώσεις επικαιροποιηµένα τα ανωτέρω στοιχεία. Σε
κάθε περίπτωση τα στοιχεία αποστέλλονται σε έντυπη και ηλε-
κτρονική µορφή, κατάλληλη για ηλεκτρονική επεξεργασία, εντός
δέκα ηµερών από τη λήψη του σχετικού αιτήµατος.»

2. Στο άρθρο 153 παρ. 1 του ν. 3852/2010 προστίθεται εδάφιο
ως εξής:

«Τα εδάφια δεύτερο έως και ένατο της παρ. 1 του άρθρου 51
εφαρµόζονται αναλόγως.»

Άρθρο 89

Τα άρθρα 22, 24, 26, 27, 29 και 32 του ν. 4304/2014 (Α’234)
ισχύουν από την 23η.10. 2014. 

Άρθρο 90

1. Κατά την αληθή έννοια του άρθρου 30 του ν. 4223/2013
(Α’287) επιτρέπεται και η µετάταξη υπαλλήλων που δεν έχουν
διανύσει τη διετία της δοκιµαστικής υπηρεσίας, το δε πεδίο
εφαρµογής αυτού περιλαµβάνει και µετατάξεις υπαλλήλων
δήµων σε νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου του ιδίου ή άλλου
δήµου και το αντίστροφο. 

2. Κατά την αληθή έννοια της περίπτωσης β’ της παρ. 2 του
άρθρου 30 του ν. 4223/2013, όπως τροποποιήθηκε µε την παρ.
8 του ν. 4250/2014 (Α’ 74), εφόσον η αίτηση του υπαλλήλου συ-
νοδεύεται από σύµφωνη γνώµη του οικείου υπηρεσιακού συµ-
βουλίου, ενώ η γνώµη του αρµόδιου για το διορισµό οργάνου
του φορέα προέλευσης είναι αρνητική, τότε λαµβάνεται υπόψη
για τη µετάταξη η γνώµη που είναι ευνοϊκή για τον υπάλληλο. 

3. Η ισχύς του παρόντος άρθρου αρχίζει από τη δηµοσίευση
του ν. 4223/2013 (Α’ 287). 

Άρθρο 91

1. Η παρ. 7 του άρθρου 2 του π.δ. 101/2014 αντικαθίσταται ως
εξής:

«7.α) Γενική Διεύθυνση Διοίκησης Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και
Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων:

αα) Διεύθυνση Στρατηγικού Σχεδιασµού, Οργάνωσης και Λει-
τουργίας Δικαιοσύνης, 

ββ) Διεύθυνση Νοµοθετικού Έργου, Διεθνών Σχέσεων και Διε-
θνούς Δικαστικής Συνεργασίας. 

β) Γενική Διεύθυνση Οικονοµικών Υπηρεσιών, Διοικητικής Υπο-
στήριξης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης:

αα) Διεύθυνση Οικονοµικών Υπηρεσιών, 
ββ) Διεύθυνση Ανθρώπινου Δυναµικού και Διοικητικής Υποστή-

ριξης, 
γγ) Διεύθυνση Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης, 

δδ) Αυτοτελές Τµήµα Παλλαϊκής Άµυνας - Πολιτικής Σχεδιά-
σεως Έκτακτης Ανάγκης (ΠΑΜ - ΠΣΕΑ). 

γ) Γενική Διεύθυνση Αντεγκληµατικής και Σωφρονιστικής Πο-
λιτικής: 

αα) Διεύθυνση Αντεγκληµατικής Πολιτικής, 
ββ) Διεύθυνση Οργάνωσης και Λειτουργίας Καταστηµάτων

Κράτησης. 
δ) Γραφείο Νοµοθετικής Πρωτοβουλίας, υπαγόµενο στον

Υπουργό. 
ε) Διεύθυνση Τεχνικών Υπηρεσιών, υπαγόµενη στον Υπουργό. 
στ) Αυτοτελές Τµήµα Κοινοβουλευτικού Ελέγχου, υπαγόµενο

στον Υπουργό. 
ζ) Μονάδα Εσωτερικού Ελέγχου, ως η ανεξάρτητη ελεγκτική-

συµβουλευτική υπηρεσία, η οποία παρέχει διαβεβαίωση για την
επάρκεια των συστηµάτων διαχείρισης και ελέγχου του Υπουρ-
γείου. Η εν λόγω Μονάδα λειτουργεί σε επίπεδο Αυτοτελούς
Τµήµατος υπαγόµενο στον Υπουργό. 

η) Στην Κεντρική Υπηρεσία του Υπουργείου Δικαιοσύνης, Δια-
φάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων λειτουργούν και οι ακό-
λουθες υπηρεσίες, σύµφωνα µε τις διατάξεις που εκάστοτε τις
διέπουν:

αα) Γραφείο Νοµικού Συµβούλου, 
ββ) Γραφείο Επιτρόπου Ελεγκτικού Συνεδρίου, 
γγ) Γραφείο Τύπου και Δηµοσίων Σχέσεων, 
δδ) Υπηρεσία Δηµοσιονοµικού Ελέγχου, 
εε) Ελληνική Αρχή Συνδροµής (οι αρµοδιότητες ασκούνται

από το Τµήµα Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων), 
στστ) Ελληνική Αρχή Αποζηµίωσης.»
2. Στην παρ. 8 του άρθρου 2 του π.δ. 101/2014 διαγράφεται η

περίπτωση β’. 
3. Ο τίτλος του άρθρου 5 του π.δ. 101/2014 αντικαθίσταται ως

εξής:
«Γενική Διεύθυνση Διοίκησης Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Αν-

θρωπίνων Δικαιωµάτων».
4. Στο πρώτο εδάφιο της παραγράφου 2 του άρθρου 5 του

π.δ. 101/2014 µετά τις λέξεις «Η Γενική Διεύθυνση» προστίθεται
η λέξη «Διοίκησης». 

5. Η υποπερίπτωση εε’ της περίπτωσης α’ της παρ. 3 του άρ-
θρου 9 του π.δ. 101/2014 αντικαθίσταται ως εξής;

«εε) Ο ορισµός των δηµοσίων υπολόγων και διαχειριστών.»
6. Στην περίπτωση δ’ της παρ. 3 του άρθρου 9 του     π.δ.

101/2014 προστίθεται περίπτωση ιι’ ως εξής:
«ιι) Η σύνταξη και υποβολή δελτίων δήλωσης δαπανών για τα

συγχρηµατοδοτούµενα έργα για τα οποία το        ΥΔΑΑΔ είναι δι-
καιούχος».

7. Το άρθρο 13 του κεφαλαίου Β’ του π.δ. 101/2014 αναριθµεί-
ται σε άρθρο 16. 

8. Τα άρθρα 14, 15, 16 του π.δ. 101/2014 τίθενται στο Κεφά-
λαιο Α’ µετά το άρθρο 12 αναριθµούµενα σε 13, 14 και 15. 

9. Η παρ. 3 του πρώην άρθρου 13 και νυν 16 του         π.δ.
101/2014 αντικαθίσταται ως εξής:

«3. Ο Γενικός Γραµµατέας Αντεγκληµατικής Πολιτικής είναι
αρµόδιος για τα θέµατα της Γενικής Διεύθυνσης Αντεγκληµατι-
κής και Σωφρονιστικής Πολιτικής και των εποπτευόµενων από
αυτήν περιφερειακών υπηρεσιών, Ανθρώπινου Δυναµικού, που
αφορούν τους Ιατροδικαστές και τους υπαλλήλους των Ιατροδι-
καστικών Υπηρεσιών.» 

10. Στην περίπτωση α’ της παρ. 2 του άρθρου 24 του π.δ.
101/2014 διαγράφεται η φράση «εκτός από τα Καταστήµατα Κο-
ρίνθου, Κω, Νεαπόλεως και Χίου που είναι αντίστοιχο του Τµή-
µατος».    

11. Η περίπτωση στ’ της παρ. 2 του άρθρου 24 του   π.δ.
101/2014 αντικαθίσταται ως εξής:

«στ) Τις Διευθύνσεις των Καταστηµάτων Κράτησης Κορίνθου,
Κω, Νεαπόλεως και Χίου συγκροτούν τα εξής τµήµατα:

αα) Τµήµα Διοίκησης - Οικονοµικού, 
ββ) Τµήµα Φύλαξης,
γγ) Τµήµα Εξωτερικής Φρούρησης. 
Ο Προϊστάµενος της Διεύθυνσης των ανωτέρω Καταστηµάτων

Κράτησης ασκεί και τα καθήκοντα του Προϊσταµένου του Τµή-
µατος Διοίκησης - Οικονοµικού.» 
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12. Στην περίπτωση ι’ της παρ. 2 του άρθρου 24 του π.δ.
101/2014 προστίθεται υποπερίπωση δδ’ ως εξής:

«δδ) Τµήµα Φύλαξης». 
13. Στην περίπτωση ια’ της παρ. 2 του άρθρου 24 του π.δ.

101/2014 προστίθεται υποπερίπωση γγ’ ως εξής:
«γγ) Τµήµα Φύλαξης». 
14. Ο τίτλος του Κεφαλαίου Α’ του Μέρους Δεύτερου («Προ-

σωπικό») του π.δ., 101/2014 αντικαθίσταται ως εξής:
«Κεντρική Υπηρεσία του Υπουργείου Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων».
15. Ο τίτλος του άρθρου 32 του π.δ. 101/2014 αντικαθίσταται

ως εξής:
«Κλάδοι Προϊσταµένων Υπηρεσιών και Οργανικών Μονάδων

της Κεντρικής Υπηρεσίας του Υπουργείου Δικαιοσύνης, Διαφά-
νειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων». 

16. Στο α’ εδάφιο της παρ. 12 του άρθρου 32 του     π.δ.
101/2014 διαγράφεται η φράση:

«. . ή της Γενικής Διεύθυνσης Αντεγκληµατικής και Σωφρονι-
στικής Πολιτικής της Γενικής Γραµµατείας Αντεγκληµατικής Πο-
λιτικής. .». 

17. Η παρ. 3 του άρθρου 47 του π.δ. 101/2014 αντικαθίσταται
ως εξής:

«3. Του Τµήµατος Κοινωνικής Εργασίας προΐσταται υπάλληλος
του κλάδου ΤΕ Υγείας Πρόνοιας - ειδικότητας Κοινωνικής Εργα-
σίας.»

18. Η ισχύς του παρόντος άρθρου αρχίζει από τις 29 Οκτω-
βρίου 2014. 

Άρθρο 92

Η περίπτωση β’ της παρ. 7 του άρθρου 51 του ν. 4305/2014
διαγράφεται και αναριθµείται η επόµενη περίπτωση γ’ σε περί-
πτωση β’. 

Άρθρο 93

Πιστώσεις φορέων του Κρατικού Προϋπολογισµού και του
προϋπολογισµού των οικείων περιφερειών, που δεν κατέστη δυ-
νατό να απορροφηθούν εντός του οικονοµικού έτους 2013, θε-
ωρούνται ότι έχουν ανακληθεί αυτοδίκαια στις 31.12.2013 και οι
σχετικές δαπάνες δύνανται να εκκαθαρισθούν και να πληρωθούν
σε βάρος των πιστώσεων των αντίστοιχων προϋπολογισµών τρέ-
χοντος οικονοµικού έτους, τηρουµένων των λοιπών προϋποθέ-
σεων κανονικότητας και νοµιµότητας αυτών. 

Άρθρο 94
Απόσπαση υπαλλήλου O.T.A.

Η παρ. 3 του άρθρου 184 του ν. 3584/2007 (Α’ 143), όπως τρο-
ποποιήθηκε και ισχύει, αντικαθίσταται ως ακολούθως:

«3. Επιτρέπεται η απόσπαση υπαλλήλου Οργανισµού Τοπικής
Αυτοδιοίκησης σε άλλον Οργανισµό Τοπικής Αυτοδιοίκησης, µε
αίτηση του υπαλλήλου και κατόπιν θετικής γνώµης του φορέα
προέλευσης, µε απόφαση του αρµόδιου για το διορισµό οργά-
νου του Ο.Τ.Α. υποδοχής. Η απόσπαση γίνεται για δύο (2) έτη
και µπορεί να παραταθεί για ένα (1) ακόµη.» 

ΜΕΡΟΣ ΣΤ’

Άρθρο 95
Έναρξη ισχύος

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, εκτός αν ορίζεται διαφορε-
τικά στις επιµέρους διατάξεις.

1740 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1742 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1744 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1746 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1748 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1750 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1752 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1754 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1756 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1758 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ IV

ΕΝΤΥΠΟ
που προβλέπεται στο άρθρο 29 παράγραφος 4 του νόµου



1760 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1762 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1764 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1766 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1768 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1770 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Αθήνα,                               2014

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

1. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 2. ΕΘΝΙΚΗΣ
ΑΜΥΝΑΣ

3. ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ 4. ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ
ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑΣ

5. ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ 6. ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ 
ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗΣ

ΚΑΙ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ
ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ

7. ΥΓΕΙΑΣ 8. ΕΡΓΑΣΙΑΣ,
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ
ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ

ΚΑΙ ΠΡΟΝΟΙΑΣ

9. ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ 10. ΥΠΟΔΟΜΩΝ,
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ

ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ ΚΑΙ ΔΙΚΤΥΩΝ

11. ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ, 12. ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ,
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ

ΚΑΙ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ
ΑΛΛΑΓΗΣ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

13. ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΤΑΞΗΣ 14. ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ
ΚΑΙ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ

ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ

15. ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ 16. ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑΣ
ΚΑΙ ΑΙΓΑΙΟΥ

17. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
17. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ,
ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ

ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ ΑΛΛΑΓΗΣ»

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προ-
εδρείο για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών ως
προς την ψήφιση στο σύνολο του παραπάνω νοµοσχεδίου.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Το Σώµα παρέ-

σχε τη ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε την υπ’ αριθµό 11030/7372,

από 14-11-2014, απόφαση του Προέδρου της Βουλής συγκρο-
τήθηκαν, οι προβλεπόµενες από το άρθρο 43Α’ του Κανονισµού
της Βουλής, υποεπιτροπές των Ειδικών Μόνιµων Επιτροπών: Α)
Υποεπιτροπή Υδατικών Πόρων της Ειδικής Μόνιµης Επιτροπής
Προστασίας Περιβάλλοντος, Β) Υποεπιτροπή για τα θέµατα των
Ατόµων µε Αναπηρία της Ειδικής Μόνιµης Επιτροπής Ισότητας,
Νεολαίας και Δικαιωµάτων του Ανθρώπου και Γ) Υποεπιτροπή
Νησιωτικών και Ορεινών Περιοχών της Ειδικής Μόνιµης Επιτρο-
πής Περιφερειών.

Η σχετική απόφαση θα καταχωρισθεί στα Πρακτικά της σηµε-
ρινής συνεδρίασης.

(Στο σηµείο αυτό καταχωρίζεται στα Πρακτικά η προαναφερ-
θείσα απόφαση, η οποία έχει ως εξής:
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1772 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1774 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να σας γνωστοποιήσω ότι προς
τον Πρόεδρο της Βουλής, κ. Ευάγγελο Μεϊµαράκη, απεστάλη
επιστολή από τον Βουλευτή Α’ Αθηνών, κ. Ανδρέα Ψυχάρη η
οποία έχει ως εξής: 

«Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε,

Υποβάλλω την παραίτησή µου από το αξίωµα του Βουλευτή
της Α’ Περιφέρειας Αθηνών. 

Θέλω επίσης, να σας ευχαριστήσω θερµά για την µέχρι σή-
µερα συνεργασία µας».

(Η προαναφερθείσα επιστολή είναι η εξής:
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1776 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη
συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία,
αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας
«ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία
του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βου-
λής, είκοσι τρεις µαθητές και µαθήτριες και δύο εκπαιδευτικοί-
συνοδοί τους από το 2ο Γενικό Λύκειο Πειραιά. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Σας ευχόµαστε καλή πρόοδο. Σήµερα µας ήρθατε σε ώρα που
τελειώνει η συνεδρίαση. Είχαµε ψηφοφορία πριν από λίγο. Αν
ερχόσασταν λίγο πιο νωρίς, ίσως βλέπατε και ακούγατε τις συ-
νήθεις εργασίες της Βουλής. 

Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη
συνεδρίαση για τη Δευτέρα 17 Νοεµβρίου...

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, για τη Δευ-
τέρα 17 Νοεµβρίου;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Έχει µπει κοινο-
βουλευτικός έλεγχος.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΣ: Λίγο σεβασµό, κύριε Πρό-
εδρε, στην ηµέρα.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, συνήθως στο Κοινο-

βούλιο την 17η Νοεµβρίου γίνεται κάποια εκδήλωση.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Μπορείτε να

επισκεφθείτε τον Πρόεδρο, κύριε Δρίτσα, και να…
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Μπορούµε να εκφράσουµε το

σεβασµό µας και µέσα στην Αίθουσα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Άλλωστε, είναι

αργά. Είναι στις 18.00’ το απόγευµα.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΣ: Στην κορύφωση της πορείας,

κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Πόσοι συνάδελ-

φοι θα είναι οι ερωτώντες; 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Θα ζητούσαµε να µεταφερθεί.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Εντάξει, κύριε

Δρίτσα.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 13.29’ λύεται η συνε-

δρίαση για τη Δευτέρα 17 Νοεµβρίου 2014 και ώρα 18.00’, µε αν-
τικείµενο εργασιών του Σώµατος α) κοινοβουλευτικό έλεγχο:
συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων, σύµφωνα µε την ηµερήσια διά-
ταξη που έχει διανεµηθεί.
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